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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction
manual in order to maximize its performance. Store all documentation
for subsequent use or for other owners. This productisintended solely for
household use or similar applications such as:

=-the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments
-on farms, by clients of hotels, motels and other environments of a residential type
-atbed and breakfasts (B &B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any

other use is considered dangerous and the manufacturer will not be

responsible for any omissions. Also, itis recommended that you take note

of the warranty conditions.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important
safety information. Please, we
suggest to keep these instructions in a
safe place for easy reference and for a
good experience with the appliance.
The refrigerator contains refrigerant
gas (R600a: isobutane) and insulating
gas (cyclopentane), with high
compatibility with the environment,
that are, however, inflammable.

A A

Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be
damaged:



® Avoid opening flames and sources
of ignition.

® Thoroughly ventilate the room in
which the appliance is situated

WARNING!

e Care must be taken while
cleaning/carrying the appliance to
avoid touching the condenser metal
wires at the back of the appliance, as
you might injure your fingers and
hands or damage your product.

e This appliance is not designed for
stacking with any other appliance. Do
not attempt to sit or stand on top of
your appliance as it is not designed
for such use. You could injure yourself
or damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not
caught under the appliance during and
after carrying/moving the appliance,
to avoid the mains cable becoming cut
or damaged.

e When positioning your appliance
takecare not to damage your flooring,
pipes, wall coverings etc. Do not move
the appliance by pulling by the lid or
handle. Do not allow children to play
with the appliance or tamper with the
controls. Our company declines to
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accept any liability should the
instructions not be followed.

e Do not install the appliance in humid,
oily or dusty places, nor expose it to
direct sunlight and to water.

e Do not install the appliance near
heaters or inflammable materials.

o If there is a power failure do not
open the lid. Frozen food should not
be affected if the failure lasts for less
than 20 hours. If the failure is longer,
then the food should be checked and
eaten immediately or cooked and then
refrozen.

e Do not connect the appliance to the
electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.
e Leave to stand for at least 4 hours
before switching on the product, to
allow compressor oil to settle if
transported horizontally.

e Before performing any operation,
unplug the power cord from the power
socket.

e On delivery, check to make sure that
the product is not damaged and that
all the parts and accessories are in
perfect condition.

e If in the refrigeration system a leak

is noted, do not touch the wall outlet
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and do not use open flames. Open the
window and let air into the room.
Then call a service center to ask for
repair.
e Do not use extension cords or
adapters.
e Do not excessively pull or fold the
power cord or touch the plug with wet
hands.
e Do not damage the plug and/or the
power cord; this could cause electrical
shocks or fires.
e If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the
manufacturer, its service agent or
similarly qualified person in order to
avoid a hazard.
e Do not place or store inflammable
and highly volatile materials such as
ether, petrol, LPG, propane gas,
aerosol spray cans, adhesives, pure
alcohol, etc. These materials may
cause an explosion.
e Do not place objects and/or
containers filled with water on the top
of the appliance.
e We do not recommend the use of
extension leads and multi-way
adapters.
e Do not dispose of the appliance on a
6



fire. Take care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the appliance
in transportation and in use. In case
of damage do not expose the
appliance to fire, potential ignition
source and immediately ventilate the
room where the appliance is situated.
e Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments
of the appliance, unless they are of
the type recommended by the
manufacturer.

e Do not damage the refrigerant
circuit.

e Do not use mechanical devices or
other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

e Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments,
unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

e Do not touch internal cooling
elements, especially with wet hands,
to avoid cracks or injuries.

e Maintain the ventilation openings in
the appliance enclosure or in the
built-in structure, free of obstruction.
e Do not use pointed or sharp-edged
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objects such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hairdryers, electrical
heaters or other such electrical
appliances for defrosting.

Do not scrape with a knife or sharp
object to remove frost or ice that
occurs. With these, the refrigerant
circuit can be damaged, the spill from
which can cause a fire or damage your
eyes.

Do not use mechanical devices or other
equipment to hasten the defrosting
process.

Absolutely avoid the use of open flame
or electrical equipment, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil
lamps and the like in order to speed up
the defrosting phase.

Never use water to wash the
compressor position, wipe it with a dry
cloth thoroughly after cleaning to
prevent rust.

It is recommended to keep the plug
clean, any excessive dust residues on
the plug can be the cause offire.

The product is designed and built for
domestic household use only.

The guarantee will be void if the

product is installed or used in
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commercial or non-residential
domestic household premises.

The product must be correctly
installed, located and operated in
accordance with the instructions
contained in the User Instructions
Booklet provided.

The guarantee is applicable only to
new products and is not transferable if
the product is resold.

Our company disclaims any liability for
incidental or consequential damages.
The guarantee does not in any way
diminish your statutory or legal rights.
If you are discarding an old product
with a lock or latch fitted to the door,
ensure that it is left in a safe condition
to prevent the entrapment of children.
This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or with
a lack of experience and knowledge;
provided that they have been given
adequate supervision or instruction
concerning how to use the appliance in
a safe way and understand the hazards
involved.

Children should not play with the
appliance. Cleaning and user
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maintenance should not be made by
children without supervision.

Locks :If your Fridge/Freezer is fitted
with a lock, to prevent children being
entrapped keep the key out of reach
and not in the vicinity of the appliance.
If disposing of an old Fridge/Freezer
break off any old locks or latches as a
safeguard.

Children aged from 3 to 8 years are
allowed to load and unload this
appliance.

WARNING! When |Dpositioning the
appliance, ensure the supply cord is
not trapped or damaged.

WARNING! Do not locate multiple
portable socket-outlets or portable
power supplies at the rear of the
appliance.
To avoid contamination of food, please
respect the following instructions
Opening the door for long periods can
cause a significant increase of the
temperature in the compartments of
the appliance.
Clean regularly surfaces that can come
in contact with food and accessible
10



drainage systems.

Clean water tanks if they have not
been used for 48h; flush the water
system connected to a water supply if
water has not been drawn for 5 days.
Store raw meat and fish in suitable
containers in the refrigerator, so that
it is not in contact with or drip onto
other food.
Two-star frozen-food compartments(if
they are presented in the appliance)
are suitable for storing pre-frozen
food, storing or making ice-cream and
making ice cubes.
One-, two- and three -star
compartments (if they are presented
in the appliance) are not suitable for
the freezing of fresh food.
If the appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry
and leave the door open to
prevent mould developing within the
appliance. WARNING! During using,
service and disposal the
appliance, please pay attention
to symbol as left side, which is located
on rear of appliance (rear panel or
compressor). It's risk of fire warning
symbol. There are flammable materials

in refrigerant pipes and compressor.
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Please be far away from fire source

during using, service and disposal.

FOR a free standing appliance: this
refrigerating appliance is not intended
to be used as a built-in appliance

ANY replacement or maintenance of
the LED lamps is intended to be made
by the manufacturer, its service agent
or similar qualified person.

THE appliance has to be unplugged
after use and before carrying out user
maintenance on the appliance.
WARNING: Please scrap the
refrigerator according to local
regulators for it uses flammable
blowing gas and refrigerant.
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

Z A

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU
on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative
consequences for the environment) and basic components (which can be
re-used). It is important to have WEEE subjected to specific treatments, in
order to remove and dispose properly all pollutants, and recover and
recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not
become an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points managed
by the municipality or by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be
returned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one
basis, as long as the equipment is of equivalent type and has the same
functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the C € mark on this product, we are confirming compliance

to all relevant European safety, health and environmental requirements
which are applicable in legislation

for this product.
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ENERGY SAVING

For better energy saving we suggest :

Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct
sunlight and in a well-ventilated too.

Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal
temperature and therefore causing continuous functionality of thecompressor.
Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the transfer of cold.

In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator
door closed.

Open or keep the doors of the appliance open as little as possible

Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

Remove dust present on the rear of the appliance

Refrigerating appliances might not operate consistently (possibility of defrosting
of contents or temperature becoming too warm in the frozen food compartment)
when sited for an extended period of time below the cold end of the range of
temperatures for which the refrigerating appliance is designed.

Effervescent drinks should not be stored in food freezer compartments or
cabinets or in low-temperature compartments or cabinets, and some products
such as water ices should not be consumed too cold;

Take the precautions necessary to prevent an undue rise in the temperature of
the frozen food while defrosting the refrigerating appliance, such as wrapping the
frozen food in several layers of newspaper.

A rise in temperature of the frozen food during manual defrosting, maintenance
or cleaning could shorten the storage life.

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the
temperature in the compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible
drainage systems.

Clean water tanks if they have not been used for 48 h; flush the water system
connected to a water supply if water has not been drawn for 5days.

Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not
in contact with or drip onto other food.

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost,
clean, dry, and leave the door open to prevent mould developing within the
appliance.
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PRODUCT OVERVIEW

Small
Door

Lamp

Temperature-

control knob

Glass shelf—

Fruit and
vegetables box

Door tray

*The picture above is only for reference. The actual configuration will depend on the physical product or statement by the distributor
*The most energy-saving configuration requires drawers, food box and shelves to be positioned in the product, please refer to the

above pictures.

Climate Class

The appliance is designed to operate at the limited range of ambient temperature, depending on climate
zones. Do not use the appliance at the temperature out of the limit. Climate class of your appliance is
indicated on the label with technical description inside the fridge compartment.

Climate Class

Amb. T. (°C)

Amb. T. (°F)

SN

From 10 to 32

From 50 to 90

N

From 16 to 32

From 61 to 90

ST

From 16 to 38

From 61 to 100

T

From 16 to 43

From 61 to 110

e extended temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures

ranging from 10 °C to 32 °C’;

e temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from

16 °Cto 32°C’;

e subtropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from

16 °Cto 38°C’;

e tropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from

16 °Cto 43 °C’;



USE

Starting to use
Before starting to use the appliance:
1. Keep the refrigerator still for half an hour before connecting it to power supply
2. Before storing food in the refrigerator, it shall run for 2-3 hours, or for above 4 hours if the
ambient temperature is high
3. Check that the interior is dry and air can circulate freely at the rear
4.  Clean the refrigerator ad recommended under “TAKE CARE"” section (electric parts of the
refrigerant can only be wiped by dry cloth)

Temperature-control knob

*The picture is only for reference. The actual configuration will depend on the physical product or
statement by the distributor

. The temperature-control knob is located on the right hand side wall of
the refrigerator interior 6

. The number "1, 2, 3, 4, 5, 6"do not mean a specific temperatures, the
lower the number is, the higher the temperature inside will be and
verse versa.

. When the thermostat control knob is set to OFF, the refrigerator will
not be running.

. Under the normal operating condition (in spring and autumn), it is
recommended to set at Model 3 or 4.

. In winter when the ambient temperature is low, it is recommended to
set at Model 5 or 6.

. In summer when the ambient temperature is high, it is recommended

to set at Model 2 or 3.

Tlps for storing food in the fridge

Take extra care with meat and fish: cooked meats should always be stored on a shelf above
raw meats to avoid bacterial transfer. Keep raw meats on a plate which is large enough to
collect juices and cover it with cling film or foil.

. Leave space around food: this allows cold air to circulate around the Fridge, ensuring all parts
of the Fridge are kept cool.

. Wrap up food: to prevent transfer of flavors and drying out, food should be separately packed
or covered. Fruit and vegetables need not be wrapped.

. Pre-cooked food should be cooled properly: allow pre-cooked food to cool down before
placing in the Fridge. This will help to stop the internal temperature of the Fridge from rising.

. Shut the door: to prevent cold air escaping, try to limit the number of times you open the door.
When retuning from shopping, sort foods to be kept in your Fridge before opening the door.
Only open the door to put food in or take it out.

. The appliance is suitable for storage of a variety of fruits, vegetables, beverages and other food
consumed in the short term. Suggested storage time 3days to 5days.

. The glass shelves can be adjusted up or down for a reasonable amount of storage space and
easy use
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INSTALLATION INSTRUCTIONS

Before use, remove all packing materials, including bottom cushions, foam pads and tapes inside of
the refrigerator; tear off the protective film on the doors and the refrigerator body

Positioning

Avoid placing the appliance near cookers, radiators or in direct sunlight.

Install the appliance in a well-ventilated indoor place

The appliance should be located on a smoothsurface.

It is forbidden to use the refrigerator outdoors.

Do not locate the freezer in moisty or watery space to avoid the metal parts rusty. Do not spray

water to the freezer, to avoid reduction of insulating effect and current leakage.

6.  The top space of the refrigerator shall be greater than 30cm, the back space from the wall shall
be more than 10 cm to facilitate heat dissipation

W R

Door Space Requirements

The unit's door must be able to open fully as shown. Spare enough space for
convenient opening of the doors and drawers.

WX D=890%X1005mm

Leveling the Unit

To do this, adjust the two leveling feet at the front of the unit. If the unit is not
level, the door and magnetic seal alignments will not be covered properly.
Make sure that the foot touches the ground before use.

Adjusting procedures:

a. Turn the feet clockwise to raise the refrigerator;

b. Turn the feet counterclockwise to lower the refrigerator;

c. Adjust the right and left feet based on the procedures above to a horizontal level

Door reversibility

1. Power off the refrigerator and remove all objects from the door tray
2. Fix the door with tape

3. Unscrew the top cover screws and remove the top cover
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4, Unscrew the upper hinge screws and remove the upper hinge
5. Remove the door, unscrew the bottom hinge screws and remove the bottom hinge. After this, level
the feet.

6. Fix the leveling feet, and the bottom hinge on the opposite side

7. Assemble the door stopper and the axle sleeve on the opposite side
A

- —

8. Put down the door on the bottom hinge vertically. Fix the upper hinge and the top cover of the
refrigerator

Changing the Light (optional)
Any replacement or maintenance of the LED lamps is intended to be made by the manufacturer, its
service agent or similar qualified person.

Replacement of incandescent lamps:

. Disconnecting the power supply before carrying out the bulb replacement

. Hold and remove the light bulb cover.

. Dismantle the old bulb by unscrewing ii counterclockwise.

. Replace by a new bulb (Max. 15W) by screwing ii clockwise, and make sure it is fixed in the
bulb holder lightly.

. Reassemble the light cover and re-connect your Fridge to the power supply.
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CLEAN AND MAINTAINANCE

Cleaning and care

Dusts behind the refrigerator and on the ground shall be timely cleaned to improve the cooling
effect and energy saving.

Check the door gasket regularly to make sure there are no debris.

Clean the door gasket with a soft cloth dampened with soapy water or diluted detergent.

The interior of the refrigerator should be cleaned regularly to avoid odor

Please turn off the power before cleaning interior, remove all foods, drinks ,shelves, drawers, etc.
Use a soft cloth or sponge to clean the inside of the refrigerator, with two tables spoons of baking
soda and a quart of warm water. Then rinse with water and wipe clean. After cleaning, open the
door and let it dry naturally before turning on the power.

For areas that are difficult to clean in the refrigerator (such as narrow sandwiches, gaps or corners),
it is recommended to wipe them regularly with a soft rag, soft brush, etc. and when necessary,
combined with some auxiliary tools (such as thin sticks) to ensure no contaminants or bacterial
accumulation in these areas.

Do not use soap, detergent, scrub powder, s pray cleaner, etc., as these may cause odors in the
interior of the refrigerator or contaminated food.

Clean the bottle frame, shelves and drawers with a soft cloth dampened with soapy water or diluted
detergent. Dry with a soft cloth or dry naturally.

Wipe the outer surface of the refrigerator with a soft cloth dampened with soapy water, detergent,
etc., and then wipe dry.

Do not use hard brushes, clean steel balls, wire b rushes, abrasives(such as tooth pastes), organic
solvents (such as alcohol, acetone, banana oil, etc.), boiling water, acid or alkaline items, which may
damage the cooler surface and interior. Boiling water and organic solvents such as benzene may
deform or damage plastic parts.

Do not rinse directly with water or other liquids during cleaning to avoid short circuits or affect
electrical insulation after immersion.

Defrost

Power off the refrigerator.

Remove the food from the refrigerator and place it properly to prevent food from melting.

Clear the drain pipe (to use soft materials to prevent damage to the liner), Prepare the water
containers for defrosting. (pay attention to clean the compressor compartment water draining tray,
avoiding overflow to the ground).

You can use the natural temperature for the natural defrost, you can also use the ice shovel to
eliminate the frost (lo use plastic or wooden ice shovel, for avoiding damage to the liner or pipe)
You can also use the appropriate amount of hot water to speed up the defrost, with a dry towel to
dry the water after defrosting.

After defrosting, put back the foods in cabinet , and power on the refrigerator.

Usage stop

Power failure: In case of power failure foods inside the appliance can be kept for several hours;
during the power failure reduce doors opening and don’t put other food inside the appliance
Long-time nonuse: Turn off the refrigerator, remove all food, clean the appliance and leave the lid
open to avoid possible formation of condensation, mold, or odors

Moving: Before moving the appliance, take all objects out, fix all parts with tape, tighten the
leveling feet, close the doors and seal them. During transport, do not lay the appliance upside-down
or horizontally. The inclination during movement shall be no more than 45'.
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TROUBLESHOOTING

You may try to solve the following simple problems by yourself. If the problem cannot be solved, please
contact the after-sales department.

Problem Solution

Failed operation

Check that the appliance is connected to power or that the plug
is in well contact

Check that the voltage is not to low

Check that there is no power failure or that partial circuits have
not tripped

Odor

Odorous foods shall be wrapped tightly
Check whether there is any rotten food
Clean the inside of the refrigerator

Long-time operation
of the compressor

Long-time operation of the refrigerator is normal when the
ambient temperature is high

It is not suggested having too much food in the appliance at the
same time

Food shall be cooled before being put into the appliance

The doors shall not be opened to frequently

Light fails to get lit

Check whether the refrigerator is connected to power and
whether the illuminating light is damaged
Have the light replaced by a specialist

Doors don’t close
properly

Check whether the door is stuck by food packages
Check whether the refrigerator is tilted

Loud noise

Check whether the refrigerator is placed stably
Check whether accessories are placed in the proper location

Door seal fails to be
tight

Remove foreign matters on the door seal
Heat the door seal and then cool it for restoration

Water pan overflows

Too much food is stored, or the stored food contains too much
water, resulting in heavy defrosting
The doors are not closed properly

Hot housing

Heat dissipating of the built-in condenser via housing is normal
If the compressor shuts down, provide ventilation to facilitate
heat dissipation

Surface condensation

Condensation on the exterior surface and door seals of the
refrigerator is normal when the ambient humidity is too high.
Wipe the condensation with a towel

Abnormal noise

Buzz: the compressor may buzz during operation, particularly
upon start and stop. This is normal

Creak: refrigerant flowing inside the appliance may produce
creak. This is normal
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Grazie per aver acquistato questo prodotto.
Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la documentazione per future consultazioni o
per altri proprietari. Questo prodotto & destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni
simili, come:

=zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

=aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambientiresidenziali,

=ad es. Bed and Breakfast (B&B),

= servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione di alimenti.
Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara responsabile. Si raccomanda di
consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il mancato rispetto
delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il periodo di
garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose informazioni importanti
per la sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo
sicuro per una facile consultazione durante l'uso
dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano,
R600a) e un gas isolante (ciclopentano); entrambi i gas
sono altamente compatibili con I'ambiente ma sono
inflammabili.

A Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente danneggiato:
@® evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di
ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui & installato
I'elettrodomestico
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AVVERTENZA!

e Durate le operazioni di pulizia o trasporto
dell'elettrodomestico, fare attenzione a non
toccare i cavi metallici del condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per evitare di ferirsi le dita e
le mani o di danneggiare il prodotto.

e (Questo elettrodomestico non puo essere impilato
con altri elettrodomestici. Non sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non e progettato per simili
utilizzi. Ci si potrebbe ferire o I'elettrodomestico
potrebbe danneggiarsi.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione non resti
impigliato sotto I'apparecchiatura per evitareche
si laceri o si danneggi.

¢ (Quando l'elettrodomestico viene posizionato, fare
attenzione a non danneggiare il pavimento, i tubi,
il rivestimento delle pareti ecc. Non spostare
I'elettrodomestico tirandolo per il coperchio o per
la maniglia. Non consentire ai bambini di giocare
con l'apparecchio o manomettere i controlli. In
caso di inosservanza delle istruzioni, I'azienda
declina qualunque responsabilita.

e Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi,
unti o polverosi, e non esporlo all'acqua e allaluce
solare diretta.

e Non installare I'elettrodomestico accantoa
caloriferi o materiali inflammabili.
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In caso di interruzione della corrente, non aprire il
coperchio. Se il blackout non supera le 20 ore, gli
alimenti congelati non dovrebbero subire
alterazioni. Se l'interruzione della corrente dura di
piu, controllare il cibo e consumarlo
immediatamente o ricongelarlo solo dopo averlo
cotto.

Se il coperchio del congelatore orizzontale non si
riapre facilmente subito dopo che ¢ stato chiuso,
non si tratta di un problema, in quanto tale
condizione dipende dalla differenza di pressione
che si bilancera entro pochi minuti consentendo
nuovamente l'apertura del coperchio.

Collegare |'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica solo dopo aver tolto lI'imballo e le
protezioni per il trasporto.

Prima di accendere |'elettrodomestico, attendere
almeno 4 ore per consentire all'olio del
compressore di assestarsi nel caso in cui
I'elettrodomestico sia stato trasportato in
posizione orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti,
ossia la conservazione e il congelamento di
alimenti.
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Non conservare medicinali o materiali di ricerca
nelle cantinette. Non conservare medicinali o
materiali di ricerca che richiedano un controllo
rigido della temperatura di conservazione, in
quanto potrebbero deteriorarsi e provocare
reazioni incontrollate e pericolose.

Prima di qualunque intervento, scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato, accertarsi
che non sia danneggiato e che tutti i componenti e
gli accessori siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di refrigerazione,
non toccare la presa di corrente ed evitare I'uso di
fiamme libere. Aprire la finestra e arieggiare
I'ambiente. Rivolgersi al centro assistenza per
chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di prolunga.
Non tirare o piegare eccessivamente il cavo di
alimentazione e non toccare la spina con le mani
umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o scosse
elettriche, non danneggiare la spina e/o il cavo di
alimentazione.

Se il cavo di alimentazionedell’elettrodomestico
dovesse essere danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o da un
tecnico qualificato, per evitare rischi.
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Non collocare o conservare materiali infiammabili
o estremamente volatili (ad es. etere, benzina,
GPL, propano, bombolette per aerosol, adesivi,
alcool puro), in quanto possono provocare
esplosioni.

Non adoperare né conservare spray infiammabili
(ad es. bombolette di vernice spray) accanto alle
cantinette, in quanto potrebbero svilupparsi
incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua
sopra |'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.
Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare
attenzione a non danneggiare il circuito/i tubi di
raffreddamento dell'elettrodomestico durante il
trasporto e l'uso. In caso di danni, non esporre
I'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente I'ambiente
in cui e installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella parte
posteriore e nella parte interna delle cantinette
contiene refrigerante, per cui occorre particolare
attenzione a non danneggiare i tubi.
Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti dell'elettrodomestico
destinati alla conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal produttore.
Non danneggiare il circuito di refrigerazione.
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Non usare oggetti meccanici o utensili diversi da
quelli consigliati dal produttore per accelerare lo
sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti per la conservazione degli
alimenti, a meno che non siano del tipo consigliato
dal produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione sull'involucro delfrigorifero.

Non toccare gli elementi di raffreddamento interni,
soprattutto con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es.
coltelli o forchette) per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi
simili per lo sbrinamento.

Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti per
rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito del
refrigerante potrebbe danneggiarsi ed eventuali
fuoriuscite potrebbero provocare danni oculario
incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o altre
apparecchiature per accelerare il processo di
sbrinamento.

Evitare nel modo piu assoluto I'uso di fiamme
libere o apparecchiature elettriche (ad es. stufe,
pulitrici a vapore, candele, lampade a olio e altri

oggetti simili) per accelerare lo sbrinamento.
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Non lavare con acqua la zona del compressore, ma
dopo la pulizia strofinarla con un panno asciutto
per evitare la formazione di ruggine.

Tenere pulita la presa di corrente, in quanto
I'eccesso di residui di polvere pud causareincendi.
Il prodotto e progettato e realizzato
esclusivamente per |I'uso domestico.

Qualora il prodotto venga installato o utilizzatoil
ambienti commerciali o non residenziali, la
garanzia potrebbe essere annullata.

Il prodotto deve essere installato correttamente,
posizionato e utilizzato secondo le istruzioni
riportate nel manuale d'uso fornito indotazione.
La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non &
trasferibile se il prodotto viene rivenduto.
L'azienda declina qualunque responsabilita in caso
di danni incidentali o consequenziali.

La garanzia non limita in alcun modo i diritti
dell'utente previsti dalla legge.

Le cantinette non possono essere riparate
dall'utente. Tutti gli interventi devono essere
effettuati esclusivamente da personale qualificato.
Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un
lucchetto applicato allo sportello, accertarsi che
venga lasciato in condizioni sicure per evitare il
pericolo di intrappolamento di bambini.
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Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai
bambini di almeno 8 anni, da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se hanno
appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei
relativi rischi.

Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione
non devono essere effettuate dai bambini senza
supervisione.

Blocchi: se il frigorifero e/o il congelatore &
provvisto di bloccaporte, tenere lontani i bambini
dall'elettrodomestico per evitare che rimangano
intrappolati nel dispositivo di blocco. Prima di
smaltire un vecchio frigorifero o congelatore,
smontare i dispositivi di blocco per motivi di
sicurezza.

PER elettrodomestici a libera installazione:
questo frigorifero non e destinato all'uso come
elettrodomestico da incasso

LA sostituzione o la manutenzione delle lampade
a LED deve essere effettuata dal produttore, da
un suo rappresentante dell'assistenza o da una
persona con una qualifica simile. La classe di
efficienza energetica della lampada e G.

Non conservare in questo elettrodomestico sostanze
esplosive come le bombolette aerosol con un
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propellente infiammabile.

L'elettrodomestico deve essere scollegato dopo l'uso
e prima che l'utente esegua la manutenzione
dell'elettrodomestico stesso.

AVVERTENZA: Si prega di rottamare il frigorifero
secondo i locali perché utilizza gas di soffiaggio e
refrigerante infiammabili.

AVVERTENZA: Non posizionare prese portatili
multiple o alimentazioni di potenza portatili nella
parte posteriore dell'elettrodomestico.

PERICOLO: Rischio di intrappolamento di bambini.
Prima di buttare via il suo vecchio frigorifero o
freezer:

- smontare gli sportelli

- Lasciare gli scaffali in posizione in modo che i
bambini non si arrampichino facilmente all'interno.

Il frigorifero deve essere scollegato dalla fonte di
alimentazione elettrica prima di provare
I'installazione dell'accessorio.
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SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unitA ¢ riportato il simbolo di conformitA alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze inquinanti (pericolose
per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto
devono essere sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le
sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dalle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite come rifiuti
domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate negli appositi
punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente registrate. In molti paesi e
prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di
dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo essere restituito
al rivenditore che € obbligato a prelevarlo gratuitamente alla consegna di quello nuovo, purché sia
di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno c E sul prodotto garantisce la conformita a tutti i requisiti in
materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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RISPARMIO ENERGETICO

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti raccomandazioni:

Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, non esposto alla luce solare diretta e in
un ambiente benventilato.

Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per evitare 'aumento della temperatura interna e i
funzionamento continuo del compressore.

Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria, non introdurre quantita eccessive di alimenti.
In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare I'elettrodomestico per agevolare il trasferimento del
freddo.

In caso di assenza di energia elettrica, tenere chiuso il piti possibile lo sportello del frigorifero.
Aprire o tenere aperti gli sportelli dell'elettrodomestico per il minor tempo possibile.

Evitare di regolare il termostato su una temperatura troppo fredda.

Rimuovere |a polvere accumulata sulla parte posteriore dell'elettrodomestico.

| frigoriferi potrebbero non funzionare regolarmente (il contenuto potrebbe scongelarsi o
la temperatura nel comparto alimenti congelati potrebbe aumentare eccessivamente)
quando rimangono per lunghi periodi di tempo al di sotto del limite del freddo degli
intervalli di temperatura per cui sono stati progettati.

Il fatto che le bevande effervescenti non devono essere conservate nei congelatori o nei
comparti a bassa temperatura, e alcuni prodotti (ad es. cubetti di ghiaccio) non devono
essere consumati troppo freddi;

La necessita di non superare i tempi di conservazione consigliati dai produttori di alimenti
per tutti i tipi di alimenti, in particolare per gli alimenti commerciali a congelamento rapido
nel congelatore e nei comparti per la conservazione di alimenti congelati;

Le precauzioni necessarie per evitare un aumento indesiderato della temperatura degli
alimenti congelati durante lo sbrinamento dell'elettrodomestico, ad esempio avvolgere gli
alimenti freddi in vari strati di carta di giornale.

Il fatto che un aumento della temperatura degli alimenti congelati durante lo sbrinamento
manuale, la manutenzione o la pulizia potrebbe accorciare i tempi di conservazione.

La necessita che, per gli sportelli o i coperchi dotati di serrature e chiave, le chiavi devono
essere tenute lontane dai bambini e non in prossimita del frigorifero, per evitare che i
bambini li aprano.

Se lo sportello rimane aperto a lungo, la temperatura nei comparti dell'elettrodomestico
aumenta notevolmente.

Pulire regolarmente le superfici che entrano a contatto con gli alimenti e i sistemi di
scarico accessibili.

Pulire i serbatoi dell'acqua se non sono stati utilizzati per 48 ore; lavare il sistema idrico
collegato alla fonte idrica se I'acqua non é stata scaricata per 5 giorni.

Conservare carne e pesce crudo nel frigorifero in contenitori idonei, in modo che non
gocciolino o entrino a contatto con altri altrimenti.

Se il frigorifero deve rimanere vuoto per lunghi periodi, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo,
asciugarlo e lasciare lo sportello aperto per evitare lo sviluppo di muffa all'interno
dell'elettrodomestico.
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PANORAMICA DEL PRODOTTO

Sportello
piccolo

Lampadina

Manopola di
controllo della 1 .
temperatura Vassoio dello

— — || sportello

Ripiano in —
vetro [

Vano frutta e
verdura

La configurazione che consente il maggiore risparmio energetico richiede il posizionamento di cassetti,
vani alimenti e ripiani nel prodotto; fare riferimento alle immagini precedenti.

*L'immagine qui sopra é solo per riferimento. La configurazione effettiva dipendera dal prodotto fisico o
dalla dichiarazione del distributore

Classe climatica

Questo elettrodomestico € stato progettato per funzionare in un determinato intervallo di
temperature ambiente, a seconda delle zone climatiche. Non utilizzare I'elettrodomestico se la
temperatura non rientra in tale intervallo. La classe climatica dell'elettrodomestico € riportata
sull'etichetta insieme alla descrizione tecnica all'interno del vano frigorifero.

Classe climatica T.amb. (°C) T.amb. (°F)
SN da10a32 da 50a90
N da16a32 da61a90
ST da 16 a 38 da 61 a 100
T da16a43 da61a110

temperata estesa: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 10 °C e 32 °C»; SN

temperata: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 16 °Ce 32 °C» N

subtropicale: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 16 °C e 38 °C»; ST

tropicale: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 16 °C e 43 °C»;
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UsoO

Primo utilizzo
Prima di iniziare a utilizzare il congelatore, effettuare le seguenti verifiche:
1. Non spostare il frigorifero per mezz'ora prima di collegarlo alla rete elettrica
2. Prima di conservare gli alimenti, accendere il frigorifero e attendere 2-3 ore (o0 almeno 4 ore se la
temperatura ambiente & elevata)
L'interno deve essere asciutto e |'aria deve circolare liberamente sulla parte posteriore.
4, Pulire la parte interna come indicato nella sezione "Cura dell'elettrodomestico”; per pulirei
componenti elettrici del frigorifero, adoperare solo un panno asciutto.

hed

Manopola di controllo della temperatura

. La manopola di selezione della temperatura si trova
sulla parete destra, all'interno del frigorifero. OFF
. I numeri "1, 2, 3, 4,5, 6" non indicano una .
temperatura specifica, piu basso & il numero, piu alta
sara la temperatura interna e viceversa. 5

. Quando la manopola del termostato viene portata su
“OFF”, il frigorifero non funziona.

. In condizioni operative normali (in primavera e
autunno), si consiglia di impostare il modello 3 0 4.

. In inverno, quando la temperatura ambiente € bassa,
si consiglia di impostare il Modello 5 o 6.

. In estate, quando la temperatura ambiente ¢ elevata,

si consiglia di impostare il Modello 2 o 3.

Suggerimenti per una perfetta conservazione degli alimenti nel
frigorifero

Carne e pesce richiedono particolare attenzione: per evitare contaminazioni il trasferimento dei
batteri, la carne cucinata deve essere sempre collocata su scaffale pil in alto di quello su cui &
conservata la carne cruda. Collocare la carne cruda in un piatto abbastanza capiente da raccogliere i
liquidi e coprirlo con una pellicola di plastica o carta stagnola.

Lasciare spazio attorno agli alimenti: in tal modo, si favorisce la circolazione dell'aria nel frigorifero
e il corretto raffreddamento di tutte le zone dell'elettrodomestico.

Confezionare gli alimenti: confezionare o coprire i singoli alimenti per evitarne |'essiccazione e la
contaminazioni dei sapori. Non confezionare frutta e verdura.

Raffreddare gli alimenti precotti prima di conservarli: prima di collocare alimenti precotti nel frigorifero,
lasciarli raffreddare per evitare I'aumento della temperatura interna dell'elettrodomestico.

Tenere chiusi gli sportelli: limitare la frequenza e il tempo di apertura degli sportelli per evitare la
fuoriuscita dell'aria fredda. Di ritorno dalla spesa, ordinare gli alimenti prima di aprire lo sportello
del frigorifero. Aprire lo sportello solo per collocare o estrarre glialimenti.
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ISTRUZIONI PER L'INSTALLAZIONE

Prima dell'uso, rimuovere tutti i materiali di imballaggio, compresi le protezioni inferiori, i cuscinetti di schiuma e i
nastri all'interno del frigorifero; staccare la pellicola protettiva sugli sportelli e sull'involucro del frigorifero

Scelta del luogo di installazione
1. Evitare di collocare I'elettrodomestico vicino a fornelli o radiatori e non esporlo alla luce diretta del
sole.
Installare I'elettrodomestico in un ambiente interno ben ventilato
L'elettrodomestico deve essere collocato su una superficie piana.
Il frigorifero non deve essere utilizzato all'aperto.
Per evitare la formazione di ruggine sulle parti metalliche, non collocare il congelatore in luoghi umidi
o con presenza d'acqua. Per evitare la riduzione dell'effetto isolante e la dispersione di corrente, non
spruzzare acqua nel congelatore.
6. Per facilitare la dissipazione del calore, lasciare almeno 30 cm di spazio libero sopra il frigorifero e

almeno 10 cm di spazio tra la parete e la parte posteriore del frigorifero.

uHwN

Requisiti di spazio porta
Lo sportello dell'elettrodomestico deve potersi aprire completamente come
illustrato. ’ ‘

LxP>890x1005 mm

Livellamento dell'unita
Per effettuare questa operazione, regolare i due piedini di livellamento nella parte anteriore
dell'elettrodomestico.
Se I'elettrodomestico non é livellato, la porta e gli allineamenti delle guarnizioni
di tenuta magnetiche non saranno correttamente registrati. #
Assicurarsi che il piedino tocchi il pavimento prima dell'uso.
Guardare dall'alto verso il basso, in senso orario e antiorario allentando e
stringendo.

Sostituzione della lampadina (opzionale)
La sostituzione o la manutenzione delle lampade a LED deve essere effettuata dal produttore, da un tecnico
dell'assistenza o da una persona con una qualifica analoga.

Sostituzione delle lampade ad incandescenza:

¢ Prima di sostituire la lampadina, scollegare I'alimentazione.

¢ Rimuovere il coperchio della lampadina.

* Smontare la vecchia lampadina svitandola in senso antiorario.

® Sostituirla con una nuova lampadina (max 15 W), avvitandola in senso orario, e accertarsi che sia fissata
nel portalampada.

* Rimontare il coperchio della lampada e ricollegare il frigorifero all'alimentazione elettrica.
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INVERSIONE DEL SENSO DI APERTURA DELLA PORTA
FRIGO

1. Spegnere il frigorifero e rimuovere tutti gli oggetti dal vassoio dello sportello.
2. Fissare lo sportello con nastro adesivo.

3. Svitare le viti del coperchio superiore e rimuovere il coperchio superiore.

= ﬁ t

4. Svitare le viti della cerniera superiore e rimuovere la cerniera superiore.
5. Rimuovere lo sportello, svitare le viti della cerniera inferiore e rimuovere la cerniera inferiore. Dopo
questa operazione, collocare I'elettrodomestico a livello agendo sui piedini.

6.  Fissare i piedini di livellamento e la cerniera inferiore sul lato opposto.

7. Montare il blocco dello sportello e il manicotto dell'asse sul lato opposto.
e

—

8. Abbassare lo sportello sulla cerniera inferiore. Fissare la cerniera superiore ¢ il coperchio superiore del
frigorifero.
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PULIZIA E MANUTENZIONE

Pulizia e manutenzione
Per incrementare |'efficienza del raffreddamento e per risparmiare energia, rimuovere frequentemente
la polvere che si accumula dietro al frigorifero e a terra.
Controllare regolarmente la guarnizione dello sportello per accertarsi che sia priva di detriti.
Pulire la guarnizione dello sportello con un panno morbido inumidito con acqua saponata o detersivo
diluito.
Per evitare la formazione di odori, pulire regolarmente la parte interna del frigorifero.
Staccare I'alimentazione prima di pulire I'interno, rimuovere tutti gli alimenti, le bevande, i ripiani, i
cassetti ecc.
Usare un panno morbido o una spugna per pulire I'interno del frigorifero, con due cucchiai di
bicarbonato di sodio e un quarto di acqua calda. Sciacquare con acqua e strofinare con un panno. Dopo
la pulizia, aprire lo sportello e lasciarlo asciugare all'aria prima di ricollegare I'alimentazione.
Si raccomanda di pulire regolarmente le zone interne difficili da raggiungere (ad es. feritoie strette,
interstizi o angoli) con un panno morbido, una spazzola morbida ecc., utilizzando, se necessario,
attrezzi ausiliari (ad. es bastoncini sottili) per rimuovere sostanze contaminanti e prevenire lI'accumulo
di batteri in queste zone.
Non adoperare sapone, detergenti, detersivi in polvere, spray detergenti ecc., in quanto possono
generare odori all'interno del frigorifero o contaminare gli alimenti.
Pulire la struttura per le bottiglie, i ripiani e i cassetti con un panno morbido inumidito con acqua
saponata o detersivo diluito. Asciugare con un panno morbido o lasciare asciugare all'aria.
Strofinare la superficie esterna del frigorifero con un panno morbido inumidito con acqua saponata,
detersivo ecc. e asciugarla.
Per evitare danni sulla superficie e nella parte interna del frigorifero, non adoperare spazzole dure,
pagliette, spazzole metalliche, abrasivi (ad es. pasta dentifricia), solventi organici (ad es. alcool, acetone,
acetato di isoamile ecc.), acqua bollente, sostanze acide o alcaline. L'acqua bollente e i solventi organici
come il benzene possono deformare o danneggiare le parti in plastica.
Per evitare cortocircuiti o danni all'isolamento elettrico, non sciacquare direttamente con acqua o altri
liquidi durante la pulizia.

Sbrinamento
Spegnere il frigorifero.
Togliere gli alimenti dal frigorifero e conservarli in modo che non si scongelino.
Pulire il tubo di scarico (adoperando materiali morbidi per evitare danni al rivestimento). Preparare i
contenitori dell'acqua per lo sbrinamento. Quando si pulisce il vassoio di scarico dell'acqua del vano
compressore, prestare attenzione affinché I'acqua non cada a terra.
Lo sbrinamento puo essere effettuato lasciando semplicemente arieggiare il frigorifero oppure
utilizzando una paletta per ghiaccio (in plastica o in legno, per evitare danni al rivestimento o ai tubi)
per eliminare la brina.
Per accelerare lo sbrinamento é possibile anche usare acqua calda in quantita appropriata,
asciugandola dopo lo sbrinamento con un panno asciutto.
Dopo lo sbrinamento, ricollocare gli alimenti nel vano e accendere il frigorifero.
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Interruzione dell'utilizzo

. Interruzione dell'alimentazione: in caso di interruzione dell'alimentazione, gli alimenti all'interno
dell'elettrodomestico possono essere conservati per varie ore; se manca la corrente, evitare di aprire
gli sportelli e di collocare altri alimenti all'interno dell'elettrodomestico

. Inutilizzo prolungato: spegnere il frigorifero, togliere tutti gli alimenti, pulire |'elettrodomestico e
lasciare aperto il coperchio per evitare la formazione di odori, condensa o muffa.

. Spostamento: prima di spostare |'elettrodomestico, estrarre tutti gli oggetti, fissare tutti componenti
con nastro adesivo, stringere i piedini di livellamento, chiudere gli sportelli e sigillarli. Durante il
trasporto, non collocare I'elettrodomestico in posizione orizzontale e non rovesciarlo. L'inclinazione
durante il movimento non deve essere superiore a 45 gradi.

SOLUZIONE DEI PROBLEMI

| problemi semplici elencati di seguito potrebbero essere risolti autonomamente. Se il problema non puo
essere risolto, rivolgersi all'assistenza post-vendita.

Problema

Soluzione

Blocco del funzionamento

eAccertarsi che I'elettrodomestico sia collegato alla rete elettrica o che
la spina faccia correttamente contatto.

o Accertarsi che la tensione non sia troppo bassa.

o Accertarsi che I'alimentazione non sia interrotta o che il circuito
elettrico non sia stato parzialmente staccato.

Odori

*Gli alimenti che producono odori devono essere avvolti con cura.
¢ Controllare se sono presenti alimenti marci.
e Pulire la parte interna del frigorifero.

Funzionamento del
compressore per lungo tempo

o || frigorifero rimane in funzione per molto tempo quando la
temperatura ambiente é elevata.

e Si sconsiglia di non conservare troppi alimenti nell'elettrodomestico.
¢ Raffreddare gli alimenti prima di collocarli nell'elettrodomestico.

¢ Non aprire frequentemente gli sportelli.

La luce non si accende

eControllare se il frigorifero & collegato dall'alimentazione e se la
lampada é guasta.
e Per la sostituzione della lampada, rivolgersi a uno specialista.

Gli sportelli non si chiudono
correttamente

¢ Controllare se lo sportello & bloccato da confezioni di alimenti.
e Controllare se il frigorifero e inclinato.

Rumore intenso

eControllare se il frigorifero € posizionato in modo stabile.
¢ Controllare se gli accessori sono collocati nella posizione corretta.

La guarnizione dello sportello
non é a tenuta

eEliminare eventuali corpi estranei sulla guarnizione dello sportello.
e Riscaldare la guarnizione dello sportello e poi raffreddarla.

Traboccamento del vassoio
dell'acqua

eSono conservati troppi alimenti oppure gli alimenti conservati
contengono troppa acqua.
o Gli sportelli non sono chiusi correttamente.
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Involucro caldo ela dissipazione del calore del condensatore incorporato tramite
I'involucro & normale.

¢ Se il compressore si arresta, favorire la ventilazione per facilitare la
dissipazione del calore.

Condensa sulla superficie ¢ La condensa sulla superficie esterna e sulle guarnizioni dello sportello
del frigorifero & normale quando I'umidita dell'ambiente & troppo
elevata. Pulire la condensa con un panno.

Rumore insolito ¢ Ronzii: il compressore puo ronzare durante il funzionamento,
specialmente quando si avvia e quando si arresta. E normale
- Scricchiolii: refrigerante che scorre all'interno.
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Bnarogapvim Bu, ue 3akynuxTe TO3u NPOAYKT.
Mpesu fa n3non3sate BalWA XNaAWNEH YPes, MOAsA BHYMATEIHO NpoyeTeTe TOBA PbKOBOACTBO C
MHCTPYKLMK, 33 Aia NOCTUTHETE Hal-106pa edpeKTUBHOCT. ChxpaHsaBaiTe UsnaTa LOKYMEHTALWMA 3a
nocneABallo NoaA3BaHe UKW 3a Apyru cobCTBEHULM. TO3M NPOAYKT € npeaHasHaueH eAMHCTBEHO 3a
AoMalHa ynotpeba wan 3a Nnofo6HU NPUIOKEHUS KaTo:

= KyXHEeHCKM BOKC 3a mepcoHana 8 MarasuHu, oducu 1 apyra pabotHa cpeaa

= 8bB GEpPMM, OT KAMEHTU HA XOTENM, MOTE/IN W B ApYra CPeAa OT KUIULLEH TUM

= B cemeltHu xotenn Tmn “bed and breakfast” (B & B)

=32 KETbPWHT yCAYr1 U NOA06HM NPUAOKEHUS, HO HE W KaTo obopyasaHe Ha 06eKTH 3a

npoaaxbu Ha gpebHo.

To3su ypes TpAbsa Aa 6bae M3Moi3BaH CaMo 3a CbXpaHEHWe Ha xpaHa, BCAka Apyra ynotpeba ce
CYMTa 3a OMnacHa 1 NPOW3BOANTENAT HAMA @ 6bAe OTTOBOPEH 3a KaKBWUTO M Aa e MPOMyCKM.
MpenopbYMTENHO e CbLLO fia 3arno3HaeTe C YC/N0BKATA Ha rapaHumMATa. 3a fa NOCTUTHeTe
Bb3MOMXKHO Hal-f06pa edeKTMBHOCT 1 6e3npobaemHo GyHKLMOHMPaHe Ha ypesaa B1, € MHOTO
Ba)KHO [1a NpoYeTeTe BHUMATENHO Te3W UHCTPYKLUMU. HecnassaHeTo Ha Te3n MHCTPYKLMM MOXKe Ja
BU MM OT NPaBOTO Ha 6e3nnatHo o6c/y)KBaHe No Bpeme Ha rapaHUMOHHMUS Nepuos.

HWH®OPMAILIUA 3A BE3OITACHOCT

ToBa pbKOBOACTBO CbAbPXKa MHOTO Ba*KHA MHPOpMaLmA
3a 6e3onacHocT. MNpenopbyBame Bu aa cbxpaHABaTe Te3n
MHCTPYKLMKN Ha 6e30NacHO MACTO 3a 1IeCHA CNpaBKa U
nobpa paborta c ypeaa.

XnagunHuaT ypes cbabpka xnaauner ras (R600a:
M3006yTaH) N M30NaUMOHEH ra3 (LMKAOMNEHTAH), C BUCOKA
CbBMECTMMOCT C OKOJIHATa cpeaa, Kouto, obave, ca
3ananmmm.

A BHMMaHMe: ONacHOCT OT NOKap

AKO oxnagutenHaTa Bepura ce nospeau:
® |136areanTe OTKPUT OM'bH N USTOYHULU KM HA 3aMaJiBaHe.
pu*KNnBo NpoBeTpeTe CTaATa, B KOATO ce Hamunpa

ypeawbT.

NPEAYNPEXAEHUE!
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bbvaerte BHMMaTesIHM NpKn
noyncTBaHeTo/NpeHacaHeTo Ha ypesa u
n3bareanTe fa AOKOCBATE METANHUTE KUUM HA
KoMmnpecopa B 3a4HMA Kpal Ha ypeaa, Tbil KaTo
MOe a HapaHWUTe NPbCTUTE U pbLETE CU UK
Aa noBpeauTe BalWUA NPOAYKT.

To3u ypes He e npeHa3HaYeH 33 CbXpaHeHMEeTo
Ha KaKBUTO 1 Aa e Apyru ypean. He ce onutsante
Aa capaTte Uan Aa ce n3npaBAaTe BbpXy BaLLMA
ypes, Tbi KaTo He e npeAHa3HavyeH 3a TakaBa
ynotpeba. MorKe ga ce HapaHuUTe Uaun ga
nospeauTe ypeaa.

YBepeTe ce, ye 3axpaHBaLLUAT Kaben He e
3aKneLLeH noA ypeaa no Bpeme Ha U cnep,
npeHacsHeTo/npemecTBaHeTO My, 3a Aa ce
npeaoTBpaTH NPeKbCBaHE AN NOBpeXaaHe

Ha 3axpaHBawua Kaben.

Korato no3uumoHuparte ypeaa cu, BHUMaBanTe
[a He noBpeAuTEe NOAOBUTE HACTUKU, TPBOUTE,
CTeHUTEe NOKPUTUA M T.H. He mecTeTe ypeaa upes
AbpnaHe Ha Kanaka uau ApbXKKaTta. He
No3BONABANTE HA Aela Aa CU UTPaAT C ypesa nam
Aa NMNaT KOHTPO/IHWA NaHen. Hawarta ¢upma
OTXBDbP/IA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT, B C/ly4an Ye He
ce cneaBaT MHCTPyKLMUTE.

He MoHTUpaiTe ypeaa Ha BAAXKHWU, Ma3HU UK

npawHn mecta, HUTO ro n3niaramTe Ha ANPEKTHa
ChbHYEBA CBET/IMHA U BO4aA.

He moHTMpaiTe ypena 61130 4,0 OTONIUTENHM

42



Tena UAn 3anaJiMMmm maTepuanu.

AKO TOKbBT CMpe, He OTBapANTE Kanaka.
3ampa3eHaTa xpaHa He 6u Tpabeano ga 6vae
3acerHaTa, ako inncaTta Ha 3axpaHBaHe e 3a No-
Mmanko ot 20 yaca. AKo nmncaTa Ha 3axpaHBaHe
e NO-NPOoAbAKUTENHA, XPaHaTa TpAbBa Aa 6bae
npoBepeHa N usaaeHa segHara Uan croteeHa u
3ampaseHa OTHOBO.

He ce nputecHaBanTe, ako yCTaHOBUTE, Ye
KanaKbT Ha XOpPU30OHTanHMa ¢ppusep ce oTeaps
TPYAHO BeAHara c/eg Kato CTe ro 3aTBOpU/In.
ToBa e TaKa Nopaau pas3nMKaTa BbB Bb34yLHOTO
HanAraHe, KOETO Le Ce M3PaBHU U1 e NO3BOAM
KanaKkbT Aa 6bae OTBOPEH caen HAKOIKO MUHYTH.
He cBbp3BanTe ypena KbM eNeKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe, AOKATO BCUYKM NpeanasHu
eNeMeHTM OT ONaKOBKaTa U 3a TpaHCNOpTa He
6bAaT NpemaxHaTu.

OcTaBeTe ro B NOKOW NoHe 4 yaca npean Aa ro
BKAOYNTE, 32 4@ MOXKe KOMMNPECOPHOTO Mac/o
A ce pa3npeaenu, ako e NpeHacsH
XOPM30HTA/HO.

To3un ¢pusep Tpabsa Aa ce M3N0A3Ba CaMo
3a npeasuaeHaTa ynotpeba (T.e.
CbXpPaHEHUEe M 3amMpas3fBaHe HA XPAaHUTENHU
NpPoAYKTH).

He cbxpaHABalTe nekapcTea uam

Hay4YHOMN3CNned0BaTeENCKMN maTepPUain B
oxnagutenute 3a BuHo. KoraTto TpFIGBa Ada ce
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CbXpaHABa MaTepuan, KOUTO U3NCKBA CTPUKTEH
KOHTPOA Ha TeMnepaTypaTta Ha CbXpaHeHWe, e
Bb3MOXHO TOM Aa ce pa3Ba/iv UM 3 HacTbNu
HEKOHTPO/IMPaHa peakLuma, KOATO Aa Npean3BUKa
pucKose.

Mpeay ga n3BbPLUMTE KAaKBATO M Aa €

onepaums, U3K/YeTe 3axpaHBalma Kaben ot
KOHTaKTa.

Mpw gocTaBKaTa NpoBepeTe ganan NPOAYKTLT He e
noBpeAeH M Aanu BCUYKUTE MY YacTU U
aKkcecoapu ca B nepdeKTHO CbCTOAHME.

AKoO ce 3abeneXun Tey B oxnaguTeniHaTa cMcTema,
He NMnaiTe KOHTaKTa Ha CTeHATa U He
M3noa3BanTe OTKPUT OrbH. OTBOpETE Npo3opeLa
M OCTaBeTe B CTasTa Aa Bne3e Bb3ayx. [locne ce
CBBPKETE C LEeHTbP 3a NoAApbiKKa, 3a A3 3aABUTE
PEMOHT.

He n3nonsBsavite yabaKUTENN AKX afanTepu.

He abpnaiTe npekaseHo CUHO UIN He
nperbBanTe 3axpaHBalLna Kaben, nau

He AOKOCBaMTe Wencena c MOKpU pbLe.

He nospexaanre wencena n/mnn
3axpaHBalLmMA Kaben; ToBa MOXKe Aa NPUYUHU
TOKOB yZap Wau noxap.

He nocTtaBaiTe nnu cbxpaHaBaiTe 3anaammm

M CUNIHO NETINBU MaTepPMasm KaTo eTepu,
neTpos, nponaH-byTaH, ra3 NponaH, aepo3ou,

44



nennna, YNCT aNKOXoN U T.H. Te3n maTtepuanu
MoraT ga npeansBmKaT eKCnio3unA.

AKO 3axpaHBaLLUAT Kaben e noBpeaeH, 3a Aa ce
n3berHe onacHocT, Ton Tpabea aAa 6bae
NnoAMEHEH OT NPOU3BOAUTENA, OT CEPBU3EH
TEXHUK UM OT /INLE CbC CXOAHA KBanuduKaums.
He n3nonsBsaite namn cbxpaHsBanTe 3anaimmm
cnpelioBe KaTo cnpen-6ou B 6am3ocT o 61130 Ao
oxnagutenuTte 3a BUHO. MoXKe ga NpUYNHK
€KCNA03u1A NAN NoXKap.

He nocraBsiite npegmeTn n/mnm

KOHTEeMHepW, MbJHU C BOAA, BbPXY Ypeaa.

He npenopbyBame M3NON3BAHETO HA
YOB/KUTENN U MPEXOAHMUN-aJaNTEPW.

He yHMWLOXKaBalTe ypena Ypes ropeHe.
BHMMaBaiTe ga He noBpeauTe OXNaAnTeNnHaTa
cuctema/TpbbuTe Ha ypeda no Bpeme Ha
TPaHCNopTa 1 eKcnsioaTaumsaTa. B cayyait Ha
nospea He U3narante ypeaa Ha OrbH,
NOTEeHLMaNeH U3TOYHMK Ha 3ananBaHe U
He3abaBHO NpoBeTpeTe CTaATa, KbAETo ce
Hamupa ypeabT.

OxnagutenHarta cMcteMa, HamMpala ce 3a U
BbTPE B OX/IaAUTENMNTE 33 BUHO CbAbpPXKa
XNaguneH areHT. 3aToBa TpabBa aa ce

n36area NnoBpexKaaHeTo Ha TpbbuTe.

He n3nonsBaiiTe enekTprMYeckun ypeam B

oTAeNeHnATa 3a CbXpaHeHNE Ha XpPaHa
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Ha ypeZaa, OCBEH aKO He ca OT BMA,
npenopbYaH OT NPOMU3BOAUTENSA.

He nospexpante oxnagutenHaTa sepura.

He n3non3sarite mexaHWYHM YCTPOMCTBA UK
ApYyr1 cpeacTBa 3a yCKOpABaHe npoueca Ha
pa3mpasfaBaHe, pa3/IMYHM OT NPenopbYaHUTE OT
npoussoguTens.

He nsnonsBalite enekTpuyeckm ypeam B
OTAEeNEeHUATA 3a CbXPaHEeHMe Ha XpaHa, OCBEH
aKo He ca OT BUA, NpenopbyaH oT
npoussoguTens.

MoaabprKanTe BEHTUNALNMOHHUTE OTBOPU

Ha Kopnyca Ha ypeAa Uau Ha BrpageHaTa
KOHCTPYKLUMA cCBOBOAHM OT NpenaTcTBuA.

He nsnonsBaite ocTpu npegMmeTi UaAn Takmea ¢
pexeLwm pbboBe KaTo HOXKOBE UM BUIULM, 33
[a OTCTPaHUTe nesa.

He goKocBaliTe BbTpPELHUTE OXNa4AUTENHM
eNeMeHTn, 0cobeHo aKo pbLeTe By ca mokpu, Tbi
KaTO MOXeTe [ia Ce U3ropuTe Uau HapaHuTe.
Hukora He n3non3BaiTe 3a pa3mpassnBaHeTo
cewoapu, eNekTpUYecKn HarpesaTenn unm apyru
noAobHN enekTpUYECKn ypean.

He cTbpkeTe ¢ HOX UM OCTbp NpeaMeT, 3a Aa
npemaxHeTe CKperKa Uau neaa, KouTo ce
noagasat. C Te3m npeaMeTn Moxe Aa ce
NnoBpeam OX/1aXK4aLLaTa BepuUra, Tey oT KoATo
MOMKEe A3 NPUYNHU NOXKAP UAW A3 HAapaHU ounTe
BU.
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He n3nonssarite MexaHW4YHW YCTPOMCTBA UK
Apyro obopyagaHe, 3a 4a yCKOpUTE NPOLLECHT Ha
pa3mpasaBaHe.

AbcontoTHo Tpsbea ga ce n3bsarea N3No0N3BaHETO
Ha OTKPUT OMbH U/IN Ha ENEKTPUYECKO
obopyaBaHe KaTo Neyvyku, NapounCcTayku, CBeLLm,
raseHu namnu 1 noaobHU, 3a Aa ce yCKopu
NPOLECHT HA pa3mpasaBaHe.
Hukora He n3non3BanTe BOAA 33 USMMUBAHETO
Ha MACTOTO HAa KOMMpPecopa, caes NoYMCTBaHE
n3bbpleTte Aobpe cbC Cyxo napye naaT, 3a Aa
NpeaoTBpaTMTE PbXKAA.
MpenopbynTeNHO € Aa NoAAbPIKATE LWencena
YWUCT, HAaTPYMNBAHETO HA NPeKaNeHO MHOro nNpax
Mo Wencesia MOXe Aa NPUYMHU NoKap.
MpoAyKTbT e NnpeAHa3HayeH U M3paboTeH camo
3a gomaluHa ynoTpeba.
MapaHumAaTa we 6bae HeBanMAHa, ako NPOAYKTbT
6bAe MOHTMPAH WAM M3NON3BaH B TbProBCKMU
AN HEXUAULLHW BUTOBM NOMELLLEHMUS.
MpoayKTbT TpAGBa Aa 6bAe MOHTUPAH
NPaBUAHO, PA3MOJIOXKEH U U3MO/3BaAH B
CbOTBETCTBME C MHCTPYKLUUTE, CbAbPKaLLM Ce B
npeaocTaBeHaTa KHUMKKA C MHCTPYKLMK 33
noTpebutens.
lapaHuMATa e NPUIoKMMA CaMo 33 HOBM
NPOAYKTU U HE MOKe [a Ce NPexBbp/s, ako
NPoAYKTLT 6bae NpoAaAeH Ha TPeTU nua.
HawaTa ¢pmMpma He HOCM HUKAKBA OTTOBOPHOCT 33
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CNYYaMHU MKW NOCNeABaALUM LLETH.

e [apaHuMATa NO HMKAKBbB HAaYMH He peayumpa
BaLLUWUTE 3aKOHOBW UK CybEeKTUBHM NpaBa.

e He u3BbpLIBalTE PEMOHTM NO TO3U OXNIAANTEN
3a BMHO. BcsikakBUM MHTepBeHLMKN TpabBa Aa
6baaT M3BbLPLUBAHU €4UHCTBEHO OT
KBanMpuuupaH nepcoHan.

e AKO U3XBbP/IATE CTap NMPOAYKT CbC 3aKA04YBaHe
WNW pe3e Ha BpaTaTa, yBepeTe ce, Yye e OCTaBeH
B 6e30MnacHO CbCTOAHME, 33 Aa Ce NpeaoTBPaTH
3aKnewBaHe Ha geua.

e To3umypen MmoXe ga ce U3N0A3BaA OT Aeua Hag 8
rO4MHM U OT INLLA C HaManeHn GU3nNYEecKn,
CETUBHU UNM YMCTBEHM CNOCOBHOCTM UM nnca
Ha OMWUT M NO3HaHWA, aKo ce HabaoaaBaT UK ca
MHCTPYKTMPAHW 33 U3MNON3BAHETO Ha ypeaa no
6e3onaceH Ha4yMH 1 pas3bupaTt cBbp3aHUTE C
TOBa OMNACHOCTMU.

e [leuaTa He TpabBa Aa UrpaaT c ypeaa.
MouncTBaHETO M NOAAPBIKKATA He TpAbBa Aa
ce U3BbPLLBAT OT Aeua be3 HabawgeHwme.

e Knwuanka: AKo BaWMAT XxnagunHuk/ppusep e
obopyaBaH C KAoYanKa, 3a Aa ce NpeaoTspaTh
AeuaTta aa ce 3aTBOPAT, CbXpPaHABAMWTE KAKOYa,
Aaned oT AOCTbNA Ha Aeua un He B 6an30cT o
ypena. AKo ce n3xBbpaAa cTap
dpusep/XnagnnHuk, cuynete BCUYKM cTapm bpasu
WU KNKOYAJIKM KaTo npegnasHa MApKa.

e He cbxpaHABanTe B TO3M ypes, eKCN/I03UBHMU
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BELLEeCTBA, KaTo HAaNpMMep aepo30/In CbC
3anaaMm NponeneHT.

YPEODBT Tpabea aa 6bae M3KAtOUEH cnes
ynoTtpeba 1 npegmn n3BbpLUBAHE HA
noTpebuTencka noaapbIKKa Ha ypeaa.
NPEAYNPEXAEHUE: Mons, nsnpasHete
XNTAAUNTHUKA CbIIaCHO MEeCTHUTE peryaatopu,
TbM KaTo TOW M3M0/13Ba 3aMaiMm ras u
XNlagUNeH areHT.

NPEAYMNPEXAEHWUE: He nocTaBaiiTe Ha rbpba
Ha ypeaa HAKOJIKO MPeHOCUMM KOHTaKTa Uau
NOPTaTUBHM 3aXpPaHBaLLM YCTPOMCTBA.
OMNACHOCT: Puck ot 3aknewBaHe Ha gere.
MNpeayn Aa N3xBbpaunTe CTapua CU XNaAUTHUK
nnu ¢pusep:

- MaxHeTe BpaTuTe.

- OcTaBeTe padToBETE HAa MACTO, TAKa Ye
AeuaTa Aa He MoraT IeCcHO 4a BNA3aT BbTpe.
XnagunHuksbT TPAbBa Aa ce U3KAKYM OT
M3TOYHMKA HA eNIeKTPUYEeCKO 3axpaHBaHe,
npeaun Aa ce onutaTte Aa MOHTUpaTe
NPUHAANEXKHOCTUTE.
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HU3XB'bPJIAHE HA CTAPH YPEIU

To3u ypes, e MapKupaH B cboTBeTcTBMe ¢ EBponeiickaTa ampektmsa 2012/19/EC oTHOCHO
OTNafbLUWTE OT eNEKTPUYECKO M eNeKTPOHHO obopyasaHe (OEEO).

OEEO cbabprKa KaKTo 3aMbpCABaLLLM BELLECTBA (KOUTO MOraT Aa NPUYMHAT OTPULLATENHU NOCNeauLmn
3a OKOJ/IHAaTa CPefia), Taka M OCHOBHU KOMMOHEHTH (KOMTO mMoraT ga 6b4aT NOBTOPHO U3M0/I3BaHM).
BakHo e OEEO fa 6bae nogoxeHo Ha cneumonyHo TpeTUpaHe, 3a Aa Ce OTCTPAHAT U YHULLLOXKAT
NPaBUIHO BCUYKM 3aMBPCUTENIN U Aa Ce CbbepaT U PeLMKANPaT BCUUKN MaTepUani.

OTaenHuTe rpaXKaaHM MoraT Aa U3UrpanaT BaXKHA PonA KaTo rapaHTupat, ye OEEO Hama ga

ce MpeBbpHaT B MpobiemM 3a OKO/HATa Cpefa; BaXKHO € Aa ce CefBaT HAKOM OCHOBHU
npasuna: OEEO He TpsabBa Aa ce TpeTUpaT KaTo BUTOBM OTNAAbUM.

OEEO TpsbBa Aa Ce NpeAaBaT Ha CbOTBETHUTE NYHKTOBE 3a CbbMpaHe, ynNpasissaHu oT obLwmuHaTa
WAM OT perucTpupanu apysecrsa. 3a ronemm OEEO B MHOTO Abp:KaB1 MOXKE @ MMa Bb3MOMKHOCT 33
B3MMaHe OT AoMa.

B MHOrO Abp)KaBuW, KOraTo 3aKynuTe HOB ypes, CTapuAT MoXe 4a 6bAe BbpHAT Ha Tbprosewa, KoMTo

Tpﬂ6Ba Aa ro eseme 6e3n1aTHO Ha OCHOBA €4HO 3a egHo, CTura 06SHBe)K,CI,aHeTO AaeoT
€KBUBANIEHTEH TUN U Aa UMa CblunTe ¢yHKLI,MM KaTo NpeaoCTaBeHOTO TaKOBa.

CBhoTBEeTCTBHUE

C nocTtaBAHeETO Ha C E MapKUPOBKa BbpXy TO3M NPOAYKT NOTBbPXKAABamMe CbOTBETCTBUETO
Ha BCUYKN eBponeﬁcxM U3UCKBaHUA 3a 6e3OI'|aCHOCT, 3paBe 1 ona3BaHe Ha OKO/IHaTa cpeaa,
NPUNOXKNUMUN OT 3aKOHOA4ATENCTBOTO 3a TO3U NMPOAYKT.
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INECTEHE HA EHEPI'UA

3a no—p,oﬁpa WKOHOMMA Ha eHeprua npegnarame:

[la MoHTupaTe ypeaa faney OT U3TOUHWULM HA TOMJIMHA U AUPEKTHA CTbHYEBa
CBET/IMHA U B NOMeLLeHUe ¢ Aobpa BEHTUNALMA.

[a n3bareate Aa cnarate ropeLua XxpaHa B X1aAWAHUA ypes, 3a Aa usberHete
NMoBULIABaHe Ha BbTPeLUHaTa TeMnepaTypa, KOeTo LWe foBese A0

npoAbakMTeNHA paboTa Ha Komnpecopa.

He nocrassiiTe npeKoMepHO MHOTO XpaHa, 3a Aa ocurypute fobpa

Bb3AYLWHA LMpKyNaLma.

Pasmpaserte ypeaa, B cnyyalt Ye uma fieg, 3a Aa yNecHUTe NPeHoca Ha CTYZEH Bb3AyX.
B cnyyait Ha IMNca Ha eNeKkTPUYECKa eHeprus, e NPenopbYUTENHO A3 AbpKUTEBpPaTaTa
Ha XNaAnnHUA ypes 3aTBopeHa.

OTBapAiiTe NN APDBIKTE BpaTaTa Ha ypesa OTBOPEHA Bb3MOMKHO Hali-MasiKo.
M36areaiiTe fa HacCTpoiiBaTe TeMnepaTypaTa Ha NPeKaNeHo HUCKU rpasycu.
MouncTBaiTe 3agHaTa CTPaHa Ha ypeaa oT npax.

Bb3MOXKHO e ypeabT Aa He paboTy NPaBUIIHO (He e U3KIKYEHO pasmpasaBaHe Ha
CbIbPKaHMETO UK NOBULLABaHE Ha TemmepaTypaTa BbB Gpusepa), Korato
TemnepaTypara Ha cTanTa, B KOATO ce HAMMPA, OCTaHe NoJ MUHUMANHATA
npenopbYnTesiHA 33 NPOABANKUTENEH NEPUOS OT BpEME.

BbB dpu3epa v B oOTAENEHMETO 3a HUCKA TemmepaTypa He 6MBa fa ce CbxpaHABaT
rasampaHun HanUTKK. HAKOM NPOAYKTK, KaTo Hanpumep Kybyerta nea, He 6uBa aa ce
KOHCYMUPAT TBbPAE CTYAEHMU.

HeobXxoaMMOCTTa Aa He ce NpeBuLIaBa BpemeTo(aTa) 3a CbXxpaHeHue, NpenopbyaHo (1)
OT NPOM3BOAUTENIUTE HA XPaHM 33 BCAKAKBB BUA, XPaHW U MO - CneLmanHo 3a 6bp3o
3aMpa3eHn XpaHu C TbProBCKa LieN B OTAeNeHUA UK LWKadoBe 3a 3aMpaseHn XpaHu 1
3aMpa3seHn XpaHu;

MpeanasHu mepku, HeobXoAMMHM 33 NPefoTBPATABAHE HA HEONPABAAHO NOBWLLABaHe
Ha TemnepaTypaTta Ha 3aMpa3eHaTa XpaHa Npu pasmpasnsaHe Ha XNaAWUHUA ypea,
KaTo onakoBaHe Ha 3aMpa3eHaTa XpaHa B HAKOIKO C/10A BECTHUK.

MoBULWaBaHeTo Ha TemnepaTypaTa Ha 3aMpas3eHaTta XpaHa no Bpeme Ha PbYHO
pasmpasaBaHe, NOAAPBIKKA UM NOYMCTBAHE MOKE 3 CKbCU CPOKA HA CbXpaHeHue Ha
XPaHUTESIHUTE NPOAYKTU.

HeobxoAMMOCTTa 3a BpaTU UM Kanauw, CHabAEeHM C K/IK0UYaNKM U KNKOYO0BE, K/Ho4oBETE
/A Ce CbXpaHABAT Ha MACTO, HeJOCTBIMHO 3a JeLa, a He B 6AN30CT A0 XNaAnaHUA ypes,
3a [1a ce NPeOTBPATM 3aK/IIO4YBAHETO Ha AeLia BbTpe.

OTBapAHETO Ha BpaTaTa 3a Ab/bl Nepuos, OT BpEME MOXKe Aa A0Beje A0 NoBULIaBaHe
Ha TemnepaTypaTa B OTAe/IeHUATa Ha ypesa.

Pel0BHO NOYMCTBATE NOBBPXHOCTUTE, KOUTO BKXa MOMM a Ca B KOHTAKT C XpaHa,
KaKTO U AOCTbMHUTE APEHAXKHN CUCTEMMN.

MouncTBaiiTe pesepBoapuTe 3a BOAA, aKO He ca 61N M3N0A3BaHU B NPOABAKEHWE HA
48 yaca. M3TouBaliTe BOAATa OT CUCTEMATA, B C/ly4amnTe B KOUTO TA € CBbP3aHa
AMPEKTHO KbM BOAOMNPOBOAA, aKO He CTe Ha/IMBa/IM BOAQA B NPOAb/IXKEHME Ha 5 AHW.
CbxpaHaBaiTe cypoBO Meco v pnba B NOAXOAALLM CbA0BE B X1a4MIHMKA, Taka ve Te
Aa HAMAT KOHTaKT C gpyra XxpaHa naun Aa He KanAT BbpXy HeA.

AKO XTaAUNHMKBT LWe 6ble OCTaBeH Npa3eH 3a Ab/bI Nepuos oT BpemMe, TpabBsa Aa ro
W3KOYNTE, Pa3MpasnTe, NOYMCTUTE U NOACYLLUTE M Aa OCTaBUTE BpaTaTa OTBOPEHa,
3a [1a ce NPefoTBPATM NOABATA HA MYXb/ B HETO.
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OBIII ITPETJIEA HA ITIPOAYKTA

Maska
BpaTa

Jlamna

Komnue 3a KOHTpOJ

Ha TeMIlepaTypara

CrbkyieH —

[TocTaBka Ha

papr

OTneneHve
3a IJIOJJ0BE U
3eJIeHUYLH

BpaTaTa

*Hall - MIKOHOMMYHATa KOHUIypaLMA U3NCKBA YEKMEAKETaTa, KyTUATA 33 XpaHa v padToseTe Aa

6baaT NO3NLUMOHMPAHKN B NPOAYKTA, MO, BUKTE FOPHUTE CHUMKM.

*MntocTpaumATa no-rope e camo 3a cnpaska. [leficTeuTenHaTa KOHOUIypaLuma Le 3aBuUcK ot
peanHuTte GU3MYECKMU PAZMEPU Ha ENIEKTPOYPEAA UM OT AeKNapaumaTa ot AUCTpubyTopa

Kinumaru4yeH Kjac

YpeabT e NpoekT1paH Aa pabotu B orpaHMyeH TeMnepaTypeH A1ana3oH Ha OKoHaTa cpeaa B
3aBMCMMOCT OT KNIMMaTUYHWTE 30HM. He n3nonssaiite ypesa npu TemnepaTypu U3BbH AuanasoHa.
KAMMaTUYHMAT KNac Ha BalwmA ypes e MOCOYEeH Ha CTUKepa C TEXHUYECKOTO ONUCaHue B

OTAENEHMNETO 3a 3aMmpas3ABaHe.

KnumatunueH knac OKo/Ha cpeaa Temnepartypa OKonHa cpepa Temnepartypa
(°Q) (°F)

Cy6HOopmaneH OT10 po 32 OT150 £o 90

HopmaneH 0116 po 32 0161 no 90

Cy6TponuueH Ot 16 oo 38 Ot 61 no 100

TponuueH 07116 po 43 0161 no 110

— paswMpeH YMepeH: ,To31 XNaauneH ypes e npegHasHadeH 4a ce U3nos3sa npu Temneparypa Ha

oKosiHaTa cpega ot 10 °C go 32 °C*;

— yMepeH: , TO3U X1aAn/eH ypea, e npeAHasHayeH Aa ce U3non3sa Npy TemnepaTtypa Ha OKosiHaTa cpesa

o716 °C go 32 °C“;

— cy6TponuyeH: ,To3n XNaAuneH ypes e npefHasHadeH Aa ce U3noas3sa npy Temnepartypa Ha OKo/HaTa

cpepa ot 16 °C go 38 °C“;

— TPOMWYEH: ,TO3N XNaAUNEH ypea e NnpeagHa3HavyeH Aa Ce U3NoAN3Ba Npu TeMmnepaTtypa Ha OKO/IHaTa

cpepa ot 16 °C go 43 °C“;
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PABOTA

Hauasio Ha eKcIioaTanuaTa

Mpeau ga 3anoyHeTe ga usnonssate Gppusepa, MONA NpoBepeTe Janu:

1.  OctaBeTe xN1agnAHUKa HEMOABMXEH NOJIOBUH Yac, Npean Aa ro CBbp}KeTe KbM 3aXxpaHBaHETO

2. Mpeay aa cbxpaHsBaTe xpaHa B X1a4UNHMKa, ToW Tpabea aa paboTtu 2 — 3 yaca unm noseye ot 4
Yaca, aKo OKO/IHaTa TemnepaTypa e BUCOKa

3. BbTpelHOoCTTa My e cyxa 1 Bb3Zlyxa MOXe Ja LMpKy/mpa cBobo4HO B 3a4HWA Kpai.

4. MouuncTeTe BbTPELIHOCTTA, KAaKTO e NpenopbyaHo B pasgen "MTPUMKA" (enekTpuyeckute 4act Ha
XNaAWNHWKa MoraT Aa ce U3bbPCBaT CbC Cyxa Kbpna).

BkJ/ilouBaHe Ha Balllusa yprea
*Hal1 - ~KOHOMMYHaTa KOHOUIypaLMA M3NCKBA YEKMepKeTaTa, KyTUATa 3a XpaHa 1 padToseTe
fa 6bAaT NO3MLMOHMPaHK B NPOAYKTA, MOANA, BUXKTE TOPHUTE CHUMKW.

. Konueto 3a n3bop Ha Temnepatypa ce Hamupa Ha
[AACHATA CTEHA BbB BbTPELIHOCTTa Ha X13aaUNHUKa.

. Yucnata "1, 2, 3,4, 5, 6" He 03HaUaBaAT KOHKPETHM TemnepaTypu,
KOJIKOTO MO-HUCKO € YUCOTO, TOIKOBA
no-BMUCOKa Lie 6bae TemnepaTypaTta BbTpe U 06paTHOTO.

. KoraTo 6yTOHBT Ha TEpMOCTaTa e HaCTPOeHa Ha No3uuma
, OFF" (U3KNt04EHO), XNAAUNHUKDBT HAMA Aa paboTu.

. Mpu HOpMasHKU eKcnioaTaUMOHHKM yCA0BUA (Npe3 nponeTTa u
eceHTa) ce npenopbyBa Aa ce HacTpou Ha Mogen 3 unm 4.

. Mpes 31mara, KOraTo OKO/NHaTa TemnepaTtypa e HUCKa, ce
npenopbyBa Aa ce HacTpou Ha Mogen 5 unm 6.

. MNpes nATOTO, KOraTo TEeMNepaTypaTa Ha OKONHaTa cpeaa e

BMCOKA, Ce NpenopbyBa Aa ce HacTpou Ha Mogen 2 unm 3.

CbBeTHM 3a 3ana3BaHe Ha XpaHaTa nepdekTHa B Xy1aJWIHUKA

B3emeTe AOMbAHUTENHU FPUXKM C Meco M puba: roTBeHUTe Meca TpAbBa BUHAM fia Ce CbXPaHABaT Ha
padra HaZ cypoBUTe Meca, 3a A4a ce uberHe npexsbpsHe Ha 6akTepumn. CbxpaHssaiiTe CyposuTe meca
BbPXy e4Ha Taba, KOATO e JOCTaTb4YHO roIAMa, 3a ia CbB1pa COKOBETE U A MOKPUITE C NPo3padeH Guam
nnmn ponvo.

OcraBeTe MACTO OKO/I0 XpaHaTa: ToBa N0380/IsBa CTYAEHUAT Bb3AyX ia UMPKYNMPa BbTPe B X/IaauiHMKa,
KaTo rapaHTMpPa, Ye BCUYKM YacTV Ha XIaauHWKa Ce MOALbPYKaT CTYAEHM.

OnakoBaHa xpaHa!: 3a 1a ce NpeaoTBPaTH NPEXBLP/IAHETO Ha BKYCOBE M U3CylUaBaHe, xpaHaTa Tpsabsa aa
6b/ie OTAENHO NaKeTUpaHa MW NokpuTa. MNaogoseTe 1 3eneH4YyuUmTe He TpAbBa fa 6baaT onakosaHu.
MonyrotosuTte xpaHu Tpab6Ba Aa 6bAAT OX1AXKAAHW NPABUIHO: OCTAaBETE MONY-TOTOBUTE XPaHU Aa
M3CTUHAT NPeam 4a rvi NocTaBuTe B XlaannHuKa. ToBa Lie NOMOTHe Aa ce NPeaoTBPaTV NOKa4YBaHETo Ha
BbTpeLUHaTa TemnepaTtypa Ha XlaguaHuKa.

3a'rBope're Bpa'ra'ra!: 3a Aa nNpeaoTepatuTe CTYAEHUAT Bb34yX Aa U3nese, onuTaiiTe ce Aa orpaHu4uTe 6p0ﬂ
MbTU, KOUTO OTBaAPATE BpaTaTa. Korato ce BpbLLaTe OT nasap, copmpaﬁ're XpPaHUTe, KOUTO Tpﬂ6Ba Aa ce
CbXpaHABAT B X/1a4W/THUKa nNpeay oTBapsAHe Ha Bparata. OTBOpeTE Bpartata Camo 3a Aa C/I0KUTE nn

n3BaguTe XpaHata.

OTKpexHaTa, KaTo N0A4/10XKUTe HeLlo, ako e HeOﬁXO,D,MMO, WA KaTo A OTKa4unTe OT NaHTUTE.
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HMHCTPYKIIUHU 3A MOHTAK

Mpean yn0Tpe63 npemaxHeTe BCUYKKU OMaKoBBYHU MaTepunaaun, BKIOYNTENHO OMEKOTUTE/IUTE Ha ABHOTO,
NOANOXKUTE OT NAHA U TUKCOTO BbTPE B XNaANUNHUKA; pask'bcaﬁ're npeanasHoTo ¢0I'II/IO Ha Bpatute n
Kopnyca Ha X1agniHUKa

I[MosunuonupaHe
1. M36AreaiiTe NoCTaBAHETO Ha ypesa B 61M30CT L0 TOTBAPCKU NEYKM, PASMATOPU UAM Ha NPsAKa
C/bHYeBa CBETIMNHA.
MoHTupaitTe ypeaa B 06pe NpoOBETPMBO 3aKPUTO MPOCTPAHCTBO.
YpepsT TpAbBa fa 6bae pa3nonoXKeH Ha r1afKa NOBbPXHOCT.
3abpaHeHo e fa U3NoN3BaTe XNAAUIHUA YPes, Ha OTKPUTO.
He nocTaBsaiite dpr3epa Ha BAAKHM UM MOKPU MECTa, 33 Aa u3berHete puaacBaHe Ha
MmeTasnHuUTe YacTu. He npbcKaiite dppusepa c Boaa, 3a Aa usberHete HamanaBaHe Ha
n3onupalmua edexT n Teyose.
6. Pa3scToaHueTo A0 TaBaHa TpAbBa ga 6bae noseye oT 30 cM, OT XNaZUIHUKA [0 CTEHATA — Hag
10 cm, 3a Aa ce yNecHU OTAEeNAHETO Ha TONANHA.

ukhwnN

HN3uckBaHuA KbM NPOCTPAHCTBOTO HA BpaTUTeE
BparaTa Ha ypega TpabBa fa MoXe Aa ce 0TBapsA HaMb/HO, KaKTo e NOKasHo.
Wx/1>890x1005 mm ’ ‘

M3paBHﬂBaHe Ha eJUHHUIATa

3a fa HanpasWTe TOBa, peryanpainTe 4BeTe HUBEMPALUW KpayeTa B
npesHara 4yacT Ha ypega.

AKO ypeabT He e HUBEe/IMPaH, BpaTaTa U MarHUTHUTE YITbTHEHUA HAMa Aa
ce NoApaBHABaT NPaBU/IHO.

Mpeay fa 3anoyHeTe 4a U3MNon3BaTe XAagUAHUKA Ce yBepeTe, Ye
KpayertaTa J4OKOCBaT Noaa.

Ornepalite oTrope Hafoy, Pa3BuiiTe NO NOCOKa 06paTHO Ha
YaCOBHMKOBATa CTPEJIKA, 3aTErHeTe Mo NOCOKa Ha YaCOBHMKOBaTa
cTpesika.

[

IIpoMsiHa Ha cBeT/IMHATA (ONIMs)
BcsAka cmaHa uam noaapbXKKa Ha LED namnuTte e npeasuaeHa aa 6'b,Cl,e M3BbpLIBaHa OT Npou3BoaUTENA,
OT HEeroB cepBu3 UK Apyro KBannduumpaHo auue.
CMfAHA Ha KPYLUKK:
. npeK'bCHeTe €1eKTPNYECKOTO 3axpaHBaHe, Npeaun Aa N3BbpLINTE CMAHA Ha KpyLUKaTa
. 3a4pbKTE U MPEeMaxHeTe Kanaka Ha KpyLuKaTa.
L4 ﬂ,eMOHTMpaVITe CTapaTta KpyLwKa, KaTo A pa3suBaTe No NOCOKa, 06paTHa Ha 4YaCOBHMKOBATa
CTpenka.
. CmeHeTe C HOBa KpyLKa (Makc. 15W), KaTo s 3aBMeTe No NOCOKa Ha YaCOBHUKOBATa CTpesKa 1
ce yBepeTe, Ye e neKo GUKcMpaHa B rHe30TO Ha KpyLUKaTa.
L4 CrnobeTe OTHOBO Kamaka Ha 1amnaTa v BK/toYeTe OTHOBO Bawwsa XNAAUTHUK KbM
3axpaHBaHeTo.
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OBPBUIAHE HA IIOCOKA HA OTBAPAHE HA BPATA

1. BkatoueTe XNaAWIHUKA U MpemMaxHeTe BCUUYKM NpeAMeTH OT NoCTaBKaTa Ha BpaTaTa
2. DduKcmpaiTe BpaTaTa ¢ TUKCO

3. Pa3BuiiTe BUHTOBETE Ha FOPHWUA Kanak U ro npemaxHete

o T ."_'.

4. Pa3BuiiTe BUHTOBETE Ha FOPHUTE NAaHTU U TU NpemaxHeTe
5. MaxHeTe BpaTaTa, pa3BuiiTe BUHTOBETE Ha AO/HUTE NaHTU U M NnpemaxHeTe. Cnea ToBa
HUBEAMpalTe KpayeTaTa.

6. 3acTonopeTe HMBeMpPaLLUTE KpaveTa U AO0NHUTE NaHTM OT NPOTUBOMNONOMXKHATa CTPaHa

7. Crnobete cTonepa Ha BpaTaTa v OCeBUTE BTY/IKM OT MPOTMBOMNOJ/IONKHATA CTPaHa
—

—

8. CnoxeTe BpaTaTa BEPTUKANHO BbPXY AO/IHUTE NAaHTU. 3aCTONOPETE FOPHUTE NAHTU U Kanaka Ha
XnagunHuKka
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INOYHUCTBAHE U IOAIP'bKKA

IouyncTrBaHe U noaAAPBbKKA

. MpaxbT 334 X1aAWAHWKA U OT NoAa TpsabBa Aa 6bae CBOEBPEMEHHO MOYMCTBaH, 3a 4a ce nogo6pu
OXNAXKAAMAT ePEKT U NecTeHETO Ha eHeprua.

. MposepsBaiiTe yNbTHEHWETO Ha BpaTaTa PeAOBHO, 3a ja He Ce HAaTPynBaT OTnagbuym.

. MoumncTBaiiTe yNbTHEHUETO Ha BpaTaTa C MeKa Kbpra, HanoeHa CbC canyHeHa BoAa Ui paspeseH
nouucTBaLL, npenapar.

. BbTpelHocTTa Ha xn1agunHuKa Tpabea 4a ce NouncTBa PefoBHO, 3a Aa ce u3berHe nossara Ha
MUPU3MK

. Mosif, U3KntoYeTe 3aXxpaHBaHETO NPeay BbTPELLHOTO NOYUCTBAHE, U3BAAETE LANaTa XpaHa, HanuTKK,

padToBe, YUEKMeKeTa U Ap.

. 3a NoYMCTBaHe Ha BLTPELIHOCTTA Ha XN1aAMHMKA U3MN0/I3BaNTE MEKa Kbpna wam rbba ¢ gse cyneHu
'bXKMUM coaa 3a X6 1 MTbp Tonna Boga. Cnes Tosa U3niakHeTe ¢ BoAa U 3abbpluete. Cneg Kato
No4YnUCTUTE, OTBOPETE BpaTaTa M OCTaBETE X/1aAUIHUKA @ M3CbXHE MO eCTECTBEH HauYMH, Npeam 4a ro
BKAtOUMTE.

3 3a 30HM B X/1aAW/IHWKA, KOWUTO Ca TPYAHM 3a NoYMCTBaHE (KaTo Hanpumep TeCHU NaHenu, Aynymum
WU BIAK), Ce NPenopbyBa PeA0BHOTO MM U3TPUBAHE C MEK NapLias, YeTka uam nofobHu, a koraTto e
HEOBX0AMMO U1 C AOMbJIHUTEIHW YPeam (KaTo TbHKM NPbYKM), 3a Aa Ce NpefoTBPaTH 3aMbpcsABaHe u
passuTHE Ha BaKTEPUM B TE3M OTAENEHMA.

3 He n3nonsBaite canyH, no4YMcTBaLL, Npenapart, npaxoobpasHu npenapat Uam cripeiose, Tbii KaTo Te
MoraT Aa npesu3BUKaT MUPU3MM B XNaANNHUKA UK 4@ 3aMBPCAT XpaHaTa.
. Mouncrsaiite padTta 3a 6YTUIKK, ApyruTe padToBE M YeKMeaKeTaTa C MEKA Kbpna, HanoeHa CbC

canyHeHa BOAa UAM paspeseH NodMcTBaLy, npenapart. MoacylweTe ¢ Meka Kbpna uau octaseTe Aa
M3CbXHE MO eCTECTBEH HaYMH.

. M36bpLueTe BbHIWHATA NOBbPXHOCT HA X1aAW/THMKA C MEKa Kbpra, HanoeHa CbC canyHeHa Boaa,
NoYuCTBALL, MPenapaT 1 Ap. U CeA TOBA NOACYLLETE HaMbJ/IHO.
. He n3nonsBaiiTe TBbPAY YETKM, TeNeHM MbbU, TeNeHM YeTKM, abpa3mBm (KaTo nacTa 3a 3bbu),

opraHuYHu paspeauTteny (Kato anKkoxos, aLueToH, 6aHaHOBO OAMO M T.H.), BpANa BOAA, KUCEIMHA UK
aNKaNHW eNleMeHTH, KOMTO MOraT Aa NOBPeAAT OX/1aXKAALLaTa NOBbPXHOCT U BbTPELHOCTTa. BpsanaTa
BO/ZA W OPraHUYHUTE paspeanuTen, Kato 6eHseHa, morat ga gebopmupat uam nospeast
NNacTMacoBu1TE YacTu.

. He n3nnaksaiite AMPEKTHO C BOAA WM APYrU TEYHOCTM MO BPEME Ha NOYUCTBAHETO, 3a Aa usberHete
KbCO CbeAMHEHNE UM 4@ HABPEAMUTE Ha eNeKTPUYECKaTa M30/1auMa CNes NoTansHeTo BbB BoAa.

PasmpassaBaHe
. U3KkntoueTe XNaAUNHUKa.
. l/laBa,u.eTe XpaHaTa OT Hero U A CbXpaHeTe NpaBuU/IHO, 3a Aa NpeaoTBpaTUTe pa3TonABaHe.
. MouuncTeTe gpeHaxkHaTa Tpbba (C MeKa Kbpna, 3a Aa He ce noBpeay obLWMBKaTa), No4roTeeTe

BOJHWTE KOHTelHepK 3a pasmpasnsaHe. (O6bpHeTe BHUMaHWe Ha MOYMCTBAHETO Ha TaBaTa 3a
oTuexpaHe Ha Komnpecopa, u3bAreaiiTe NpenmBaHe no 3emaAra).

. Moske Aa M3non3BaTe OKO/IHATa TemnepaTypa 3a eCTECTBEHO pa3MpassBaHe, MOXe Aa u3nosassare u
nonatka 3a fieq, 3a Aa npemaxHeTe 3anefasaHuATa (M3noa13BaiTe N1acTMacoBsa Win AbpeeHa
NIoNaTKa, 3a 4a He ce NoBpeaAT obmnBKaTa uam Tpbbara)

. Moske Aa M3non3BaTte U NOAXOAALLO KONMYECTBO ropeLla BoAa, 3a Aa YCKOpUTE pasmpasiBaHeTo,
KaKTO 1 Cyxa Kbprna 3a NoACyLaBaHe Ha BOAATA C/ief, PasmpasfBaHeTo.

3 Cnep, kaTto ce pa3mpasw, noctasete 06paTHO XpaHaTa U BK/IKOYETE XNaAWUIHMKA.
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IIpekpaTsBaHe HA ynoTpe6a

. HeusnpaBHOCT B 3axpaHBaHeTo: B c/yyait Ha HeM3NPaBHOCT B 3axpaHBaHETO XpaHaTa B ypeaa Lue ce
3anasm 3a HAKO/IKO Yaca; B TOBa Bpeme u3bAreaiite oTBapsaHETO Ha BpaTaTa M He NoCTaBANTe Apyra
XpaHa B ypeaa.

. MNpekpartasBaHe Ha ynoTpebarta 3a NPOAB/KUTENHO Bpeme: V3K/oueTe X1aauaHuKa, U3Bagete
uANaTa xpaHa, NoYncTeTe ypesa v ocTaBeTe BpaTaTa OTBOPEHa, 3a 4a NpeAoTBpaTUTe NosBaTa Ha
KOHAEH3, MyXb/l UM MUPU3MMU.

. MpemecrsaHe: Npeay Aa npemecTuTe ypesa, M3BaLeTe BCUYKM NPEAMETH OT Hero, 3actonoperte
BCMYKM YacTU C TUKCO, 3aTErHETE HUBE/IMPALLMTE KpadeTa, 3aTBOpeTe BpaTaTa 1 st 3aneyaraiire. Mo
BpeMe Ha TPAHCMOPT He pasnosiaraiTe ypeaa no TaBaH MAU XOPU3OHTaHO. HakNOHBT No Bpeme Ha
TpaHcnopT He TpsabBa Aa Hagsuwwasa 45'.

OTCTPAHABAHE HA HEM3IIPABHOCTH

Moske fa onuTaTe Aa paspeLuunTe caefHUTe NpocTy npobaema camu. AKo NpobaembT He moxe Aa 6bvae
paspelueH, Mosis, CBbPIKeTe Ce C 0TAe/a 3a creanpoaarkbeHo obcysksaHe.

IIpo6aem Pemenue

YpeabT He paboTH « [I[poBepeTe Jasiv € BKJIIOYEH B 3aXPaHBAHETO U JaJIn
LIENnceabT € J06pe MOCTaBeH

« [I[poBepeTe Aa/Iu HAMIPEKEHUETO HE e TIPeKaeHO HUCKO

« [I[poBepeTe Aa/y HSIMa HEM3MPABHOCT HA 3aXPAHBAHETO WU
JIaJI1 YaCTUYHUTE KP'broBe He Ca U3KTIOUUIIH

Mupusma » XpaHWTe, KOUTO U3bYBAT CHJIHA MUPU3Ma, TPsI6Ba Jja
6bAaT 4,06pe OnaKoBaHU

« [IpoBepeTe Jasiv HsIMa pa3BasieHa XpaHa

e [loyKcTeTe BHTPELIHOCTTA HA XJIaJHUIHUKA

[IpoaboKUTeHA paboTa Ha « [IpoJb/oKUTEIHATA pa6OTa Ha X/IaIIHUKA € HOpMAJIHa,
KoMIIpecopa KOraTo OKOJIHATA TeMIIepaTypa e BUCOKa

« He ce mpenopb4Ba CTpynBaHETO HA MHOTO XpaHa B ypeJa 1o
€/IHO U ChLIO BpeMe

» XpaHaTa Tpsi6Ba Aa 6b/Je OxJIaZleHa, IpeJy Aa ce OCTaBU B
ypena

» BpaTtaTa He Tpsi6Ba /1a ce 0TBapsi PeKaJeHO YECTO

JlaMnuTe He CBETAT . HpOBepeTe AU XJTAJUJIHUKDBT € BK/IKOYEH B 3aXpaHBAaHETO
U [laJIM OCBETUTEJIHUTE TeJia He Ca IOBpejleH!U
¢ Heka jamnaTa 6'1),[[6 CMEeHeHa OT Clie[UaJIuCT

BpaTuTe He ce 3aTBapsT NPaBUJIHO « [IpoBepeTe fjau BpaTaTa He € 6JI0KMpaHa OT OlTaKOBKA Ha
XpaHa
« [IpoBepeTe Ja/v XNaJUIHUKDBT He € HAaKJIOHEH

CuneH myMm . HpOBepeTe AAJIA XJITAAUJHUKBT € IOCTaBeH CTabUJIHO
. HpOBepeTe AaJIM aKcecoapUuTe ca NIOCTaBeH! Ha
MpaBUJIHUTE MeCTa

YIIbTHEHUETO Ha BpaTaTa He e . l'[pemaXHeTe YYXAATE 4aCTULH OT YIINI'bTHEHHUETO Ha
IJI'bTHO BpaTarta
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. HarpeﬁTe YIUI'bTHEHHETO U CJie[ TOBa Iro oxJiaZieTe, 3a Jja ce
BBb3CTAaHOBHU

TaBaTa 3a oTTHYaHe Ha Boja
npeJsivBa

» CbXpaHsiBa ce NpeKaJieHO MHOTO XpaHa WM CbXpaHsABaHATa
XpaHa CbAbPKa FoJIsIM MPOLIEHT BOJA, KOETO BOJH /10 CUJTHO
pasMpassiBaHe

» BpaTuTe He ca 3aTBOPEHH IIPABUJIHO

H3snyckaHe Ha ropely Bb3Jyx

 Pa3ceiiBaHeTO Ha TOMJIMHA OT Brpa/ieHUsI KOHJIeH3aTOP
4Ype3 U3NyCcKaHe € HOPMaJHO

* AKO KOMIIPECOP'bT U3KJIIOUH, OCUTYPETe BEHTHIIALMS, 3a Jja
ce yJIeCHU pa3celBaHETO Ha TOIJIMHATA

KOH,C[GHS 110 IOBBPXHOCTUTE

* KOH/IeH3BT 10 BBHIIHATA TOBBPXHOCT U YII'bTHEHUETO Ha
BpaTaTa Ha XJIa/InIHUKA e HOPMAaJIHO sIBJIEHHE, KOTraTo
OKOJIHaTa TeMIlepaTypa e npeKajeHo BUcoka. U36bpiueTe
KOH/IEH3a C KbpIa

Heo6uyaeH mym

» BpbMuall 3ByK: KOMIPeCOPbT MOXe Jia Gy4H 110 BpeMe Ha
pa6oTa, Hail-Bede NpY BK/IIOUBaHe U U3KJII04BaHe. ToBa e
HOpMaJlHO

o CKbpliaHe: IPU ABWKEHUETO Ha OX/IaAUTEHHSI aleHT

58




SHRNUTI

BEZPECNOSTNI INFORMACE .....uvuimirinieeicitieinteseeesessessisssessessessensensensennens 60
LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE.........cvuetrieueereeneeieneensensesssessessessensensensessennens 68
ShOda S PFEAPISY veeeeeeereieeeciiee ettt ettt e et e e eere e e e eeba e e e s earaeeesearaeeeeans 68
USPORA ENERGIE ....ouvuvuimimesiseiseteine ettt ss st ssessessessenssnsessesnens 69
PREHLED PRODUKTU w...oovuieiviietiecesieie e 70
KIMatickd tHida ....eoeeeeeeeieeee e 70
POUZITT oottt 71
Jak ZaCit POUZIVAT ...eveiiiiiiee et 71
Otolny regulator tEPIOtY .....ccevcieeei i 71
Tipy pro spravné uloZeni POtravin ........cccceeeecuieeeeciiee e e eeeee e 71
POKYNY PRO INSTALACH ...c.ueiuietiriteiisieete sttt sttt sttt st s 72
UMISTENT .ttt st ettt sttt e e 72
PoZadavky Na prostor dVeFi.......cccueeceerecieeciee ettt 72
VYrovnaAni JEANOTKY ..cc..vveeiiieee e 72
Vymeéna Zarovky (VOIIteINA)......coccveiiiiieieceee e 72
OTOCENT ZAVESENT DVERT w...cvvuiieiiceeereeieeeesces s 73
CISTENT A PECE ...ttt 74
(01 =T I 1= 74
OdMIAZOVANT ..ttt st s 74
Odstaveni SPOtFEDICE ....ciiciieei e 74
RESENT PROBLEMUL .....ouvuiecineineseieie sttt 75

59



Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotrebic.
Pfed tim, nez budete mrazak pouZivat, prectéte si pozorné pokyny v této prirucce, abyste
maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouziti nebo pro nového
vlastnika. Tento spotrebic je ur¢en vyhradné pro pouziti v domacnosti nebo podobnych aplikacich,
jako jsou:

= kuchyniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich a jinych pracovnich prostredich

= farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

=noclehdrny (B & B)

= cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodniprodej
Tento spotiebic¢ se miZe pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuZiti se povazuje
za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv skody. Doporucujeme vam, abyste si
precetli zarucni podminky. Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu
svého spotrebice, je velmi dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete
dodrZovat tyto pokyny, mlzZete ztratit narok na bezplatny servis v zaruc¢ni dobé.

BEZPECNOSTNIi INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dlleZitych bezpecnostnich
informaci. Doporucujeme vdm uchovat tyto pokyny na
bezpecném misté, aby byly snadno dostupné a pouzivani
spotrebice bylo bezproblémové.

Mrazdk obsahuje plynné chladivo (R600a:
isobutan) a izola¢ni plyn (cyklopentan). Tyto plyny

jsou Setrné k Zivotnimu prostredi, ale jsou hoflavé.

A Upozornéni: nebezpeéi pozaru

Pokud dojde k poSkozeni okruhu chladiva:
® nepfibliZujte se s otevienym ohném a zdroji
horeni. Dakladné vétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.
VAROVANI!
e P¥i Cisténi/premistovani spotiebice musite dat
pozor, abyste se nedotkli kovovych drat(
vymeéniku tepla na zadni strané spotrebice.
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Mohli byste si poranit prsty nebo ruku, nebo
poskodit spotrebic.

Spotfebi¢ neni konstruovan pro umisténi na
jiném spotrebici. Nepokousejte se sedat si nebo
stoupat na spotiebi¢. Neni na to konstruovan.
Mohli byste se zranit nebo poskodit spotrebic.

Pri prenaseni/presouvani spotiebice dbejte, aby se
kabel napajeni nezachytil pod spotfebi¢em. Mohlo
vy dojit k prefiznuti nebo poskozeni kabelu
napajeni.

Pri umistovani svého spotrebice dejte pozor, aby
se neposkodila podlaha, potrubi, stény atd.
Nepremistujte spotrebi¢ tahanim za viko nebo
kliku. Nenechte déti, aby si se spotfebi¢em hrali
nebo manipulovali s ovladaci. Pokud nebudou
tyto pokyny dodrzeny, nase spolecnost se zfika
veskeré odpovédnosti.

Neinstalujte spotrebic¢ ve vihkém, mastném

nebo prasném prostredi, zabrante pusobeni
pfimych slunecnich paprskd nebo vody.
Neinstalujte spotiebic pobliZ zdroji tepla

nebo hotlavych material{.

Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte

viko. Zmrzlé potraviny by nemély byt ovlivnény,
pokud

bude vypadek proudu kratsi nez 20 hodin. Pokud
je vypadek proudu delsi, je nutné potraviny
zkontrolovat a okamZzité snist, nebo uvafit a poté
zmrazit.
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Pokud zjistite, Ze viko truhlicového mrazaku Ize
obtizné otevrit, hned jak je zaviete, neméjte
obavy. Je to zplsobeno rozdilem tlaku, ktery
se vyrovna, a budete moci viko otevrit za
nékolik minut.

Nepfipojujte spotiebic k napdjeni elektrickym
proudem, dokud nejsou odstranény vSechny
obaly a chranice pro prepravu.

Pokud byl spotrebic prepravovan ve
vodorovné poloze, pred zapnutim jej nechte
stat alespon 4 hodiny, aby se usadil olej v
kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k
zamyslenym Gcellm (tj. ukladani a mrazeni
potravin).

V chladniéce na vino neskladujte Iéky nebo
materialy ur¢ené pro vyzkum. Pokud budete
skladovat material, ktery vyZaduje pfisnou
kontrolu teploty skladovani, je mozné, ze
dojde k jeho znehodnoceni nebo mize dojit
k nekontrolované reakci a vzniku nebezpeci.
Pfed jakoukoliv manipulaci se

spotrebicem, odpojte kabel napajeni od
zasuvky.

PFi dodani zkontrolujte, Ze produkt neniposkozen
a Zze vSechny soucasti a prislusenstvi jsou v
dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se
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zasuvky a nepouzivejte otevieny ohen. Otevrete

okno a vyvétrejte. Poté zavolejte servisni

stfedisko a pozadejte o opravu.

NepouZivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni,

nedotykejte se zasuvky mokryma rukama.

Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo kabelu

napajeni; mohlo by dojit k drazu elektrickym

proudem nebo poZzaru.

Neumistujte ani neukladejte horlavé nebo vysoce

prchavé latky, jako jsou éter, benzin, LPG, propan,

aerosolové nddoby, lepidla, cisty alkohol atd.

Tyto materialy mohou zpUsobit vybuch.

Je-li napajeci kabel poSkozen, musi jej

vymeénit vyrobce, jeho servisni technik nebo

podobné kvalifikovany technik, aby nedoslo

ke vzniku nebezpelnych situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouZivejte ani

neukladejte hotlavé spreje, jako jsou barvy

ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo

pozaru.

Na horni stranu spotrebice nepokladejte

pfedméty nebo nadoby s vodou.

Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani

sitové adaptéry.

Nelikvidujte spottebic spalenim. Pfi

prepravé a pouzivani spotirebice dbejte, aby

nedoslo

k poskozeni okruhu/potrubi chladiva. V pfipadé
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poskozeni nevystavujte spottrebic¢ ohni, zdrojim
vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.
Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladnicky
na vino obsahuje chladivo. Zabrante poskozeni
potrubi.
Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve
spotrebici nepouzivejte elektrické
spotfebice, pokud se nejedna o spotrebice
doporucené vyrobcem.
Neposkodte okruh chladiva.
NepouZivejte mechanické nastroje ani jinak
neurychlujte proces rozmrazovani.
PouZivejte pouze prostredky doporucené
vyrobcem.
Uvnitf prostoru pro skladovani potravin
nepouZzivejte elektrické spotrebice, pokud se
nejedna o spotiebice doporucené vyrobcem.
Otvory pro ventilaci spotfebi¢e nebo skfiné,
ve které je spotrebic¢ vestavén, udrzujte volné
bez prekazek.
Pro odstrafiovani namrazy nepouZivejte
Spicaté nebo ostré predmety.
Nedotykejte se vnitfnich chladicich prvk(, a to
obzvlasté pokud mate mokré ruce, protoze
byste se mohli popalit nebo zranit.
Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte
vysousece vlas(, elektrické ohfivace a jiné
podobné elektrické spotrebice.
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Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi

predméty. Mohlo by dojit k poskozeni okruhu

chladiva a vyteklé chladivo mize zpUsobit

pozar nebo poskozeni zraku.

NepouZivejte Zddnd mechanicka zafizenipro

urychleni procesu rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani

otevieného ohné nebo elektrickych pfistrojd,

jako jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové

lampy a podobné, pro zrychleni faze

rozmrazovani.

Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po

vyCisténi, abyste zabranili korozi, dikladné

je otfete suchym hadrem.

Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté.

Nanosy prachu na zastréce mohou zpUsobit

poZar.

Produkt ve uréen a vyroben pouze pro

pouZiti v domacnosti.

Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt

instalovan nebo pouzivan v komercnich nebo

nerezidencnich prostorach.

Tento produkt musi byt spravné

instalovan, umistén a provozovan v

souladu s pokyny uvedenymi v broZure

Pokyny pro uZivatele.

Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty

a neni prenosnad, pokud je produkt znovu prodan.

Nase spolecnost vylucuje odpovédnost zandhodné
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nebo nasledné skody.
Zaruka v Zadném pripadé nerusi vase prava vyplyvajici
z predpisli nebo zakonu.
Chladnicku na vino neopravujte. Vsechny
opravy musi provadét pouze kvalifikovany
opravar.
Pokud likvidujete produkt se zdmkem nebo
zapadkou na dvefich, zajistéte, aby byly dvere
v bezpecéné poloze, aby se v produktu nemohly
zavrit déti.
Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let
a osoby s omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené
a neznalé za predpokladu, Ze je zajistén dostatecny
dohled nebo jsou poskytnuty dostatecné pokyny,
jak pouZivat spotrebi¢ bezpecnym zplsobem, a Ze
osoby rozumi moznym rizik(m.
Dé&ti si nesmi se spotfebi¢em hrat. Cisténi
a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti bez
dozoru.
Zamky: pokud je vaSe chladni¢cka/mrazak
vybavena zamky, abyste zabranili uvéznéni déti,
ukladejte klie¢ mimo jejich dosah a ne v blizkosti
spotrebice.
Pri likvidaci staré chladnigky/mrazaku z
bezpe&nostnich davodu rozbijte vSechny staré
zamky a zapadky.
PRO volné stojici spotfebic: tento chladici
spotfebic neni urcen k pouzivani jako vestavny
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spotrebic.

KAZDOU vyménu nebo Gdribu 7arovek LED by mél
provadét vyrobce, jeho servisni zastupce nebo
osoba s podobnou kvalifikaci. Zarovka ma t¥idu
energetické ucinnosti G.

V tomto spotrebici neskladujte vybusné latky, jako
jsou aerosolové nadoby s hoflavou podplirnou
latkou.

Spotrebi¢ musi byt po pouZiti a pfed provedenim
Udrzby uzivatele odpojen od zasuvky.

VAROVANI: Zlikvidujte chladni¢ku podle mistnich
regulacnich organ(, protoze pouziva hoflavy
foukaci plyn a chladivo.

VAROVANI: V zadni ¢asti spotiebice neumistujte
vicenasobné prenosné prodluzovaci zasuvky ani
pfenosné napajeci zdroje.

NEBEZPECI: Riziko uvéznéni déti. Cemu musite
vénovat pozornost, neZ vyhodite starou
chladnicku nebo mraznicku:

- Sundej ty dvere.

-Nechte police na misté, aby déti snadno nevlezly
dovnitf.

Pfred instalaci prislusenstvi musi byt chladnicka
odpojena od zdroje elektrického napajeni.
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LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotrebi je oznagen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadni ch elektrickych

a elektronickych zarizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na zivotni prostredi) a zakladnich sougasti
(které Ize opakovang vyuzit). Je nutné postupovat podle OEEZ, aby se fadn& zlikvidovaly v echny
t&kavé latky a recyklovaly v8 echny materidly.

Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pri ochranné zivotniho prostiedi. Pri likvidaci je nutné
dodrzovat n&ktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zatizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.

Elektricka a elektronicka zarizeni musi byt odevzdévana do prislus ného sbérného dvora
spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou spolegnosti. V mnoha zemich se organizuje
odbér velkych elektrickych a elektronickych zatizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyz koupite novy spotiebic, mazete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi
bezplatné prijmout jeden stary spotrebic za jeden novy prodany spotrebi¢, pokud se jedna
o ekvivalentni typ se stejnym ur¢enim, jako novy zakoupeny spotrebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky na tento produkt potvrzujeme shodu se vSemi pfislusSnymi evropskymi
smérnicemi tykajicimi se bezpecnosti, ochrany zdravi a ochrany Zivotniho prostredi, které Ize pouzit pro
tento product.
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USPORA ENERGIE

Pro vy33i Usporu energie doporugujeme:

Neinstalovat spottebi¢ pobliz zdroju tepla, instalovat jej mimo dosah priimého slune¢niho

svitu a v dobre vétrané mistnosti.

Nevkladat do chladnicky horké potraviny. ZvySila by se vnitini teplota a kompresor

by bézel bez prestavek.

Nehromadte potraviny, aby se zajistila dostate¢na cirkulace vzruchu.

Pokud je ve spottebici ndmraza, provedte odmrazeni, aby se zajistil spravny prenos

chladu.

Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dvere chladnicky zaviené.

Otevirejte dvere spotriebice co nejméné.

Nenastavujte termostat spotrebice na prilis nizkou teplotu.

Odstrariujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spottebice. Jestlize se chladici spotfebice
pouZzivaji delsi dobu pod spodni hranici rozsahu teplot, pro které jsou urceny, jejich provoz
nemusi byt konzistentni (mGze dochazet k rozmrazovani obsahu nebo pfilis velkému naristu
teploty v prostoru pro zmrazené potraviny).

Sumivé napoje by se nemély ukladat do mraznicky nebo mraziciho boxu, ani do prostorti s
nizkou teplotou, a nékteré produkty, naptiklad kostky ledu, by se nemély konzumovat pfilis
studené.

Je nutné zajistit, aby nebyla prekracovana doba skladovani doporucena vyrobcem pro jakykoli
druh potravin, zejména pro prodavané rychlozmrazené potraviny skladované v mraznicce
nebo mrazicim boxu.

Je nutné pfijmout opatteni na ochranu pred nepfimérenym zvysenim teploty zmrazenych
potravin béhem odmrazovani chladiciho spotfebice, napfiklad obalit zmrazené potraviny
nékolika vrstvami novin.

Vzrist teploty zmrazenych potravin béhem ru¢niho odmrazovani, ddrzby nebo c¢isténi by mohl
zkratit dobu skladovatelnosti.

Jestlize jsou dvitka nebo vika opatiena zamky, je nutné uchovavat klice mimo dosah déti a
nikoli v blizkosti chladiciho spotrebice, aby se zamezilo uzamknuti déti uvnitf spotfebice.
Otvirdni dvifek na del$i dobu muZe vyznamné zvysit teplotu v jednotlivych prostorech
spotrebice.

Pravidelné Cistéte povrchy, které mohou pfijit do styku s potravinami, a pfistupné vypoustéci
systémy.

Pokud se nadrze na vodu nepouzivaly po dobu 48 h, vycistéte je. Pokud nebyla vypusténa
voda po dobu 5 dn0, proplachnéte vodni systém pfipojeny k pfivodu vody.

Syrové maso a ryby skladujte uvnitf chladnicky ve vhodnych nadobach, aby se nedostaly do
styku s jinymi potravinami, nebo z nich neodkapavala $tava na jiné potraviny.

Pokud je chladici spotfebi¢ ponechan delsi dobu prazdny, vypnéte ho, odmrazte, vycistéte,
vysuste a nechte oteviena dvirka, aby se zamezilo vzniku plisné uvnitt spotfebice.
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PREHLED PRODUKTU

Mala dvirka

Svétlo

Otoc¢ny regulator

teploty

Sklenéna —
police

Ptihradka
na ovoce a
zeleninu

Prihradka ve
dverich

Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyZaduje, aby byly ve spotfebici nainstalovany prihradky, schranka
na potraviny a police, viz obrazky vyse.
Vyse uvedeny obrazek je pouze orientacni. Skute¢na konfigurace bude zavisla na fyzickém produktu nebo

prohlaseni distributora

Klimaticka tirida

Spotrebic je uréen pro pouZivani v omezeném rozsahu okolnich teplot v zavislosti na klimatickych
zonach. NepouZivejte spotiebi¢ mimo stanoveny rozsah teplot. Klimatickd tfida vaseho spotrebice je
uvedena na Stitku s technickymi Udaji uvnitf mrazéku.

Klimaticka trida Okolni teplota T. (°C) Okolni teplota T. (°F)
SN 0d 10do 32 0d 50 do 90

N 0Od 16 do 32 0d 61do 90

ST 0d 16 do 38 0d 61 do 100

T 0d 16 do 43 0d 61do 110

. rozsifené mirné pasmo: ,Tento chladici spotrebic je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od 10 °C do

32°C.“

. mirné pasmo: , Tento chladici spotfebic je uréen k pouzivani pti teplotach okoli od 16 °C do 32 °C.;
. subtropické pasmo: , Tento chladici spotfebic je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 38

nC.u;

. tropické pasmo: ,Tento chladici spotfebic je urcen k pouZivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 43 °C.“
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POUZITI

Jak zacit pouzivat

Pred zacatkem pouZzivani mrazédku provedte ndsledujici kontroly:

1.  Nei pfipojite chladnicku k napdjeni, nechte ji pal hodiny v klidu stat.

2. NeZdo chladnicky uloZite potraviny, nechte ji béZet 2-3 hodiny, nebo 4 hodiny v

pfipadé vysoké okolni teploty.

Vnitfek je suchy a kolem zadni strany mUze volné cirkulovat vzduch.

4. Vycistéte vnittek tak, jak je uvedeno v &asti ,PECE O SPOTREBIC“ (elektrické
soucasti chladnicky lze otfit pouze suchym hadrem).

w

v 7
Otocny regulator teploty

Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyzaduje, aby byly ve spotfebici nainstalovany pfihrddky, schranka na potraviny a police, viz
obrazky vyse.

. Knoflik pro vybér teploty je umistén na pravé boéni
sténé uvnitf chladnicky.

. Cislo 1,2, 3, 4, 5, 6“ neznamena konkrétni teplotu,
a naopak.

. KdyzZ je ovladaci knoflik termostatu nastaven na
"OFF", chladni¢ka nebude fungovat.

. Za normalnich provoznich podminek (na jafe a na
podzim) se doporucuje nastavit na model 3 nebo 4.

. V zimé, kdy je okolni teplota nizka, se doporucuje
nastavit na model 5 nebo 6.

. V 1été, kdy je okolni teplota vysokd, se doporucuje
nastavit na model 2 nebo 3.

Tipy pro spravné uloZeni potravin

Mimoradnou pozornost vénujte masu a rybam: uvarena jidla se musi vZdy skladovat nad syrovym
masem, aby se zabranilo pfenosu baktérii. UloZte syrové maso na talit, ktery je dostatecné velky,
aby zachytil $tévy, a zakryjte je folii.

Okolo potravin nechte volné misto: to umozni chladnému vzduchu v chladnicce cirkulovat

a udrzovat tak vSechna mista v chladnicce v chladu.

Potraviny zabalte!: potraviny je nutné samostatné zakryt nebo obalit, aby se nepfenasely zapachy
a potraviny nevyschly. Ovoce a zeleninu neni tfeba balit.

Uvarené potraviny musi byt fadné zchlazeny: pred uloZenim uvarenych potravin do chladnicky
musi vyt potraviny fadné zchlazeny. Tim zabranite zvySeni teploty v chladnicce.

Zavirejte dvere!: aby chladny vzduch neunikal, otevirejte dvefe co nejméné. Kdy?Z se vratite
z ndkupu, pfed tim, neZ otevrete dvere chladnicky, potraviny roztfidte. Dvefe otevirejte pouze pfi
vkladani nebo odebirdni potravin.
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POKYNY PRO INSTALACI

Pfed pouZzitim odstrarte vsechen obalovy materidl véetné spodnich tlumicich podloZek, kust
pénového plastu a pasek uvnitf chladnicky; strhnéte ochrannou félii na dvefich a télese chladnicky.

Umisténi

1. Neumistujte spottebi¢ do blizkosti sporakd nebo radiatord, ani na pfimé slune¢ni svétlo.

2. Nainstalujte spotfebic¢ na dobfe vétrané misto uvnitf mistnosti.

3. Spotiebic by mél stat na hladkém povrchu.

4. Je zakazano pouZivat chladnic¢ku ve venkovnim prostredi.

5. Neumistujte mrazni¢ku do vihkého nebo mokrého prostoru, aby se pfedeslo rezavéni kovovych
soudasti. Nestfikejte na mraznic¢ku vodu, aby se zamezilo snizeni Gcinku izolace a vzniku svodového
proudu.

6. Volny prostor nad chladnickou musi byt vétsi nez 30 cm, zadni vzdalenost od stény musi byt vétsi nez
10 cm, aby se podpofilo odvadéni tepla.

Dvere jednotky musi byt mozné plné otevfit, jak je zndzornéno.
$xH2890x1005 mm

Vyrovnani jednotky K& ke

Pro vyrovnani jednotky nastavte dvé vyrovnavaci nozicky v predni ¢asti w
jednotky.
Pokud jednotka neni vyrovnand, nebudou dvefe a magnetické tésnéni ve

spravném zakrytu. #
Pred pouZitim se ujistéte, Ze se nozicka dotyka zemé.

Podivejte se dolli shora, ve sméru hodinovych ruci¢ek a proti sméru
hodinovych rucic¢ek povolte, respektive utahnéte.

PoZadavky na prostor dveri ’7| T

Vyména zarovky (volitelna)
Kazdou vyménu nebo udrzbu zarovek LED by mél provadét vyrobce, jeho servisni zdstupce nebo osoba s
podobnou kvalifikaci.

Vyména Zarovek:

. Pfed vyménou Zarovky odpojte napajeni.

. Uchopte a odstrarite kryt Zarovky.

. Vymontujte starou Zarovku otacenim doleva.

. Namontujte novou Zarovku (max. 15 W) otacenim doprava a ujistéte se, Ze drzi v drzdku Zarovky.
. Namontujte kryt Zarovky zpét na misto a opét pfipojte chladnicku k napajeni.
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OTOCENIi ZAVESENI DVERI

1. Vypnéte chladnicku a odstrarite viechny predméty z prihradky ve dvefich.
2. Pfipevnéte dvere paskou.

3. Odsroubujte Srouby horniho krytu a odstrarite horni kryt.

4, Odsroubujte Srouby horniho krytu a odstrarite horni kryt.
5. Odstrarite dvere, odSroubujte Srouby dolniho zavésu a odstrarite dolni zavés.. Potom vyrovnejte
nohy.

-

6. Pfipevnéte vyrovndvaci nohy a dolni zavés na opacnou stranu.
7. Namontujte zarazku dvefi a pouzdro osy na opacnou stranu.

—

8. Svisle nasadte dvefe na dolni zavés. Pfipevnéte horni zavés a horni kryt chladnicky.
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CISTENI A PECE

* M~

iSténi a péce

Prach za chladni¢kou a na zemi by se mél vas odstranovat, aby se zlepsila U¢innost chlazeni a snizila
se spotieba energie.

Pravidelné kontrolujte tésnéni dvefi, zda na ném nejsou Zadné necistoty.

Cistéte tésnéni dvefi mékkou latkou navihéenou mydlovou vodou nebo ziedénym saponatem.
Vnitfek chladnicky by se mél pravidelné Cistit, aby se predeslo vzniku zapachu.

Pfed cisténim vnitrku vypnéte napajeni, vyjméte vSechny potraviny, policky, zasuvky atd.

Cistéte vnitiek chladni¢ky mékkou latkou nebo houbou se dvéma Izickami jedlé sody v jednom litru
teplé vody. Potom oplachnéte povrch vodou a ottete ho. Po vycCisténi oteviete dvere a nechte
vnitfek prirozené vyschnout, nez zapnete napajeni.

Obtizné Cistitelna mista uvnitf chladnicky (napfiklad uzké panely, spéry a rohy) se doporucuje
pravidelné otirat mékkym hadrem, mékkym kartacem apod., v pfipadé potreby v kombinaci s
pomocnymi nastroji (napfiklad ty¢inkami), aby bylo jisté, Ze se v nich nebudou hromadit necistoty
nebo bakterie.

Nepouzivejte mydlo, saponat, praskovy Cistici prostredek, Cistici prostiedek ve spreji atd., protoze
tyto prostredky by mohly zpdsobit zdpach uvnitt chladnicky nebo kontaminovat potraviny.

Cistéte prostor pro ldhve, police a prihradky mékkou latkou navihéenou mydlovou vodou nebo
zfedénym saponatem. Vysuste je mékkou latkou, nebo je nechte pfirozené uschnout.

Otrete vnéjsi povrch chladnicky mékkou latkou navlihéenou mydlovou vodou, saponatem apod. a
potom ho otfete do sucha.

NepouZivejte tvrdé kartace, draténku, draténé kartace, brusné prostiedky (naptiklad zubni pastu),
organicka rozpoustédla (napfiklad alkohol, aceton, amylacetét apod.), v¥ici vodu, ani kyselé nebo
zasadité prostredky, které by mohly poskodit povrch chladice a vnitfek. Vfici voda a organicka
rozpoustédla jako benzen by mohly zplsobit deformaci nebo poskozeni plastovych souéasti.

K oplachovani po ¢isténi nepouzivejte tekouci vodu ani jiné tekutiny, aby se zamezilo zkratu nebo
poskozeni elektrické izolace.

Odmrazovani

Vypnéte chladnicku.

Vyjméte z chladnicky potraviny a néleZité je ulozte, aby neroztaly.

Vycistéte odtokovou trubku (pouZijte mékké materialy, aby se neposkodila vnitini vrstva). Pfipravte
nadoby s vodou k odmrazovani. (Davejte pozor na odkapavaci misu v prostoru kompresoru a
vyprazdnuijte ji, aby nepretekla.)

Odmrazovéani maze probéhnout pfirozené plsobenim okolni teploty; také mizete pouzit Skrabku na
led, abyste odstranili namrazu (pouZijte dievénou nebo plastovou skrabku, abyste neposkodili kryci
vrstvu nebo trubku).

Odmrazovéani muazete urychlit také vhodnym mnoZstvim horké vody. Pfipravte si suchou utérku na
odstranéni vody po odmrazeni.

Po odmrazeni vloZte potraviny zpét do chladnicky a zapnéte ji.

Odstaveni spoti‘ebice

Vypadek napajeni: V pfipadé vypadku napajeni lze uchovavat potraviny uvnitf spotfebice nékolik
hodin; béhem vypadku napdajeni omezte otvirani dvefi a nevkladejte dovnitf dalsi potraviny.
Dlouhodobé odstaveni: Vypnéte chladnicku, vyjméte vsechny potraviny, vycCistéte spotfebic a
nechte viko oteviené, aby se zamezilo ptipadnému vzniku kondenzatu, plisné nebo zapachd.
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. PFemistovani: Pfed pfemistovanim spotiebice vyjméte veskery obsah, pfipevnéte viechny soudasti
paskou, utdhnéte vyrovnavaci nohy, zaviete dvere a utésnéte je. BEhem prepravy neotacejte
spotiebi¢ spodni stranou vzh(iru, ani ho nepokladejte do vodorovné polohy. Uhel naklonu béhem
pohybu nesmi prekrocit 45°.

RESENi PROBLEMU

Nasledujici jednoduché problémy se muzete pokusit vyfesit sami: Pokud problém nelze vyfesit, obratte se na

oddéleni poprodejniho servisu.

Problém

Reseni

Spottebi¢ nefunguje

» Zkontrolujte, zda je spotrebi¢ ptipojen k napajeni nebo zda ma zastrcka
dobry kontakt.

« Zkontrolujte napéti, zda neni prili$ nizké.

« Zkontrolujte, zda nedoslo k vypadku napdjeni nebo vypnuti urcitych
okruhi.

Zapach

» Potraviny vydavajici zapach se musi tésné zabalit.
» Zkontrolujte, zda uvnitf nejsou néjaké tlejici potraviny.
 Vycistéte vnitiek chladnicky.

Dlouhodobé bézici kompresor

¢ Dlouhodoby chod chladni¢ky je normalni v pripadé vysoké okolni
teploty.

* Nedoporucuje se ukladat do chladnicky prilis mnoho potravin naraz.
¢ Potraviny by mély pred vlozenim do chladni¢ky vychladnout.

» Dvefe by se nemély otvirat p¥ili$ ¢asto.

Nerozsvécuje se svétlo

» Zkontrolujte, zda je chladnicka ptipojena k napajeni a zda neni
poskozené svétlo.
e Nechte vyménit Zarovku odbornikem.

Dvefe se spravné nezaviraji

« Zkontrolujte, zda dverim neprekazeji obaly potravin.
« Zkontrolujte, zda neni chladnicka naklonéna.

Hlasity hluk

» Zkontrolujte, zda chladnicka stoji stabilné.
» Zkontrolujte, zda je ptislusenstvi umisténo na spravnych mistech.

Tésnéni dverli netésni

¢ Odstrarite cizi material z tésnéni dvefi.
¢ Ohrejte tésnéni dveli a potom ho ochlad'te, aby se obnovil jeho tvar.

Odkapavaci misa pretéka

 Uvnitf chladnicky je prili§ mnoho potravin, nebo uloZené potraviny
obsahuji prili§ mnoho vody, coZ ma za nasledek silné odmrazovani.
» Dvefe nejsou spravné zaviené.

Horka skiin

e Odvadéni nahromadéného tepla z kondenzatoru skrz skiiii je normalni
jev.

* Pokud se kompresor vypin3, zajistéte vétrani, abyste podporili odvadéni
tepla.

Kondenzace na povrchu

« Kondenzace na vnéj$im povrchu a tésnéni dveri chladnicky je normalni
jev, jestlize je okolni vzduch p¥ili§ vlhky. Otfete kondenzat utérkou.

Neobvykly hluk

o Vréeni: kompresor miZe za chodu vréet, zejména béhem spousténi a
zastavovani. Jedna se o normalni jev.
 Skiipani: chladivo proudici uvnitf spotrebice.
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J0G EVXOPLOTOUE YLO TNV AYOPA QUTOU TOU TPOLOVTOC,.
MpLv xpnoomnotnoete To YPuyelo oag, mapakahol e SLaBACTE MPOCEKTIKA AUTO TO eYXELPISLO
08NYLWV TIPOKELUEVOU VA LEYLOTOTIOLHOETE TNV amddoor] Tou. DUAALTE OAa Ta gyypada yLa
UETEMELTA Xpron 1 yla AAAOUG LOLOKTATEG. AUTO TO TTPOIOV TIPOOPIZETAL ATIOKAELOTIKA YLOL OLKLOK
XPNON N YL TTOPOHOLEG EPAPUOYEG, OTIWG:

= TNV KouZ{val TOU TIPOOWTILKOU O€ KOTAOTHHATA, Ypadeia Kot GANa epyacilakd epBaA ovTa

= 0€ QYPOKTNATA, OO TOUG EAATEC EeVOSOXElWV, LOTEA KAl 08 GANA OLKLOKA TtEPLBAAOVTA

= o€ mavolov (B & B)

= yLOL UTINPEGLEG KETEPLVYK KA TTAPOHOLEG EGAPUOYEG, OXL VLA ALAVIKEG TIWANOELG.
H ouoKeun AUTA TPETEL VAL XPNOLUOTIOLETAL LOVO YL TNV amoBrikevon Tpodipwy, omoladnmote
AN xprion Bewpeltat emikivduvn kat o katackevaotng dev dépel euBUVN yla TUXOV TapaAelELS.
Emiong, ouviotatal va AdBete umodn Toug 6poug TNG eyyunang. Ma va armoAaloeTe Ty KaAUTepn
Suvatn anddoon kat Aettoupyla xwpig mpoBANUATA amd TN CUOKELT 00G, (VAL TTIOAU ONUAVTIKO Vo
SLoBACETE MPOOEKTIKA QUTEG TIG 08NYIEG. H 1N TAPNON QUTWV TWV 08NYLWV UMOPEL VOl AKUPWOEL TO
Sikalwpa oag yla dwpedv o€pPLg katd tnv mepiodo eyyunong.

OAHTIEX AXDAAEIAX

AUTOG 0 06NYOG TIEPLEXEL TIOANEG ONUOVTLKEG
nAnpodopiec aopaieiac. ag mpoteivoupe va pulalte
TIC 0dnyieg auteg og aodalég onpeio yla eUKOAN
avadopd KaL yLo Lol KOAR EUTELPLOL LE TN OUOKEUN).

To Yuyeio nepLéxel éva Puktiko agpto (R600a:
LooBouUTAVLO) Kal EvVa LOVWTLKO aEPLOo (KUKAOTIEVTAVLO),
ue vPnAn ocupPatotnta pe to meptBaiAoy, Ta omnoia
woTtoo0 sivat, eVdAEKTA.

A Mpoooxn: Kivéuvocg mupKayLag

Edv tuxov 1o PuUKTLKO KUKAWUA uTtooTtel BAASN:

® AmnodUYETE TIG YUUVES PAOYEC KAl TLG TINYEC
avAapAeéng.

Aepiote KaAA TO Ywpo otov omoio BplokeTal N CUOKEULN.
MNPOEIAONOIHZH!

e Kata tov kabBaplopd/tn petadopd TNG GUOKEUNG
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nipEneL va endeiete mpoooyxr wote va amodUyeTE
va ayyiete T LeTaAALKA cUppLOTA TOU
OUMTUKVWTH OTO THoW KEPOG TNG CUCKEUNG,
KaBwg prnopel va tpavpatioste ta SayTtula Kot Ta
Xépla oo 1 va tpokaAéoete BAAPN oto mpoidv
oag.

Autn n ouokeun dev €xelL oxedlaotel yla otoifaén
HE omoladnmote AAAN cUOKeUT). MnV ETLXELPIOETE
va KaBloETe 1) va oTaBeite EMAVW OTN CUOKEUN
ooaG 610TL bev €xel oxedlaoTel yla TETola xprnon.
MTtopel va TpAUATLOTELTE 1 va KATAOTPEPETE TN
OUOKEUN.

BeBawwBeite otL To KOAWSL0 Tpododoaiag dev Exel
TILOLOTEL KATW OO TN CUOKEUN KOTA TN SLApKELd
KOl LETA TN peTadopa/UeETAKIVNON TNG CUOKEUNG,
yla va amoduyete koo 1 BAaBn tou kaAwdiou.
Katd tnv TomoB£tnon tng OUOKEUNG 00 TMPOCELTE
VoL LNV TipokaAéaete {nuLEG oto damedo, o
owANveg, emevlUOELG TOLXWV KATL. MnV pEeTOKLVE(TE
TN OUOKEUN TPABWVTOG TNV OO TO KATIAKL 1) TN
AaBn. Mnv srmutpenete o maldia va mailouv e tn
OUOKEUN N va emeppaivouy ota xelplotipla. H
€TAlpEla pag amomnoleital omolacdnmote evBuvn
O£ TEPUMTTWON KN THPNONG TWV 08NYLWV.

Mnv TOMOOETELTE TN CUCKEUT OE XWPOUG LE
vypaocia, Airtn A okdvn KaL pnv tnv eKOETETE O€
Aneco NALako Ppwg Kal vepPo.

Mnv TomoBeTelTE TN CUCKEUT KOVTA O€
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BepUavTIkd cwpota i} EUGAEKTA UALKA.

Edv untdpxel Slakomn peUUATOG, NV avolEETe TO
KartdkL. To katePpuypeva tpodLua dev Ba mpemel
VoL EMNPENOTOUV €AV N SLakorr) SLapKEEL
Alyotepo amnod 20 wpeg. Eav n dtakormr SlapkEoel
TIEPLOOOTEPO, TOTE TA TPODLUA Ba PEMEL va
eleyxBouv kal va katavalwBouv apéows n va
HOYELPEUTOUV KaL va katauxBouv ek véou.

Eav S1amoTwoeTe OTL TO KATIAKL TOU KatauKTn
avoiyeL SUOKOAO OPECWE LETA TO KAELOLUO, NV
avnouxnoete. Auto odeiletal otn dtadopad mieong
n onoia Ba e€lowBel petd anod Alya Aemtd kot Oa
eTUTPEYPEL VO AVOLEETE KAVOVLKA TO KATTAKL.

Mnv oUVOEETE TN CUOKEUN OTNV MAPOX PEUHATOC
Tipv adalpEoETE OAO TAL UAIKA CUCKELOOLOC KOlL T
TIPOOTATEUTIKA LETAPOPAG.

Eav n cuokeun petadépbnke opl{ovria adrote
TNV yLa TOUAAXLOTOV 4 WPEG TIPLV TNV
EVEPYOTIOLNOETE yLa va eMLTPEPETE 0TO AASL TOU
OUUTILEOTN VA ETAVEADEL.

AUTOG 0 KaTtap UKTNC TIPETEL VO XPN OLUOTIOLE(TOL
LLOVO yLa ToV PoopL{OEVO OKOTIO Tou (SnA.
anoBnkevon kat kataPuén Tpodipwvy).

Mnv anoBnkelete pappaKa 1 UAKA EpEUVaG OTA
Wine Cooler. Otav npokettal va anobnkeutel éva
UALKO TIOU amaltel auotnpo éleyxo Bepuokpaoiog
anoBnkeuong, eivat mbavo va umofabuLoTtel i va

ouMBel pla aveEgleyktn avtidpaon mou pnopet va
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T(POKAAEDEL KLVOUVOUC.

Mpwv ano tnv eKTtéAeon omolacdnmote epyaciag,

anocuvdéote To kKaAwdlo tpododooiag anod tnv

npila.

Koatd tnv mapadoon, eAéyéte wote va BefalwBOeite

OTL TO TIPOTOV Sev €xel uTooTel {npLA Kal OTL OAa

TO LEPN KOL TA EEQPTAMOTA ELVOL O APLOTN

Kataotaon.

Eav onuelwOel Stapporn oto cuotnua Puéng, unv

ayyiéete Tnv mpila KAl KN XPNOLLOTIOLOETE YURVES

dAoyec. Avoite to mapabupo kat adnote va

aEPLOTEL TO SWHATLO. ITN CUVEXELA KAAEDTE Eval

KEVTPO OEPPLC yLa va {NTAOETE EMLOKEUN).

Mn XPNOLLOTOLELTE KAAWSLA TIPOEKTAONG I

T(POCOPUOYELC.

Mnv edapudoete untepBolikn €AEN 1 kAN oto

KaAwdLo tpododoaiag kat unv ayyilete to dLg Ue

Bpeyuéva xEpla.

Edv €xeL mpokAnOel {npLd oto KaAwdlo

Tpododooiag, MPEMEL va avILkataoTtabel anod tov

KOTOLOKEUQLOTH], TOV E€0UCLOSOTNUEVO TEXVLKO TOU

| ATOMO LE TIAPOLOLA TEXVLKA KATAPTLON £TOL WOTE

va anodeuvxBel onoltoodnimote kivduvoc.

Mnv pokaleite InULEG oto dLg Kal/r To KaAwdlo

tpododooiag, autd Umopel va mPokaAEoEL

nAektpomAnéia r mupkayLad.

Mnv TomoBeteite j amobnkevete eVPAEKTA KoL

€€QLPETIKA TNTIKA UALKA OTtwG o0 aBépa, Bevlivn,
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UYPAEPLO, TIPOTIAVLO, OTIPEL AEPOLOA, KOAAEG,
kaBapd owvomnveupa, KTA. AuTA Ta UALKA HImopel va
ipokaAéoouv €kpnén.

Mn xpnotpomnoleite 1 anobnkevete eVPAeKTA
OTPEL, Onw¢ onpél Badng, kovta ota Wine Cooler.
AUTO pmopel va mpokaA€oel €kpnén 1 TUpKayLA.
Mnv tomoBeteite avtikeipeva kat/r doxela pe
VEPO EMAVW OTN CUOKEUN.

Agv GUVLOTOUUE TN Xprion KaAwdiwv emektaong
Kall TTOAUTTPL{WV.

Mnv amnoppintete tn cuokeun o€ dwtld. Npooefte
VOl LNV UTTOOTEL {NULA, TO PUKTLIKO KUKAWHLO KL oL
owANVEC PUKTLKOU TNG CUCKEUNC KOTA TN
petadopa Kal tn xprnon. & nepimtwon {NULAG unv
eKOEoETE TN OUOKEUN O PWTLA, TILOAVEC TINYEG
avadAeEng Kal aEPLOTE AUECWE TO XWPO OTIOU
Bploketal n cuokeun.

To ouotnua YPuéng mou PplokeTal Miow amo Kot
pnéoa ota Wine Cooler meplexel YUKTLKO. ZUVETWG,
ano¢pUyeTe TNV NPOKANon {NULAC 0TOUC OWANVEC.
Mn XPNOLLOTIOLE(TE NAEKTPLKEC CUOKEUEC OTO
E0WTEPLKO TWV BoAdpwv amoBbrikevong Tpodipwyv
TNG OUOKEUNG, EKTOG OV €LVl TOU TUTIOU TTOU
OUVLOTA O KATOOKEUAOTHG.

Mnv rtpokaAeite INULEC 0TO PUKTLKO KUKAWUAL.

Mn XPNOLLLOTIOLELTE UNXOVLIKEG CUOKEUEG 1 AAAQL
HEoA yLa va eTLTOXUVETE T Stadikacia anopuéng,

EKTOC Ao €KEVA TTOU CUVLOTWVTAL OO TOV
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KOATAOKEVQAOTH.
Mn XPNOLLLOTIOLELTE NAEKTPLKEG CUOKEVEG OTO
EOWTEPLKO TWV BaAdpwv anobrikevong tpodipwy,
EKTOC AV €(val TOU TUTIOU IOV GUVLOTA O
KOATAOKEVAOTAG.
MnV aKOUUTTATE E0WTEPLKA OTOLXELO TOU
ocuotnuatog Puénc, elSLka av ivat Bpeypéva ta
XEPLa 00G, ylati Pmopel va Kaeite f va
TPOUMOTLOTE(TE.
Alatnpeite ta avolypata e€aeplopol oto
niepiPANA TNG CUOKEUNG ] OTNV EVTOLXLOUEVN
KaTaokeun, EAeUBepa amo eumnoddia.
Mn XPNOLUOTIOLNOETE QULXUNPA AVTLKELLEVA OTIWG
paxoipla A mpouvia yla va adalpECETE TOV AYO.
MOTE UNV XPNOLUOTIOLEITE CECOUAP LAAALWY,
NAEKTPLKEC OepUAOTPEG 1) AAAEG NAEKTPLKEG
OUOKEUEG yLa TNV amoyuén.
Mn XPNOLLOTIOLNOETE paxaipt i apunpo
QVTLKELUEVO YLO VO adaLPECETE TOV TTAYO TTOU
Snuoupyeital. Auta pmopel va mpokaAEGouV
BAABN oto PUKTIKO KUKAWMA, N Slappor) ano to
OTtolo Umopel va mpokaA€osl TtupkayLa i BAABn
ota pdtia oag.
Mn XPNOLLOTIOLELTE LUNXOVLIKEG CUOKEUEG 1 AAAO
€€omALoMO yLa va eritayuvete tn Sladikaoia
arnoPuéng.
Ye Kapia meplmtwaon pn XpNOLUOTOLNOETE YUV
dAOYa | NAEKTPLKEG CUOKEUEG, OTIWG BEPUAVTNPEC,
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QTHOKAOAPLOTEC, KEPLA, AAUTIEC TTIETPEAALOU 1] KATL
TLAPOLOLO, TIPOKELMEVOU VA ETUTAXUVETE TN
Swadikaoia anouéng.
MOTE KNV XPNOLUOTIOLOETE VEPO YL VO TIAUVETE TO
OUUTILECTH, OKOUTILOTE TOV KAAQ LLE €va OTEYVO
mavi Heta tov Kaboplopo yla va mpoAdPete Tn
oKoupLA.
Yuviotartal va Slatnpeite to Pig kabapo,
ornoladnmote umepBoALKA UTIOAE(p AT OKOVNG
oto LG unopetl va ival n attia mupkayLag.
To mpoiodv €xeL oxedLAOTEL KAl KATAOKEVOOTEL LOVO
yla olkLakn xpron.
H eyyunon Ba akupwBel edv to mpoidv
eykataotabel ) xpnolponotnbel og epumopLkous N
N OLKLAKOUG XWPOUG.
To mpoidv npénel va eykataotadel, tomoBetnOel
Kol AELTOUPYNOEL CWOTA CUUPWVA HE TIG 0ONYIES
TIou avaypadovtal oTo mapexouevo GpuAradio
Obnywwv Xpnong.
H eyyUnon toxveL povo yla Kavoupla Ipoiovta Kot
Sev gival petaBipaociun eav petanwAnbet to
TPOiOV.
H etalpeia pag anomnoleital onotacdnmote
g€uBbuvng yLa tuxaieg i emakoAouBeg BAaBec.
H eyyunon He Kavéva TPOTO SEV HELWVEL TA
VOULUA 1) VOULKA 00lG SLKaLwpaTa.
Mnv MpayLaTOTOLELTE EMIOKEVEG O€ aUTO To Wine
Cooler. O\eg ol emMeUPACELG TIPETEL VA
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T{PAYLATOTIOLOUVTAL OTTOKAELOTLKA QIO
€€eLOIKEVEVO TPOOWTTLKO.

Eav anoppintete €va maAld npoiov pe nopta
e€omALlopévn pe kAelbapLd ) pavtalo,
BeBawwbBeite otL €xeL adeOel og aodain
Kataotoon yla va mpoAndOet n mayidsuon

TS LWVv.

AuTH n CUOKEUN UTOPEL va XpnotpomnotnBet amnod
ratdLd nALkloG armo 8 €Twv Kol Avw Kal amo Atoua
HE LELWUEVEG CWUATLKEG, ALOONTLKEG N
SLavoNTLKEG LKAVOTNTEG N UE EAAeldn eunelplag
KOl yVwong, uto tnv polnoBeaon OTL Toug €XEL
napooxebel emapkn¢ emomnteia ) kabodrynon
OXETLKA HE TNV acdalr Xprion TG CUCKEUNG KoL
OTL KATAVOOUV TOUG KIVSUVOUG TIOU UTIAPXOUV.

Ta adia dev nmpenel va mailovv Pe T ocuokeun. O
KaBapLopog Kal n ocuvtrpnon amnoé to xprnotn dev
TIPETEL va yivovTal armo ratdld xwpig eniPAedn.
KAewdaplég: Eav To Yuyeio/katapuktng oag ivatl
edpodlaopévo pe kAewdapla, yia va mpoAndOei n
nayidevon matdlwv, pulAacoeTe To KAELSL poKkpLA
Kol OXL KOVTQ OTn ocuoKeun. Eav amoppintete Eva
naAalo Puyeio/katap UKTn amoondote
omoLlecONTOTE MOALEC KAELSOPLEG N pavOala wG
T(POANTITLIKO UETPO.

FMA po ave€dptntn cuokeun: avtn n PUKTKA
ouokeun 6ev mpoopiletal va xpnotLponolnBel wg
EVOWMOTWHUEVN CUOKEUN
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Otav npokettat va yivet OMOIAAHMOTE
aVvTLKOTAOoTOoN  CUVTAPNON TWV Aaurtipwy LED,
QUTH PEMEL VAL TtpayatornolnBel povo amnod tov
KOTO.OKEUQOTH, TOV QVTUTPOCOWIO TOU 1) amo
TapOpoLo eEELOLKEVUPEVO ATopO. H TAén evepyeLlakng
anodoong tou Aapmthpa sival Babuog G.

Mnv amoBnKeVETE O QUTH TNV CUOKEUN EKPNKTLKEG
ouoieg onw¢ Soxeia aiepolOA pe eV PAeKTO
TPOWONTLKO.

H ocuokeun mpémneL va anmoouvdeBel petd tnv xpron
KOLL TtPLV EKTEAECEL N CUVTNPNON OO TOV XPNOTN OTN
OUOKEUN.

MPOEIAONOIHZH: Anoppidte To YPuyeio cupudpwva pe
TOUG TOTILKOUG pUBULOTEG yLati xpnolpomnolel eUdAEKTO
a€pLo GuoHUATOC KOt YPUKTLKO PEDO.
MPOEIAOMOIHZIH: Mnv tonoBeteite mMOANATTAEG
dopnteg mpileg N dopNTEG CUOKEVEG APOXNC
EVEPYELOG OTO TLOW UEPOG TNG CUOKEUNG.
KINAYNOZ: Kivbuvocg mayidevong madtwv. Mptv
TeTAgeTe TO MAALO YPuyeio 1) Tov KataPpuKTn oOg:

- BydAe Tig mopTec.

- Adnote ta padla otn B€on Touc £TOL WOTE va KNV
HUIopouv ta matdld va okapdpalwoouv eUKOAA OTO
EOWTEPLKO.

TO Yuyeio npénel va anoocuvdeBel amod tnv mnyn
NAEKTPLKAG Tpododoaiag mpLv amno tnv anonelpa
TOTOBETNONG TOU £€QPTHATOC.
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AIAAYZXH ITAAAIQN XYZKEYQN

H ouokeun auth dépeL ofjpavon obpdwva pe tnv Evpwnaikr O8nyia 2012/19/EE oxetikd pe
AnopAnta Hhektpikou kat Hhektpovikol E€omAtopol (AHHE).

Ta AHHE meptéxouv TO00 pUTIOYOVEG OUGILEG (OL OTIOLEG UITOPEL VAL £XOUV APVNTIKEG ETITTWOELG YLOL
To eptBaAov) 600 Kat Baokd eaptripata (Tt onola uropolv va enavaxpnoonotnfouv). Eivat
onuavtikd ta AHHE va urtoBAANovToL € GUYKEKPLUEVEG ETTEEEPYATIEG, TIPOKELLEVOU VO
QUITOOKPUVOVTAL KAl VA artoBEANOVTOL CwOoTd OAOL OL PUTIOL, KABWE KOLL VO AVOKTWVTAL KOLL VOU
avaKUKAWvVOVTAL OAa Ta UALKA.

O kaBévag Eexwplota pmopet va maigeL onpavtiko poko otnv eaoddlion ot ta AHHE Sev Ba
KataotouV éva meptBailovikod mpoPAnua. Eivat onpavikd va akohouBouvtal pepikot Baokol
KAVOVEC:

Ta AHHE 8ev mpémel va avTiueTwtilovial we oKLk amoppiupata.

Ta AHHE mipémnel va mapadibovral ota aviiotolya onpeio cuAOyRG mou Slaxelpilletal o SHUOG 1 Lo
aVayVWPLOUEVN eTaLpEia. Z€ TTOAMEG XWPEGS, Lo Ta oykwdn AHHE, propet va mapéxetat culoyn
Qo To oTiTL.

S€ TIOAAEG XWPEG, OTAV AYOPATETE L0 KOLVOUPLOL CUCKEUH, N TIAALA UITOpPEL va emlotpadei oto
KATAOTNUA TWANGNG To omtoio odeilel va v meplouMEEeL Swpedv otn Bdon tou pia pog pia, und
TOV 0PO OTL 0 €OMALONOG AUTOG eivat LooSUVaOU TUTIOU Kot SLaBEtel TG (SLeg Aettoupyieg pe tov
TAPEXOUEVO EEOTIALOUO.

Zuppoppwon

Me tnv tornoB£tnon TG oApavong c € OE QUTH TN GUOKEUH, TILOTOTIOLOVKE T CUUUOpdWOn pe
OAEC TIG OXETIKEG EVPWTTAIKEG amattioelg aodAAeLag, uyeiag Kat teptBAAAOVTOG TToU LoxUoUV 0T
vopoBeoia yla autd to mpoidv.
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EZ0OIKONOMHXH ENEPTEIAX

I TNV KaAUTePN €0LKOVONTN EVEPYELAG TIPOTEIVOUE:

Tnv gyKatdoTtaon TG CUCKEUNG LaKpLA armd Tinyég BeppuotnTag Kot xwpig ékBeon oto
Gueco NALaKO dwg Kat o KAAd agPL{OUEVO XWPO.

Anodelyete TV tonoBétnon {eotol payntou oto Yuyeio yia va anodeuyxbei n av§non
NG ECWTEPLKAG OEPUOKPACLAG KAL CUVETIWG N GUVEXNAG AELTOUPYLA TOU CUMTTLEDTH.

Mnv napayepilete pe Tpodlua wote va Staodatiletal n owotr kukhodopia Tou aépa.
AnoUXETE TN CUOKEUT EQV UTLAPXEL TIAYOG YL VoL SLEUKOAUVETAL N SLdxuon Tou

Y uxouc.

Se mepintwon anouoiog NAEKTPIKOU PEUATOC, CUVIOTATAL VO SLatnpeite TV mopTa Tou
Yuyeiou KAeloTH.

AVOLYETE KAl KPOTATE OVOLKTEG TLG TIOPTEG TNG CUCKEUNG 000 TO SUVATOVALYOTEPO.
AnodeUyete va puBpilete o moAL Yuxpég Beppokpaoied.

Adatpeite tn okdvn and To Micw PEPOG TG CUOKEUNG.

OL P UKTIKEG CUOKEUEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV [E CUVETELD (TBavotnta
anouéng Tou TiepLeEXopEVoL 1 va avéReL n Bepuokpacia kat va yivel oAl {eotr oto
XWPOo Twv KatePuyuévwy tpodipwy) otav €xel pUBULOTEL yla LeydNo XpOVIKO SLaotnua
KATW aro 1o 6pLo PUXouG Tou eVPOUG TWV BEPLOKPACLWY OL OTIOLEG £XOUV OXESLOOTEL
ylo TV PUKTIKA GUOKEUR.

T'eyovog eival otL ta avaBpdlovta motd Sev mpénel va amoBnkelovtal oe Stapepiopata
1 VtouAdrtia tou katap UKTn Tpodipwy f o Stapepiopata i viouAdmia pe xapunAn
Bepuokpaoia Kat, EMIONG, OTL OPLOUEVA TIPOTOVTA, OTIWE TO TIAYWEVO VEPO, eV TPETEL
va KartavaAwvovtat oAU kpua.

Eivat avaykaio va pnv unepBaivetal o ev8eSelyévog xpovog armobrkeuong mou
ouVLOTATAL Tt TOUG KATAOKEUOTEG TPOdIHWY yia To omotodrmote £i60¢ Tpodipou Kat
BLoutépwg yia ta toxeiag-Pugewe katehuyuéva tpoddLua mou anobnkevovral og
(avegdptnTouc) kataP UKTEG KaL 08 EVOWUATWHEVOUG ot Yuyeia kataUkTeg tpodinwy
1 oUPTAPLA KATAPUKTEG.

Antattovvrat 18Laitepeg mTPodUAGEELS yia TNV AOTPOTTH TG adtkatoAoyntng avénong
¢ Bepuokpaciog twv katePuypévwy tpodinwy katd tnv andPuén tng YUKTIKAG
OGUOKEUNG, OTIWE TO TIEPLTUALYA TV KATEY UYUEVWY TPOdIUWY UE APKETA OTPWHATA
ednuepidac.

T'eyovog elval dtL n avénon g Beppokpaciog Twv kateP uypEVwY Tpoditwy Katd T
Xepokivntn arnouén, ouvtrpnon r kabaplopd Ba Pmopoloe va PELWOEL TN XPOVIKNA
SLdpkela anobrkeuong.

Eivat avaykaio, eniong, oL TOPTEG ) T KAMAKLA va eival epoSlacpéva pe KAELSapLEG
KaL KAELSLA, pe Ta KAEWSLA auTd va Tipénel va puldooovtal pakpld amd matdid kat oxt
KOVTA 0TNV YUKTLKH) CUOKEUH, TTPOKELUEVOU Vo artodeuxBel To KAEiSwua Twv madLwy.
To dvolypa TG moOpTog yLo LeydAa (xpovikd) Staotripata Unopei va mpokaéoet
ONUAVTIKA avgnon tng Beppokpaciog otoug BaAdouG TNG CUCKEUNG.

KaBapilete Taktika TIg b AVELEG TTOU £pXOVTaL OE eMAdN HE TPODLUA KOL TPOTRACIUA
GUOTALOTO ATTOOTPAYYLONG.

KaBapilete ta Soxeia vepou, edv Sev éxouv xpnolomotndei yia 48 wpeg. ZeMAUVETE TO
cUOTNUA VEPOU TIOU CUVSEETAL OE TAPOXH VEPOU, €AV Sev €XeL ekTeAeoTEL AVTANGON
vepoU yLa 5 nUépPeC.

AmtoBnkeVETE TO WHO KPEag katl Ta Pdpla og katdAnAa oxeia oto YPuyeio, wote va
unv €pxovtat o€ emadr KaL va Pnv otddouv eMdvw og dAAa tpodLua.

Edv n cuokeun YUEng mapapeivel Kevr ylo peyaa Xpovikd Staotipata,
arnevepyomnourote, anoute, kabBapiote, oKOUTIIOTE Kot AdrOTE TNV TOPTA AVOLKTH yLal
VoL amotpEPETe TN Snuoupyia LoUXAaG 0T GUCKEUN.
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ENIZKOIMHZH MPOIONTOX

Muwkpr)
TopTaA

AdpTa

[leploTpo@kd koupti

e\eyyov Beppokpacios

TudAwo piept

Meydho
oupTapL
PpoUTWV Kat
AXYQAVIKGOV

Aiokog moptag

H 1o 0woTH TAKTLKN ylo £§0LKOVOUNON EVEPYELAG AMALTEL TNV TOTIOBETNON cUpTAPLWY, SOoXELWV yLa Ta
TPOdLUA KAl padLWV OTO TTPOLOV, TTAPAKAAOUUE AVATPEETE OTLC TIAPOTIAVW ELKOVEG.
H mapandvw gwova eivat povo ya avadopd. H mpaypatikr Stapopdwaon Ba e§aptnBet amnd to duoikd

Tpoiov A tn SrAwon tou Slavouéa

Katnyopia kAipatog

H cuokeun €xelL oxeSlaoTel yla va va Aettoupyei oe meploplopévo eUpog Beppokpaciag

TepBAAAOVTOG, avAAoya LE TLG KALUATIKEG {WVEG. Mn XpNOLUOTIOLELTE T CUOKEUN o€ Beppokpacieg
€KTOC opiwv. H katnyopia KA{MATOG TG CUOKEUNG 00LG UTTOSELKVUETAL OTNV ETIKETA [UE TNV TEXVLIKNA

neplypadr 0To e0WTEPLKO Tou Bakdpou tou YPuyeiou.

Katnyopia kAiparog

Oepp. Nep. (°C)

Oepp. Nep. (°F)

SN

And 10 éwg 32

And 50 £wg 90

N

And 16 £wg 32

Ané 61 £wg 90

ST

And 16 £wg 38

Ané 61 £wg 100

T

And 16 £wg 43

Ané 61 £wg 110

. EKTETAWEVN EVKPATN: «H apoUoa YUKTIKA CUCKEUN TpoopileTal yla xprion o€ Beppokpacieg
neptBdAAovtog arno 10 °C €wg 32 °C»,
. gukpatn: «H mapovoa PUKTIKr) CUOKELH TipoopileTal yla xprion os Beppokpacieg meptBEAlovtog

and 16 °C éwg 32 °C»,

. UTOTPOTUKN: «H TtapoUoa PUKTIKA GUCKEUN TPOOPLIETAL YL XPrion o€ BEpUOKPATIES
neptBaAAovtog amno 16 °C €wg 38 °C»,
. TpoTKN: «H mapovoa YPUKTIKA cUCKEUT TipoopileTal yia xprion os Beppokpacieg meptBadAlovtog

and 16 °C éwg 43 °C»
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AEITOYPTIA AIIIOPTOY

Evapén xpnono

Mpw apxioete tn xpron tou katap UK, mapakohoUpe eAEYETE OTL

1. Mpwv cuvbéoete To YPuyeio otnv mapoxr PEVUATOG, adrOTE TO va eiveL EVIEAWS akivnTo yla pion
wpa

2. Mpwv aroBnkevoete Ta TPOdLUa 0To PUYEio, AUTO TIPETEL VAL AELTOUPYHOEL YL TOUAGYLOTOV 2-3

WPEG 1 yLa teploodTepo amod 4 wpeg eav n Beppokpacia mepBailovrog eivat upnAn

To E0WTEPLKO gival OTEYVO Kot 0 a€pag Uropei va kukhodopei eAelBepa oto miow pépog.

4. KaBapiote 1o eowtepkd dnwg ocuviotdtat otnv evotnta "MPOIOXH" (Ta NAEKTPLKA péPN TOU
Yuyeiou umopoUv va GKOUTILETOUV HOVO UE OTEYVO Ttavi).

w

’Avaup.a ™m¢ O'UO'KSUﬁ(; oQag
H 1110 0WwaoTH TaKTLKN YL EE0LKOVOUNGON EVEPYELAG QUTALTEL TNV TOMOBETNON cuPTAPLWY, SoXelwV yla Ta TPOdLUa Kat padLwv oTo
TPOIOV, TAPOAKAAOUHE AVATPEETE OTLG TAPATIAVW ELKOVEG.
. To koupuri emhoyng tng Beppokpaciag Bpioketal otnv Se&i MAeupko
TolwHa 0To E0WTEPLKO Tou Yuyeiou.
. O apBuog "1, 2, 3, 4, 5, 6" ev onuaivel cuykekpLuéveg Beppokpaocieg,
600 XapnAotepog givat o aplBuog, tooo uhniotepn Ba eival n
eowtepLkn Beppokpaocia kat avtiotpoda.
. ‘Otav puBuiletal o koupri Tou Beppootdtn oto “OFF”, Sev Ba
Aettoupyel to Yuyeio.
. Kd&tw amo tnv kavovikr katdotaon Aettoupylag (tnv avolgn kat to
$Owonwpo), ouviotdtat va pubuioste oto Movtélo 3y 4.
. To xelpwva, 6tav n Beppokpacia neptBdAlovtog eivat xapunin,
ouviotdtal va pubpicete ta povtéda 5 1 6.
. To kahokaipt, étav n Bepuokpacia neptBdilovtog eivat uPnAn,
ouviotdtat va pubuiocete ta povtéda 2 ) 3.

ZUUBOVALC YLx TNV TEAELX SLaT)p1 O TWV TPOPipwV 610 YPuyeio
Aci€te WSlaitepn ppovtida yla To kKpéag Ko ta PapLa: Ta LoyELPEUEVO KPEQTA TIPETIEL TTAVTA VAL
anoBnkevovtatl o eva padL TAvw oo Ta WUA kpgata yia va anopeuyBei n petadopd Baktnpiwv.
ALOTNPELTE TA WHA KPEATA OE £VOL TILATO TIOU ELVOL APKETA LEYAAO WOTE VA GUAAEYEL TOUG XUMOUG
Kat KAAUPTE TO pE MAQOTIKH HepBpadvn f aAoupvoxopto.

Adrote xwpo yupw and ta tpoddLpa: auto emttpénel otov Puxpod aépa va kukhodopei péoa oto
Yuyeio, e§aodahifovrag otL 6Aa ta pépn tou Yuyeiou Statnpolvral Spocepd.

Tuliyete ta tpodual: yia va anodeuyxbei n petadopd oopwv kat n Enpavon, ta tpodiua Ba
TIPETIEL VAL OUOKELATOVTAL i} va KOAUTITOVTOL §EXWPLOTA. Taw dpoUTa Kat To Aaxavikd Sev xpetadetal
va TUliyovtat.

Ta popayelpepéva TpOdLUA TTIPEMEL va PUXOVTOL CWOTA: adrOTE TA TIPOUAYELPEUEVA TPODLUA
VaL KPUWOOUV TIPLV T TOMOBETAOeTE 0To Puyeio. Autd Ba amotpéPel TNV alEnon TG ECWTEPLKAG
Bepuokpaciag tou Yuyeiou.

KAeivete tnv népral: yia va anodpuyete t Stadpuyr tou Yuyxpol aépa, mpoonabrote va
TiepLopioete Tov apldpo twv popwv mou avoiyete thv mopta. Otav eniotpédete and ta Pwvia,
Eexwplote ta tpodua ou Ba pudaytolv oto Puyeio cag pLv avoifete Ty mdpta. Avolyete tnv
TOPTA LOVO YLaL VO TOTIOOETHOETE i VO AdaLpETETE TPODLUA

89



-

uhwN

OAHTIEX ETKATAXTAXHX

Mpw and tn xprion, adatpéote OAA Ta UALKA cUOKELAOTAG, CUUTEPAAUPBAVOLEVWY TWV HA§IAAPLWY TOU
muBpéva, Twy paghaplwy adpol Kal Twy TAWLWY 0TO EOWTEPLKO Tou Yuyeiou. KOYPte kat BydAte to
T(POCTATEUTIKO PN TIOU €ival OTLG TTOPTEG KAl 0TO WA Tou YPuyeiou

Tomo0O£tnon

. AnodUYEeTE va TOTOBETHOETE T CUOKEUH KOVTA 0€ NAEKTPLKEG KOUTIVEC, BEPUAVTIKA cWUATA,
kahopubép 1 og apeco nAtakod Gwg.

TomoBeTOTE T CUOKEUT O€ €vav KAAA alePL{OPEVO ECWTEPLKO XWPO

H ouokeun Ba mpémel va "matdel” endvw o€ pla Asila emubavela.

AnayopeUetal n xprion tou YPuyeiov oe eEWTePIKOUS XWPOUG,.

MNa va arnoduyete To okoupLaopa ota LeETAAAKA pépn Tou Yuyeiou, unv tomobeteite Tov KatapUkTn
o€ VYPA HEPN f O XWPOUG Ue uypacia. Mnv Pekdlete Tov KataUKTN Ue vePO, yia va amodUYETE TN
Uelwaon TNG LOVWTLKAG EMidpaong KaL TG Stappong peULOTOC.

O endvw xwpog tou Yuyeiou mpémel va elval peyalitepog armo 30 cm, o Tiow XWPOG TIPEMEL VO
QATEXEL OO TOV TOiX0 MEePLocOTEPO amd 10 cm yla va SteukoAUveTal n anaywyn Beppdtntag

ATtaLTi)o €L XWPOoV TTOPTAG
H ndpta tng povadog Ba mpémnel va pnopei va avoiyet teheiwg Omwg amelkoviletal. | | P
WxD2890x1005mm

Iooppoétmon tng Movadag

Na va to KAvete auto pubuiote ta SUo pubuldueva OdLa oTo EUNMPOcOiLo

UEPOG TNG povasdac,.

Edv n povada Sev gival eninedn, n eUBUYPAULLON TIOPTAG KALL LAYVNTIKAG

Tolpovxag ev Ba emKaAUNTETAL CWOTA.

BeBalwbeite 6tL To MOSL akoupmndet o €5adog npLv and tn xprion.

Kottd€te mpog ta katw arod tnv kopuodn, Seflootpoda kat aplotepdotpoda xalapwvovtoag, odiyyovrag.

AAdayn] Tov Aapnti)pa (TtpoatpeTikd)

‘Otav MPOKELTAL VA YiVEL OTIOLASATIOTE AVTIKATAOTACN 1) ouvTHpNon Twv Aaprtipwy LED, autr npénet va

TPAYLATONOLNOEL LOVO QIO TOV KATAOKEVAOTH, TOV QVTUTPOCWTIO TOU 1 oo TapOpoLo e€eLEIKEUIEVO

dtopo.

AVTLKOTACTOCN AQUITPWVY TUPAKTWOEWG:

. AnocuvS£oTe To TPodOSOTIKO TIPLV TIPAYHATOTOLCETE TNV AVILKATACTOON TOU AQUITTH PO

. Kpatriote Kat apatpeote T0 KAAUKUO TOU AT pa.

. Anocuvappoloynote tov maAld Aauntipa EeBLEwWVoVTAg Tov aplotepooTtpoda.

. AvTIKATAOTAOTE pe €va véo Aapmtrpa (Méyloto 15W) Bldwvovtag tov §e§lootpoda Kat
BeBalwbeite OTL éxeL oTEPEWOEL LOAVLKA OTN BACN TOU AT pa.

. EmavaouvoppoAoynote To KAAURHO TOU AaumTrpa Kot emavacuvbéote To Yuyeio oag oto
TpododoTIKA.
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ANTIETPO®H TOY ANOI'MATOX THX IIOPTAX

1.  Anevepyomolfjote o Yuyeio Katl adalp€oTe OAA TA AVTIKE{LEVA OO TOV SLOKO TNG TTOPTOG
2. JTePEWOTE TNV BUpa otnV KAELoTr B€on pe Touvia.

3. ZeBdwote TIg Bideg TOU EMAVW KAAUUUATOG KOl APALPECTE TO EMAVW KAAUUUA
- ﬁ T b T
4.  ZeBldwote TG eMavw PBiSeG Tou LevTETE Kol adaLPEOTE TOV EMAVW UEVTEDE

5.  Adaipéote tnv nopta, {ePLOWOTe TIG BideG TOU KATW PeVTEDE KAl 0dALPECTE TOV KATW LEVIECE.
Metd and autd, LOLWOTE To IoOdLa.

6.  ItePEWOTE TA MOSLA OTO EMIMESO TNG EMLDAVELAG KOL TOV KATW PEVTECE OTNV avTiBetn MAeupa
7.  ZUVOPUOAOYHOTE TO MWK TNG TIOPTAG KAL TO MavikL Tou dfova otnv avtiBetn mheupd
P
|
e
.
e

8. BAAte kdBeta TV mMOPTA 0TO KATW HEPOG TOU LEVTIEDE. STEPEWOTE TOV EMAVW UEVIECE KO TO ETAVW KAAU QL
Tou Yuyeiou
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®PONTIAA KAI KAGAPIXMOX

Ppovtida kot kaBapilopdg

O okoveg Tiow amod to Yuyeio kat oto €6adog npémnel va kabapifovtal Eykatpa Kot KaAQ WOTE va
BeAtwwvetal n enibpacn tng YUEng Kat va e§olkovopeital evépyela.

EAéyxete taktika tn GAdvTia tng moptag yia va Befatwbdeite dtL Sev undpxouv umoAeippata.
KaBapiote tn pAGvtia tng moptag Pe Eva LoAaKO Ttavi BPEYUEVO LE CATTOUVOVEPO 1) OPULWUEVO
QTTOPPUTIAVTLKO.

To eo0wTePLKO TOu Puyeiou TPEMEL va KaBaPIeTaL TOKTIKA WOTE Vo amodeVyeTaL N OOUNA
ATIEVEPYOTIOLAOTE TN CUOKEUN TIPWV KABaPIoETE TO ECWTEPLKO, adatpéote OAa Ta TpOdLUQ, TTOTd,
padla, cuptdpla KAT.

Xpnotponoiote éva pahako avi ) opouyyadpt ya va kabopioete To eowTePLKO Tou Yuyeiou, pe
600 KOUTOALEG TNG COUTIAG HAYELPLKT) 008 Kol €val KOUTAAL {E0TO vepO. MEeTA EEMAUVETE pe VEPO Kal
okouriote. Metd tov kabaptlopd, avoifte tnv ndpta kat adrote to Puyeio va oTeyVWOoEL Ue GUOLIKO
TPOTO TIPLV evepyomolioete tnv tpododoaia.

Ta onueia tou YPuyeiou mou eivat Suokoho va kabaplotovv Aoyw B£ong (OTwE OTEVES TTTUXWOELS,
LLKPA KEVA 1) YWVLEG), CUVLOTATAL VA TO. CKOUTILIETE TAKTIKA pE HaAakd mavi, poakn Bouptoa KAT.
Kat, otav elval anapaitnto, oe cuUVEUACUO Ue OpLopéva BondnTkd epyaleia (Omwg Aemtd
paBdakia) wote va SlaodaALloTel OTL SeV UTIAPXOUV PUTIAVTEG } CUCCWPELCH BaKTNPiWV O AUTA Ta
onuela.

Mn XpNOLLOTIOLELTE COOUVL, AITOPPUTIAVTLKO, OKOVN ATOAETILONG, KABAPLOTIKO TIPOCEUXNG KATL.,
KaBWg evEéxeTaL va TPOKOAECOUV OOUEG OTO ECWTEPLKO TOU YPuyeiou A va LoAbvouv TpodLua.
KaBapiote to mhaioto, ta padLa, Ta cuptdpLa Kot TG OAKES TwV UITOUKOALWY UE éva Lohakd Tavi
BPEYUEVO E CATTOUVOVEPO i} APOLWHUEVO OIMTOPPUTIAVTIKO. STEYVWOTE UE €va LaAako Tavi 1 adrote
TOL VO OTEYVWOOUV UE GUOIKS TPOTO.

KaBapiote TNV e€wtepikn empdaveta tou Puyeiou pe Eva LoAaKO Ttavi BPeYUEVO IE CATIOUVOVEPO,
QUOPPUTIAVTIKO KATL. KOl LETAL OKOUTILOTE TNV UE €Va OTEYVO TLAVL.

Mn xpnotponoleite okAnpég Bouptoeg, kaBaploTtika epyaleia pe xaAuBSwa odatpidia, Bouptoeg
UE oUPUA, AELOVTIKA (OTWG 080VTOTAOTEG), OpyavLKoUG SLAAUTEG (OTwg AAKOOA, aketdvn, AadL
pravavag KAT.), Bpaotd vepo, d&va ) aAKoAKA AVTIKEIEVA, TA OTIOLO UITOPEL VAL TIPOKOAEGOUV
BAGBN otnVv emidpAveLD KOL TO E0WTEPLKO Tou Yuyeiou. To Bpactd vepod Kat oL opyavikoi SLaAUTeg
OMwG to BeVIOAL0 evBéxETAL VA TAPANOPDWOOULV 1) VA KATACTPEPOUV TA TAAOCTIKA UEPN.

Mnv EemAévete aneuBeiog pe vepd 1 AAa Uypa Katd Tov kabaplopd yia va aroduyete
BpaxuKUKAWHA 1) VoL EMNPEACETE TNV NAEKTPIKA HOVWGON PETA TNV amoppodnon.

AmtoPruén

Arntevepyorotfote to Yuyeio.

Adatpéote ta TpddLa and To Puyeio kal TOTMOOETAOTE Ta 0€ KATIOLO KATAAANAO UEPOG WOTE QUTA
VOl LNV ALWOOUV.

KaBapiote tov aywyd anootpdyyLong (pEMEL va XpnOLLOTOLOETE LAAAKA UAKA yLo va. artoduyete
{npa otnv enévduan). Mpoetowdote ta Soxeia vepou ya anodugn. (mpooéte va kabapioete to
Sl0KO AMOOoTPAYYLONG TOU XWPOU TOU CUUTILEDTH, arodelyovtag TNV urtepxeilion oto €6adog).
Mropeite va xpnotuomnothoete tn duotkr Beppokpacia yia tn duoiki aroduén, unopeite eniong
VO XPNOLLOTIOAOETE TO GTUAPAKL TIAYOU WOTE VoL eEOAEIPETE TOV TAYETO (XPNOLLOTIOOTE TAQOTLKO
1 E0AWO PTuapdKL TIAyou, yla va artodUYETE {NULEG OTNV EMEVEUON 1} GTOV CWARVA)

Mropeite emniong va xpnoLLOMOLROETE TNV KATAAANAN TToodTnTa {E0TOU VEPOU YL VA ETULTOXUVETE
™V anoPugn, KaL P OTEYV TIETOETA VLA VA OTEYVWOETE TO VEPO PETA TNV amopun.

Metad tnv anduén, Tonobetriote ta TpodLua otov xwpo YUgng kat cuvséate To Puyeio pe TNV
nAektpikr tpododooia.
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Awmmm XpMNong

Arakomr) pEUHATOG: 2€ TEPIMTWON SLOKOTIG PEVUATOG, TO TPODLUA HECA GTN CUGKEUR UITOPOUV VoL
SlatnpnBolv yla apkeTéG WPe. Katd tn SLdpkela tng Slakomrg peUHATOG, HELWOTE TLG HOPEG TIOU
QVOLYETE TLG MOPTEG KU VBAAETE AAAQ TPOPLUA LECO OTN CUOKEUN

. Makpoxpovia pn xprion: Anevepyorotrjote to Yuyeio, adalpéote OAa ta tpddipa, kabapiote Tn
GUOKEUN Kal adroTe TO KATAKL avoLXto yla va amodUyeTe TBavo oxNUATIONO CUUTUKVWONG,
pouxAag ) oopwv

. Metakivnon: Mpw LETOKWAOETE TN CUOKEUN, BYAATE £€w OAQL TAL AVTIKELEVQ, OTEPEWOTE KAAA e
tawia OAa ta pépn, odifte ta embanedia mddLa, kKAeioTte KaAd TLG OPTEC KAl odpayiote TG, Katd
N peTakivnon, unv tonobeteite Tn cuokeur avdanoda f oplovria. H peyaitepn kAion Katd tnv
Kivnon ev mpémnel va unepPaivel ta 45'.

ANTIMETQIIXH IIPOBAHMATQN

Mnopeite va mpoonabrioete va emAUCETE povoL oag Ta akoAouBa arAd pofAnpata. EGv to mpoBAnpa
Sev propet va eTAUBEL, EMKOWVWVAOTE LLE TO TUAUA TEXVIKAG UTTOOTAPLENG.

MpopANpa Adom

Amotuyia Aertovpylag » BeBawwbeite 6tLn cvuokeun eivat cuvSedepévn oto pedipa 1) OtL o
Boopa e@amteTal KaAd Kat cwoTd

» BeBawwBeite 6tLn T@OM Sev elvan xapnAn

» BeBawwBeite 6tL Sev umdpyxel Staot) pevpaTog 1) OTL Sgv éxouv
gvepyotomOei pepcd KUKA®paTa

Oopég e Ta oouNp& TPO@LUa B TIPETEL VAL EIVAL KAAR KL GLXTA TUALYpEV
» EA¢éyEte edv TUXOV UTIAPXEL KATIOLO GATILO PayNTO
» KaBapiote To eowteptkd Tou Yuyeiov

Maxkpoxpdvia Aettovpyia o H paxpoypovia Aettovpyia tov Yuyeiov eivat @uotoroykr 6tav
TOU OUUTILEDTY| Beppokpacio TepBEALOVTOG eivat LYMAY

e Agv ouvioTdTal va £XETE TAVTOXPOVA TP TIOAAG TPOPIUX HEC OT
OUOKEVT|

» To k&Be TPOPLHO TIPETIEL VA £XEL KPUWOEL TIPLV TOTOOE TN Ol péoa ot
OUOKEVT|

» 0L TTOPTEG SEV TIPETEL VAL AVOLyOUV GUXVA

To pwtdaxt 8ev avdPet » EAéyEte ev To Yuyeio eivat ouvSedepévo e o pedpa kot edv o
AQUTTAPAS TG PWTEWNG £v8eldn €xeL kael 1) vtootel Inud
* KaAéote évav el8IKEVPEVO TEYVLKO YIA VO AVTIKATAOTHOEL TOV

Aapmipa
0L TopTeG Sev KAelvouv o EA¢yEte edv n IOPTA £XEL KOAANOEL ATIO TLG CUOKEVATIEG TPOP WY
owoTA o EAéyEte edv TuxOv To YPuyeio £xeL kKAion
Avvatég 86puBog o EAéyEte edv To Yuyeio éxel TomoBeBel cwotd kat eival otabepd

o1 6éom tov
o EAéyEte eqv ta ageoovdp elval tomoBetpéva ot cwotr B€om

H o@pdyion g moptag o APaIpEoTE TA EEVAL COUATA ATIO TN GTEYAVOTIONGT THG TTOPTAG
Sev elvat oy * OEPUAVETE TN OTEYAVOTIOM O TNG TIOPTAG KAt HETA PUETE TNV Y
amokatdotaon
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Ymepyeidion tov Soxeiov
vepov

« 'Exouv amofnkevtel mapa TOAAG TpO@Lpa 1) Ta amobnkevpéva
TPO@LHQa TIEPLEXOLVV TIOAV VEPO, pE amoTéAeapa Bapld amdyuin
e 0L TOpTES Sev elval KAELOUEVEG OWOTE

Zeoto TepiBAnpa

o H SLaomopd ¢ BepproTnTag TOU EVOWHATWUEVOU CUUTUKVWTY HECW
ToL TEPLPANHATOG Efval QUGLOAOY KN

* E&v 0 oupmieotng ofrioel, mpémel va TapéxeTe e§aeplopd yia
StevkoAvvon TG amaywyns Beppotnrag

Emipavelakn oupmokvwon

* H oupmikvwon otnv e§wTepikn EMUQAVELR KAL TA GTEYAVOTIO TIK&
TWV TOPTWV TOL YPuyeiov ivat puaotoroyikn 6Tav 1 vypacia
TePLRAAAOVTOG elvat TTOAD VPMAN. ZKOUTI{OTE TN CURTUKVWOT) HE pLX
TETOETA

Mn @uactoloyikdg 86pupog

» BopBog: o oupmieotig umopel va Snpovpynoet 06pvBo (Bopfo) kata
™ Aettovpyia, WSlaitepa katd v ekkivion kat tn takomn. Auto eivat
(PUOLOAOYLKO

e Tprypoi: Adyw Tou YUKTIKOU TIOU pEEL E0WTEPLKA
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Gracias por haber adquirido este producto.
Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de instrucciones
para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacion para consultas o propietarios
futuros. Este producto debera destinarse Unicamente a usos domésticos u otras aplicaciones
similares, como:

- el drea de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos detrabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tiporesidencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.
Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacién de alimentos.
Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser considerado responsable de
cualquier omisién. Asimismo, se recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer
atentamente estas instrucciones para conseguir el madximo rendimiento y un funcionamiento
optimo de su electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho
a acceder al servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de seguridad
importante. Le sugerimos guardar estas instrucciones en
un lugar seguro para poder consultarlas en el futuroy
garantizar que tenga una buena experiencia con el
electrodomeéstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a:
isobutano) y gas aislante (ciclopentano) que, aunque
poseen una elevada compatibilidad con el medio
ambiente, son inflamables.

A Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dafios en el circuito de
refrigerante:

® Evite llamas desnudas y fuentes de ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.
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PRECAUCION

Durante la limpieza y el transporte, debera tener
cuidado de no tocar los cables metalicos del
condensador en la parte posterior del
electrodoméstico, puesto que podria lesionarse los
dedos y las manos o dafar el producto.

Este electrodoméstico no se puede instalar apilado
sobre otro. No intente sentarse ni ponerse de pie
sobre el electrodoméstico pues no ha sido
disefiado para dichos usos. Podria daiar el
electrodomeéstico o sufrir lesiones personales.

Para evitar que se produzcan cortes o dafios en el
cable de alimentacién, asegurese de que no quede
atrapado debajo del electrodoméstico durante y
después del transporte/traslado del
electrodoméstico.

Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de
no causar dafios en revestimientos de suelos,
tuberias, revestimientos de paredes, etc.

No intente mover el electrodoméstico tirando

de la puerta o del asa. No permita que los nifios
jueguen con el electrodoméstico ni con los
controles. Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de que no se sigan las
instrucciones pertinentes.

No instale el electrodoméstico en un lugar
himedo o sucio, ni lo exponga a la luz directa

del sol o el agua.
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No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.

En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra
la puerta. Si el corte en el suministro eléctrico se
prolonga durante menos de 20 horas, los
alimentos congelados no deberian verse
afectados. Si el corte se prolonga durante mas
tiempo, deberd procederse a la comprobacion de
los alimentos y consumirse de inmediato; también
se pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del congelador
justo después de cerrarla, no se preocupe. Estose
debe a la diferencia de presion que deberd
ecualizarse para permitir que la puerta vuelva a
abrirse normalmente transcurridos unos minutos.
No conecte el electrodoméstico al suministro
eléctrico hasta que todos los embalajes y
protectores para el transporte se hayan retirado
por completo.

Si el electrodomeéstico se ha transportado en
posicidn horizontal, proceda a colocarlo en su
lugar de instalacién y espere un minimo de 4
horas antes de ponerlo en marcha para que
repose el aceite del compresor. Este congelador
solo debe utilizarse para losfines para los que
ha sido concebido, a saber, el almacenamiento
y la congelacién de productos comestibles.

No guarde medicamentos ni material de
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laboratorio en la camara de vino. Es posible que, al
almacenar material que requiere un estricto
control de la temperatura de almacenamiento,
este se deteriore o que se produzca una reaccidn
incontrolada peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier operacién,

desenchufe el cable de alimentacién de latoma

eléctrica.

Una vez recibido, realice las comprobaciones

pertinentes a fin de garantizar que el productono

presenta dafios y que todos los componentes y

accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de

refrigeracion, no toque la toma mural y no utilice

llamas vivas. Abra la ventana y ventile la estancia.

A continuacion, llame a un centro de asistencia

técnica para solicitar la reparacién.

No use cables prolongadores ni adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No

toque el enchufe con las manos humedas.

No dare el enchufe o el cable de alimentacion;

esto podria provocar incendios o descargas

eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un técnico

cualificado deben sustituir el cable de

alimentacioén que esté danado para evitar

riesgos.

No coloque ni almacene materiales inflamables y
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muy volatiles, como éter, gasolina, GLP, gas
propano, aerosoles, adhesivos, alcohol puro, etc.
Estos materiales pueden provocar unaexplosion.
No utilice ni almacene aerosoles inflamables, como
pintura en espray, cerca de la cdmara de vino. Esto
podria provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores conagua
encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables prolongadores
ni adaptadores con varias tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego. Tenga
cuidado de no dafiar las tuberias/el circuito de
refrigeracion del electrodoméstico durante el
transporte o el uso. En caso de dafios, no exponga
el electrodoméstico al fuego, a una fuente de
ignicion potencial y ventile de inmediato la
estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en la parte
posterior e interior de la cdmara de vino contiene
refrigerante. Por lo tanto, evite dafar los tubos.
No use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos del

electrodoméstico, salvo que sean del tipo

recomendado por el fabricante.

No dafe el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecdanicos u otros equipos

para acelerar el proceso de descongelacién, salvo
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aquellos recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos, salvo quesean
del tipo recomendado por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no toque los
elementos de refrigeracion internos, sobre todosi
tiene las manos mojadas.

No obstruya las aberturas de ventilacion de la
carcasa del electrodoméstico o de la estructura
integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados como
cuchillos o tenedores para eliminar la escarcha.
No utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u
otros aparatos similares para descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado
para eliminar escarcha o hielo. Si lo hace, el
circuito refrigerante podria resultar dafiado ylas
fugas podrian provocar incendios o dafios
oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de descongelacioén.

Evite absolutamente el uso de llamasdescubiertas
0 equipos eléctricos para acelerar la fase de

descongelacion, tales como calefactores,
limpiadores de vapor, velas, lamparas de aceite y
similares.

Nunca realice un lavado con agua del compresor,

simplemente pase un paio seco para evitar el
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oxido tras la limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe limpio;
cualquier exceso de polvo sobre el enchufe podria
provocar un incendio.

Este producto esta disefiado y construido
Unicamente para usos domésticos.

La garantia quedara sin validez si el producto se
instala o utiliza en lugares comerciales o no
residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse ymanejarse
correctamente, de acuerdo con las instrucciones
contenidas en el Manual de instrucciones del
usuario suministrado.

La garantia se aplica solo a productos nuevos y no
es transferible si se revende el producto.

Nuestra empresa declina toda responsabilidad en
caso de datos incidentales o emergentes.

La garantia no afectara, en ningun caso, a sus
derechos legales.

No lleve a cabo reparaciones en la camara de vino.
Todas las intervenciones debe llevarlas a cabo
unicamente personal cualificado.

Si va a eliminar un producto antiguo con un

cerrojo o un pasador instalado en la puerta,

asegurese de depositarlo en condiciones seguras

que eviten que queden nifos atrapados en su

interior.

Este electrodoméstico puede ser utilizado por
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nifios de 8 afios 0 mds y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o con falta de experiencia y
conocimiento, siempre y cuando estén
supervisados o hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de como utilizarlo deforma
segura y entiendan los riesgos implicados.

Los nifios no deben jugar con el aparato. Los nifios
sin supervisiéon no deben realizar operaciones de
limpieza y mantenimiento.

Bloqueos: si su frigorifico/congelador esta dotado
con un bloqueo, para evitar que los nifios se
queden atrapados, guarde la llave fuera de su
alcance y no en las cercanias de la aplicacién. Al
eliminar un viejo frigorifico/congelador, rompa
todos los bloqueos o pasadores como unamedida
de seguridad.

PARA un electrodoméstico independiente: este
electrodomeéstico de refrigeracidn no esta
disefiado para ser utilizado como un
electrodoméstico integrado.

CUALQUIER sustitucion o mantenimiento de las
ldmparas LED debe realizarlo el fabricante, su
servicio técnico o una persona igualmente
cualificada. La clase de eficiencia energética de la
[dmpara es de grado G

No almacene en este electrodoméstico sustancias
explosivas como latas de aerosol con un
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propelente inflamable.

EL aparato debe desenchufarse después de usarlo
y antes de realizar mantenimiento.
ADVERTENCIA: Deseche el refrigerador de
acuerdo con los reguladores locales, ya que utiliza
gas de soplado inflamable y refrigerante.
ADVERTENCIA: No coloque tomas de corriente
multiples portatiles o fuentes de alimentacion
portatiles en la parte posterior del
electrodoméstico.

PELIGRO: Existe el riesgo de que los nifios queden
atrapados. Antes de desechar un frigorifico o
congelador antiguo:

- Quitate las puertas.

- Deje los estantes colocados para que los nifios
no puedan introducirse en el aparato con
facilidad.

EL frigorifico debe desconectarse de la corriente
eléctrica antes de intentar instalar cualquier
accesorio.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar consecuencias negativas
para el medio ambiente) como componentes basicos (que se pueden reutilizar). Es importante que
los RAEE se sometan a tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los
contaminantes y recuperar y reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en
un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las autoridades
locales o por empresas autorizadas. En muchos paises, existe un servicio de recogida a domicilio de
RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria encargarse de la

recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas
similares y sea del mismo tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca c E en este producto confirmamos el cumplimiento detodos
los requisitos legislativos europeos relevantes en materia de seguridad, salud y medio ambiente
establecidos para este producto.
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AHORRO ENERGETICO

Para reducir el consumo energético, sugerimos:
Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de la luz directa del sol y en una
habitacién bien ventilada.
Evitar introducir alimentos calientes en el frigorifico para no elevar latemperatura
interior y, asi, provocar un funcionamiento continuo del compresor.
No sobrecargar el electrodoméstico para garantizar una buena circulacién del aire.
Descongelar el aparato en caso de un exceso de hielo a fin de facilitar latransferencia del
frio.
En caso de cortes en el suministro eléctrico, se recomienda mantener cerrada la puerta del
congelador.
Abrir o mantener abiertas las puertas del electrodoméstico el menor tiempo posible.
Evitar ajustar el termostato en temperaturas excesivamente frias.
Eliminar el polvo presente en la parte posterior del electrodoméstico.
Es posible que los electrodomésticos de refrigeracion no funcionen correctamente (posibilidad
de descongelacién del contenido o de aumento excesivo de la temperatura en el
compartimento de alimentos congelados) cuando se deja durante un periodo prolongado de
tiempo por debajo del limite de temperatura para el que ha sido disefiado.
El hecho de que las bebidas efervescentes no deben almacenarse en compartimentos o
armarios congeladores o en compartimentos o armarios de baja temperatura, y que algunos
productos como el hielo no deben consumirse demasiado frios.
La necesidad de no superar los tiempos de conservacion recomendados por los fabricantes de
alimentos de cualquier tipo y, en particular, de los alimentos congelados rapidamente en
compartimentos o armarios de conservacion de alimentos congelados.
Las precauciones necesarias para evitar un aumento indebido de la temperatura de los
alimentos congelados al descongelar el electrodoméstico de refrigeracion, tales como
envolver los alimentos congelados en varias capas de papel de periddico.
El hecho de que un aumento de la temperatura de los alimentos congelados durante la
descongelacién manual, el mantenimiento o la limpieza podrian acortar el tiempo de
conservacion.
La necesidad de que, para puertas o tapas dotadas de cerraduras y llaves, las llaves se
mantengan fuera del alcance de los nifios y lejos del electrodoméstico de refrigeracion, a fin
de evitar que los nifios queden encerrados en su interior.
Dejar la puerta abierta durante largos periodos de tiempo puede causar un aumento
significativo de la temperatura en los compartimentos del electrodoméstico.
Limpia regularmente las superficies que puedan entrar en contacto con alimentos y los
sistemas de drenaje accesibles.
Limpia los depdsitos del agua si no se han utilizado durante 48 h; enjuaga el circuito del agua
conectado a un suministro de agua si no se ha utilizado agua durante 5 dias.
Guarda la carne cruda y el pescado en recipientes adecuados en el frigorifico de manera que
no entren en contacto ni goteen sobre otros alimentos.
Si dejas el frigorifico vacio durante largos periodos, apagalo, elimina la escarcha, limpialo,
sécalo y deja la puerta abierta para evitar la proliferacion de moho en su interior.
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Mando de control
de la temperatura

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Puerta
pequena

Lampara

Bandeja de la
= — |55 puerta

Estante
de cristal

Cajon de
frutasy
verduras

La configuracién que ahorra mas energia requiere colocar cajones, fiambreras y estantes en el producto.
Consulta las imagenes anteriores.

*La imagen anterior solo sirve de referencia. La configuracion real dependera del producto fisico o de la
declaracion del distribuidor

Clase climatica

El electrodoméstico ha sido disefiado para funcionar dentro del rango de temperaturas ambiente
establecido, en funcién de las zonas climaticas. No utilice el electrodoméstico si la temperatura
rebasa estos limites establecidos. La clase climatica de su electrodoméstico figura en la etiqueta
junto a la descripcidn técnica, en el interior del compartimento frigorifico.

Clase climatica Amb. T. (°C) Amb. T. ( °F)
SN De104a 32 De 50 a 90
N De164a32 De 61290
ST De 16338 De 61 a 100
T De 16243 De 612110

templada extendida: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 10 °Cy

32°C»;

templada: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy 32 °C»;
subtropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy 38 °C»;
tropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy 43 °C».
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FUNCIONAMIENTO

Puesta en marcha
Antes de empezar a utilizar el congelador, compruebe que:
1. No mueva el frigorifico durante media hora antes de conectarlo a la fuente de alimentacién.
2. Antes de guardar la comida en el frigorifico, déjelo en marcha durante 2-3 horas o mas de 4 horas si la
temperatura ambiente es elevada.
El interior esté seco y que el aire pueda circular de manera dptima por su parteposterior.
4, Limpie el interior como se recomienda en la seccién "PRESTAR ATENCION" (las partes eléctricas del
frigorifico solo pueden ser limpiadas con un trapo seco).

w

Cémo encender la unidad

*La imagen anterior solo sirve de referencia. La configuracion real dependera del producto fisico o de la declaracion del distribuidor

. El selector de temperatura esta situado en la pared
derecha del interior del frigorifico.
. Los nimeros "1, 2, 3, 4, 5, 6" no significan una

temperatura especifica, cuanto menor sea el

numero, mayor serd la temperatura interior y

viceversa. 5
. Cuando el mando del termostato se sitia en “OFF”,

el frigorifico deja de funcionar.

. En condiciones normales de funcionamiento (en primavera y otofio), se recomienda
configurarlo en el Modelo 3 0 4.
. En invierno, cuando la temperatura ambiente es baja, se recomienda configurar el modelo 5
06.
. En verano, cuando la temperatura ambiente es alta, se recomienda configurar el modelo 2 o
3.
Consejos para conservar la comida en perfecto estado dentro del
refrigerador

Preste una especial atencion con las carnes y pescados: las carnes cocinadas deberian
almacenarse siempre en un estante por encima de las carnes crudas para evitar la transferencia de
bacterias. Conserve las carnes crudas en un plato que sea lo suficientemente grande para recoger
los jugos y cubralo con film transparente o aluminio.

Deje espacio alrededor de la comida: esto permitira que el aire frio circule alrededor del frigorifico,
asegurando que todas sus partes se mantienen frescas.

iEnvuelva la comida!: para evitar la transferencia de sabores y que se seque en exceso, la comida
debe empaquetarse y cubrirse separadamente. La fruta y la verdura no necesitan ser envueltas.

La comida precocinada debe refrigerarse adecuadamente: deje que la comida precocinada se
enfrie antes de colocarla en el frigorifico. Este contribuira a evitar que la temperatura interna del
frigorifico se eleve.

iCierre la puerta!: para evitar el escape de aire frio, intente limitar el nimero de veces que abre la
puerta. Al volver de las compras, clasifique los alimentos que deben guardarse en el frigorifico
antes de abrir la puerta. Abra la puerta solo para meter o sacar comida.
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INSTRUCCIONES DE INSTALACION

Antes del uso, retire todos los materiales de embalaje, incluidos los amortiguadores inferiores, las
almohadillas de gomaespuma y la cinta adhesiva del interior del frigorifico y retire la pelicula protectora de
las puertas y el cuerpo del frigorifico.

Ubicacién
1. Evite colocar el electrodoméstico cerca de placas de coccidn, radiadores o bajo la luz solar directa.
2. Instale este electrodoméstico en un lugar interior bien ventilado.
3. El electrodoméstico deberia instalarse sobre una superficie lisa.
4. Queda terminantemente prohibido utilizar el congelador en exteriores.
5. Para evitar que se oxiden las partes metalicas, no coloque el congelador en un lugar himedo o mojado.
Para evitar la reduccion del efecto aislante y la fuga de corriente, evite rociar agua al congelador.
6. El espacio superior libre del frigorifico debe ser de mas de 30 cm, y el espacio trasero libre respecto a la
pared debe ser de mas de 10 cm para facilitar la disipacion del calor.

Requisitos de espacio de la puerta
La puerta del electrodoméstico debe poder abrirse completamente como se — —
muestra en la figura.
LxP>890x1005 mm

D

r

Nivelaciéon de la unidad

Para esto, ajuste las dos patas de nivelacion de la parte delantera del electrodoméstico.
Si el electrodoméstico no esta horizontal, las puertas y la alineacion de las

juntas magnéticas no se cubriran de forma correcta.

Asegurese de que el pie toque el suelo antes del uso.

Mire hacia abajo desde arriba, aflojando y apretando en sentido horario y

antihorario.

Sustitucion de la lampara (opcional)

Cualquier actividad de sustitucién o mantenimiento de las ldmparas LED debe realizarla el

fabricante, su servicio técnico o una persona igualmente cualificada.

Sustitucion de lamparas incandescentes:

3 Desconecte la fuente de alimentacidn antes de realizar la sustitucion de la bombilla.

. Sujete y retire la tapa de la bombilla.

. Desmonte la bombilla vieja desenroscandola en sentido antihorario.

. Sustituyala por una bombilla nueva (max. 15 W) enroscandola en sentido horario, y asegurese
de que queda suavemente fijada en el soporte de la bombilla.

3 Vuelva a montar la tapa y conecte otra vez el frigorifico a la alimentacién.
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INVERSION DE LA DIRECCION DE APERTURA DE LA
PUERTA

1. Apague el frigorifico y retire todos los objetos de la bandeja de la puerta.
2. Fijela puerta con cinta adhesiva

3. Desenrosque los tornillos de la cubierta superior y luego retirela.

4. Desenrosque los tornillos de la bisagra superior y luego retirela.

5. Retire la puerta, desenrosque los tornillos de la bisagra inferior y luego retirela. Después de esto,
nivele las patas.

6. Fije las patas ajustables y la bisagra inferior en el lado opuesto.
7. Monte el tapdn de la puerta y el manguito del eje en el lado opuesto.
IS

—

8. Coloque la puerta verticalmente en la bisagra inferior. Fije la bisagra superior y la cubierta superior del
frigorifico.
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LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Limpieza y mantenimiento

Quite el polvo de detras del frigorifico y del suelo de manera oportuna para mejorar el efecto de
refrigeracion y el ahorro energético.

Compruebe la junta de la puerta periédicamente para asegurarse de que no esta obstruida.

Limpie la junta de la puerta con un pafio suave humedecido con agua con jabdn o detergente
diluido.

El interior del frigorifico debe limpiarse regularmente para evitar la aparicion de malos olores.
Antes de limpiar el interior, apague la alimentacién y retire todos los alimentos, bebidas, estantes,
cajones, etc.

Utilice un pafio suave o una esponja humedecida con dos cucharadas de bicarbonato de sodio y un
cuarto de agua tibia para limpiar el interior del frigorifico. Luego enjuague con agua y pasele un
trapo. Después de la limpieza, abra la puerta y deje que se seque de forma natural antes de
conectarlo de nuevo a la corriente.

Para las areas dificiles de limpiar del frigorifico (como espacios estrechos, huecos o esquinas), se
recomienda utilizar regularmente un trapo o cepillo suave y, cuando sea necesario, combinarlo con
algunas herramientas auxiliares (como palillos delgados) para asegurar que no haya agentes
contaminantes o acumulacién de bacterias en estas dreas.

No utilice jabdn, detergente, polvos de lavado, esprays limpiadores, etc., ya que estos pueden
causar la aparicién de olores en el interior del frigorifico o contaminar alimentos.

Limpie el botellero, los estantes y los cajones con un pafio suave humedecido con agua con jabon o
detergente diluido. Seque con un pafio suave o de forma natural.

Pase un pafio suave humedecido con agua con jabdn, detergente, etc. por la superficie exterior del
frigorifico y luego séquela.

No utilice cepillos duros, bolas de acero de limpieza, cepillos de alambre, abrasivos (como pasta de
dientes), disolventes organicos (como alcohol, acetona, aceite de platano, etc.), agua hirviendo,
acidos u objetos alcalinos, ya que pueden dafiar la superficie y el interior del frigorifico. El agua
hirviendo y los disolventes orgédnicos, como el benceno, pueden deformar o dafiar las partes de
plastico.

No enjuague directamente con agua u otros liquidos durante la limpieza para evitar cortocircuitos o
afectar al aislamiento eléctrico después de la inmersion.

Descongelacion

Apague el frigorifico.

Retire la comida del frigorifico y guardela correctamente para evitar que se derritan los alimentos.
Limpie la tuberia de drenaje (use materiales blandos para evitar dafios en el revestimiento). Prepare
los contenedores de agua para la descongelacion. (recuerde limpiar la bandeja de drenaje de agua
del compartimento del compresor, evitando que rebose al suelo).

Puede usar la temperatura ambiente para una descongelacion natural. También puede utilizar una
pala para el hielo para eliminar la escarcha (utilice una de plastico o madera para evitar dafios en el
revestimiento o la tuberia).

También puede utilizar la cantidad adecuada de agua caliente para acelerar la descongelacion, con
una toalla seca para secar el agua después.

Después de la descongelacidn, vuelva a colocar los alimentos en el interior y encienda el frigorifico.
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Interrupcion del uso

. Fallos del suministro eléctrico: En caso de fallo en el suministro eléctrico, los alimentos del interior
del electrodoméstico pueden mantenerse durante varias horas. Durante el fallo en el suministro,
reduzca el nimero de aperturas de la puerta y no introduzca otros alimentos dentro del

electrodoméstico.

. Interrupcion del uso durante mucho tiempo: Apague el frigorifico, retire todos los alimentos,
limpie el electrodoméstico y deje la puerta abierta para evitar la posible formacién de condensacidn,

moho u olores.

. Traslado: Antes de mover el electrodoméstico, saque todos los objetos del interior, fije todas sus
partes con cinta, apriete las patas ajustables y cierre y selle las puertas. Durante el transporte, no
coloque el electrodoméstico boca abajo u horizontalmente. La inclinacién durante el traslado no

debe ser superior a 452.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Usted puede tratar de resolver los siguientes problemas simples por si mismo. Si el problema no puede
resolverse, pdngase en contacto con el departamento posventa.

Problema

Solucion

Funcionamiento defectuoso

« Compruebe que el electrodoméstico esta conectado a la fuente de
alimentacién o que el enchufe hace un contacto correcto.

« Compruebe que la tensién no es baja.

« Compruebe que no se haya producido un fallo en el suministro
eléctrico o que los circuitos parciales no se hayan desplazado.

Olor

« Los alimentos que desprenden olores deben envolverse bien.
« Compruebe si hay alimentos podridos.
 Limpie el interior del frigorifico.

Funcionamiento prolongado
del compresor

« El funcionamiento prolongado del frigorifico es normal cuando la
temperatura ambiente es elevada.

 Se desaconseja tener demasiada comida al mismo tiempo en el
electrodoméstico.

« Enfrie los alimentos antes de introducirlos en el electrodoméstico.
« Las puertas no deben abrirse con demasiada frecuencia.

La luz no se enciende

» Compruebe si el frigorifico esta conectado a la red eléctrica y si la
bombilla esta dafada.
« Pida a un especialista que sustituya la bombilla.

Las puertas no se cierran
correctamente

« Compruebe si la puerta esta atascada por culpa de los envases de los
alimentos.
» Compruebe si el frigorifico esta inclinado.

Ruidos fuertes

« Compruebe si el frigorifico esta colocado de forma estable.
« Compruebe si los accesorios estan colocados en el lugar adecuado.

La junta de la puerta no queda
ajustada

 Retire agentes extrafios de la junta de la puerta.
« Caliente la junta de la puerta y enfriela para restaurarla.
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Exceso de agua

* Hay demasiada comida almacenada, o la comida almacenada contiene
demasiada agua, lo que resulta en una descongelacién importante.
 Las puertas no cierran bien.

Carcasa caliente

e La disipacién del calor del condensador incorporado a través de la
carcasa es normal.

« Si el compresor se apaga, proporcione una fuente de ventilacion para
facilitar la disipacion de calor.

Condensacion en la superficie

« La condensacién en la superficie exterior y la junta de la puerta del
frigorifico es normal cuando la humedad ambiente es demasiado alta.
Limpie la condensacién con una toalla.

Se escuchan ruidos extrafios

e Zumbido: el compresor puede emitir un zumbido durante el
funcionamiento, especialmente cuando se inicia y se detiene. Es normal.
e Chirridos: hay refrigerante fluyendo en el interior.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa
performance. Conserver I'ensemble de la documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres
propriétaires. Ce produit est congu uniquement pour une utilisation ménageére ou des applications
similaires comme :

= coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de travail;
=dans les exploitations agricoles, pour la clientele des hotels, motels et autres environnements de
type résidentiel
= dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)
=pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une vente au
détail.
Cet appareil doit étre utilisé uniqguement a des fins de conservation d'aliments, toute autre
utilisation est considérée comme dangereuse et le fabricant ne sera pas responsable de toute
omission. De plus, il est recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la
meilleure performance possible et un fonctionnement sans probléme de votre appareil, il est trés
important de lire attentivement ces instructions. Tout non-respect de ces instructions peut annuler
votre droit a des services gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses informations
importantes sur la sécurité. Nous vous suggérons de
conserver ces instructions dans un endroit slr pour une
référence ultérieure aisée et une bonne utilisation de
I"appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a :
isobutane) et un gaz isolant (cyclopentane), qui
présentent une compatibilité élevée avec
I'environnement mais des propriétés inflammables.

A Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant :

® Eviter des flammes ouvertes et des sources
d'inflammation.

Bien aérer la piece dans laquelle se trouve |'appareil.
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AVERTISSEMENT !

Il convient de préter une attention particuliere lors
du nettoyage/du transport de I'appareil pour
éviter de toucher les fils métalliques du
condenseur a l'arriére de I'appareil, en raison du
risque de blessures aux doigts et aux mains et du
risque de détérioration de I'appareil.

Cet appareil n'est pas congu pour étre empilé avec
un autre appareil. Ne pas essayer de s'asseoir ou
de se tenir debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas congu a cet effet. Vous
pourriez vous blesser ou endommager l'appareil.
Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve
pas coincé sous I'appareil pendant et apres le
transport/le déplacement de I'appareil, pour éviter
de couper ou d’endommager le cable secteur.

Au moment de positionner votre appareil, veillez a
ne pas endommager votre plancher, vos tuyaux,
les revétements muraux etc. Ne déplacez pas
I"appareil en le tirant par le couvercle ou la
poignée. Ne laissez pas les enfants jouer avec
I"appareil ou falsifier les commandes. Notre
entreprise décline toute responsabilité en cas de
non-respect des instructions.

Ne pas installer I'appareil dans des endroits
humides, huileux ou poussiéreux, ne pas|'exposer
a la lumiére directe du soleil et a I'eau.
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Ne pas installer I'appareil a proximité de
radiateurs ou de matériaux inflammables.

En cas de panne de courant, n'ouvrez pas le
couvercle. Si la panne dure moins de 20 heures, les
aliments surgelés ne devraient pas étre affectés. Si
la panne dure plus longtemps, alors il convient de
vérifier les aliments et de les manger
immédiatement ou bien de les cuire et de les
congeler a nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du congélateur
coffre est difficile a ouvrir juste apres I'avoir
ouvert, ne soyez pas inquiet. Cela vient de la
différence de pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrirnormalement
apres quelques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a I'alimentation
électrique avant d’avoir retiré tous les protecteurs
d'emballage et de transport.

Le laisser reposer au moins 4 heures avant de
I"allumer pour permettre a I'huile du compresseur
de décanter s’il a été transportéhorizontalement.
Ce congélateur doit uniquement étre utilisé aux
fins prévues (c.-a-d. la conservation et la
congélation de denrées comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou des
substances de recherche dans le rafraichisseur de
vin. Lorsque la matiére a conserver requiert un
controle strict des températures de conservation,
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il est possible qu'elle se détériore ou qu'une
réaction incontrolée se produise, laquelle peut
entrainer des risques.
Avant de procéder a tout fonctionnement,
débrancher le cordon électrique de la prise
électrique.
A la livraison, vérifiez que le produit n'est pas
endommagé et que toutes les pieces et les
accessoires sont en parfait état.
Si une fuite est détectée dans le systeme de
réfrigération, ne pas toucher la sortie murale et ne
pas utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la fenétre
et aérer la piéce. Ensuite appeler un service apres-
ventes pour demander une réparation.
Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.
Ne pas tirer ou plier de maniere excessive le
cordon d'alimentation ou ne pas toucher lafiche
avec les mains mouillées.
Ne pas endommager la fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela pourrait provoquer deschocs
électriques ou des incendies.
Si le cable d’alimentation est endommagsé, il doit
étre remplacé par le fabriquant, un agent apres-
vente ou toute autre personne qualifiée pour
éviter tout danger.
Ne pas placer ou conserver des substances
inflammables ou hautement volatiles tels que
I'éther, le pétrole, le GPL, le gaz propane, les
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bombes d'aérosol, les colles, I'alcool pur etc. Ces
substances peuvent provoquer une explosion.
Ne pas utiliser ou conserver des sprays
inflammables, tels que de la peinture en aérosol,
aupres du rafraichisseur de vin. Cela pourrait
entrainer une explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients
contenant de I'eau sur le dessus del'appareil.

Nous ne recommandons pas |'utilisation de
rallonges et d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a ne pas
endommager le circuit/les tuyaux de
refroidissement de I'appareil pendant le transport
et 'utilisation. En cas de dommage, ne pas exposer
I"appareil au feu, a une source d'inflammation
potentielle et aérer immédiatement la piece dans
laquelle se trouve 'appareil.

Le systeme de réfrigération positionné derriere et
a l'intérieur du rafraichisseur de vin contient du
réfrigérant. Par conséquent, éviter d'endommager
les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur
des compartiments de conservation des aliments
de l'appareil, sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne pas endommager circuit réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou
d’autres moyens pour accélérer le processusde
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dégivrage, hormis ceux recommandés par le
fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur
des compartiments de conservation des aliments,
sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de réfrigération
internes, en particulier si vos mains sont humides,
car vous pourriez vous braler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de ventilation situées
dans le bati de I'appareil ou sur la structure
encastrée, libres de toute obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou tranchants
comme des couteaux ou des fourchettes pour
retire la couche de glace.

Ne jamais utiliser de seche-cheveux, dechauffages
électriques ou d'autres appareils électriques
similaires pour le dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un objet
tranchant pour retirer le givre ou la glace apparus.
Ceux-ci pourraient causer des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection en résultat peut
provoquer un incendie ou endommager vos yeux.
Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou
d'autre équipement pour accélérer le processus de
dégivrage.

Eviter impérativement I'utilisation de flammenue
ou d’un équipement électrique, comme des
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radiateurs, des nettoyeurs a vapeur, des bougies,
des lampes a pétrole ou similaires pour accélérer
la phase de dégivrage.
Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le
compresseur, I’essuyer avec un chiffon sec apresle
nettoyage pour éviter la rouille.
Il est recommandé de garder la fiche dans un état
propre, tout résidu de poussiére présente en exces
sur la fiche peut étre la cause d'unincendie.
Le produit est congu et fabriqué pour un usage
domestique uniquement.
La garantie s'annule si le produit est installé ou
utilisé dans des espaces domestiques non-
résidentiels ou commerciaux ;
Le produit doit étre correctement installé,
positionné et utilisé conformément aux
instructions contenues dans le Manuel
d’instructions de l'utilisateur fourni.
La garantie s'applique uniquement aux produits
neufs et n’est pas transférable si le produit est
revendu.
Notre entreprise décline toute responsabilité pour
les dommages accessoires ou consécutifs.
La garantie ne diminue en rien vos droits
statutaires ou juridiques.
Ne pas effectuer de réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes les interventions
doivent uniguement étre réalisées par un
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personnel qualifié.

Si vous mettez au rebut un produit usagé doté
d’une serrure ou d’un verrou fixé sur la porte,
assurez-vous qu’il soit laissé dans un étatsécurisé
pour éviter que des enfants ne s’y retrouvent
piégés.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus et par des personnes a capacités
physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites
ou sans expérience et connaissances, s'ils sont
sous une surveillance appropriée ou bien s'ils ont
été informés quant a I'utilisation de l'appareil de
maniére sdre, et s'ils comprennent les risques
impliqués.

Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil. Le
nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.
Verrous : si votre réfrigérateur/congélateur est
équipé d'un verrou, pour empécher les enfants de
se faire piéger, rangez la clé hors de portée et loin
de I'appareil Si vous éliminez un vieux
réfrigérateur/congélateur cassez tous les vieux
verrous ou loquets par mesure de sécurité.

POUR un appareil autonome : cet appareil de
réfrigération n'est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil encastré

TOUT remplacement ou entretien des lampes LED
est destiné a étre effectué par le fabricant, son
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agent de service ou une personne qualifiée
similaire. La classe d'efficacité énergétique de la
lampe est la classe G.

Ne stockez pas de substances explosives comme
des bombes aérosols dotées d'un gaz propulseur
inflammable, dans I'appareil.

CET appareil doit étre débranché quand il n’est
pas utilisé et avant toute opération de
maintenance de I'appareil.

AVERTISSEMENT : Veuillez mettre au rebut le
réfrigérateur selon les régulateurs locaux car il
utilise du gaz de soufflage inflammable et du
réfrigérant.

AVERTISSEMENT : ne placez pas de multiprises ni
de blocs d'alimentation a I'arriere de |'appareil.
DANGER : Les enfants peuvent de faire piéger.
Avant de vous débarrasser de votre ancien
réfrigérateur ou congélateur :

- Enléve les portes.

Laissez les étageres en place pour que les enfants
ne puissent pas facilement grimper a l'intérieur.
CE réfrigérateur doit étre déconnecté de sa
source d’alimentation électrique avant d’essayer
d’installer des accessoires.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément A la Directive Européenne 2012/19/CE relative aux déchets
d'équipements électriques et ¢lectroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des conséquences
négatives sur I'environnement) et des composants de base (qui peuvent étre ré-utilisés). Il est
important que les DEEE soient soumis a des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous
les polluants de maniére appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les DEEE ne
deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de suivre certaines lois
fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les municipalités ou des
entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE de grande taille, la collecte a domicile
peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au

vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme d'échange, dans la mesure ou I'équipent est
d'un type équivalent et qu'il possede les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque c € sur ce produit, nous confirmons qu’ il est conforme a toutes les
exigences européennes en matiére de sécurité, de santé et d’ environnement qui sont applicables
dans la législation pour ce produit
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ECONOMIE D’ENERGIE

Pour des économies d'énergie optimales, nous suggérons ce qui suit :

Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et éloigné de la lumiéere directe du

soleil dans une piece bien ventilée.

Eviter de déposer des aliments chauds dans le réfrigérateur pour éviter une

augmentation de la température intérieure et provoquer ainsi unfonctionnement

continu du compresseur.

Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin d'assurer une bonne circulation de l'air.

Dégivrer I'appareil en cas de givre pour faciliter le transfert du froid.

En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateurfermée.

Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le moins possible.

Eviter de régler le thermostat sur des températures trop basses.

Retirer la poussiére présente sur l'arriere de I'appareil.

Les appareils de réfrigération pourraient ne pas fonctionner de fagon uniforme (possibilité de dégivrage
du contenu ou température devenant trop chaude dans le compartiment des aliments congelés)
lorsqu'ils sont situés pendant une période prolongée en dessous de la limite froide de la plage de
températures pour laquelle I'appareil de réfrigération est congu.

Le fait que les boissons effervescentes ne doivent pas étre stockées dans des compartiments ou des
armoires de congélateur alimentaire ou dans des compartiments ou des armoires a basse température,
et que certains produits tels que les glagons ne devraient pas étre consommés trop froids.

La nécessité de ne pas dépasser le(s) délai(s) de stockage recommandé(s) par les fabricants de denrées
alimentaires pour tout type de denrées alimentaires et, en particulier, pour les denrées alimentaires
commerciales a congélation rapide dans les compartiments ou les armoires de stockage des denrées
alimentaires congelées et les congélateurs.

Les précautions nécessaires pour éviter une augmentation excessive de la température des aliments
congelés lorsqu’on dégivre |'appareil de réfrigération, en emballant les aliments congelés dans plusieurs
couches de journaux.

Le fait qu'une augmentation de la température des aliments congelés pendant le dégivrage manuel,
I'entretien ou le nettoyage pourrait réduire la durée de conservation.

La nécessité que, pour les portes ou les couvercles équipés de serrures et de clés, les clés soient
maintenues hors de portée des enfants et non a proximité de I'appareil de réfrigération, afin d'éviter que
les enfants ne se retrouvent bloqués a l'intérieur.

L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer une augmentation significative de la température dans
les compartiments de I'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces pouvant se retrouver au contact des aliments et les systémes
d'écoulement accessibles.

Nettoyez les réservoirs d’eau s'ils n’ont pas été utilisés pendant 48 h ; rincez le systéme d’eau raccordé a
I'arrivée d’eau si 'eau n’a pas été tirée pendant 5 jours.

Conservez au réfrigérateur la viande et le poisson crus dans des récipients adaptés, afin qu’ils ne se
retrouvent pas au contact d’autres aliments et qu’ils ne s'égouttent pas dessus.

Si I'appareil de réfrigération reste vide pendant de longues périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le,
séchez-le et laissez la porte ouverte pour prévenir la formation de moisissure a I'intérieur de I'appareil.
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PRESENTATION DU PRODUIT

Petite
porte

Lampe

Molette de réglage
de la température

Balconnet

Clayette —
enverre

Bac pour
fruits et
légumes

La configuration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les boites de rangement et les clayettes
soient positionnés dans le produit, veuillez consulter les photos ci-dessus.

*L’image ci-dessus n’est fournie qu’a titre de référence. La configuration réelle dépendra du produit
physique ou de la déclaration du distributeur

Classe climatique
L'appareil est congu pour fonctionner a la plage limitée de la température ambiante, en fonction des
zones climatiques. Ne pas utiliser 'appareil a des températures situées en dehors de la limite. La

classe climatique de votre appareil est indiquée sur I'étiquette contenant la description technique a
l'intérieur du compartiment réfrigérateur.

Classe climatique Amb. T. (°C) Amb. T. (°C)
SN Del10a32 De 50290
N Del6a32 De61a90
ST De 16238 De 61 a 100

. tempérée élargie (SN), soit une plage de températures comprise entre 10 °C et 32 °C;
. tempérée (N), soit une plage de températures comprise entre 16 °C et 32 °C;

. subtropicale (ST), soit une plage de températures comprise entre 16 °C et 38 °C;

. tropicale (T), soit une plage de températures comprise entre 16 °C et 43 °C

126



FONCTIONNEMENT

Démarrage

Avant de commencer a utiliser le congélateur, veuillez vérifier que :

1.  Conservez le réfrigérateur immobile pendant une demi-heure avant de le brancher a I'alimentation
électrique.

2. Avant de mettre des aliments au réfrigérateur, celui-ci doit fonctionner pendant 2 a 3 heures ou

pendant plus de 4 heures si la température ambiante est élevée.

L'intérieur est sec et I'air peut circuler librement a l'arriere.

4, Nettoyez I'intérieur de la fagon recommandée dans la section PRENDRE SOIN (ne nettoyez les
parties électriques du réfrigérateur qu'avec un chiffon sec).

w

Mise en marche de votre appareil
*L'image ci-dessus n’est fournie qu’a titre de référence. La configuration réelle dépendra du produit physique ou de la déclaration du
distributeur

. Le bouton de sélection de la température se trouve sur
la paroi intérieure droite du réfrigérateur.

. Les nombres "1, 2, 3, 4, 5, 6" ne signifient pas une
température spécifique, plus le nombre est bas, plus la
température a l'intérieur sera élevée et verset versa.

. Le thermostat permet de régler la température. Si le
thermostat est réglé sur « OFF », le réfrigérateur ne
fonctionne pas.

. Equipement recommandé: "3" Dans des conditions de fonctionnement normales (au
printemps et en automne), il est recommandé de régler sur le modéle 3 ou 4.

. En hiver, lorsque la température ambiante est basse, il est recommandé de régler sur le
modele 5 ou 6.

. En été, lorsque la température ambiante est élevée, il est recommandé de régler sur le
modele 2 ou 3.

Astuces pour maintenir les aliments en parfait état dans le
réfrigérateur

Faites trés attention avec la viande et le poisson : les viandes cuites doivent toujours étre rangées
sur une étagere au-dessus de la viande crue afin d'éviter tout transfert de bactéries. Placez la viande
crue sur un plat assez large pour recueillir le jus et couvrez-la avec une pellicule.

Laissez assez d'espace autour des aliments : Cela permet A I'air froid de circuler autour du
réfrigérateur et de garantir que le réfrigérateur reste froid.

Enveloppez les aliments ! Cela empéche le transfert de saveurs et la perte de godt, les aliments
doivent étre emballés séparément ou couverts. Les fruits et Iégumes n'ont pas besoin d'étre
enveloppés.

Les aliments pré-cuisinés doivent étre refroidis correctement. Laissez les aliments pré-cuisinés
refroidir avant de les mettre dans le réfrigérateur. Cela empéchera la température interne du
réfrigérateur d'augmenter.

Fermez la porte ! : Pour empéchez I'air froid de s'échapper, essayez d'ouvrir la porte le moins
possible De retour des courses, séparez les aliments A mettre dans le réfrigérateur avant d'ouvrir la
porte. N'ouvrez la porte e que pour ranger ou sortir les aliments du réfrigérateur
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INSTRUCTIONS D'INSTALLATION

Avant utilisation, retirez tous les matériaux d'emballage, y compris les coussins inférieurs, les tampons en
mousse et les rubans adhésifs a I'intérieur du réfrigérateur ; retirez le film protecteur des portes et du
corps du réfrigérateur.

Positionnement

Uk WNE

La porte de I'appareil doit pouvoir s’ouvrir complétement comme
indiqué.

LxP2890x1005mm \&
} 1 1

Espace requis pour les portes ’7| =

Evitez de placer I'appareil prés des cuisiniéres, des radiateurs ou en plein soleil.

Installez I'appareil dans un endroit bien ventilé a I'intérieur.

L'appareil doit étre posé sur une surface lisse.

Il est interdit d'utiliser le réfrigérateur a |'extérieur.

N’installez pas le congélateur dans un espace humide pour éviter la corrosion des pieces métalliques.
Ne vaporisez pas d'eau dans le congélateur pour éviter de réduire I'effet isolant et les fuites de
courant.

L'espace au-dessus du réfrigérateur doit étre supérieur a 30 cm, |'espace a I'arriére par rapport au
mur doit étre supérieur a 10 cm pour faciliter la dissipation de la chaleur.

Mise a niveau de I'unité

Pour cela, réglez les deux pieds ajustables situés a I'avant de I'appareil.

Si I'appareil n’est pas de niveau, les alignements de la porte et du joint
magnétique ne seront pas correctement couverts.

Assurez-vous que le pied touche le sol avant toute utilisation.

Regardez vers le bas depuis le haut, dans le sens des aiguilles d’'une montre
et dans le sens inverse, en desserrant et en serrant.

Changement de I'ampoule (facultatif)

Tout remplacement ou entretien des lampes LED doit étre effectué par le fabricant, le service aprés-vente
ou d’autres personnes qualifiées.

Remplacement des lampes a incandescence :

Débranchez I'alimentation avant d'effectuer le remplacement de I'ampoule.

Retirez le couvercle de I'ampoule en le tenant.

Otez I'ancienne ampoule en la dévissant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
Remplacez-la par une nouvelle ampoule (Max. 15 W) en la vissant dans le sens des aiguilles d'une
montre, et assurez-vous qu'elle est fixée dans le support de I'ampoule légérement.

Remontez le couvercle de la lampe et rebranchez votre réfrigérateur a I'alimentation électrique.
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INVERSER L'OUVERTURE DE LA PORTE

1. Eteignez le réfrigérateur et retirez tous les objets du balconnet.
2. Fermez la porte avec du ruban adhésif

3. Dévissez les vis du couvercle supérieur et retirez le couvercle supérieur.

. -

4. Dévissez les vis de la charniére supérieure et retirez la charniére supérieure.
5. Retirez la porte, dévissez les vis de la charniere inférieure et retirez la charniere inférieure. Aprés
cela, mettez les pieds a niveau.

6. Fixez les pieds de mise a niveau et la charniére inférieure sur le c6té opposé.

7. Assemblez le butoir de la porte et |a tige de maintien sur le c6té opposé.
i

—

8. Placez la porte sur la charniére inférieure verticalement. Fixez la charniére supérieure et le couvercle
supérieur du réfrigérateur.
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Nettoyage et entretien

La poussiére derriere le réfrigérateur et sur le sol doit étre nettoyée en temps opportun pour
améliorer |'effet de refroidissement et les économies d'énergie.

Vérifiez régulierement le joint de la porte pour vous assurer qu'il n'y a pas de débris.

Nettoyez le joint de porte a I'aide d'un chiffon doux imbibé d'eau savonneuse ou de détergent dilué.
L'intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé régulierement pour éviter les odeurs.

Veuillez mettre I'appareil hors tension avant de nettoyer l'intérieur, retirez tous les aliments, les
boissons, les clayettes, les tiroirs, etc.

Utilisez un chiffon doux ou une éponge pour nettoyer l'intérieur du réfrigérateur, avec deux cuilléres
a soupe de bicarbonate de soude et un quart d'eau chaude. Rincez ensuite a |'eau et essuyez. Apres
le nettoyage, ouvrez la porte et laissez sécher naturellement avant de mettre le réfrigérateur sous
tension.

Pour les zones difficiles a nettoyer dans le réfrigérateur (tels que les rainures étroites, les trous ou
les recoins), il est recommandé de les essuyer régulierement avec un chiffon doux, une brosse
douce, etc. et, le cas échéant, associés a des outils auxiliaires (tels que des batonnets fins) afin
d'éviter toute accumulation de contaminants ou de bactéries dans ces zones.

N'utilisez pas de savon, de détergent, de poudre a récurer, de spray nettoyant, etc., car ils peuvent
causer des odeurs a l'intérieur du réfrigérateur ou contaminer des aliments.

Nettoyez le porte-bouteille, les clayettes et les tiroirs a I'aide d'un chiffon doux imbibé d'eau
savonneuse ou de détergent dilué. Séchez avec un chiffon doux ou séchez naturellement.

Essuyez la surface extérieure du réfrigérateur avec un chiffon doux imbibé d'eau savonneuse, de
détergent, etc., puis essuyez-la.

N'utilisez pas de brosses dures, de billes d'acier de nettoyage, de brosses métalliques, d'abrasifs (tel
que le dentifrice), de solvants organiques (tels que I'alcool, I'acétone, I'acétate de pentyle, etc.),
d'eau bouillante, d'acides ou de bases, qui pourraient endommager la surface et l'intérieur du
réfrigérateur. L'eau bouillante et les solvants organiques tels que le benzéne peuvent déformer ou
endommager les parties en plastique.

Ne rincez pas directement a I'eau ou avec d'autres liquides pendant le nettoyage afin d'éviter les
courts-circuits ou d'affecter I'isolation électrique aprés immersion.

Dégivrage

Mettez le réfrigérateur hors tension.

Sortez les aliments du réfrigérateur et conservez-les correctement pour éviter que les aliments
fondent.

Nettoyez le tuyau d'évacuation (utilisez des matériaux mous afin d'éviter d'endommager la gaine),
préparez les récipients d'eau pour la décongélation (veillez a nettoyer le bac de vidange d'eau du
compartiment du compresseur, en évitant tout débordement au sol).

Vous pouvez utiliser la température naturelle pour le dégivrage naturel, vous pouvez également
utiliser le racloir pour éliminer le givre (utilisez un racloir en plastique ou en bois pour éviter
d'endommager la gaine ou le tuyau).

Vous pouvez également utiliser la quantité appropriée d'eau chaude pour accélérer le dégivrage,
avec une serviette seéche pour sécher I'eau aprés la décongélation.

Apreés le dégivrage, remettez les aliments dans I'armoire et mettez sous tension le réfrigérateur.
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Arrét d'utilisation

. Panne de courant : En cas de panne de courant, les aliments a l'intérieur de I'appareil peuvent étre
conservés pendant plusieurs heures ; pendant la panne de courant, réduisez I'ouverture des portes
et ne placez pas d'autres aliments a l'intérieur de I'appareil.

. Non-utilisation prolongée : Mettez le réfrigérateur hors tension, sortez tous les aliments, nettoyez
I'appareil et laissez le couvercle ouvert pour éviter toute formation éventuelle de condensation, de

moisissure ou d'odeurs.

. Déplacement : Avant de déplacer I'appareil, retirez tous les objets, fixez toutes les pieces avec du
ruban adhésif, serrez les pieds de mise a niveau, fermez les portes et bloquez-les. Pendant le
transport, ne placez pas I'appareil a I'envers ou a I'horizontale. L'inclinaison pendant le mouvement

ne doit pas dépasser 45°.

DEPANNAGE

Vous pouvez essayer de résoudre vous-méme les problemes simples suivants. Si le probléme ne peut pas
étre résolu, veuillez contacter le service aprés-vente

Probléme

Solution

Fonctionnement défectueux

« Vérifiez que l'appareil est branché sur le secteur ou que la
fiche est bien en contact

e Vérifiez que la tension n'est pas trop faible

e Vérifiez qu'il n'y a pas de panne de courant ou que les circuits
partiels n'ont pas été déclenchés

Odeur

* Les aliments odorants doivent étre bien enveloppés
o Vérifiez s'il y a des aliments pourris
» Nettoyez l'intérieur du réfrigérateur

Fonctionnement de longue
durée du compresseur

« Le fonctionnement de longue durée du réfrigérateur est
normal lorsque la température ambiante est élevée

« [] est déconseillé d'avoir trop d'aliments dans l'appareil en
méme temps

« Les aliments doivent étre refroidis avant d'étre mis dans
I'appareil

* Les portes ne doivent pas étre ouvertes trop fréquemment

La lumieére ne s'allume pas

o Vérifiez si le réfrigérateur est bien branché a I'alimentation
électrique et si la lampe d'éclairage est endommagée
« Faites remplacer la lampe par un spécialiste

Les portes ne se ferment pas
correctement

« Vérifiez si la porte est coincée par des emballages
alimentaires
o Vérifiez si le réfrigérateur est incliné

Bruit intense

o Vérifiez si le réfrigérateur est placé de fagon stable
o Vérifiez si les accessoires sont placés a I'emplacement
approprié

Le joint de la porte n’est pas
étanche

« Retirez les corps étrangers du joint de la porte
« Chauffez le joint de la porte, puis refroidissez-le pour le
remettre en état
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Débordements du bac d'eau

e [l y atrop d'aliments a I'intérieur du réfrigérateur ou les
aliments stockés contiennent trop d'eau, ce qui entraine un
dégivrage important

* Les portes ne sont pas fermées correctement

Enveloppe extérieure chaude

e La dissipation de la chaleur du condenseur intégré via
I'enveloppe extérieure est normale

« Si le compresseur s'arréte, fournissez une ventilation pour
faciliter la dissipation de la chaleur

Condensation de surface

» La condensation sur la surface extérieure et les joints de la
porte du réfrigérateur est normale lorsque 'humidité ambiante
est trop élevée. Essuyez la condensation avec une serviette

Bruit anormal

* Bourdonnement : le compresseur peut faire du bruit pendant
le fonctionnement, en particulier au démarrage et a I'arrét. Cela
est normal

» Craquement : le réfrigérant s'écoule a l'intérieur
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Zahvaljujemo vam na kupnji ovog uredaja.
Prije nego $to zapocnete upotrebljavati zamrzivac, paZljivo procitajte ovaj prirucnik s uputama kako
biste omogudili njegov Sto bolji rad. Pohranite upute za buducu uporabu ili druge vlasnike. Ovaj uredaj
namijenjen je samo uporabi u kuéanstvu i sliede¢im okruzenjima:

= prostoru za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih radnih prostora,

= poljoprivrednim gospodarstvima, hotelima, motelima i drugim smjestajnim jedinicama poput

= smjestaja za nocenje s doruckom (B&B)

= pruzanju usluga kateringa ili slicne uporabe koja ne uklju¢uje maloprodaju.
Ovaj se uredaj mora upotrebljavati samo za Cuvanje hrane jer bilo koja druga uporaba moZe biti opasna
te proizvodac ne preuzima nikakvu odgovornost za bilo kakve propuste. Takoder vam napominjemo da
procitate uvjete jamstva. Kako biste omogucili Sto bolji i ispravniji rad uredaja, iznimno je vazno da
paZzljivo procitate ove upute. NepridrZavanjem uputa moZzete ponistiti pravo na besplatno servisiranje
tijekom jamstvenog razdoblja.

SIGURNOSNE INFORMACIJE
Ovaj priruénik sadrzava vazne sigurnosne informacije.
Savjetujemo vam da sacuvate ove upute na sigurnom
mjestu kako biste ih pogledati u bilo kojem trenutku i kako
biste lako rukovali uredajem.
Hladnjak sadrzava rashladni plin (R600a: izobutan) i
izolacijski plin (ciklopentan) koji su iznimno kompatibilni s
okolinom, ali su zapaljivi.

A Oprez: rizik od poZara

Ako se zatvoreni sustav rashladnog sredstva osteti:
® Izbjegavajte otvoren plamen i izvore zapaljenja. Dobro
provjetrite prostoriju u kojoj se uredajnalazi.
UPOZORENIJE!
® Posebno pazite priliko ¢is¢enja/nosenja uredaja
kako ne biste dodirivali metalne Zice kondenzatora
na straznjem dijelu uredaja jer biste mogliozlijediti
svoje prste i ruke ili ostetiti ureda;j.
e QOvaj uredaj nije namijenjen za postavljanje
na/ispod drugi(og) uredaj(a). Ne pokusavajte stati ili
sjesti na uredaj jer nije namijenjen takvoj uporabi.
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MozZete se ozlijediti ili oStetiti ureda;j.

Pripazite da glavni kabeli ne budu zaprijeceniispod
uredaja tijekom i nakon prenosenja/nosenja uredaja
kako biste izbjegli da se navedeni kabeli prerezu ili
oStete.

Prilikom postavljanja vaseg uredaja pazite da ne
oStetite podnu povrsinu, cijevi, zidne obloge. Ne
vucite uredaj za poklopac ili rucku kako biste ga
pomaknuli. Ne dopustite djeci da se igraju s
uredajem ili upravljackim gumbima. Nase poduzede
ne snosi nikakvu odgovornost za uporabu uredaja
koja nije u skladu s uputama.

Ne postavljajte uredaj na vlazna, masnaili
prasnjava mjesta te ga ne izlaZite izravnoj Suncevoj
svjetlosti ili vodi.

Ne postavljajte uredaj u blizini grijaca ili zapaljivih
materijala.

Ako dode do nestanka elektri¢ne energije, ne
otvarajte poklopac. Zaledena hrana nece se
pokvariti ako nestanak struje ne bude dulji od 20
sati.

Ako nestanak struje traje dulje od navedenog
vremena, zaledena hrana treba se provjeritii odmah
konzumirati ili pripremiti pa ponovno zalediti.

Ne brinite se ako ne budete mogli lako otvoriti
poklopac zamrzivaca skrinje odmah nakon njegovog
zatvaranja. Navedena pojava uzrokovana je razlikom
u tlaku koji se treba izjednaciti kako bi se poklopac
mogao normalno otvoriti nakon nekoliko minuta.
Ne prikljucujte uredaj na mrezu za napajanje dok u
potpunosti ne uklonite ambalazu i zastitne Stitnike.
Prije nego Sto pokrenete uredaj, ostavite ga da
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nepomicno stoji najmanje 4 sata kako bi se ulje slilo
u kuciste kompresora ako se zamrzivac prenosi u
vodoravnom polozZaju.

Ovaj zamrziva¢ mora se upotrebljavati samo
unamijenjene svrhe (npr. Cuvanje i zaledivanje
hrane za konzumiranje).

Ne Cuvajte lijekove ili druge materijale za
istrazivanje u hladnjacima za vino. Materijal se moze
unistiti ili nekontrolirana reakcija uzrokovati
nastanak rizika ako materijal zahtijeva izniman
nadzor temperature na kojoj se Cuva.

Prije izvodenja bilo koje radnje, izvucite kabel za
napajanje iz uticnice.

Prilikom isporuke uredaja provijerite je li uredaj
osteéen i jesu li svi dijelovi, kao i dodaci, u
savrSenom stanju.

Ako zamijetite curenje na sustavu za hladenje, ne
ukljucujte kabel za napajanje u uti¢nicu i ne
upotrebljavajte otvoreni plamen. Otvorite prozor
kako bi zrak usao u prostoriju. Zatim nazovite
servisni centar kako biste zatrazili popravak uredaja.
Ne upotrebljavajte produzne kabele ili
prilagodnike.

Ne vucite snazno i ne presavijajte kabel za napajanje
te ne dodirujte utika¢ mokrim rukama.

Ne ostecujte utikac i/ili kabel za napajanje jer moze
doci do pojave strujnih udara ili pozara.

Ne pohranjujte i ne ¢uvajte u uredaju zapaljive i
iznimno hlapljive materijale poput etera, benzina,
ukapljenoga plina, propana, spremnike za
rasprsivanje aerosola, ljepila, Cisti alkohol itd. Ovi
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materijali mogu uzrokovati eksploziju.

Ako se kabel za napajanje osteti, mora ga

zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili jednako
kvalificirana osoba kako bi se izbjegla opasnost.

Ne upotrebljavajte i ne Cuvajte zapaljive sprejeve,
poput boje u spreju, pokraj hladnjaka za vino. Moze
dodi do nastanka eksplozije ili pozara.

Ne postavljajte predmete i/ili spremnike s vodom na
uredaj.

Ne preporucujemo vam uporabu produznih kabela i
viSekanalnih prilagodnika.

Ne zbrinjavajte uredaj spaljivanjem. Pazite da
prilikom prenosenja i uporabe ne ostetite zatvoreni
sustav za hladenje/cijevi uredaja. Ako dode do
oStecenja navedenih dijelova, ne izlazite uredaj vatri
i mogucem izvoru zapaljenja te odmah prozracite
prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.

Sustav za hladenje, koji se nalazi na straznjemiu
unutrasnjem dijelu hladnjaka za vino, sadrZava
rashladno sredstvo. Stoga pazite da ne ostetite
cijevi.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima
za Cuvanje hrane unutar uredaja, osim ako je
navedenu uporabu preporucio proizvodac.

Ne oStedujte zatvoreni sustav rashladnog sredstva.
Ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili bilo kakve
druge alate kako biste ubrzali postupak odledivanja,
osim onih koje je preporucio proizvodac.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima
za Cuvanje hrane, osim ako je navedenu uporabu
preporucio proizvodac.
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Pazite da ventilacijski otvori na uredaju ili
ugradenim sklopovima ne budu zaprijeceni.

Ne dodirujte unutarnje elemente za hladenje,
pogotovo ne mokrim rukama, kako se ne biste
opekli ili povrijedili.

Ne upotrebljavajte Siljaste ili oStre predmete, poput
nozeva ili vilica, kako biste uklonili led.

Nikada ne upotrebljavajte susila za kosu, elektri¢cne
grijace ili druge elektri¢ne uredaje za odledivanje.
Ne struzite led nozem ili ostrim predmetom kako
biste ga uklonili. Koristenjem navedenih predmeta
mozZete oStetiti sustav rashladnog sredstva, a
njegovo curenje moze uzrokovati pozar ili oSteéenje
vasih ociju.

Ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili drugu
opremu kako biste ubrzali postupak odledivanja.

U potpunosti izbjegavajte koristenje otvorenog
plamena ili elektriéne opreme — poput grijaca,
Cista€a na paru, svijeca, uljnih lampi — kako biste
ubrzali postupak odledivanja.

Nikada ne cistite kompresor mlazom vode.
ObrisSitega temeljito suhom krpom nakon ciséenja
kako biste sprijecili nastajanje hrde.

Savjetujemo vam da oCistite i kabel za napajanje jer
bilo kakve prevelike naslage prasSine na kabelu za
napajanje mogu uzrokovati pozar.

Ovaj je uredaj osmisljen i izraden samo za uporabu u
kucanstvu.

Jamstvo se poniStava ako se uredaj postavi ili
upotrebljava u komercijalnim ili nestambenim
prostorima.
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Uredaj se mora pravilno postaviti, namjestiti injime
se rukovati sukladno uputama koje su navedene u
isporu¢enom korisnickom priru¢niku s uputama.
Jamstvo, koje se primjenjuje samo na nove
uredaje, nije prenosivo na rabljene uredaje.
Nase poduzece ne snosi nikakvu odgovornost za
slucajna ili posljedi¢na ostecenja.
Jamstvo ne ponistava ni u kojem obliku vasa
zakonska ili pravna prava.
Ne obavljajte popravke na hladnjacima za vino. Sve
postupke treba iskljucivo obaviti osposobljeno
osoblje.
Ako zbrinjavate stari uredaj s bravom ili zatvaracem
na vratima, provjerite je li uredaj u sigurnom stanju
kako bi se sprijecilo zaglavljivanje djece.
Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca od 8 godina i
starija te osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim
ili mentalnim sposobnostima ili osobe koje nemaju
dovoljno iskustva i znanja, samo ako se nalaze pod
odgovaraju¢im nadzorom ili su poznati s uputama o
sigurnom koristenju uredaja i poznaju opasnosti
kojima se izlazu njegovom uporabom.
Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti ili odrzavati uredaj ako se ne nalaze pod
nadzorom odrasle osobe.
Brave: Ako vas hladnjak/zamrzivac ima bravu, kako
biste sprijecili djecu da se zaglave drzite klju¢ izvan
dohvata i podalje od uredaja. Ako odlazZete stari
hladnjak/zamrzivac, kao mjeru sigurnosti odvalite
bilo koje stare brave ili zasune.
Ne pohranjujte eksplozivne tvari kao Sto su limenke
aerosola s zapaljivim gorivom u ovom uredaju.

139



UREDAIJ treba odspojiti s napajanja nakon uporabe i
prije odrZzavanja uredaja.

UPOZORENJE: Odlozite hladnjak u otpad u skladu s
lokalnim regulatorima jer koristi zapaljivi plin i
rashladno sredstvo.

UPOZORENJE: Nemojte postavljati viSestruke
prenosive uti¢nice ili prenosive jedinice za napajanje
na straznji dio uredaja

OPASNOST: Rizik od djecje zamke. Prije nego Sto
bacite stari hladnjak ili zamrzivac:

-Skini vrata.

- Ostavite police na mjestu kako se djeca ne bi
mogla lako popeti unutra.

Hladnjak se mora odspojiti od izvora napajanja prije
pokusSaja ugradnje pribora

140



ZBRINJAVANJE STARIH UREDAJA

Ovaj uredaj oznagen je sukladno Direktivi 2012/19/EZ o otpadnoj elektrienoj i elektronickoj opremi
(WEEE).

Oprema WEEE sadrzava zagadujuce tvari (koje mogu prouzrogiti negativne posljedice za okoliS) i
osnovne komponente (koje se mogu ponovno upotrijebiti). Vazno je da se oprema WEEE obraduje
primjenom odgovaraju¢ih postupaka kako bi se uklonili i pravilno zbrinuli svi zagadivagi te prikupili i
reciklirali svi materijali.

Pojedinci mogu imati vaznu ulogu u postizanju cilja da oprema WEEE ne postane ekoloSki problem.
Potrebno je pridrzavati se nekoliko osnovnih pravila:

Oprema WEEE ne smije se zbrinjavati kao ku¢anski otpad.

Oprema WEEE treba se zbrinuti na pripadaju¢im mjestima za prikupljanje otpada kojima upravljaju
opcina ili registrirana poduzeca. Kada je rije¢ o ve¢im koliginama opreme WEE, prikupljanje na

kué¢nom pragu obavlja se u brojnim drzavama.

U brojnim se drzavama prilikom kupnje novog uredaja stari uredaj moze vratiti prodavagu koji ¢e ga
preuzeti besplatno, samo ako je oprema iste vrste ili ima iste funkcije kako i kupljena oprema.

Sukladnost

Postavljanjem oznake C Ga ovaj uredaj potvrdujemo da on zadovoljava sve pripadajuée europske
sigurnosne, zdravstvene i okoli ne zahtjeve koji se primjenjuju unutar zakona kojem podlijeze ovaj
ureda;j.
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STEDNJA ENEGRIJE

Kako biste ostvarili bolju uStedu energije:

Postavite uredaj dalje od izvora topline u dobro prozracenoj prostoriji gdje nije izlozen
izravnoj Sungevoj svjetlosti.

Ne stavljajte vruéu hranu u zamrzivac kako biste izbjegli povecavanje unutras nje
temperature i stalan rad kompresora.

Ne pretrpavajte zamrzivac kako bi se zrak mogao pravilno kretati.

Odledite uredaj ako postoji led koji olak$ ava hladenje.

Ako dode do nestanka elektri¢ne energije, preporugujemo vam da vrata zamrzivaga budu
zatvorena.

Otvorite ili nakratko otvorite vrata uredaja.

Ne namjeStajte temperaturu na iznimno niske vrijednosti.

Uklonite praSinu na straznjem dijelu uredaja.

Uredaj mozda nece ujedinaceno raditi (moguce odledivanje namirnica ili znacajno podizanje
temperature u odjeljku za smrznutu hranu) kada se upotrebljava dulje vremensko razdoblje
ispod najnizih vrijednosti temperatura za koje je osmisljen.

Buduci da se pjenusava pic¢a ne smiju pohranjivati u odjeljcima zamrzivaca za namirnice ili
pretincima ili niskotemperaturnim odjeljcima ili pretincima te se neki proizvodi — poput
ledene vode — ne smiju konzumirati prehladni.

potreba da se ne prekoradi vrijeme (a) skladistenja koje preporucuju proizvodaci hrane za bilo
koju vrstu hrane, a posebno za komercijalno zamrznutu hranu u odjeljcima ili ormari¢ima
zamrzivaca hrane i zamrznute hrane;

Mijere opreza potrebne za sprjecavanje nepotrebnog povecanja temperature zamrznutih
namirnica tijekom odmrzavanja rashladnog uredaja, kao $to je omotavanje zamrznutih
namirnica u nekoliko slojeva novina.

Budud¢i da temperatura zamrznutih namirnica raste tijekom ru¢nog odmrzavanja, postupak
odrzavanja ili ¢is¢enja moZe smanijiti njihov rok trajanja.

Neophodnost ¢uvanja kljuceva za vrata ili poklopce s bravama i klju¢evima izvan dohvata
djece, a ne u blizini rashladnog uredaja, kako bi se sprijecilo zaklju¢avanje djece unutra.
Ostavljanje otvorenih vrata u duzem razdoblju moZe znacajno povecati temperaturu u
odjeljcima uredaja.

Redovito Cistite povrsine koje mogu doci u kontakt s hranom i dostupnim sustavima za odvod.
odistiti rezervoare za vodu ako nisu koriSteni 48 h; isprati sustav za vodu koji je povezan na
dovod vode ako voda nije to¢ena pet dana.

Cuvajte sirovo meso i ribu u odgovaraju¢im posudama u hladnjaku tako da ne budu u
kontaktu s drugim namirnicama i ne kaplju na njih.

Ako se hladnjak ostavlja prazan u duzem razdoblju, iskljucite ga, odmrznite, odistite, osusite i
ostavite vrata otvorena kako biste sprijecili nastanak plijesni unutar uredaja
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PREGLED PROIZVODA

Mala
vrata

Lampica

Regulator
temperature

Ladica u
vratima

Staklena
polica

Ladica za
voce i
povrée

Konfiguracija koja Stedi najviSe energije zahtijeva postavljanje ladica, kutije za hranu i polica u proizvod,
pogledajte gore navedene slike.
*Slika gore dana je samo kao primjer. Stvarna konfiguracija ovisit ¢e o fizickom proizvodu ili izjavi distributera.

KlimatskKi razred
Uredaj je osmisljen za rad u ograni¢enom rasponu okoliSne temperature koja ovisi o klimatskim
zonama. Ne upotrebljavajte uredaj na temperaturama koje nisu unutar raspona. Klimatski razred
vaseg uredaja naznacen je na naljepnici s tehnic¢kim opisom unutar odjeljka hladnjaka

Klimatski razred Okolisna temperatura (°C) Okolisna temperatura (°F)
SN 0Od 10do 32 0Od 50 do 90
N 0d 16 do 32 0d 61 do 90
ST 0Od 16 do 38 0Od 61 do 100
T 0Od 16 do 43 0d 61do 110
. prosireni umjereni (SN): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline od 10 °C do 32
°C.”;
. Umj,ereni (N): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline od 16 °C do 32 °C.”;

. Suptropski (ST): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline od 16 °C do 38 °C.”;

L] Tropski (T): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline od 16 °C do 43 °C.”;
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RAD

Pocetak uporabe

Prije nego $to zapocnete upotrebljavati zamrzivac:

1. Ostavite hladnjak na miru pola sata prije spajanja na napajanje.

2. Prije spremanja hrane u hladnjak, mora raditi 2 do 3 sata ili viSe od 4 sata ako je temperatura
okoline visoka.

3. Provjerite je li njegova unutrasnjost suha i moze li zrak slobodno se kretati u njegovom
straznjem dijelu.

4.  Odistite unutrasnjost kako je preporuceno u odjeljku ,,BRIGA” (elektri¢ne dijelove hladnjaka
mozZete obrisati isklju¢ivo suhom krpom).

UKljucivanje uredaja

*Slika gore dana je samo kao primjer. Stvarna konfiguracija ovisit ¢e o fizickom proizvodu ili izjavi distributera.

. Kotacic za postavljanje temperature nalazi se na
desnom zidu hladnjaka s unutarnje strane.
. Brojevi "1, 2, 3, 4, 5, 6" ne znace odredene

temperature, $to je niZi broj, to ¢e temperatura unutra
biti veca i obrnuto.

. Kada je kotaci¢ termostata za upravljanje
temperaturom u polozaju ,,OFF“, hladnjak neée raditi.
. U normalnim radnim uvjetima (u proljece i jesen) preporucuje se

postavljanje na model 3 ili 4.

. Zimi kada je temperatura okoline niska, preporucuje se postavljanje
na model 5 ili 6.

. Ljeti, kada je temperatura okoline visoka, preporuca se postaviti na
model 2 ili 3.

Savjeti za odrzavanje hrane u savrsenom stanju u hladnjaku
Budite dodatno pazljivis mesom i ribom: kuhano meso uvijek treba pohraniti na policu iznad
sirovog mesa kako bi se izbjegao prijenos bakterija. Drzite sirovo meso na tanjuru koji je dovoljno
velik za prikupljanje sokova i pokrijte ga prozirnom ili aluminijskom folijom.

Ostavite prostora oko hrane: na ovaj nacin hladni zrak moze cirkulirati po hladnjaku, omoguc¢avajuci
odrzavanje svih dijelova hladnjaka hladnima.

Zamotajte hranu: kako bi se sprijecio prijenos okusa i isuSivanje hrana bi trebala biti pakirana
zasebno ili pokrivena. Voce i povrée ne treba biti zamotano.

Prethodno skuhana hrana treba se ohladiti na odgovaraju¢i nagin: pustite prethodno skuhanu
hranu da se ohladi prije nego je stavite u hladnjak. Na ovaj nagin sprijecit ¢e se porast unutraSnje
temperature hladnjaka.

Zatvorite vrata!: kako bi se sprijecio gubitak hladnog zraka pokus ajte ograniciti broj otvaranja vrata.
Kad se vratite iz kupovine rasporedite hranu koju ¢ete pohraniti u hladnjaku prije otvaranja vrata.
Otvarajte vrata samo za stavljanje ili vadenje hrane.
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UPUTE ZA POSTAVLJANJE

Prije upotrebe uklonite sav materijal za pakiranje, ukljucujui donje zastitne jastuke, spuzvaste
podloge i trake iz hladnjaka; uklonite zastitnu foliju na vratima i kuc¢istu hladnjaka.

Pozicioniranje
1. Izbjegavajte stavljanje uredaja blizu Stednjaka, radijatora ili na izravnu suncevu svjetlost.
2. Postavite uredaj na dobro prozraceno mjesto u zatvorenom prostoru.
3. Uredaj se mora postaviti na ravnu povrsinu.
4.  Zabranjeno je upotrebljavati hladnjak na otvorenom.
5. Ne postavljajte hladnjak u vlazne prostorije kako biste sprijecili nastanak hrde na metalu. Nemojte

prskati vodu u zamrzivac kako biste izbjegli smanjenje izolacijskog ucinka i curenje struje.

6.  Prostor iznad hladnjaka mora biti veéi od 30 cm, a straznji prostor od zida mora biti ve¢i od 10 cm

kako bi se olak$alo odvodenje topline.

Zahtjevi za ostavljanje prostora za vrata

Vrata jedinice moraju imati mogucnost otvoriti se u potpunosti, kao sto je P —
prikazano.
$x D 2890 x 1005 mm

Izravnavanje jedinice
Da biste ovo obavili, namjestite dvije stopice za niveliranje na prednjoj
strani jedinice.
Ako jedinica nije nivelirana, poravnanje vrata i magnetne brtve nece biti
pravilno pokrivene.
Uvjerite se da noZica dodiruje pod prije upotrebe.
Gledajuci odozgo nadolje, okrecite u smjeru kretanja kazaljke na satu i
obrnuto da biste olabavili, zategnuli.

Mijenjanje svjetla (neobavezno)
Bilo kakvu zamjenu ili odrzavanje Zarulja LED trebao bi izvrsiti proizvodac, njegov serviser ili slicna
kvalificirana osoba.
Zamjena Zarulja sa Zarnom niti:

. Iskljucite iz napajanja prije zamjene Zarulje.
. Primite i uklonite poklopac Zarulje.
. Demontirajte staru Zarulju tako da je odvrnete u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

. Stavite novu Zarulju (maks. 15 W) tako da je zavrnete u smjeru kazaljke na satu i provjerite je li évrsto

pricvrséena u drzacu Zarulje.
. Ponovno postavite poklopac Zarulje i prikljucite svoj hladnjak u napajanje.
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OKRETAN]JE SMJERA ZATVARANJA VRATA

1. Iskljucite hladnjak i izvadite sve predmete iz ladice u vratima.
2. Pricvrstite vrata trakom.

3. Odvijte vijke gornjeg poklopca i uklonite gornji poklopac.

4. Odbvijte vijke gornje Sarke i uklonite gornju Sarku
5. Uklonite vrata, odvijte vijke donje Sarke i uklonite donju Sarku. Nakon toga poravnajte noZzice.

6. Fiksirajte noZice za izravnavanje i donju Sarku na suprotnoj strani.
7. Sastavite zaustavnik vrata i rukavac osovine na suprotnoj strani.

——

8.  Okomito postavite vrata na donju Sarku. Pri¢vrstite gornju Sarku i gornji poklopac hladnjaka.
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CISCENJE 1 ODRZAVANJE

Cisce
[ ]

nje i odrzavanje
Prasinu iza hladnjaka i na podu mora se pravovremeno ocistiti kako bi se pobolj$ao uc¢inak hladenja i
usteda energije.
Redovito provjeravajte brtvu vrata kako biste bili sigurni da nema ostataka na njoj.
OCcistite brtvu vrata mekom krpom navlazenom sapunicom ili razrijedenim deterdzentom.
Unutrasnjost hladnjaka treba redovito Cistiti kako bi se izbjegao neugodan miris
Iskljucite napajanje prije ¢is¢enja unutrasnjosti, izvadite svu hranu, pic¢a, police, ladice itd.
Mekom krpom ili spuzvom odistite unutrasnjost hladnjaka s dvije Zlice sode bikarbone i litrom tople
vode. Zatim isperite vodom i obrisite. Nakon ¢is¢enja otvorite vrata i pustite da se prirodno osusi prije
uklju¢ivanja napajanja.
Za podrucja koja je tesko ocistiti u hladnjaku (kao $to su uski dijelovi, praznine ili kutovi) preporucuje
se redovito ih brisati mekom krpom, mekom cetkom itd. te po potrebi uz pomo¢ nekih pomocnih
alata (kao $to su tanki Stapici) kako bi se osiguralo da na tim podrucjima nema oneciscenja ili
nakupljenih bakterija.
Nemojte upotrebljavati sapun, deterdZent, prasak za ribanje, sprej za ¢is¢enje itd. jer to moze
uzrokovati neugodne mirise u unutrasnjosti hladnjaka ili oneciséenu hranu.
Ocistite okvir za boce, police i ladice mekom krpom navlazenom sapunicom ili razrijedenim
deterdZentom. Osusite mekom krpom ili osusite prirodno.
Vanjsku povrsinu hladnjaka obrisite mekom krpom navlazenom sapunicom, deterdZzentom itd., a
zatim obriSite suhom krpom.
Nemojte upotrebljavati krute Cetke, Celicne kuglice za ¢isc¢enje, Zicane Cetke, abrazivna sredstva (kao
$to su zubne paste), organska otapala (kao Sto su alkohol, aceton, ulje banane itd.), kipuc¢u vodu,
kiseline ili alkalna sredstva koji mogu ostetiti povrsina i unutrasnjost hladnjaka. Kipuéa voda i
organska otapala kao $to je benzen mogu deformirati ili ostetiti plasti¢ne dijelove.
Tijekom cis¢enja nemojte ispirati izravno vodom ili drugim tekuéinama kako biste izbjegli kratki spoj ili
kako ne biste utjecali na elektri¢nu izolaciju nakon natapanja.

Odledivanje

Iskljucite hladnjak.

Izvadite hranu iz hladnjaka i pravilno je spremite kako biste sprijecili da se hrana otopi.

Ocistite odvodnu cijev (upotrijebite mekane materijale kako biste sprijecili oStecenje obloge),
pripremite spremnike za vodu za odmrzavanje (obvezno ocistite ladicu za ispustanje vode u odjeljku
kompresora te izbjegavajte prelijevanje na pod).

MoZete upotrijebiti prirodnu temperaturu za prirodno odmrzavanje, moZete upotrijebiti i lopaticu za
led kako biste uklonili mraz (upotrijebite plasti¢nu ili drvenu lopaticu za led kako biste izbjegli
ostecenja obloge ili cijevi).

Takoder moZete upotrijebiti odgovarajucu koli¢inu vruée vode kako biste ubrzali odmrzavanje, uz suhi
ruénik za upijanje vode nakon odmrzavanja.

Nakon odmrzavanja vratite hranu u pretince i ukljucite hladnjak
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Prekid upotrebe

. Nestanak elektri¢ne energije: u slucaju nestanka elektri¢ne energije hrana unutar uredaja moze se
Cuvati nekoliko sati; tijekom nestanka elektri¢ne energije otvarajte vrata Sto je manje moguce i
nemojte stavljati drugu hranu u uredaj

. Dugotrajna neupotreba: iskljuite hladnjak, izvadite svu hranu, odistite uredaj i ostavite poklopac
otvoren kako biste izbjegli nastanak kondenzacije, plijesni ili neugodnog mirisa

. Premjestanje uredaja: prije premjestanja uredaja izvadite sve predmete, pricvrstite sve dijelove
trakom, zategnite noZice za izravnavanje, zatvorite vrata i zabrtvite ih. Tijekom transporta nemojte
postaviti uredaj naopako ili vodoravno. Nagib tijekom kretanja ne smije biti veci od 45°.

RJESAVANJE PROBLEMA

Sljedece jednostavne probleme moZete pokusati rijesiti sami. Ako se problem ne moze rijesiti, obratite se

korisnickoj sluzbi.

Problem

Rjesenje

Radnja nije uspjela

« Provjerite je li uredaj priklju¢en na napajanje ili je li utika¢ dobro
prikljucen

« Provijerite je li napon prenizak

« Provijerite je li do$lo do nestanka elektri¢ne energije ili jesu li se
aktivirali djelomi¢ni dijelovi krugova

Neugodan miris

» Hrana jakog mirisa mora biti ¢vrsto zamotana
* Provjerite ima li trule hrane
« Ocistite unutrasnjost hladnjaka

Dugotrajni rad
kompresora

» Dugotrajni rad hladnjaka normalan je kada je temperatura okoline
visoka

» Ne preporucuje se istovremeno imati previse hrane u uredaju

» Hrana se mora ohladiti prije stavljanja u uredaj

 Vrata se ne smiju precesto otvarati

Svjetlo se ne ukljucuje

« Provjerite je li hladnjak prikljuc¢en na elektri¢nu energiju i je li svjetlo
osSteceno
« Svjetlo treba zamijeniti stru¢njak

Vrata se ne zatvaraju
ispravno

« Provjerite je li se vrata ne mogu zatvoriti zbog paketa s hranom
« Provijerite je li hladnjak nagnut

Glasna buka

« Provjerite je li hladnjak postavljen stabilno
« Provjerite jesu li dodaci postavljeni na odgovarajuc¢e mjesto

Vrata se ne zabrtve
dovoljno ¢vrsto

« Uklonite strane stvari na brtvi vrata
e Zagrijte brtvu vrata, a zatim je ohladite kako bi se obnovila

Prelijeva se posuda za
vodu

» Spremljeno je previse hrane ili ona sadrzi previse vode, $to dovodi do
jakog odmrzavanja
e Vrata se ne zatvaraju ispravno
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Vruce kuciste » Odvodenje topline ugradenog kondenzatora kroz kuciste sasvim je
normalno

» Ako se kompresor iskljuci, osigurajte ventilaciju kako biste olaksali
odvodenje topline

Povrsinska kondenzacija » Kondenzacija na vanjskoj povrsini i brtvama vrata hladnjaka
normalna je kad je vlaZnost okoline previsoka. Obrisite kondenzaciju
ru¢nikom

Neuobicajena buka  Zujanje: kompresor moZe zujati tijekom rada, osobito pri pokretanju i

zaustavljanju. To je normalno
« Skripanje: rashladno sredstvo te¢e unutra
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Koszonjuk, hogy megvasarolta a terméket.

Hitégépe teljesitményének optimalizalasa érdekében hasznalat el6tt olvassa el kordltekintéen a
felhasznaldi kézikonyvet. Valamennyi dokumentumot Grizzen meg tovabbi hasznalat céljabdl és
adja at késébbi tulajdonosoknak. Ez a termék kizardlag haztartasi célra vagy az alabbi
alkalmazdsokra hasznalhato:

= Uzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakornyezetek,

= szallodak, motelek és egyéb szallast és reggelit biztosito (B & B) szalldsok

=konyhdjaban,

=vendéglato-ipari és hasonld nem kiskereskdelmi forgalom szédmara torténé alkalmazashoz.
A berendezés csak élelmiszer taroldsdra haszndlhato, barmely mas hasznalat veszélyesnek
tekintendd, a gyarté nem vallal felel6sséget a mulasztasokért. Javasoljuk tovdbbd, hogy vegye
figyelembe a garancidlis feltételeket. A berendezés optimalis teljesitménye éshibamentes
mUkodése érdekében elengedhetetlen, hogy kérlltekinten elolvassa ezeket az elirdsokat. Az
el6irasok figyelmen kivil hagyasa érvényteleiti a garancia id6szaka alatt az ingyenes szervizhez vald
jogat.

BIZTONSAGI INFORMACIOK

Ez az iutmutatd szamos fontos biztonsagi informaciét
tartalmaz. Orizze ezeket az elGirdsokat biztonsagos
helyen kés8bbi hivatkozas céljabdl, és a berendezés
optimalis teljesitménye érdekében.

A h(it6gép hlit6kozeggdzt (R600a: izobutan) valamint
szigetelG gdzt (ciklopentdn) tartalmaz, melyek
kornyezettel valé kompatibilitdsa nagyfoku,

mindazonaltal gyulékonyak.

A Vigydzat: tlizveszély

A h(it6kozeg kor sérilése esetén:

® Ne haszndljon nyilt langot vagy gyujtoforrast.
Alaposan szell6ztesse ki a helyiséget, ahol aberendezés
elhelyezésre kerilt.
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FIGYELMEZTETES!

e Aberendezés hatso részén a kondenzator fém
vezetékeinek érintése elkerilése érdekében a
berendezés tisztitasat/szallitasat korultekintéen
kell végezni, mivel megsériilhet az ujja, keze, vagy
a termék.

e Aberendezés tervezése nem mas berendezésekre
torténd elhelyezésre tortént. Ne prébaljon a
berendezésre railni vagy radllni, mert tervezése
nem erre a célra tértént. Az On vagy a termék
sérilését okozhatja.

o AfGkabelek torése és sériilése érdekében
ellendrizze, hogy a fékabelek nem szorultak-e a
berendezés ala a szallitdas/mozgatas alatt ésutan.

e Aberendezés elhelyezésekor ligyeljen arra,hogyne
sériljon meg a padld, ne sériljenek meg a csovek,
falburkolatok, stb. Ne mozgassa a berendezést a
fedél vagy a fogantyu huzasaval. Ne engedje
gyerekeknek, hogy jatsszanak a berendezéssel és a
vezérl6kkel. Tarsasagunk elharit minden
felel6sséget az el6irasok be nem tartdsa esetén.

e Ne telepitse a berendezést nedves, olajos vagy
poros helyre, ne tegye ki kozvetlen napfénynek és
viznek.

o Ne telepitse a berendezést f(it6 egységek vagy
gyulékony anyagok kozelébe.

e Haldzati hiba esetén ne nyissa fel a fedelet. A
fagyasztott élelmiszert nem befolyasolja ha a hiba
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maximum 20 éran at all fenn. Ha a hiba ennél
tovabb tart, ellenérizni kell az élelmiszert, azonnal
el kell fogyasztani, vagy meg kell f6zni, majd Gjbdl
le kell fagyasztani.

Ha azt észleli, hogy a fagyasztdlada fedele nehezen
nyilik lezardst kovetéen, ne aggddjon. Ez a
nyomaskilonbség miatt van, mely kiegyenlitédik
és néhdny masodperc eltelte utan lehet6vé teszi a
fedél felnyitasat.

Ne csatlakoztassa a berendezést az elektromos
halézathoz, mig a csomagolashoz és szallitashoz
hasznalt valamennyi védelmet el nem tavolitott.
Vizszintes szallitas utan hagyja 4 6rat pihenni
bekapcsolas el6tt, hogy a kompreszor olaj
letllepedjen.

A fagyaszto csak az el8irt célra hasznalhatd
(fagyaszthato élelmiszer).

Ne tdroljon orvossagot vagy kutatashoz hasznalt
anyagokat a borh(it6ben. Ha olyan anyagot térol,
melynek tarolasi h6mérsékletét szigoruan
ellendrizni kell, el6fordulhat, hogy az anyag
megromlik, vagy ellendrizhetetlen reakcid 1ép fel,
mely kockazatokat okozhat.

Barmilyen m(ivelet el6tt valassza le a berendezést
az elektromos haldzatrol.

Kézbesitéskor ellenérizze, hogy a termék nem
sérilt és valamennyi alkatrésze és tartozéka
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megfelel6 allapotban van.

Ha a fagyasztd rendszer szivargdasat észleli, ne
érintse a fali csatlakozot és ne hasznaljon nyilt
langot. Nyissa ki az ablakot és szell6ztesse ki a
helyiséget. Hivjon szakembert a hibaelharitdsahoz.
Ne hasznaljon hosszabbité kdbeleket vagy
adaptereket.

Ne huzza meg tulsagosan a tapkabelt, ne érintse a
csatlakozot nedves kézzel.

Ne sértse meg a csatlakozot és/vagy a tapkabelt;
aramitést vagy tlizet okozhat.

Ne helyezzen vagy taroljon gyulékony vagy nagyon
illékony anyagokat, példaul étert, benzint, LPG-t,
propan gazt, spray dobozokat, ragasztokat, tiszta
alkoholt, stb.

Ha a tapkabel sériilt — a kockazatok minimalizalasa
érdekében —, a gyartonak, a gyarto
szervizpartnerének vagy hasonld, képzett
személynek kell kicserélnie.

Ne hasznaljon vagy taroljon gyulékony sprayt,
példaul festékszorot a borh(ité mellett. Robbanast
vagy tuzet okozhat.

Ne helyezzen targyakat és/vagy vizzel toltott
tartdlyokat a berendezésre.

Nem javasoljuk hosszabbité vezetékek és tobb-
utas adapterek haszndlatat.

Ne helyezze a berendezést tiizbe Ugyeljen arra,
hogy szallitas és hasznalat soran ne sériljon meg a
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berendezés h(it6kore/csovei. Sérulés esetén ne
tegye ki a berendezést tliznek, potencialis
gyujtéforrasnak, azonnal szell6ztesse ki a
helyiséget, ahol a berendezést elhelyezte.

A borh(ité mogott és a borh(itében 1évé
h(tSrendszer hiit6kdzeggdazt tartalmaz. Eppen
ezért ne sértse meg a csoveket.

Ne hasznaljon elektromos berendezéseket a
berendezés élelmiszer tarold rekeszében, kivéve a
gyarto altal jovahagyott tipust.

Ne okozza a hiit6kozeg kor sériilését.

A kiolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz csak a
gyarto altal javasolt mechanikai berendezéseket
vagy egyéb eszkozbket hasznalja.

Ne hasznaljon elektromos berendezéseket az
élelmiszer tarold rekeszben, kivéve a gyarté altal
jovahagyott tipust.

A berendezés tokozdsaban vagy a beépitett
szerkezetben a ventilacids nyilasokat hagyja
akadalymentesen.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles targyakat, kést
vagy villat a jég eltavolitasahoz.

Ne érintse meg a belsé hlitéelemeket, kiiléndsen
nedves kézzel ne —ilyen esetben égési vagy mas
sériléseket szenvedhet.

Ne hasznaljon hajszaritot, elektromos f(it6
egységeket vagy egyéb hasonlé elektromos
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berendezést a kiolvasztashoz.

Ne kaparja késsel vagy éles targgyal a jeget.
Megsériilhet a hlit6kozeg kor, a szivargas tlzet
vagy szemsérilést okozhat.

Ne hasznaljon mechanikai eszk6zoket vagy egyéb
berendezést a kiolvasztdsi folyamat
felgyorsitasahoz.

Szigoruan tilos nyilt lang vagy elektromos
berendezések példaul flit6 egységek, gbztisztitok,
gyertyak, olajlampak hasznalata a kiolvasztasi fazis
felgyorsitasahoz.

Soha ne hasznaljon vizet a kompresszor
mosasahoz, a rozsdasodas megel6zéséhez tisztitas
utan torolje at szaraz textilidval.

Javasoljuk, hogy tartsa a csatlakozét tisztan, a
csatlakozdn felhalmozédo por tiizet okozhat.

A termék tervezése és gyartasa kizardlaghdztartasi
célra tortént.

A garancia érvényét veszti, ha a terméktelepitése
vagy hasznalata kereskedelmi vagy nem lakdcélu
haztartasi helyiségben torténik.

A terméket a mellékelt felhasznaldi kézikényvnek
megfelelGen kell telepiteni, elhelyezni és
mUikddtetni.

A garancia csak Uj termékek esetén alkalmazhatd
és ruhazhato at a termék eladasa esetén.
Tarsasagunk nem vallal felel6sséget a
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véletlenszer(i vagy kovetkezményes karokért.
A garancia semmilyen médon nem sérti azOn
torvényes jogait.

Ne végezzen javitasokat a borh(it6n. Minden
beavatkozast kizarélag szakember végezhet!

Ha egy lakattal vagy retesszel rogzitett ajtaju
hasznalt terméket selejtez, gyerekek
beszorulasanak elkeriilése érdekében ellendrizze,
hogy biztonsagos korilményekben hagyta.

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességl, vagy tapasztalattal és ismerettel nem
rendelkezd személyek akkor hasznalhatjak, ha
felligyelet alatt allnak vagy ha megfelel6
utasitasokkal lattal el 6ket a berendezés
biztonsagos haszndlatat illetéen és megértették a
hasznalatbdl eredé veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A
berendezés tisztitasat és karbantartasat
gyermekek csak felligyelet alatt végezhetik.
Zarak: ha h(it6je/fagyasztdja zarral van
felszerelve, a gyermekek beragadasanak
megakadalyozdasa érdekében, tartsa a kulcsot a
készuléktél tavol es6 helyen. A hiité/fagyaszto
artalmatlanitdsa esetén a biztonsag érdekében
szerelje le a régi zarakat vagy lakatokat. Onallé
késziilékek ESETEN: ez a h(it6berendezés
kialakitasabdl adéddan nem arra késziilt, hogy
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beépithetd késziilékként hasznaljak

A LED-es ldmpa BARMILYEN cseréjét vagy
karbantartasat kizardlag a gyarto, a
szervizképvisel8je vagy hasonldan képzett
személy végezheti. Aldampaa G
energiahatékonysagi osztalyba tartozik.

Ne tdroljon robbanasveszélyes anyagokat,
példaul gyulékony hajtéanyagot tartalmazé
aeroszolos dobozokat a késziilékben.

A késziléket hasznalat utan és a felhasznalé
karbantartasa el6tt ki kell hizni a konnektorbdl.
FIGYELEM: Kérjuk, a h(it6szekrényt a helyi
szabdlyozdoknak megfelelGen selejtezze le, mert
gyulékony fuvogazt és hlitékozeget hasznal.
FIGYELEM: Ne helyezzen hosszabbitos
elosztdaljzatot vagy hordozhato tapegységet a
berendezés hatuljanal.

VESZELY: Gyermekcsapdaba esés veszélye.
Tudnivaldk a régi hlit6szekrény vagy fagyaszto
eldobasa el6tt:

- Vedd le az ajtokat.

-Hagyja a polcokat a helyliikdn, hogy a gyerekek
ne maszhassanak be kdnnyen.

A h(it6szekrényt a tartozék beszerelése el6tt le
kell valasztani az aramforrasrol.
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HASZNALT BERENDEZESEK SELEJTEZESE

A késztilék jelolése az Elektromos és elektronikus berendezések hulladékkezelésérsl (WEEE) sz6lo
2012/19/EU eurdpai irhnyelvnek megfelelsen tortént.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai szennyezs anyagokat (melyek negativ
hatassal vannak a kérnyezetre) és alap 6sszetevsket (Ujrahasznosithatok) tartalmaz. Fontos, hogy az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékai kilonleges kezeléseknek legyenek alavetve,
hogy minden szennyezs anyagot megfelelsen eltavolitsanak és selejtezzene, valamint minden
anyagot visszanyerjenek és Ujrahasznosithassanak.

Az egyének fontos szerepet jatszhatnak annak biztositasaban, hogy az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékai ne valjanak kérnyezeti problémava; fontos az alapvets szabalyok
betartdsa:

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka nem kezelhets haztartasi hulladékként.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait hulladékait at kell adni az 6nkormanyzat
vagy a bejegyzett tarsasagok altal kezelt megfelels gydjtshelyekre. Bizonyos orszagokban a nagyobb
mennyiségi elektromos és elektronikus berendezések hulladéka esetén haztartasi gyijtés allhat
rendelkezésre.

Bizonyos orszagokban, ha Uj berendezést vasarol, a régi berendezés visszaadhato a forgalmazénak,
aki téritésmentesen begyiijti, feltéve, ha a berendezés tipusa és funkcidja megegyezik a szallitott
berendezésével.

Megfeleloség

A c € jelolés termékre helyezésével megerdsitjuk, hogy a termék megfelel valamennyi eurdpai
biztonsagi, egészségvédelmi és kdrnyezetvédelmi kovetelménynek melyek a termékre alkalmazhatdk a
torvényi elGirasnak megfelel6en.
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ENERGIATAKAREKOSSAG

Energiatakarékossag miatt az alabbiakat javasoljuk:

A berendezést telepitse tavol hsforrasoktdl és ne tegye ki kozvetlen napfénynek,
telepitse jol szellszs helyiségbe.

Ne helyezzen forré élelmiszert a hitsgépbe, hogy a belss hemérséklet ne névekedjen és
ne okozza a kompresszor folyamatos mikodését.

Ne tegyen bele tul sok élelmiszert, hogy biztositsa a megfelels levegs ellatast.

Ha a berendezés jegesedik, olvassza le, ezzel megkonnyiti a hideg leadasat.
Aramsziinet esetén javasoljuk, hogy tartsa a hitsgép ajtajat zarva.

A berendezés ajtajat a lehets legkisebbre nyissa és tartsa nyitva.

Ne allitsa tul hidegre a hsmérsékletet.

Tavolitsa el a berendezés hatuljardl a port.

A hiitéberendezések esetében eléfordulhat, hogy egyenetlen teljesitményt nydjtanak
(a behelyezett tartalom kiolvadhat, vagy a h6mérséklet a fagyasztd rekeszben
tulsdgosan megemelkedik), amennyiben sokaig taroljak olyan kornyezetben, ahol a
hiit6berendezés tervezési hémérséklet-tartomany also értékeinél hidegebb van.

A tény, hogy szénsavas italok nem tarolhatdk a fagyasztdrekeszekben vagy fidkokban
vagy az alacsony h6mérsékletl rekeszekben vagy fidkokban, és hogy egyes termékek,
példaul a fagylaltok fogyasztdsa nem javasolt tulsagosan hidegen;

Annak szem el6tt tartasa, hogy nem javasolt meghaladni az élelmiszergyartok altal
megadott tarolasi id6(ke)t barmilyen élelmiszer és kilondsen kereskedelmi
forgalomban elérhet§ mirelit élelmiszerek esetén a fagyasztoban és a
fagyasztorekeszekben vagy -fiokokban;

A fagyasztott élelmiszer h6mérséklete nemkivanatos médon megemelkedhet a
hiitéberendezés leolvasztdsa soran, ezért javasolt a fagyasztott élelmiszer
becsomagoldsa példaul tobb réteg ujsagpapirba.

A fagyasztott élelmiszer h6mérséklete megemelkedhet kézi leolvasztas, karbantartds
vagy tisztitds soran, ez pedig leréviditheti az eltarthatdsdag idejét.

Javasoljuk, hogy az ajtokat vagy fedeleket lassa el kulccsal m(ikod6 zérral, a kulcsokat
pedig tarolja gyermekektdl és a hiitéberendezéstél tavol, igy megelSzheti, hogy
gyermekek magukra zarjak az ajtdkat vagy fedeleket.

Ha hosszu ideig nyitva tartja az ajtét, a késziilék rekeszeiben jelentésen
megemelkedhet a h6mérséklet.

Rendszeres id6kozonként tisztitsa meg az élelmiszerrel érintkezd fellleteket, illetve a
hozzéférhetd vizelvezetd csatorndkat.

Tisztitsa meg a viztartalyokat, amennyiben ezeket nem hasznalta 48 éranal hosszabb
ideje; oblitse at a vizellatdshoz csatlakoztatott vizrendszert, ha nem csapolt vizet
legalabb 5 napig.

A nyers hust és halat megfelels tartalyokban tarolja a fagyasztdn belil, hogy ne
érintkezhessenek egyéb élelmiszerekkel, illetve leviik ne csepeghessen egyéb
élelmiszerre.

Ha a hiitéberendezést hosszu ideig liresen hagyja, kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
meg, szaritsa ki, illetve hagyja az ajtdt nyitva, igy megel6zve penész megjelenését a
késziilékben.
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TERMEK ATTEKINTESE

Kis ajto

Vilagitas

Hoémérséklet
vezérl6 gomb

Ajtétalca

Uvegpole —

Gylimaolcs- és
zoldségrekesz

* A fenti kép csak tdjékoztatd jellegl. A tényleges konfiguracio a fizikai terméktél vagy a
forgalmazo nyilatkozatatdl fligg

* A leginkdbb energiatakarékos konfiguracidhoz fiékokat, ételdobozt és polcokat kell elhelyezni a
termékben, kérjik, olvassa el a fenti képeket

Klima osztaly

A berendezés tervezése korlatozott kornyezeti hémérséklet-tartomdanyon torténé miikodtetésre
tortént a az éghajlati zonaknak megfelelen. Ne hasznalja a terméket a h6mérsékleti hatarértéken
kivil. Berendezésének klimaosztalya a h(itérekeszben a technikai leirast tartalmazé cimkén van
feltlintetve.

Klimaosztaly Korny. hém. (°C) Korny. hém. (°F)
SN 10-32 50-32

N 16-32 61-32

ST 16-38 61-100

T 16-43 61-110

— kiterjesztett mérsékelt 6vi: ,Ezt a hltékésziiléket 10 °C és 32 °C kozotti kornyezeti h6mérsékleten valo
hasznalatra tervezték.”;

— mérsékelt 6vi: ,Ezt a hlit6késziiléket 16 °C és 32 °C kozotti kornyezeti hGmérsékleten vald hasznalatra
tervezték.”;

— szubtrdpusi 6vi: ,Ezt a hlit6késziléket 16 °C és 38 °C kozotti kérnyezeti h6mérsékleten vald hasznélatra
tervezték.”;

— trépusi Ovi: , Ezt a hiit6készlléket 16 °C és 43 °C kozotti kornyezeti hémérsékleten vald hasznélatra
tervezték.”;
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HASZNALATA

A fagyasztolasa hasznalata

A fagyasztd hasznalata el6tt ellendrizze az aldbbiakat:

1. Ahit6gépet tartsa allé helyzetben fél éraig, miel6tt tapellatashoz csatlakoztatna

2. Miel6tt élelmiszert tenne a h(itégépbe, hagyja m(ikodni 2-3 érat, vagy magas kornyezeti

h&mérséklet esetén tobb mint 4 érat

A belsd rész széraz és a leveg6 szabadon dramlik a hatso részen.

4. Tisztitsa meg a bels rész az ,APOLAS” szakasznak megfelelGen (a hiitégép elektromos részei
csak szaraz textilidval torélhetdk at).

w

A késziilék bekapcsolasa

* A fenti kép csak tajékoztato jellegi. A tényleges konfigurdacio a fizikai terméktél vagy a forgalmazé nyilatkozatatdl
flgg

. A hémérséklet kivalasztéd gomb a h(itészekrény
belsejében, a jobb oldali falon talalhaté.
. Az"1,2,3,4,5, 6" szamok nem jelentenek
meghatarozott h6mérsékletet, minél alacsonyabb a
szam, annal magasabb lesz a h6mérséklet a
hémérsékletben és forditva.
. Ha a termosztat szabalyozégomb ,,OFF” poziciéban
all, a hltészekrény nem Gzemel.
. Normal Gzemi korilmények kozott (tavasszal és Gsszel) ajanlott a 3. vagy a 4.
modellt bedllitani.
. Télen, amikor a kornyezeti h6mérséklet alacsony, ajanlott az 5. vagy 6. modellre
beallitani.
. Nyéron, amikor a kérnyezeti h6mérséklet magas, ajanlott a 2. vagy 3. modellre
allitani.
Javaslatok az élelmiszer hiit6ben valé optimalis tarolasahoz
Fokozottan ligyeljen a husra és a halra: a fétt hlisokat mindig a nyers hus f6lé kell helyezni a
baktérium tovabbitdsanak elkeriilése érdekében. A nyers hust olyan talcara helyezze, mely elég nagy
ahhoz, hogy 6sszegydijtse a levet, fedje le féliaval.

Hagyjon helyet az élelmiszer koriil: ez lehet6vé teszi a hiitében a hideg leveg6 aramlasat, és a h(ité
minden részét hidegen tartja.

Csomagolja be az ételeket!: az izek tovabbterjedésének és a kiszaraddsnak a megakadalyozasara az
élelmiszert elkilondlten kell csomagolni vagy le kell fedni. A gylimolcsot és a zoldségeket nem kell
becsomagolni.

Az el6f6z6tt ételeket megfelelGen hiitse le: hagyja az el6f6z6tt ételeket lehdilni, miel6tt a h(itGbe

teszi. Ezzel megakadalyozza a h(it6 belsé h6mérsékletének névekedését.

Ne hagyja nyitva az ajtot!: a hideg levegd szokésének megakadalyozasa érdekében korlatozza a az
ajtd nyitdsok szamat. Vasarlast kovetSen rendszerezze a hiitében tarolni kivant ételeket, miel6tt az
ajtot kinyitja. Csak akkor nyissa ki a h(it6 ajtajat, ha ételt helyez be, illetve ételt vesz ki.
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TELEPITESRE VONATKOZO ELOIRASOK

Hasznalat el6tt tdvolitsa el az 6sszes csomagoldanyagot, beleértve az alsé parndkat, a habparnakat és
szalagokat a hit6gép belsejébdl; tavolitsa el a védéféliat az ajtokrdl és a h(itégép testérdl

Elhelyezés

1. Kerdlje a berendezés f6z6laphoz vagy hésugarzéhoz kozeli vagy kozvetlen napsugarzasban

valo elhelyezését.

A késziiléket jol szell6z6 beltérben helyezze izembe

A berendezést sik fellletre kell elhelyezni.

Tilos a h(it6szekrény szabadtéri hasznalata.

Ne helyezze a fagyasztét nedves vagy vizes helyre, hogy a fém részek ne rozsddsodjanak. Ne

permetezzen vizet a fagyasztora, elkeriilve a szigetelhatds csokkentését és az aramszivargast.

6.  Ahit6gép folott alljon rendelkezésre 30 cm-nél magasabb tér, hatul a faltdl szamitva 10 cm-
nél tavolabb legyen a hiit6gép a hédisszipalast elGsegitendd

uhwN

Ajtotérre vonatkozo kovetelmények

A berendezés ajtajat teljesen ki kell tudnia nyitni, ahogy az abran lathato.
S26xMé2890x1005mm ’ |

Az egység szintezése

Allitsa be a berendezés elején lévé két szintezd labat.

Ha nincs vizszintben a berendezés, az ajté és a magneses tomités nem
kertl megfelel6en fedésbe.

Ellendrizze, hogy a lab hozzaér a padléhoz, miel6tt hasznalatba venné a
berendezést.

Fentrdl nézve az dramutatd jarasaval megegyez6 iranyban lazithatja, azzal
ellentétesen pedig meghuzhatja a labat.

A lampa cseréje (opcionalis)
A LED-es lampa barmilyen cseréjét vagy karbantartasat kizardlag a gyarto, a szervizképviselGje vagy
hasonldan képzett személy végezheti.

1zz6k cseréje:
. Valassza le a tapellatast, miel6tt belekezdene az izzécserébe
. Fogja meg és tavolitsa el a ldampaburkolatot.

. Tavolitsa el a régi izzét az 6ramutatd jarasaval ellentétes iranyba valo csavarassal.

. Szereljen be Uj izzét (max. 15 W) az 6ramutatoé jardsaval megegyez§ iranyba csavarva azt, és
bizonyosodjon meg arrdl, hogy megfelel6en rogziil az izzéfoglalatba.

. Szerelje vissza a ldmpaburkolatot, és csatlakoztassa a hiitégépet tapellatashoz.
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AJTO NYITASANAK MEGFORDITASA

1. Kapcsolja ki a hiit6gépet, és tavolitsa el az Gsszes targyat az ajtotalcarol
Rogzitse az ajtot szalaggal

»

3. Csavarja ki a fels6 burkolat csavarjait, és tavolitsa el a fels6 burkolatot

= ﬁ t

4. Csavarja ki a fels6é zsanér csavarjait, és tavolitsa el a fels6 zsanért
5. Tavolitsa el az ajtot, csavarja ki az als6 zsanér csavarjait, és tavolitsa el az also zsanért. Ezt kovetden
allitsa vizszintbe a késziiléket a labak beallitasaval.

6.  Rogzitse a szintallito labakat, illetve szerelje fel az ellentétes oldalon az alsé zsanért

7. Szerelje fel az ajtoiitkozot és a tengelyhiivelyt az ellentétes oldalon
-—

—

8. Fiiggolegesen engedje ra az ajtot az also zsanérra. Rogzitse a fels6 zsanért, illetve a hlitégép felsd
burkolatat

164



TISZTITAS ES APOLAS

Tisztitas és apolas

. A h(itési hatékonysag javitasa és az energiahatékonysag érdekében tévolitsa el a port a h(it6gép
mogul és a foldrél rendszeres id6kozonként.

. Az ajto tomitését rendszeresen ellendrizze, és bizonyosodjon meg arrél, hogy nincsenek benne
szennyezGdések.

. Az ajto tomitését szappanos vagy feloldott mosdszeres vizbe martott puha térl6kendével tisztitsa meg.

. A kellemetlen illatok megelGzése érdekében a hiitégép belsejét tisztitsa meg rendszeres id6k6zonként

. A belsd tisztitasa el6tt valassza le a késziiléket a tapellatasrdl, illetve tavolitsa el az Gsszes élelmiszert,
italt, polcot, fiékot stb.

. Puha torlékendGvel vagy szivaccsal torélje at a hlitégép belsejét, 6sszekeverve 2 kanal
szodabikarbonat és egy liter meleg vizet. Ezt kdvetGen Oblitse le vizzel, és tordlje tisztara. Tisztitas
utdn nyissa ki az ajtot és hagyja természetesen kiszadradni, miel6tt visszakapcsolna a tapellatast.

. A hiit6gép nehezen tisztithatd részeit (példaul szlik helyek, rések vagy sarkok), javasoljuk, hogy torélje
4t puha torl6kenddvel, puha ecsettel stb., és szlikség szerint hasznaljon kiegészité eszkozoket (pl.
vékony palcdkat) annak biztositasahoz, hogy ezeken a helyeken nem gy(ilik fel szennyezGdés vagy
bakterialis lerakodas.

. Ne hasznaljon szappant, tisztitoszert, suroldport, permetezés tisztitoszert stb., mivel ezek szagokat
hagyhatnak maguk utdn a h(it6gép belsejében, illetve szennyezhetik az élelmiszert.

. Tisztitsa meg az Uvegtartd vazat, a polcokat és a fiokokat szappanos vagy feloldott mosdszeres vizbe
martott puha térl6kendbvel. Tordlje szdrazra puha torl6kenddvel, vagy hagyja természetesen
megszaradni.

. A h(it6gép kulsé feluletét torolje le szappanos, mosdszeres stb. vizbe dztatott puha térlékenddvel,
majd torélje szérazra.

. Ne hasznaljon durva sortéjli ecseteket, acél surolégémboket, drotkeféket, abraziv anyagokat (példaul
fogkrémet), szerves olddszereket (pl. alkohol, aceton, bananolaj stb.), forrasban 1évé vizet, savas vagy
ligos anyagokat, amelyek karosithatjak a hiit6egység fellletet és a belsét. A forrasban lévé viz és a
szerves oldodszerek, igy példaul a benzol alakvaltozast vagy egyéb karosodast okozhat a mianyag
elemekben.

. Ne 6blitse kozvetlenll vizzel vagy egyéb folyadékkal a tisztitas soran a rovidzarlatok megelGzése és az
elektromos berendezések szigetelésének a karositasat elkertilendd.

Kiolvasztas

. Kapcsolja ki a hitégépet.

. Tavolitsa el az éleimiszert a h(it6gépbdl, és helyezze megfelel kérilmények kozé a megolvadas
megelGzése érdekében.

. Tisztitsa meg az leereszt&csovet (puha anyagokat hasznaljon a burkolat védelme érdekében). Készitse
el6 a viztartalyokat a kiolvasztasra. (figyeljen a kompresszor rekesz vizgy(ijt6 talcajanak a tisztitasara,
kerulje a viz tulfolydsat a padléra)

. A természetes kiolvasztashoz hasznalhatja a kornyezeti h6mérsékletet, illetve a jég eltdvolitdsahoz
hasznélhatja a jégkaparot (mlanyag vagy fa jégkapardt hasznaljon a burkolat és a cs6 kdrositasanak
elkerilése érdekében)

. A kiolvasztas felgyorsitdsahoz hasznélhat forré vizet, illetve szaraz torilkdzével kiolvasztas utan
letorélheti a vizet.

. Kiolvasztds utdn helyezze vissza az élelmiszereket a szekrénybe, majd kapcsolja be a hiitégépet.
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Miikodés leallitasa

. Aramkimaradas: Aramkimaradas esetén az élelmiszerek a késziilékben tobb 6raig tarolhatok, ez id6
alatt csokkentse az ajtdnyitasok szamat, és ne helyezzen tovabbi élelmiszert a készllékbe

. Tarolas kikapcsolt allapotban: Kapcsolja ki a h(it6gépet, tavolitsa el az 6sszes élelmiszert, tisztitsa
meg a késziléket, és hagyja nyitva az ajtét, megelGzve barmilyen paralecsapddast, penész vagy
kellemetlen illatok megjelenését

. Mozgatas: A készllék mozgatdsa el6tt tavolitsa el az 6sszes targyat, rogzitse az 6sszes alkatrészt
szalaggal, szoritsa meg a szintallito labakat, csukja be és rogzitse az ajtdkat. Szallitas kdzben ne
forditsa el a késziiléket fejjel lefelé, illetve ne fektesse le vizszintes helyzetbe. Mozgatas soran a
dblésszog ne haladja meg a 45°-ot.

HIBAELHARITAS

Az alabbi egyszer(i problémak elharitasaval On is prébalkozhat. Ha a probléma nem szinik meg, vegye fel a
kapcsolatot az Ugyfélszolgalattal.

Probléma

Megoldas

Miikédési hiba

 Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a késziilék csatlakozik a halézathoz, illetve
hogy a dugasz jol érintkezik

» Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a fesziiltség nem tul alacsony

» Bizonyosodjon meg arrdl, hogy nincs dramkimaradas, és hogy részleges
aramkorok biztositéka nem oldott-e ki

Szag

» Az adott szagokat kibocsaté élelmiszereket csomagolja be alaposan
« Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a késziilékben nincs romlott élelmiszer

Kompresszor hosszu
idejl mlikodése

o Tisztitsa meg a hiit6gép belso részét

» Ha a kornyezeti h6mérséklet magas, a hiit6gép kompresszora hosszu ideig
tizemelhet

« Javasoljuk, hogy ne taroljon tilsdgosan sok élelmiszert a késziilékben
egyszerre

« Hiitse le az élelmiszert, miel6tt a késziilékbe helyezné

* Ne nyissa tul gyakran a késziilék ajtéit

Alampa nem
kapcsol be

« Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a h{itégép csatlakozik a hal6zathoz, és hogy a
lampa nem sériilt
» Cseréltesse ki a lampat egy szakemberrel

Az ajték nem

» Bizonyosodjon meg arrdl, hogy az ajt6 zarodasat nem akadalyozza a

zarédnak késziilékbe helyezett élelmiszer
megfelel6en « Ellendrizze, hogy nincs-e a hiit6gép megdontve
Hangos zaj « Bizonyosodjon meg arrél, hogy a hiitégép stabilan all

» Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a tartozékok megfelel6 helyen taldlhatok

Az ajtétomités nem
zar

» Tavolitsa el az ajtotomitésbdl az idegen targyakat
« Hevitse fel az ajtotomitést, majd hiitse le a megfelels alak visszanyeréséhez

A viztalca tulfolyik

Tl sok élelmiszert tarol a késziilékben, vagy a tarolt élelmiszer tul sok vizet
tartalmaz, igy sok viz csapoédik le
Az ajtok nincsenek megfelel6en becsukva
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Forro burkolat

A beépitett kondenzator hét disszipal a burkolaton keresztiil, ez természetes
jelenség

« Ha a kompresszor leall, biztositson szell6zést a h6 hatékonyabb
disszipalasdhoz

Feliileti
paralecsapodas

» A paralecsapddas a hiit6gép kiilsé feliiletein és az ajtotomitésein természetes
jelenség, ha a kornyezeti paratartalom magas. Torélje le a lecsapddott parat
egy torilkozével

Rendellenes zaj

» Bligas: a kompresszor buigé hangot adhat ki mtikodés kozben, kiilonosen
beindulaskor és ledllaskor. Ez természetes jelenség
» Ropogas: beliil folyik a hiit6folyadék
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Bedankt voor de aankoop van dit product.
Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat gebruiken, voor de
beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie voor toekomstig gebruik of voor
andere eigenaren. Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke
toepassingen, zoals:

= de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

= op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen
=in bed and breakfasts (B & B)
=voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel. Elk ander gebruik
moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet verantwoordelijk voor nalatigheid.
Het is ook aan te raden om de garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en
probleemloze werking van uw apparaat, is het zeer belangrijk om deze instructies zorgvuldig te
lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan uw recht op gratis onderhoud tijdens de
garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke
veiligheidsinformatie. We raden u aan om deze
instructies op een veilige plaats te bewaren om ze
gemakkelijk te kunnen raadplegen en optimaal van uw
apparaat gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en een
isolerend gas (cyclopentaan), die milieuvriendelijk, maar
wel brandbaar zijn.

A Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:

® Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen.

Ventileer de ruimte waarin het apparaat staat zeer goed.
WAARSCHUWING!

e \Wees bij het reinigen/verplaatsen van het
apparaat voorzichtig om de metalen
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condensatordraden aan de achterkant van het
apparaat niet aan te raken, omdat u daardoor uw
vingers en handen kunt verwonden of uw product
kunt beschadigen.

Dit apparaat is niet ontworpen om op andere
apparaten te stapelen. Probeer niet op uw
apparaat te zitten of te staan, omdat het daar niet
voor is ontworpen. U kunt uzelf verwonden of het
apparaat beschadigen.

Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd zit
onder het apparaat tijdens en na het
vervoeren/verplaatsen van het apparaat, om te
voorkomen dat het netsnoer doorgesneden of
beschadigd raakt.

Let bij het plaatsen van uw apparaat goed op om
uw vloer, leidingen, wandbekleding enz. niet te
beschadigen. Verplaats het apparaat niet door het
aan het deksel of de handgreep te trekken. Laat
kinderen niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons bedrijf wijstalle
aansprakelijkheid van de hand als de instructies
niet worden gevolgd.

Installeer het apparaat niet in vochtige,
olieachtige of stoffige plaatsen en stel het

niet bloot aan direct zonlicht of water.

Installeer het apparaat niet in de buurtvan
verwarmingsapparaten of ontvlambare
materialen.
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Open het deksel niet als er een stroomstoring is.
Als de storing korter dan 20 uur duurt, zou deze
geen effect moeten hebben op bevroren voedsel.
Als de storing langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en onmiddellijk worden
geconsumeerd of bereid en daarna opnieuw
ingevroren.

Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de
diepvrieskist moeilijk te openen is meteen nadat u
het heeft gesloten. Dit komt door het drukverschil,
dat gewoonlijk na enkele minuten verdwijnt
waardoor het deksel gewoon kan worden
geopend.

Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle verpakkingen
en transportbeschermers zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u
het aanzet, om de compressorolie te laten
stabiliseren na horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden gebruikt voor het
beoogde doel (d.w.z. het bewaren en invriezen van
eetbare voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of onderzoeksmaterialen
in de wijnkoelers. Als er materiaal moet worden
opgeslagen waarvoor een strenge controle vande

opslagtemperatuur vereist is, kan dit bederven of
kan er een ongecontroleerde reactie optreden die
risico's kan veroorzaken.
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Haal de stekker uit het stopcontact voordat u
handelingen uitvoert.

Controleer bij levering of het product niet
beschadigd is en of alle onderdelen enaccessoires
in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt wordt,
raak dan de wandcontactdoos niet aan en gebruik
geen open vlammen. Open het venster en laat
lucht de kamer binnenkomen. Bel vervolgens een
servicecentrum en vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw het niet
dubbel en raak de stekker niet met natte handen
aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit
kan elektrische schokken of brand veroorzaken.
Plaats geen brandbare en sterk vluchtige
materialen zoals ether, benzine, LPG, propaangas,
spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz. op of in het
apparaat. Deze materialen kunnen een explosie
veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is beschadigd,
moet het worden vervangen door de fabrikant,
diens technische dienst of personen met
vergelijkbare kwalificaties, om gevaarlijke situaties

te voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals
verfbussen in de buurt van de wijnkoelers. Deze

172



kunnen een explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders gevuld met
water bovenop het apparaat.

We raden het gebruik van verlengsnoeren en
multi-adapters niet aan.

Verbrand het apparaat niet als u het weg wilt
doen. Wees voorzichtig dat u het koelcircuit/de
koelleidingen van het apparaat niet beschadigt
tijdens het transport en het gebruik. Stel in het
geval van schade het apparaat niet bloot aan
brand, mogelijke ontstekingsbronnen enventileer
onmiddellijk de ruimte waarin het apparaat staat.
Het koelsysteem dat zich achter en binnenin de
wijnkoelers bevindt, bevat een koelmiddel. Zorg er
daarom voor dat de buizen niet beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen van het
apparaat, tenzij deze van het type zijn dat doorde
fabrikant wordt aanbevolen.

Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere
middelen om het ontdooien te versnellen, behalve
als deze door de fabrikant worden aanbevolen.
Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen, tenzijdeze
van het type zijn dat door de fabrikant wordt
aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de
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behuizing van het apparaat of in deingebouwde
constructie open blijven.

Raak geen interne koelelementen aan, met name
met natte handen. Dit kan brandwonden ofandere
verwondingen veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals
messen of vorken om ijs te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische verwarmers
of dergelijke elektrische apparaten voor het
ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die optreedt niet
af met een mes of scherp voorwerp. Deze kunnen
het koelcircuit beschadigen en de lekkage uit het
circuit kan brand veroorzaken of uw ogen
beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische toestellen of
apparaten om het ontdooiingsproces te
versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of elektrische
apparatuur, zoals verwarmers, stoomreinigers,
kaarsen, olielampen en dergelijke om de
ontdooiingsfase te versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te
reinigen. Veeg deze na het reinigen goed af met
een droge doek om roest te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te
houden, te veel stof op de stekker kan brand
veroorzaken.
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Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor
huishoudelijk gebruik.
De garantie vervalt als het product wordt
geinstalleerd of gebruikt in commerciéle of niet-
residentiéle huishoudelijke omgevingen.
Het product moet op de juiste manier worden
geinstalleerd, geplaatst en gebruikt, volgens de
instructies in de bijgeleverde handleiding.
De garantie geldt alleen op nieuwe producten en is
niet overdraagbaar als het product wordt
doorverkocht.
Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid voor
incidentele of gevolgschade van de hand.
De garantie vermindert op geen enkele wijze uw
statutaire of wettelijke rechten.
Voer geen reparaties uit aan deze wijnkoelers. Alle
ingrepen mogen uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.
Als u een oud product dat een slot of grendel op
de deur heeft weggooit, zorg er dan voor dat het
veilig wordt achtergelaten, zodat kinderen er niet
in opgesloten kunnen raken.
Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen
vanaf 8 jaar en door personen met verminderde
fysieke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan ervaring en kennis, mits deze
geschikt toezicht hebben of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te kunnen
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gebruiken en de gevaren die erbij betrokken zijn te
kunnen begrijpen.

Kinderen mogen niet spelen met het apparaat.
Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.
Sloten: als uw koelkast/vriezer een slot heeft om
te voorkomen dat kinderen erin worden
opgesloten, bewaar de sleutel dan buiten hun
bereik en niet in de buurt van het apparaat. Als u
een oude koelkast/vriezer wegdoet, verwijder dan
voor de veiligheid de oude sloten of grendels.
VOOR een vrijstaand toestel: dit koelapparaat is
niet bedoeld voor gebruik als inbouwapparaat
ELKE vervanging of elk onderhoud van de
LEDLAMPEN moet worden uitgevoerd door de
fabrikant, zijn servicevertegenwoordiger of een
vergelijkbare gekwalificeerde persoon. De
energie-efficiéntieklasse van de lamp is type G.
Bewaar in dit apparaat geen explosieve stoffen,
zoals spuitbussen met ontvlambaar drijfmiddel.
HET apparaat moet na gebruik en voor het
uitvoeren van gebruikersonderhoud aan het
apparaat uit het stopcontact worden gehaald.
WAARSCHUWING: Schroot de koelkast volgens de
lokale regelaars, want er wordt brandbaar
blaasgas en koudemiddel gebruikt.
WAARSCHUWING: Plaats geen meervoudige
stopcontacten of draagbare voedingen aan de
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achterzijde van het apparaat.

® GEVAAR: Risico op beknelling voor kinderen.
Voordat u de oude koelkast of vriezer weggooit:
- Doe de deuren af.
-Laat de planken op hun plaats, zodat kinderen
niet gemakkelijk naar binnen kunnen klimmen.

e De koelkast moet worden losgekoppeld van de
bron van de elektrische voeding voordat u het
accessoire probeert te installeren.

OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en
basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is belangrijk om WEEE te onderwerpen
aan specifieke behandelingen ten einde alle vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren
en alle materialen te recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE geen milieuprobleem
wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd door de gemeente
of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan thuisophaling beschikbaar zijn voor grote
WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven worden aan de

detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien verstande dat de apparatuur van een
gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de geleverde apparatuur.
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Conformiteit

Door het

-merk op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan alle relevante

Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van toepassing zijn in de wetgeving voor dit

product

ENERGIEBESPARING

Voor meer energiebesparing raden we het volgende aan:

Het apparaat uit de buurt van warmtebronnen te installeren, niet bloot te stellenaan
direct zonlicht en in een goed geventileerde ruimte te plaatsen.

Te vermijden om warm voedsel in de koelkast te zetten om te voorkomen dat de interne
temperatuur stijgt waardoor de compressor doorlopend blijft werken.

Niet teveel voedsel te plaatsen om een goede luchtcirculatie te garanderen.

Het apparaat te ontdooien als er ijsvorming is om de koude-overdrachtte
vergemakkelijken.

De koelkastdeur gesloten te houden als er stroomuitval is.

De deuren van het apparaat zo weinig mogelijk te openen en ze zo kort mogelijk open te
houden.

De thermostaat niet op een te lage temperatuur in te stellen.

Stof van de achterkant van de koelkast te verwijderen.

Het is mogelijk dat het apparaat niet regelmatig werkt (er bestaat de kans op ontdooien of
een te hoge temperatuur in het diepvriesvak) wanneer het apparaat zich gedurende langere
tijd onder de koudegrens van het temperatuurbereik waarvoor het koelapparaat is
ontworpen, bevindt.

Koolzuurhoudende dranken mogen niet in het vriezercompartiment of in de lage-
temperatuurvakken worden geplaatst. Sommige producten, zoals waterijs, mogen niet te
koud worden geconsumeerd.

De door de levensmiddelenfabrikanten aanbevolen bewaartermijn(en) voor alle soorten
levensmiddelen, met name commercieel diepgevroren levensmiddelen in het
diepvriesgedeelte of vriesvak mogen niet worden overschreden.

De voorzorgsmaatregelen die nodig zijn om te voorkomen dat de temperatuur van het
ingevroren voedsel onnodig stijgt terwijl het koelapparaat ontdooit, zoals het verpakken van
ingevroren voedsel in verschillende lagen kranten.

Het feit dat een stijging van de temperatuur van het ingevroren voedsel tijdens handmatig
ontdooien, onderhoud of reiniging de houdbaarheid kan verkorten.

Voor deuren of deksels die voorzien zijn van sloten en sleutels moeten de sleutels buiten het
bereik van kinderen worden gehouden en niet in de buurt van het koelapparaat, om te
voorkomen dat kinderen erin opgesloten raken.

Het langere tijd open houden van de deur kan leiden tot een aanzienlijke verhoging van de
temperatuur in de compartimenten van het apparaat.

Reinig oppervlakken die in contact kunnen komen met voedsel en toegankelijke
afvoersystemen regelmatig.

Maak waterreservoirs schoon als ze 48 uur niet zijn gebruikt; spoel het watersysteem dat is
aangesloten op een watertoevoer als er gedurende 5 dagen geen water is getapt.

Bewaar rauw vlees en rauwe vis in geschikte bakken in de koelkast, zodat ze niet in contact
komen met of op ander voedsel druppen.

Als het koelapparaat langere tijd leeg wordt gelaten, moet u het uitschakelen, ontdooien,
reinigen en drogen en de deur openzetten om te voorkomen dat er zich in het apparaat
schimmel ontwikkelt
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MODEL

Kleine deur

Lampje

Temperatuurregelknop

Deurbakje

Glazen plank —

Vak voor
groenten en
fruit

De meest energiebesparende configuratie vereist dat lades, levensmiddelenschappen en planken in het
product worden geplaatst, zie de bovenstaande afbeeldingen.

Bovenstaande afbeelding is alleen bedoeld als referentie. De werkelijke configuratie is afhankelijk van het
fysieke product of de verklaring van de distributeur

Klimaatklasse

Het apparaat is ontworpen om te functioneren met een beperkt omgevingstemperatuurbereik,
afhankelijk van de klimaatzones. Gebruik het apparaat niet bij temperaturen buiten deze limieten.
De klimaatklasse van uw apparaat staat aangegeven op het label met de technische beschrijving in
het koelkastgedeelte.

Klimaatklasse Omg. T.(°C) Omg. T. (°F)
SN Van 10 tot 32 Van 50 tot 90
N Van 16 tot 32 Van 61 tot 90
ST Van 16 tot 38 Van 61 tot 100
T Van 16 tot 43 Van 61 tot 110

o uitgebreid gematigd: “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 10 °C
tot 32 °C”;

e gematigd: “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot 32 °C”;

e subtropisch: “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot
38°C”;

o tropisch: “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot 43 °C”;
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BEDIENING

In gebruik nemen
Controleer het volgende voordat u de vriezer in gebruik neemt:
1. Laat de koelkast een half uur staan voordat u hem op de stroom aansluit.

2. Voordat het voedsel in de koelkast kan worden bewaard, moet hij 2-3 uur aan staan, of langer dan 4

uur als de omgevingstemperatuur hoog is.

3. Of de binnenkant droog is en de lucht goed kan circuleren aan deachterkant.

4. Reinig de binnenkant volgens de aanbevelingen in het gedeelte "VERZORGING" (de elektrische
onderdelen van de koelkast mogen alleen worden afgenomen met een droge doek).

Temperatuurregelknop
Bovenstaande afbeelding is alleen bedoeld als referentie. De werkelijke configuratie is afhankelijk van het fysieke product of de
verklaring van de distributeur

. De temperatuurselectieknop zit op de rechter binnenwand
van de koelkast.

. De cijfers "1, 2, 3, 4, 5, 6" betekenen niet een specifieke
temperatuur, hoe lager het getal, hoe hoger de
temperatuur binnenin zal zijn en vers versa.

. Wanneer de thermostaatknop op “OFF” wordt gezet, gaat
de koelkast uit.

. Unter normalen Betriebsbedingungen (im Frihjahr und
Herbst) wird empfohlen, auf Modell 3 oder 4 einzustellen.

. Im Winter, wenn die Umgebungstemperatur niedrig ist,
wird empfohlen, Modell 5 oder 6 einzustellen.
. Im Sommer, wenn die Umgebungstemperatur hoch ist,

wird empfohlen, Modell 2 oder 3 einzustellen.

Tips om voedsel perfect in de koelkast te bewaren

Wees extra nauwkeurig met vlees en vis: bereid vlees moet altijd worden bewaard op hogere plank
dan rauw vlees om overdracht van bacterién te voorkomen. Leg rauw vlees op een bord dat groot
genoeg is om de sappen op te vangen en dek het af met plasticfolie.

Zorg dat er ruimte is rondom het voedsel: hierdoor kan er koude lucht door de koelkast
circuleren, zodat alle gedeelten van de koelkast koud blijven.

Verpak het voedsel: om smaakoverdracht en uitdrogen te voorkomen, moet voedsel apart worden
verpakt of afgedekt. Fruit en groenten hoeven niet te worden verpakt.

Voorgekookt voedsel moet goed afkoelen: laat voorgekookt voedsel afkoelen voordat u het in de
koelkast plaatst. Dit helpt om te voorkomen dat de binnentemperatuur van de koelkast stijgt.
Sluit de deur: probeer de deur zo weinig mogelijk te openen om te voorkomen dat er koude lucht
ontsnapt. Als u boodschappen heeft gedaan, sorteer dan het voedsel dat u in de koelkast moet
bewaren voordat u de deur opent. Open de deur alleen om voedsel in de koelkast te plaatsen of
eruit te halen.
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INSTALLATIE-INSTRUCTIES

Verwijder véor gebruik al het verpakkingsmateriaal, met inbegrip van onderste stootbeschermers,
schuimkussens en tape in de koelkast. Verwijder de beschermende folie van de deuren en
behuizing van de koelkast.

Plaatsing

1. Vermijd plaatsing van het apparaat in de buurt van fornuizen, radiatoren of in direct zonlicht.

2. Installeer het apparaat op een goed geventileerde binnenruimte.

3. Het apparaat moet op een vlakke ondergrond worden geplaatst.

4. Het is niet toegestaan om de koelkast buiten te gebruiken.

5. Plaats de vriezer niet in een vochtige ruimte, om te voorkomen dat de metalen onderdelen gaan
roesten. Spruit geen water op of in de diepvriezer, om vermindering van het isolerende effect en
stroomlekkage te voorkomen.

6. De ruimte boven de koelkast moet groter zijn dan 30 cm en de afstand van de achterkant tot de
wand moet meer dan 10 cm bedragen om warmteafvoer mogelijk te maken.

Vereiste deurruimte i
De deur van het apparaat moet volledig kunnen worden geopend, zie ’ ‘
afbeelding.

Breedtexdiepte > 8901005 mm ﬂ
| )

De unit waterpas stellen

Hiervoor stelt u de twee stelpootjes aan de voorkant van het apparaat af.
Als het apparaat niet waterpas staat, worden de deuren en uitlijningen van
de magnetische afdichtingen niet goed gedekt.

Zorg ervoor dat het pootje de grond raakt voér gebruik. #
Kijk naar beneden vanaf de bovenkant, naar rechts of naar links draaien om
de pootjes los of vast te draaien.

Het lampje vervangen (optioneel)

Elke vervanging van of elk onderhoud aan de ledlampjes moet worden uitgevoerd door de

fabrikant, zijn servicevertegenwoordiger of een vergelijkbaar gekwalificeerd persoon.

Vervanging van de gloeilampen:

. Trek de stekker uit het stopcontact voordat u het lampje vervangt.

. Verwijder de kap over de lamp.

. Verwijder de oude lamp door hem linksom los te draaien.

. Plaats een nieuwe lamp (max. 15 W) door deze rechtsom in te draaien. Zorg dat deze niet te
vast wordt aangedraaid.

3 Plaats de kap over de lamp terug en sluit de koelkast weer aan op de stroom.
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DE OPENINGSRICHTING VAN DE DEUR OMKEREN

Zet de koelkast uit en verwijder alle voorwerpen uit de deurbak.
Plak de deur vast met tape.

=

Draai de schroeven uit de bovenste afdekking en verwijder de afdekking.

= ﬁ t

Draai de schroeven uit het bovenste scharnier en verwijder het bovenste scharnier.
Verwijder de deur, draai de schroeven uit het onderste scharnier en verwijder het onderste scharnier.
Zet hierna de pootjes waterpas.

Zet de stelpootjes op de juiste hoogte en bevestig het onderste scharnier aan de andere kant.

Monteer de deurstop en de asbuis aan de andere kant.
-—

—

Zet de deur verticaal op het onderste scharnier. Bevestig het bovenste scharnier en de bovenste

afdekking van de koelkast.
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REINIGING EN ONDERHOUD

Reiniging en onderhoud

Het stof achter de koelkast en op de grond moet tijdig worden schoongemaakt om het koeleffect en
de energiebesparing te verbeteren.

Controleer het deurrubber regelmatig om er zeker van te zijn dat er geen vuil op zit.

Veeg het deurrubber schoon met een zachte doek die is bevochtigd met zeepwater of verdund
wasmiddel.

De binnenkant van de koelkast moet regelmatig worden gereinigd om geurtjes te voorkomen.

Zet de stroom uit voordat u de binnenkant schoonmaakt, verwijder alle etenswaren, drankjes, lades,
enz.

Gebruik een zachte doek of spons om de binnenkant van de koelkast schoon te maken, bevochtigd
in ongeveer 1 liter warm water met daarin twee eetlepels baking soda (zuiveringszout). Spoel
daarna af met water en veeg schoon. Open de deur na het reinigen en laat de koelkast aan de lucht
drogen voordat u de stroom weer inschakelt.

Voor gebieden die moeilijk te reinigen zijn in de koelkast (zoals smalle gleuven, openingen of
hoeken), is het raadzaam om ze regelmatig af te vegen met een zachte doek, zachte borstel of
dergelijke, indien nodig gecombineerd met een aantal hulpmiddelen (zoals dunne stokjes) om te
voorkomen dat verontreinigingen of bacterién zich ophopen in deze gebieden.

Gebruik geen zeep, wasmiddel, schuurpoeder, schoonmaakspray enz., omdat deze geurtjes in de
binnenkant van de koelkast of verontreinigd voedsel kunnen veroorzaken.

Reinig het flessenrek, de planken en de laden met een zachte doek die is bevochtigd met zeepwater
of een verdund wasmiddel. Droog ze af met een zachte doek of laat ze drogen aan de lucht.

Veeg het buitenoppervlak van de koelkast af met een zachte doek die is bevochtigd met zeepwater,
wasmiddel enz., en veeg hem daarna droog.

Gebruik geen harde borstels, staalwolsponsjes, staalborstels, schuurmiddelen (zoals tandpasta),
organische oplosmiddelen (zoals alcohol, aceton, bananenolie, enz.), kokend water en zure of
alkalische producten die het koeloppervlak en de binnenkant kunnen beschadigen. Kokend water
en organische oplosmiddelen zoals benzeen kunnen plastic onderdelen vervormen of beschadigen.
Tijdens het schoonmaken niet rechtstreeks met water of andere vloeistoffen spoelen om
kortsluiting of schade aan de isolatie van de elektrische aspecten na onderdompeling te voorkomen.

Ontdooien

Zet de koelkast uit.

Haal het voedsel uit de koelkast en plaats het op een passende plek om te voorkomen dat het
voedsel smelt.

Maak de afvoerbuis vrij (gebruik zachte materialen om schade aan de bekleding te voorkomen).
Bereid de watercontainers voor op ontdooien. (let erop dat ook het waterafvoerbakje van het
compressorcompartiment wordt gereinigd om overstroming naar de vloer te voorkomen).

U kunt de natuurlijke omgevingstemperatuur gebruiken om te ontdooien, maar u kunt ook de
ijsschep gebruiken om het ijs weg te halen (gebruik een plastic of houten ijsschep om schade aan de
bekleding of pijp te voorkomen).

U kunt ook een passende hoeveelheid heet water gebruiken om het ontdooien te versnellen, met
een droge handdoek om het water na ontdooien af te drogen.

Zet na het ontdooien het voedsel terug in de koelkast en zet de koelkast weer aan.

183



Stop met het gebruik

. Stroomstoring: In geval van stroomstoring kunnen levensmiddelen in het apparaat enkele uren
worden bewaard; doe tijdens de stroomstoring de deuren zo weinig mogelijk open enzet geen
ander voedsel in het apparaat.

. Langdurig geen gebruik: Zet de koelkast uit, verwijder alle etenswaren, reinig het apparaat en laat
de deur open om eventuele vorming van condens, schimmel of geurtjes te voorkomen.

. eVerhuizing: Voordat u het apparaat verplaatst, neemt u alle voorwerpen eruit, zet u alle
onderdelen vast met de tape, draait u de stelpootjes vast, sluit u de deuren en verzegelt u ze. Leg
het apparaat tijdens vervoer niet ondersteboven of horizontaal. De helling mag tijdens het
verplaatsen niet meer dan 45° zijn.

PROBLEMEN OPLOSSEN

U kunt proberen om de volgende eenvoudige problemen zelf op te lossen. Als het probleem niet kan

worden opgelost, neem dan contact op met de afdeling Aftersales.

Probleem

Oplossing

Werkt niet

« Controleer of het apparaat is aangesloten op de stroom en of de stekker
goed in contact zit

 Controleer of de spanning niet laag is

« Controleer of er geen stroomstoring is of dat er geen zekering is
gesprongen

Geur

« Sterk geurend voedsel moet goed verpakt zijn
« Controleer of er verrotte etenswaren zijn
» Reinig de binnenkant van de koelkast

Langdurige doorgaan van
de compressor

o Langdurig draaien van de koelkast is normaal als de
omgevingstemperatuur hoog is

« Er wordt aanbevolen om niet te veel voedsel tegelijk in het apparaat te
zetten

« Het voedsel moet worden gekoeld voordat het in het apparaat wordt
geplaatst

» De deuren mogen niet vaak worden geopend

Verlichting gaat niet
branden

» Controleer of de koelkast op de stroom is aangesloten en of het lampje
niet beschadigd is
¢ Laat het lampje vervangen door een specialist

Deuren sluiten niet goed

e Controleer of de deur klemt door voedselverpakkingen
« Controleer of de koelkast gekanteld staat

Lawaai

¢ Controleer of de koelkast stabiel staat
» Controleer of de accessoires op de juiste plaats zijn geplaatst

De deurafdichting sluit
niet goed af

« Verwijder vuil en stof van de deurafdichting
e Verwarm de deurafdichting en laat vervolgens afkoelen voor herstel

De waterbak overstroomt

« Er wordt te veel voedsel bewaard, of het opgeslagen voedsel bevat te
veel water, wat tot sterk ontdooien leidt
e De deuren zijn niet dicht
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Warme behuizing » Warmteafvoer van de ingebouwde condensator via de behuizing is
normaal

o Als de compressor wordt uitgeschakeld, zorg dan voor ventilatie om de
warmteafvoer te vergemakkelijken

Oppervlaktecondensatie « Condens op het buitenste oppervlak en de deurafdichtingen van de
koelkast is normaal als de vochtigheidsgraad van de omgeving te hoog is.
Veeg de condens met een handdoek af

Abnormaal geluid « Bromtoon: tijdens het gebruik kan de compressor brommen, met name
bij het starten en stoppen. Dit is normaal
« Kraken: koelmiddelstroom binnenin
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Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.
Przed rozpoczeciem uzytkowania lodowki prosimy uwaznie przeczytad te instrukcje obstugi —
zawarte w niej informacje pozwola zmaksymalizowa¢ wydajnos¢ urzadzenia. Cata dokumentacje
nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom
urzadzenia. Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego lub podobnych
zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

=w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,

= w gospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli, moteli oraz w innych srodowiskachtypu

mieszkalnego,

=W pensjonatach,

= w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a kazdy inny sposéb
uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jego
skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i
bezproblemowej pracy urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie do
instrukcji moze skutkowac utrata prawa do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania

gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Podrecznik zawiera wiele waznych informacji dotyczacych
bezpieczernstwa. W celu zagwarantowania
bezproblemowej eksploatacji urzgdzenia zalecamy
odfozenie dokumentacji w bezpieczne miejsce.
Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy (R600a:
izobutan) oraz gaz izolacyjny (cyklopentan). Substancje te
spetniajg wymogi dotyczgce ochrony srodowiska, jednak
sg fatwopalne.

A Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:
® Unikaé nieostonietych ptomieni i nie korzystaé ze
zrodet zaptonu.
Doktadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym
znajduje sie urzadzenie.

187



OSTRZEZENIE!

® Podczas czyszczenia/przenoszenia zamrazarki
nalezy zachowacd ostroznos¢, tak aby nie
dotkng¢ znajdujacych sie z tytu metalowych
przewodoéw sprezarki, poniewaz grozi to
obrazeniami palcéw lub dtoni albo
uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do ustawiania
jedno na drugim razem z innymi urzadzeniami. Nie
nalezy siadaé ani stawac na urzadzeniu, poniewaz
nie jest ono zaprojektowane do takich
zastosowan. Grozi to odniesieniem urazéw lub
uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszenia zamrazarki
nalezy uwazac, zeby nie przygnies¢ kabla
zasilajgcego, poniewaz grozi to jego przerwaniem
lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzgdzenia nalezy uwazag,
zeby nie uszkodzi¢ podtoza, rur, scian itp. Nie
przesuwac urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe
lub uchwyt. Nie pozwala¢ dzieciom na bawienie
sie urzgdzeniem ani na manipulowanie przy jego
przetacznikach. Nieprzestrzeganie instrukcji bedzie
skutkowato zwolnieniem naszej firmy z
jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

e Nie montowac urzadzenia w miejscach wilgotnych,
zaolejonych, zapylonych ani nie wystawiac go na
bezposrednie dziatanie swiatfa stonecznego ani
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wody.

Nie montowacd urzadzenia w poblizu urzadzen

grzewczych lub materiatéw tatwopalnych.

W razie awarii zasilania nie nalezy otwierac

pokrywy. Awarie trwajgce krocej niz 20 godzin

nie powinny wptywac na zamrozong zywnos$¢. W

przypadku dtuzszych awarii zywnos¢ nalezy

sprawdzi¢ i niezwtocznie spozy¢ lub ugotowac i

ponownie zamrozic.

Utrudnione otwieranie pokrywy zamrazarki

skrzyniowej zaraz po jej zamknieciu nie Swiadczy

o awarii. Przyczynag jest rdznica cisnien, ktéra po

kilku minutach powinna sie wyréwnag,

umozliwiajgc normalne otwarcie urzadzenia.

Nie nalezy podtgczac urzagdzenia do zasilania,

dopdki wszystkie opakowania oraz elementy

zabezpieczajgce podczas transportu nie

zostang usuniete.

Jesli zamrazarka byta transportowana w pozycji

poziomej, przed podtgczeniem nalezy odczekac

co najmniej 4 godziny, zeby umozliwic sciekniecie

oleju sprezarkowego.

Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana

wyltgcznie zgodnie z jej przeznaczeniem (tzn. do

przechowywania i zamrazania zywnosci).

Nie przechowywac lekdw ani materiatow

badawczych w chtodziarce do wina. Jezeli

przechowywane majg by¢ materiaty wymagajace

Scistej kontroli temperatury przechowywania,
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mogg ulec one zepsuciu lub moze wystgpié

niekontrolowana reakcja powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy

urzadzeniu nalezy wyja¢ wtyczke zasilania

z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzi¢, czy produkt

nie jest uszkodzony i czy wszystkie czesci oraz

akcesoria s3 w idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci uktadu

chtodzacego nie dotykaé gniazdka $ciennego i

nie uzywac nieostonietych ptomieni. Otworzy¢

okno i wpusci¢ powietrze do pomieszczenia.

Skontaktowac sie z serwisem w celu

przeprowadzenia naprawy.

Nie uzywac przedtuzaczy ani

dodatkowych potaczen.

Nie naciggac¢ nadmiernie i nie zagina¢ kabla

zasilajgcego ani nie dotykaé wtyczki

mokrymi rekami.

Nie uszkadzac wtyczki ani przewodu

zasilajgcego, poniewaz moze to spowodowac

porazenie elektryczne lub pozar.

W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego

powinien on zosta¢ wymieniony przez

producenta, jego serwisanta lub inng

wykwalifikowang osobe, aby unikngé zagrozenia.

Nie umieszczac ani nie przechowywac w

urzadzeniu substancji fatwopalnych i wysoce

lotnych takich jak eter, benzyna, gaz LPG, gaz
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propanowy, aerozole, kleje, czysty alkohol

itp. Materiaty te mogg spowodowaé wybuch.

Nie uzywac ani nie przechowywac w poblizu

chtodziarki do wina tatwopalnych aerozoli

takich jak farba w sprayu. Moze to doprowadzié¢

do wybuchu lub pozaru.

Nie stawia¢ na urzadzeniu przedmiotdéw lub

pojemnikdéw napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy

i rozgateznikéw.

Nie nalezy utylizowaé urzadzenia przez spalenie.

Nalezy uwazaé, zeby nie uszkodzi¢ obwodu

chtodniczego/rur urzadzenia podczas transportu i

uzytkowania. W przypadku stwierdzenia

uszkodzen nie narazac urzadzenia na kontakt z

ogniem lub potencjalnymi zrédtami zaptonu.

Przewietrzyé pomieszczenie, w ktérym znajduje

sie urzadzenie.

Uktad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz

chtodziarki do wina zawiera czynnik chtodniczy.

W zwigzku z tym nalezy unikac¢ uszkadzania rurek.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz

komér do przechowywania zywnosci, chyba ze

sg to urzadzenia typu zalecanego przez

producenta.

Nie uszkadzaé obwodu chtodniczego.

Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani

zadnych innych srodkdéw przyspieszania procesu

rozmrazania, chyba ze sg one zalecane przez
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producenta.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz
komoér do przechowywania zywnosci, chyba ze
sg to urzadzenia typu zalecanego przez
producenta.

Nalezy dba¢ o droznos¢ otwordéw wentylacyjnych
w obudowie urzadzenia wolnostojgcego lub w
konstrukcji do zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych elementow
chtodzacych, zwtaszcza jesli masz mokre

rece, poniewaz mozesz ulec poparzeniu lub
doznac obrazen.

Nie usuwacé szronu przy pomocy spiczastych lub
ostrych przedmiotéw takich jak noze lub widelce.
Nigdy nie uzywac do rozmrazania suszarek do
wtosow, grzejnikdw elektrycznych ani
podobnych urzadzen.

Nie probowad zeskrobywacé powstatego szronu ani
lodu nozem ani innym ostrym przedmiotem. W
ten sposéb mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia
obwodu chtodniczego i wycieku czynnika
chtodniczego, ktory moze spowodowac pozar lub
uraz oczu.

Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani
innego sprzetu do przyspieszania procesu
rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania nieostonietych

ptomieni i urzadzen elektrycznych, takich jak
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nagrzewnice, myjki parowe, a takze swiec, lamp
naftowych itp. do przyspieszania rozmrazania.
Nigdy nie zmywac sprezarki wodga. Po

czyszczeniu doktadnie przetrzec suchg

Sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu rdzy.
Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w czystosci,
poniewaz nadmierne zanieczyszczenie pytem
moze spowodowac pozar.

Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany
wytacznie do uzytku domowego.

Instalacja lub eksploatacja produktu w

obiektach komercyjnych lub niemieszkalnych
spowoduje uniewaznienie gwarancji.

Produkt musi zosta¢ odpowiednio zainstalowany,
ustawiony i by¢ prawidtowo obstugiwany zgodnie z
informacjami zawartymi w dotgczonej instrukgji.
Gwarancja dotyczy tylko produktéw nowych inie
ulega przeniesieniu w przypadku odsprzedazy.
Nasza firma nie ponosi zadnej

odpowiedzialnosci za szkody przypadkowe lub
nastepcze.

Gwarancja w zaden sposdb nie wptywa na
przystugujgce wiascicielowi produktu

prawa wynikajgce z ustaw lub przepisow.

Nie wykonywaé samodzielnych napraw chtodziarki
do wina. Wszelkie prace przy urzadzeniu musza
by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel.
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Wyrzucajac zuzyty produkt, ktérego drzwi sg
zamykane na ktédke lub zasuwe, nalezy zadbag,
aby dzieci nie miaty mozliwosci przypadkowego
zatrzasniecia sie wewnatrz produktu.

Urzgdzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 roku zycia i przez osoby o
ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub osoby
nieposiadajgce doswiadczenia ani wiedzy pod
warunkiem, ze sg one pod odpowiednim
nadzorem lub zostaty poinstruowane, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie.

Dzieci nie mogg bawic sie urzgdzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg

by¢ wykonywane przez dzieci bez

dozoru.

Zamki: jezeli lodéwka/zamrazarka jest
wyposazona w zamek, nalezy trzymaé klucz poza
zasiegiem dzieci i z dala od urzadzenia, aby
zapobiec uwiezieniu dzieci wewnatrz. Pozbywajac
sie starej lodéwki/zamrazarki, w ramach srodkow
bezpieczenstwa nalezy zerwac¢ wszystkie stare
zamki lub zasuwy.

Nie przechowywac w niniejszym urzgdzeniu substancji
wybuchowych, takich jak puszki z tatwopalnym gazem
pednym w aerozolu.

Urzadzenie nalezy odtgczy¢ od zasilania po uzyciu i
przed przeprowadzeniem konserwacji urzadzenia
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przez uzytkownika.

OSTRZEZENIE: Nalezy ztomowa¢é lodéwke zgodnie z
lokalnymi regulatorami, poniewaz wykorzystuje ona
tatwopalny gaz nadmuchowy i czynnik chtodniczy.

OSTRZEZENIE: Nie umieszcza¢ przedtuzaczy z kilkoma
gniazdami lub przenosnych zasilaczy przy tylnej czesci
urzadzenia.

NIEBEZPIECZENSTWO: Ryzyko uwiezienia dziecka.
Informacje wazne przed wyrzuceniem starej lodowki
lub zamrazarki:

-Take off the doors.

- Zostaw potki na miejscu, aby dzieci nie mogty fatwo
wejs¢ do srodka.

Przed przystgpieniem do instalacji akcesoridow nalezy
odtaczy¢ chtodziarke od zrédta zasilania elektrycznego.
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ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejska dyrektywa 2012/19/UE dotyczaca zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktére moga wywieraé
negatywny wplyw na srodowisko) oraz elementy podstawowe (ktére nadaja sie do ponownego
wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego w celu prawidiowego usuniecia i utylizacji wszystkich substancji zanieczyszczajacych
oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich materiatdw.

Kazda osoba moze pomdc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat
srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpaddw z gospodarstwa
domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekaza¢ do odpowiednich punktéw odbioru
zarzadzanych przez wiadze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu krajach stosowany moze by¢
odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna oddac sprzedawcy, ktéry musi je

bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli urzadzenie to jest podobnego typu i ma takie same
funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak c € na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnosé¢ z odpowiednimi
wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa, zdrowia oraz ochrony srodowiska
stosowanymi w prawodawstwie dotyczacym tego produktu.
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OSZCZEDZANIE ENERGII

W celu uzyskania wiekszej oszczednosci energii nalezy przestrzega¢ ponizszych zalecen:

. Urzadzenie ustawic z dala od zrddet ciepta, w miejscu nienastonecznionym i w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu.

. Aby unikna¢ wzrostu temperatury wewnetrznej powodujacego Ciagte zataczanie
sprezarki, nie nalezy wktada¢ do lodéwki goracych produktéw spozywczych.

. Nie napetnia¢ urzadzenia nadmiernie, poniewaz moze to utrudnia¢ przeptyw powietrza.

. Rozmraza¢ urzadzenie w przypadku pojawienia sie lodu w celu utatwienia przeptywu
chtodu.

. W razie braku pradu zaleca sie zostawienie lodowki z zamknietymi drzwiami.

. Otwiera¢ drzwi mozliwie jak najrzadziej i na jak najkrétszy czas.

. Unika¢ ustawiania zbyt niskich temperatur.

. Usuwac kurz z tytu urzadzenia.

. Urzadzenie moze nie dziata¢ w prawidtowy sposéb (mozliwos¢ rozmrazania
zawartosci lub generowanie zbyt wysokiej temperatury w komorze zamrazarki),
jesli zostanie umieszczone na dtuzszy czas w miejscu, w ktérym panuje
temperatura wykraczajaca poza zakres niskich temperatur, dla ktérego to
urzadzenie chtodzgce zostato zaprojektowane.

. W komorach zamrazarki ani w komorach niskiej temperatury nie nalezy umieszcza¢
napojoéw gazowanych, a niektérych produktéw, na przyktad kostek lodu, nie nalezy
spozywac, gdy sg zbyt zimne.

. koniecznos¢ nieprzekraczania czasu(-éw) przechowywania zalecanego (-ych) przez
producentéw zywnosci w odniesieniu do wszelkiego rodzaju zywnosci, a w
szczegdlnosci w odniesieniu do zywnosci gteboko mrozonej w komorach lub
szafach zamrazalni zywnosci;

. Srodki ostroznosci niezbedne do zapobiegania nadmiernemu wzrostowi
temperatury zamrozonej zywnosci podczas rozmrazania urzadzenia chtodniczego,
takie jak owijanie zamrozonej zywnosci w kilka warstw gazety.

. Wozrost temperatury zamrozonej zywnosci podczas recznego rozmrazania,
konserwacji lub czyszczenia moze skrdci¢ czas przydatnosci zywnosci do spozycia.

. Konieczno$é przechowywania kluczy w drzwiach lub pokrywach wyposazonych w
zamki i klucze w miejscu niedostepnym dla dzieci, a nie w poblizu urzadzenia
chtodniczego, aby zapobiec ich zamykaniu w srodku.

. Pozostawienie na dtuzej otwartych drzwiczek moze spowodowac wzrost
temperatury w komorach urzadzenia.

. Czyscic¢ regularnie powierzchnie, ktére moga miec¢ kontakt z zywnoscig i
dostepnymi systemami odprowadzania wody.

. Woyczyscic zbiorniki na wode, jesli nie byty one uzywane przez 48 godzin;
przeptukaé system wodny podtaczony do zasilania urzadzenia, jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni.

. Umieszczaé surowe mieso i ryby w odpowiednich pojemnikach w chtodziarce, aby
nie miaty one kontaktu z inng zywnoscig ani nie skapywaty na nig zadne ptyny.

. Jesli urzadzenie chtodzace zostanie pozostawione puste przez dtuzszy czas, nalezy
je wytaczy¢, rozmrozié, wyczysci¢, wysuszyc¢ i pozostawié drzwiczki otwarte, aby
uniknac¢ rozwoju w urzadzeniu plesni.
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WIDOK PRODUKTU

Mate drzwi

Lampa

Pokretto
sterowania
temperatura

Potka na drzwiach

Szklana |
potka - =

Pojemnik na
owoce i
warzywa

Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia szuflad, pudetek na zywnosé i pdtek w
produkcie, patrz powyzsze rysunki.

Powyzsza ilustracja ma jedynie charakter poglagdowy. Rzeczywista konfiguracja bedzie zaleze¢ od
fizycznego produktu lub oswiadczenia dystrybutora

Klasa klimatyczna

Urzadzenie zostato zaprojektowane do pracy w ograniczonym zakresie temperatur roboczych
zalezacym od strefy klimatycznej. Nie nalezy uzytkowac urzgdzenia w temperaturach
wykraczajacych poza ten zakres. Klasa klimatyczna urzadzenia zostata podana na etykiecie z opisem
technicznym wewnatrz komory chtodziarki.

Klasa klimatyczna Temp. otoczenia (°C) Temp. otoczenia (°F)
SN 0d 10 do 32 0d 50 do 90

N 0Od 16 do 32 0Od 61 do 90

ST Od 16 do 38 0Od 61 do 100

T 0d 16 do 43 0d 61 do 110

— rozszerzona umiarkowana: dodaje sie ostrzezenie: ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku
w temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 10 °C do 32 °C”,

— umiarkowana: dodaje sie ostrzezenie: ,Urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 32 °C”,

— subtropikalna: dodaje sie ostrzezenie: ,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 38 °C”,

— tropikalna: dodaje sie ostrzezenie: ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 43 °C”;
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DZIAELANIE MODELU

Rozpoczecie uzytkowania

Przed rozpoczeciem uzytkowania zamrazarki nalezy:

1. Przed podtaczeniem lodéwki do zasilania powinna ona sta¢ nieruchomo przez pét godziny

2. Loddwke nalezy uruchomic¢ na 2-3 godziny przed wtozeniem do niej produktéw, a jesli temperatura

otoczenia jest wysoka, nalezy to zrobi¢ 4 godziny wczesniej

Sprawdzi¢, czy wnetrze jest suche, a z tytu urzadzenia mozliwy jest swobodny obieg powietrza.

4, Nalezy czysci¢ wnetrze urzadzenia zgodnie ze wskazéwkami podanymi w czesci
,PIELEGNACIJA” (elektryczne czesci lodéwki mozna wycieraé wytgcznie za pomoca suchej
Sciereczki).

w

Pokretlo sterowania temperatura
*Powyzsza ilustracja ma jedynie charakter pogladowy. Rzeczywista konfiguracja bedzie zaleze¢ od
fizycznego produktu lub oswiadczenia dystrybutora
Pokretto wyboru temperatury znajduje sie na prawej $cianie komory
wewnetrznej chtodziarki.
Liczby ,1, 2, 3, 4, 5, 6” nie oznaczaja okreslonej temperatury, im nizsza liczba,
tym wyzsza bedzie temperatura wewnatrz i odwrotnie.
Gdy pokretto sterowania temperaturg jest ustawione w potozeniu ,OFF”,
chtodziarka nie bedzie dziatac.
W normalnych warunkach pracy (wiosng i jesienig) zaleca sie ustawienie na
Model 3 lub 4.
Zima, gdy temperatura otoczenia jest niska, zaleca sie ustawienie na Model 5
lub 6.
Latem, gdy temperatura otoczenia jest wysoka, zaleca sie ustawienie Modelu
2 lub 3.

Wskazéwki dotyczace odpowiedniego przechowywania zywnosci w
lodowce

Zachowaé¢ szczegblng ostroznosé, przechowujac migso i ryby:gotowane migso nalezy zawsze
przechowywacé na poice nad surowymi miesami, aby unikna¢ przenoszenia bakterii. Przechowywac
surowe migso na talerzu wystarczajaco szerokim, aby zbiera¢ soki i przykry¢ je folig lub folig
przylegajaca.

Pozostawié przestrzefi wokétzywnosci: umozliwia to obieg zimnego powietrza wokét lodéwki, co
zapewnia chtodzenie wszystkich czesci lodowki.

Foliowaé zywnos¢! Nalezy osobno pakowac¢ lub przykrywaé¢ zywnose, aby zapobiec przenoszeniu
aromatow i wysychaniu. Nie nalezy owijac¢ folia owocow i warzyw.

Nalezy odpowiednio schiadzaé wstepnie gotowane potrawy: przed umieszczeniem zywnosci w
lodéwce nalezy zaczekag, az zywnosé ostygnie. Pomoze to utrzymac¢ wewnetrzna temperature
lodowki.

Nalezy zamykaé¢ drzwi! Aby zapobiec wyciekaniu zimnego powietrza, nalezny ograniczy¢
czestotliwosce otwierania drzwi. Po powrocie z zakupdw nalezy przed otwarciem drzwi lodowki
przygotowac produkty spozywcze, ktdre maja byé¢ przechowywane w lodéwce. Drzwi nalezy otwiera¢
Wylacznie po to, aby umieszcza¢ zywnosé w loddwce lub wyjmowac zywnosé z lodowki.
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INSTRUKCJE DOTYCZACE INSTALAC]I

Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy usuna¢ wszystkie materiaty opakowaniowe, tacznie z dolnymi
poduszkami, piankowymi ochraniaczami i tasmami wewnatrz lodéwki; nalezy zdja¢ folie ochronna z drzwi
i korpusu lodowki

Ustawianie

Nie nalezy ustawia¢ urzadzenia w poblizu piekarnikéw, grzejnikdw lub w miejscach bezposrednio
nastonecznionych.

Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w dobrze wentylowanym miejscu

Urzadzenie nalezy ustawié¢ na ptaskiej powierzchni.

Nie wolno uzytkowac lodéwki na zewnatrz.

Nie ustawia¢ zamrazarki w wilgotnych lub mokrych miejscach, poniewaz grozi to rdzewieniem
elementéw metalowych. Nie spryskiwac zamrazarki woda, aby unikng¢ ostabienia izolacji i uptywu
pradu.

Przestrzen na gorze nad lodéwka powinna mie¢ wiecej niz 30 cm, przestrzen z tytu od $ciany powinna
mie¢ wiecej niz 10 cm, aby utatwi¢ odprowadzanie ciepta

Drzwiczki urzadzenia muszg by¢ w stanie otworzy¢ sie catkowicie, jak pokazano
na rysunku.

W x D 2902 x 1052 mm K&
| Yk

Poziomowanie urzadzenia

Mozna to wykonaé, regulujac dwie nézki do poziomowania w przedniej czesci
urzadzenia.

Jesli urzadzenie nie jest wypoziomowane, drzwiczki i uszczelka magnetyczna nie
bedg wyréwnane i prawidtowo zakryte.

Przed uzyciem nalezy upewni¢ sig, ze nézka dotyka podtogi.

Nalezy patrzy¢ od gory do dotu i odkrecac lub dokreca¢ nézki w prawo lub w
lewo.

Wymagania dotyczace przestrzeni na drzwiczki ’7‘ =

Wymiana zaréwki (opcjonalna)
Wymiana lub konserwacja lampek LED powinna by¢ wykonywana przez producenta, jego serwisanta lub
innej wykwalifikowanej osoby.
Wymiana zaréwek:
Przed dokonaniem wymiany zaréwki odtgczy¢ zasilanie
Przytrzymac i zdjaé ostone zaréwki.
Zdemontowac starg zaréwke odkrecajac ii przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.
Wrtozy¢ nowa zaréwke (maks. 15W) przykrecajac ii zgodnie z ruchem wskazéwek zegara. Upewnic sie,
ze jest lekko osadzona w oprawie zaréwki.
Zamontowac pokrywe zaréwki i podtaczy¢ ponownie lodéwke do zasilania.
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ODWRACANIE RUCHU SKRZYDEA DRZWI

1. Wylaczy¢ lodowke i usunaé wszystkie obiekty z potki na drzwiach
2. Zaklei¢ drzwi tasma

3. Odkrgci¢ $ruby z gornej pokrywy i zdjac ja

= ﬁ t

4. Odkreci¢ $ruby z gornego zawiasu i zdjac go
5. Zdja¢ drzwi, odkrecié¢ $ruby z dolnego zawiasu i zdja¢ go. Nastgpnie wypoziomowac nozki.

6.  Zamocowac ndzki poziomujace i dolny zawias po przeciwnej stronie

7. Zamontowa¢ ogranicznik drzwi i tulej¢ osi po przeciwnej stronie
y—

—

8. Opusci¢ drzwi pionowo na dolny zawias. Zamocowac gorny zawias i gorng pokrywe lodowki
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CZYSZCZENIE I PIELEGNACJA

Czyszczenie i pielegnacja
. Zanieczyszczenia za lodéwka i na podtodze nalezy regularnie czyscic, aby zwiekszy¢ efekt chtodzenia i
zaoszczedzi¢ energie.

. Regularnie sprawdzaé uszczelke drzwi, aby upewnic sig, ze nie jest brudna.

. Uszczelke drzwi czyscié¢ miekka Sciereczka zwilzong woda z mydtem lub rozciericzonym detergentem.
. Whnetrze lodéwki powinno by¢ czyszczone regularnie, aby wyeliminowa¢ nieprzyjemne zapachy

. Przed czyszczeniem wnetrza nalezy wytgczy¢ zasilanie, wyja¢ produkty, pétki, szuflady itd.

. Do czyszczenia wnetrza loddwki uzywaé miekkiej Sciereczki lub gabki, zwilzonej w roztworze z dwéch

tyzek sody oczyszczonej rozpuszczonych w litrze cieptej wody. Nastepnie nalezy sptukaé wodg i
wytrze¢ do czysta. Po wyczyszczeniu otworzy¢ drzwi, aby wnetrze wyschto. Po wyschnieciu wiaczy¢
zasilanie.

. W przypadku miejsc trudnych do wyczyszczenia w lodéwce (takich jak waskie potki, szczeliny lub rogi)
zaleca sie ich regularnie wycieranie miekka szmatka, szczotkg itp. oraz w razie potrzeby uzycie
dodatkowych narzedzi (takich jak cienkie patyczki), aby zapewnié, by w tych obszarach nie gromadzity
sie zanieczyszczenia ani bakterie.

. Nie nalezy uzywaé mydta, detergentu, proszku do czyszczenia, Srodka w aerozolu itp., poniewaz moga
one powodowac powstawanie niechcianych zapachéw we wnetrzu loddwki lub zanieczyszczaé
produkty zywnosciowe.

. Ramke na butelki, pétki i szuflady czysci¢ miekka Sciereczky zwilzong woda z mydtem lub
rozcieficzonym detergentem. Wytrzeé do sucha miekka Sciereczka lub zostawi¢ do wyschniecia.

. Zewnetrzng powierzchnie lodowki przetrze¢ miekka Sciereczka zwilzong wodg z mydtem,
detergentem itp., a nastepnie wytrzec do sucha.

. Nie uzywad twardych szczotek, metalowych gabek i szczotek, Srodkéw Sciernych (takich jak pasty do
zebodw), rozpuszczalnikdw organicznych (takich jak alkohol, aceton, olej bananowy itd.), wrzatku,
substancji kwasnych lub zasadowych, ktére mogg uszkodzi¢ powierzchnie i wnetrze lodéwki. Wrzatek
i rozpuszczalniki organiczne takie jak benzen moga uszkodzi¢ lub zdeformowac plastikowe elementy.

. Nie sptukiwaé bezposrednio woda lub innymi ptynami podczas czyszczenia, aby unikngé¢ zwarcia i nie
uszkodzi¢ izolacji elektrycznej wskutek zalania.

Rozmrazanie

. Wytaczy¢ loddwke.

. Wyja¢ produkty z lodéwki/zamrazarki i umiescic¢ je w odpowiednim miejscu, aby sie nie rozpuscity.

3 Wyczyscié rure odptywowa (uzywajac miekkich materiatéw w celu unikniecia uszkodzenia oktadziny
wnetrza), przygotowac pojemniki na wode w celu rozmrozenia. (Nalezy pamieta¢ o wyczyszczeniu
tacki na ociekajacg wode w komorze sprezarki, aby uniknaé wyciekania wody na podtoge).

. Rozmrazanie mozna wykona¢ w sposéb naturalny w temperaturze otoczenia albo tez uzy¢ topatki do
zdrapania lodu (nalezy uzywac topatki plastikowej lub drewnianej w celu unikniecia uszkodzenia
oktadziny lub rury)

3 Mozna tez uzy¢ goracej wody, aby przyspieszy¢ rozmrazanie, a po rozmrozeniu wytrze¢ wode suchym
recznikiem.
3 Po rozmrozeniu nalezy wtozy¢ produkty z powrotem do lodéwki/zamrazarki i wtaczyé jg do pradu.
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Przerwy w uzywaniu

. Brak zasilania: W przypadku braku zasilania produkty wewnatrz urzadzenia moga by¢
przechowywane przez kilka godzin; w przypadku braku zasilania nalezy unika¢ otwierania drzwi i nie
wktadac innych produktéw do Srodka

3 Nieuzywanie przez dtugi czas: Wytaczy¢ lodéwke, wyjac produkty, wyczysci¢ urzadzenie i zostawic
otwartg pokrywe w celu unikniecia powstawania wilgoci, plesni lub przykrych zapachow

. Przenoszenie: Przed przeniesieniem urzgdzenia nalezy wyja¢ wszystkie produkty, zabezpieczy¢
wszystkie czesci tasma, dokreci¢ ndzki poziomujace, zamknaé drzwi i zablokowac je. Podczas
transportu nie kfas¢ urzgdzenia poziomo ani do géry nogami. Kat nachylenia urzadzenia podczas
transportu nie powinien by¢ wiekszy niz 45’.

USUWANIE USTEREK

Mozesz samodzielnie sprébowac rozwigzac proste problemy. Jesli jakiegos problemu nie da sie rozwiazac,

skontaktuj sie z dziatem obstugi posprzedazowe;j.

Problem

Rozwiazanie

Urzadzenie nie dziata

o Sprawd?, czy urzadzenie jest podigczone do zasilania lub czy
wtyczka znajduje sie we wtasciwym gniazdku

» Sprawdz, czy zasilanie nie jest za stabe

» Sprawdz, czy jest prad lub czy nie nastapito zwarcie

Zapachy

» Produkty wydzielajace silne zapachy powinny by¢ szczelnie
opakowane

» Sprawdz, czy zaden produkt nie jest zepsuty

» Wyczy$¢ wnetrze lodowki

Dlugotrwate dziatanie
sprezarki

» Dlugotrwate dzialanie sprezarki to zjawisko normalne, kiedy
temperatura otoczenia jest wysoka

« Nie zaleca sie przechowywania zbyt duzej ilo$ci produktéw w
urzadzeniu

» Produkty powinny zosta¢ schtodzone przed wtozeniem do
urzadzenia

» Nie powinno sie zbyt czesto otwiera¢ drzwi

Swiatto sie nie zapala

vSprawdz, czy lodéwka jest podigczona do pradu i czy zaréwka nie
jest uszkodzona
» Popros$ specjaliste o wymiane zaréwki

Drzwi sie nie zamykaja
prawidtowo

» Sprawdz, czy jaki$ produkt nie blokuje zamkniecia drzwi
» Sprawdz, czy lodéwka nie jest przechylona

Glosny dzwiek

» Sprawdz, czy lodéwka stabilnie stoi
» Sprawdz, czy akcesoria sg umieszczone w odpowiednim
potozeniu

Uszczelka drzwi nie jest
szczelna

» Usun zanieczyszczenia z uszczelki
» Podgrzej uszczelke drzwi, a nastepnie schtodz ja w celu
odnowienia
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Zbiornik na wode wycieka

» Przechowywanych jest zbyt duzo produktéw lub
przechowywane produkty zawierajg za duzo wody, czego
rezultatem jest zamarzanie

» Drzwi nie s prawidlowo zamkniete

Goraca obudowa

» Odprowadzanie ciepta z wbudowanego skraplacza poprzez
obudowe jest normalnym zjawiskiem

« Jesli sprezarka wylacza sie, nalezy zapewnic wentylacje, aby
utatwic¢ odprowadzanie ciepta

Skraplanie sie wody na

« Skraplanie sie wody na zewnetrznej powierzchni i uszczelkach

powierzchni drzwi lodéwki jest normalne w przypadku, gdy wilgotnosé¢
otoczenia jest zbyt duza. Wytrzyj skroplong wode recznikiem
Niestandardowy dzwiek » Brzeczenie: sprezarka moze wydawac brzeczacy dzwiek w

trakcie dziatania, szczeg6lnie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu.
To jest normalne
« Skrzypienie: przeptyw czynnika chtodniczego
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes cuidadosamente para
maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentagdo para uso subsequente ou para outros
proprietdrios. Este produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagBes semelhantes, tais
como:

=a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritérios e outros ambientes de trabalho
=em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tiporesidencial
=em pensdes (B & B)

= para servigos de catering e aplicacdes semelhantes que ndo para venda aretalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualqguer outro uso é considerado
perigoso e o fabricante n3o serd responsavel por quaisquer omissdes. £ também recomendado
que anote as condigdes da garantia. Para obter o melhor desempenho possivel e um
funcionamento livre de problemas do seu aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente
estas instrugdes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, podera invalidar o seu direito a assisténcia
gratuita durante o periodo de garantia.

INFORMACOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacdes de seguranca
importantes. Sugerimos que guarde estas instrugdes num
local seguro para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante (R600a:
isobutano) e um gas isolante (ciclopentano), com alta
compatibilidade com o ambiente, que sao, contudo,
inflamaveis.

A Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:

® Evite chamas nuas e fontes de ignicao.

Ventile cuidadosamente a divisao onde o aparelho esta
situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar oaparelho
para evitar tocar nos fios metdlicos do
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condensador na parte traseira do aparelho, ja que
poderad sofrer lesdes nos seus dedos e maos ou
danificar o seu produto.

Este aparelho nao esta concebido para ser
empilhado com qualquer outro aparelho. Nao
tente sentar-se ou permanecer em pé no topo do
seu aparelho, pois este ndo esta concebido para
tal utilizacdo. Vocé pode magoar-se ou danificar
o aparelho.

Certifique-se que o cabo de alimentag¢ao nao fica
retido sob o aparelho durante ou apés o
transporte/movimentagdo do mesmo, para
evitar que o cabo de alimentagdo seja cortado ou
danificado.

Ao posicionar o seu aparelho, tenha cuidado para
nao danificar o seu pavimento, canos,
revestimentos de parede, etc. Nao mova o
aparelho puxando-o pela tampa ou pela pega.Nao
permita que criangas brinquem com o aparelho
ou mexam nos comandos. A nossa empresa
declina aceitar qualquer responsabilidade caso as
instrucdes nao sejam respeitadas.

Nao instale o aparelho em locais humidos, oleosos
ou poeirentos, nem o exponha a luz solar diretaou
a agua. Nado instale o aparelho préximo de
aquecedores ou materiais inflamaveis.

Caso ocorra uma falha de energia nao abra a
tampa. A comida congelada ndo devera ser
afetada se a falha durar menos de 20 horas. Casoa
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falha seja mais prolongada, entdao a comida deve
ser verificada e comida de imediato, ou cozinhada
e entao recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja dificil de
abrir imediatamente depois de a ter fechado,

nao se preocupe. Isto deve-se a diferenca de
pressao que ird equilibrar-se e permitir que a
tampa seja aberta normalmente apds alguns
minutos.

N3o ligue o aparelho a alimentacdo de energia
até que todas as protecdes de embalagem e de
transporte tenham sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4 horas

antes de ligar, para permitir que o dleo do
compressor estabilize, caso tenha sido
transportado na horizontal.

Este congelador sé devera ser utilizado para osfins
previstos (i.e. armazenamento e congelagdo de
géneros alimenticios).

Nao armazene medicamentos ou materiais de
pesquisa nos Frigorificos para Vinho. Quando
pretender armazenar um material que exija um
controlo rigoroso das temperaturas de
armazenamento, é possivel que se deterioreou que
ocorra uma reagao descontrolada que pode causar
riscos.

Antes de realizar qualquer operagao, desligue o
cabo de alimentag¢ao da tomada.

Aguando da entrega, certifique-se que o produto
208



nao estd danificado e que todos os componentes

e acessorios estdo em perfeitas condicdes.

Se reparar numa fuga no sistema de refrigeracgao,

nao toque na tomada de parede e ndo use chamas

nuas. Abra a janela e deixe entrar ar no

compartimento. Depois ligue a um centro de

servigo para solicitar uma reparacgao.

Nao use extensdes ou adaptadores.

Nao puxe ou dobre o cabo de alimentacao

excessivamente ou toque na ficha com as maos

molhadas.

N&o danifique a ficha e/ou o cabo de alimentagdo;

isso pode causar choques elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacgao estiver danificado, o

mesmo deve ser substituido pelo servico de

assisténcia técnica do fabricante ou por um

técnico qualificada para evitar perigo

N3o coloque ou armazene materiais inflamaveis

e altamente volateis como éter, petréleo, GPL,

gas propano, latas de spray aerosol, adesivos,

alcool puro, etc. Estes materiais podem provocar

uma explosao.

N3ao use ou armazene sprays inflamaveis, tais

como tinta em spray, perto dos Frigorificos para

Vinho. Isso pode causar uma explosao ou

incéndio.

N3o coloque objetos e/ou recipientes com agua

no topo do aparelho.

Nao recomendamos a utilizacao de extensdes e
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adaptadores.

N3o elimine o aparelho através do fogo. Tenha
cuidado para ndo danificar o circuito/tubos de
refrigeragao do aparelho durante o transporte e
utilizacao. Em caso de danos, nao exponha o
aparelho a uma fonte potencial de ignicao e
ventile de imediato a divisdao onde o aparelhose
situa.

O sistema de refrigeracao posicionado atrds e no
interior dos Frigorificos para Vinho contém
refrigerante. Logo, evite danificar os tubos.

N3o use aparelhos elétricos no interior dos
compartimentos para armazenamento de
comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de refrigeracao.

N3o utilize dispositivos mecanicos ou outros meios
para acelerar o processo de descongelacao, que
nao os recomendados pelo fabricante.

N3o use aparelhos elétricos no interior dos
compartimentos para armazenamento de
comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de refrigeragao internos,
especialmente com as maos molhadas, pois
pode sofrer queimaduras ou ferimentos graves.
Mantenha as aberturas de ventilacao no
revestimento do aparelho ou na

estrutura integrada, livres de obstrugdes.
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Nao use objetos pontiagudos ou afiados taiscomo
facas ou garfos para remover o gelo.

Nunca use secadores de cabelo, aquecedores
elétricos ou outros aparelhos similares para

a descongelacao.

Nao use uma faca ou um objecto afiado para
remover o gelo que possa existir. Caso os utilize, o
circuito de refrigerante pode danificar-se, e a fuga
qgue dai decorrer pode causar um incéndio ou
danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro
equipamento para acelerar o processo de
descongelamento.

Evite completamente a utilizagao de chamas
nuas ou equipamento elétrico, tais como
aquecedores, maquinas de limpeza a vapor,
velas, lampadas a éleo e similares de forma a
acelerar a fase de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do
compressor, limpe-a com um pano seco
cuidadosamente depois de limpar para evitar a
ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha limpa,

quaisquer residuos de poeira excessivos na ficha

podem causar um incéndio.

O produto foi concebido e fabricado apenas

para uso doméstico.

A garantia sera anulada caso o produto seja

instalado ou utilizado em instalagdes comerciais
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ou ndo-residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado eoperado
corretamente de acordo com as instrugdes
contidas no folheto de Instrugdes para o Utilizador
fornecido.

A garantia s6 é aplicavel a produtos novos e nao
pode ser transferida caso o produto sejavendido
novamente.

A nossa empresa declina qualquer
responsabilidade por danos incidentais

ou consequentes.

A garantia nao diminui de qualquer forma os seus
direitos estatutarios ou legais.

Nao realize reparacdes neste Frigorifico para
Vinhos. Todas as interven¢des devem ser
realizadas exclusivamente por pessoal qualificado.
Caso esteja a descartar um produto velho comum
fecho ou trava instalado na porta, certifique-se
que esta é deixada num estado seguro para evitar
o aprisionamento de criangas.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas de
idade igual ou superior a 8 anos e por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento,
caso lhes tenha sido fornecida supervisao ou
instrucdes relativas a utilizacao do aparelho de
forma segura e desde que compreendam os
perigos envolvidos.

As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A
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limpeza e manutencao pelo utilizador nao deveser
realizada por criangas sem supervisao.

Fechos: se o seu frigorifico/congelador estiver
equipado com um fecho, para impedir que
criangas figuem presas no interior mantenha a
chave fora do alcance e longe do aparelho. Caso
esteja a descartar um frigorifico/congeladorvelho
certifique-se de que parte quaisquer fechos ou
travas que possam existir como salvaguarda.
PARA um eletrodoméstico independente: este
frigorifico ndo se destina a ser utilizado como
eletrodoméstico de encastrar

QUALQUER substituicao ou manutengao das
luzes LED tem de ser feita pelo fabricante, por um
representante do mesmo ou por uma pessoa
qualificada semelhante. A classe de eficiéncia
energética da lampada é G.

N3o guarde substancias explosivas, como latas de
aerossol com um propulsor inflamavel neste
aparelho.

O aparelho deve ser desligado apds o uso e antes
de executar a manutencgao do utilizador no
aparelho.

AVISO: Por favor, raspe o refrigerador de acordo
com os reguladores locais, pois ele usa gds de
sopro inflamavel e refrigerante.

AVISO: Nao coloque diversas tomadas portateis
ou fontes de alimentacgao portateis na parte
traseira do aparelho.
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e PERIGO: Risco que criancas fiquem presas. Antes
de eliminar o seu frigorifico ou congelador
antigo:

- Tira as portas.

- Deixe as prateleiras colocadas para que as
criangas ndo possam subir facilmente para o seu
interior.

e O frigorifico deve ser desligado da fonte de
alimentacdo elétrica antes de tentar instalar o
acessorio.

ELIMINACAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estA marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre Residuos de
Equipamento Eléctrico e Electronico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias negativas para o
ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados). E importante que os DEEE sejam
submetidos a tratamentos especificos, de maneira a remover e eliminar adequadamente todos os
poluentes, e recuperar e reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se tornam num problema
ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo municipio ou por
companbhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-casa, para DEEE de grandes dimensdes,
pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao comerciante que

tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde que o equipamento seja de tipo
equivalente e tenha as mesmas fung@es que o equipamento fornecido.
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Conformidade

Ao colocar a marca C E neste produto, estamos a confirmar a conformidade com todos os
requisitos de seguranga, saude e ambiente relevantes que sdo aplicdveis na legislacdo sobre este

produto.

ECONOMIA DE ENERGIA

Para uma melhor economia de energia sugerimos:

Ainstalacdo do aparelho afastado de fontes de calor e sem estar exposto a luz solar

direta num local bem ventilado.

Evite colocar comida quente no frigorifico para evitar aumentar a temperatura interna

e, portanto, causando o funcionamento continuo do compressor.

N&o amontoe excessivamente os alimentos para garantir uma circulagdo adequadado

ar.

Descongele o aparelho caso tenha gelo para facilitar a transferéncia do frio.

Em caso de falha de energia eléctrica, é recomendado que mantenha a portado

frigorifico fechada.

Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o minimo possivel.

Evite ajustar o termostato para temperaturas demasiado frias.

Remova o p6 presente na traseira do aparelho.

Os frigorificos podem n&o operar de forma consistente (o contetddo pode descongelar ou a
temperatura pode ficar demasiado quente no compartimento de congelados) se for colocado,
durante um periodo prolongado, abaixo do limite de frio da gama de temperaturas para a
qual o frigorifico foi desenhado.

Bebidas efervescentes ndo devem ser guardadas nos compartimentos ou gavetas do
congelador ou em compartimentos ou gavetas de baixa temperatura e alguns produtos tais
como gelados de dgua ndo devem ser consumidos demasiado frios;

E necessario n3o exceder os tempos de armazenamento recomendados pelos fabricantes de
alimentos, para qualquer tipo de alimento e especialmente para alimentos ultracongelados,
dentro de compartimentos ou gavetas de congelagdo;

E necessario tomar precaucdes para impedir uma subida indevida de temperatura dos
alimentos congelados, enquanto se descongela o frigorifico, tais como embrulhar os
alimentos em varias folhas de jornal.

Uma subida de temperatura dos alimentos congelados durante descongelagdo manual,
manutencgdo ou limpeza pode encurtar o prazo de validade dos mesmos.

E necessario que, no caso de portas ou tampas com fechaduras e chaves, as chaves sejam
guardadas fora do alcance das criangas e ndo perto do frigorifico, para evitar que as criangas
figuem presas dentro do mesmo.

Abrir a porta durante longos periodos provoca um aumento de temperatura significativo nos
componentes do eletrodoméstico.

Limpar regularmente as superficies que entram em contacto com alimentos e sistemas de
drenagem acessiveis.

Limpar os depdsitos de dgua se ndo tiverem sido usados durante 48 h; enxague o sistema de
dgua conectado a uma alimentagdo de dgua se a dgua nao tiver sido extraida durante 5 dias.
Guarde a carne e o peixe crus em recipientes adequados no frigorifico, de forma a ndo
estarem em contacto nem gotejarem para outros alimentos.

Se o frigorifico for deixado vazio durante periodos longos, desligue, descongele, limpe, seque
e deixe a porta aberta para evitar que se forme bolor dentro do eletrodoméstico.
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VISAO GERAL DO PRODUTO

Porta pequena

Luz

Botdo de

controlo da
temperatura

Prateleira
de vidro

Caixa de
frutas e
legumes

Bandeja da porta

A configuragdo mais energeticamente eficiente requer que as gavetas, a caixa e as prateleiras estejam
dentro do frigorifico. Consulte as imagens acima.
* A imagem acima serve apenas de referéncia. A configuragdo atual depende do produto fisico ou da indicagdo

pelo distribuidor

Classe Climatica
O aparelho foi concebido para operar num intervalo limitado de temperaturas ambiente

dependendo das zonas climaticas. Ndo utilize o aparelho a temperaturas fora dos limites. A classe

climatica do seu aparelho esta indicada no etiqueta de descrigdo técnica no interior do
compartimento do frigorifico.

Classe Climatica Amb. T. (°C) Amb. T. (°F)
SN De 10a 32 De 50a 90
N De 16 a 32 De 61a90
ST De 16 a2 38 De 61 a 100
T De 16 a 43 De 61a 110
. temperada alargada: «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 10 °C e 32 °C»;
. temperada: «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 16 °C e 32 °C»;
. subtropical: «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 16 °C e 38 °C»;
. tropical: «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes compreendidas

entre 16 °C e 43 °C»;
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FUNCIONAMENTO

Comecar a usar
Antes de comegar a utilizar o congelador, por favor verifique se:
1. Deixe passar cerca de meia hora antes de conectar o frigorifico a fonte de alimentacdo

2. Antes de guardar alimentos no frigorifico, deixe-o funcionar durante 2-3 horas, ou durante mais de

4 horas se a temperatura ambiente for alta

interior esta seco e o ar pode circular livremente na traseira.

4.  Limpe o interior conforme recomendado na secgdo "TENHA CUIDADO" (as pegas elétricasdo
frigorifico apenas podem ser limpas com um pano seco).

w

Botdo de controlo da temperatura

* Aimagem acima serve apenas de referéncia. A configuragdo atual depende do produto fisico ou da indicagdo pelo distribuidor

. Botdo do seletor de temperatura estd localizado na parede lateral
direita do interior do frigorifico.

. Os numeros "1, 2, 3, 4, 5, 6" ndo significam uma temperatura
especifica, quanto menor o nimero, maior sera a temperatura interna
e verso-versa.

. Quando o botdo de controlo do termdstato esta em "OFF", o
frigorifico ndo funciona.

. Sob as condi¢des normais de operagdo (na primavera e no outono), é
recomendado definir no Modelo 3 ou 4.

. No inverno, quando a temperatura ambiente é baixa, é recomendavel
definir no Modelo 5 ou 6.

. No verdo, quando a temperatura ambiente é alta, recomenda-se
definir no Modelo 2 ou 3.

Dicas para manutengio de alimentos perfeitos no frigorifico

Tenha muito cuidado com carne e peixe: as carnes cozinhadas devem ser sempre guardadas numa
prateleira acima de carnes cruas para evitar a transferéncia de bactérias. Mantenha as carnes cruas
num prato suficientemente grande para recolher os sucos libertados e cubra-as com pelicula
aderente ou de aluminio.

Deixar espago em redor da comida: isto permite ao ar frio circular no interior do frigorifico ,
assegurando que todas as pegas do frigorifico sdo mantidas frias.

Embrulhar os alimentos: para impedir a transferéncia de sabores e para impedir que os alimentos
figuem secos, estes devem ser embalados ou cobertos separadamente. Fruta e legumes nao
precisam de ser embrulhados.

Os alimentos pré-cozinhados devem arrefecer de forma adequada: deixe que alimentos pré-
cozinhados arrefegam antes de os colocar no frigorifico. Isto ira ajudar a impedir que a temperatura
interna do frigorifico aumente.

Feche a porta!: para impedir a fuga do ar frio, tente limitar o nimero de vezes que abre a porta. Ao
voltar das compras, organize os alimentos a colocar no frigorifico antes de abrir a porta. Abra
apenas a porta para colocar ou retirar alimentos.
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INSTRUCOES DE INSTALACAO

Antes de usar, remova todos os materiais de embalagem, incluindo almofadas inferiores, blocos de
espuma e fitas dentro do frigorifico; rasgue o filme protetor nas portas e no corpo do frigorifico

Posicionar

R wN e

Evite colocar o eletrodoméstico perto de fogdes, radiadores ou sob luz solar direta.

Instale o eletrodoméstico num espago interior bem ventilado

O eletrodoméstico deve ser assente sobre uma superficie lisa.

E proibido usar o frigorifico no exterior.

N3o coloque o congelador num espago com humidade ou dgua para evitar que as pecas metdlicas se

enferrujem. Nao pulverize dgua para o congelador, para evitar a reducdo do efeito isolante e fuga de
corrente.

6. O espaco livre por cima do frigorifico deve ser superior a 30 cm, o espaco posterior da parede deve
ser superior a 10 cm para facilitar a dissipagdo de calor

Requisitos de espago da porta
A porta da unidade deve poder abrir completamente, conforme apresentado. - - —
LxP2890x1005mm ’ |

Nivelamento da Unidade
Para nivelar a unidade, ajuste os dois pés de nivelamento na parte da frente da

unidade.

Se a unidade ndo estiver nivelada, o alinhamento da porta e dos vedantes #
magnéticos ndo sera o correto.

Antes de colocar em funcionamento, confirme se os dois pés tocam o chdo
Olhar para baixo a partir do topo, afrouxando ou apertando para a esquerda

ou para a direita.

Substituir a luz (opcional)

Qualquer substituicdo ou manutengdo das luzes LED tem de ser feita pelo fabricante, por um
representante do mesmo ou por uma pessoa qualificada semelhante.

Substituicdo de lampadas incandescentes:

Desconecte a fonte de alimentagdo antes de realizar a substitui¢do da lampada

Segure e remova a tampa da lampada.

Desmonte a lampada desenroscando-a no sentido anti-horario.

Substitua por uma nova lampada (Max. 15W) enroscando-a no sentido horario, e certifique-se
de que esta fixada levemente no suporte da lampada.

Volte a montar a cobertura da luz e volte a ligar o seu frigorifico a fonte de alimentagao.
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INVERTER O SENTIDO DE ABERTURA DA PORTA

1. Desligue o frigorifico e remova todos os objetos da bandeja da porta
2. Prenda a porta com fita

3. Desenrosque os parafusos da tampa superior e remova a tampa superior

= ﬁ t

4. Desenrosque os parafusos da dobradiga superior e remova a dobradiga superior
5. Remova a porta, desenrosque os parafusos da dobradiga inferior e remova a dobradiga inferior.
Depois disso, nivele os pés.

6.  Fixe os pés de nivelamento, ¢ a dobradica inferior no lado oposto
7. Monte o batente da porta e a manga do eixo no lado oposto

—

8. Coloque a porta na dobradica inferior na vertical. Fixe a dobradica superior e a tampa superior do
frigorifico
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LIMPEZA E CUIDADOS

Limpeza e cuidados
. Poeiras que se encontrem atras do frigorifico e no chdo devem ser limpas periodicamente para
melhorar o efeito de arrefecimento e da poupanga de energia.
. Verifique a junta da porta regularmente para se certificar de que ndo tem residuos.

. Limpe a vedagdo da porta com um pano macio humedecido com agua e sabdo ou detergente diluido.

. O interior do frigorifico deve ser limpo regularmente para evitar odores

. Por favor, desligue a alimentagao elétrica antes de limpar o interior, remova todos os alimentos,
bebidas, prateleiras, gavetas, etc.

. Use um pano macio ou esponja para limpar o interior do frigorifico, com duas colheres de cha de

bicarbonato de sédio e um litro de dgua morna. Em seguida, enxague com agua e limpe. Depois de
limpar, abra a porta e deixe secar naturalmente antes de ligar a alimentagdo elétrica.

. Para areas que sdo dificeis de limpar no frigorifico (como intersticios, espagos ou cantos estreitos),
recomenda-se a sua limpeza regular com um pano macio, escova macia, etc. e quando necessario,
combinado com algumas ferramentas auxiliares (tais como pauzinhos finos) para garantir a auséncia
de contaminantes ou acumulagdo bacteriana nestas areas.

. N&o utilize sabdo, detergente, detergente em po, pulverizador, etc., uma vez que estes podem causar
odores no interior do frigorifico ou alimentos contaminados.

. Limpe o porta-garrafas, as prateleiras e as gavetas com um pano macio humedecido com 4gua e
sabdo ou detergente diluido. Seque com um pano macio ou deixe secar naturalmente.

. Limpe a superficie exterior do frigorifico com um pano macio humedecido com agua e sabdo,

detergente, etc., e depois seque com um pano.

. Nao utilize escovas duras, esfregbes de palha de aco, escovas de arame, abrasivos (tais como pastas
dentifricas), solventes organicos (tais como élcool, acetona, éleo de banana, etc.), agua a ferver,
produtos &cidos ou alcalinos, que podem danificar a superficie do refrigerador e o interior. A agua a
ferver e os solventes organicos, como o benzeno, podem deformar ou danificar partes pldsticas.

. Ndo enxague diretamente com dgua ou outros liquidos durante a limpeza para evitar curtos circuitos
ou afetar o isolamento elétrico apds imersao.

Descongelar
. Desligue o frigorifico.
. Retire os alimentos do frigorifico e coloque-os corretamente para evitar que os alimentos derretam.
. Limpe o tubo de drenagem (use materiais macios para evitar danos ao revestimento), Prepare

recipientes de dgua para descongelar. (Preste atengdo para limpar a bandeja de drenagem de 4gua
do compartimento do compressor, evitando que entorne para o ch3o).

. Pode usar a temperatura natural para o descongelamento natural, também pode usar a espatula de
gelo para o eliminar (usar uma espatula de gelo de plastico ou madeira, para evitar danos ao
revestimento ou tubo)

. Pode também usar uma quantidade adequada de agua quente para acelerar o descongelamento,
com uma toalha seca para secar a dgua apds o descongelamento.

. Depois de descongelar, volte a colocar os alimentos no interior e ligue o frigorifico.

Parar de utilizar
. Falha de energia: Em caso de falha de energia, os alimentos dentro do aparelho podem ser mantidos
por vdrias horas; durante a falha de energia reduza a abertura das portas e ndo ponha mais alimentos
no interior do eletrodoméstico
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. N3do utilizagdo prolongada: Desligue o frigorifico, remova todos os alimentos, limpe o aparelho e
deixe a tampa aberta para evitar a possivel formacdo de condensacgdo, bolor ou odores

. Transportar: Antes de transportar o eletrodoméstico, retire todos os objetos, prenda todas as pegas
com fita, aperte os pés de nivelamento, feche as portas e vede-as. Durante o transporte, ndo coloque
o aparelho virado de cabega para baixo ou na horizontal. A inclinagdo durante o movimento ndo deve

ser superior a 45".

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Pode tentar resolver os seguintes problemas simples por si mesmo. Se o problema ndo puder ser resolvido,

entre em contato com o departamento pés-venda.

Problema

Solucao

Falha de funcionamento

« Verifique se o aparelho estd ligado a alimentacgdo ou se a ficha
esta a fazer bom contacto

« Verifique se a tensdo nédo é demasiado baixa

« Verifique se ndo ha falha de energia ou se circuitos parciais ndo
dispararam

Odor

 Os alimentos que deitam cheiro devem ser embalados
firmemente

« Verifique se ha algum alimento estragado

» Limpe o interior do frigorifico

Funcionamento prolongado
do compressor

« £ normal o frigorifico funcionar durante muito tempo quando a
temperatura ambiente € alta

» Ndo se recomenda ter uma quantidade muito grande de
alimentos no aparelho ao mesmo tempo

« Os alimentos devem ser arrefecidos antes de serem colocados no
aparelho

 As portas ndo devem ser abertas com demasiada frequéncia

Aluz ndo se acende

« Verifique se o frigorifico est4 ligado a alimentacdo elétrica e se a
lampada esta danificada
» Peca a um especialista que substitua a lampada

As portas ndo fecham
corretamente

« Verifique se a porta estd bloqueada por embalagens de alimentos
« Verifique se o frigorifico estd inclinado

Ruido alto

« Verifique se o frigorifico esta colocado de forma estavel
« Verifique se os acessdrios estdo colocados no local adequado

0 vedante da porta ndo esta
estanque

 Retire matérias estranhas do vedante da porta
» Aquega o vedante da porta e, em seguida, arrefeca-o para
restauro

0 tabuleiro de 4gua derrama

¢ Guardou demasiados alimentos, ou os alimento contém muita
agua, resultando em forte descongelamento
e As portas ndo fecham adequadamente

Corpo do frigorifico quente

* A dissipagdo de calor do condensador incorporado através da
corpo do frigorifico é normal

» Se o compressor se desligar, ventile o espago para facilitar a
dissipagdo de calor
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Condensagdo na superficie

» Condensagdo na superficie exterior e vedantes da porta do
frigorifico é normal quando a humidade ambiente é demasiado
alta. Limpe a condensagdo com uma toalha

Ruido anormal

e Zumbido: o compressor pode zumbir durante o funcionamento,
especialmente no arranque e paragem. Isto é normal
e Chiadeira: o refrigerante a fluir no interior
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Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka.
Pred uporabo vasega zamrzovalnika pozorno preberite ta navodila, tako da boste lahko kar najbolje
izkoristili vse njegove zmogljivosti. Dokumentacijo shranite, ¢e bi jo vi ali drugi uporabniki v
prihodnje morebiti potrebovali. Ta izdelek je namenjen izklju¢no za uporabo v gospodinjstvu in v
podobnih prostorih, kot so:

= ¢ajne kuhinje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih,

= kmetije, uporabniki hotelov in motelov ter drugih stanovanjskih objektov,

= ponudniki nocitev z zajtrkom (B & B),

= katering in podobne storitve, ki niso namenjene prodaji na drobno.

To napravo se sme uporabljati le za shranjevanje Zivil. Vsakr$na drugacna uporaba velja za nevarno,
proizvajalec pa v primeru neupostevanja tega opozorila ne odgovarja za posledice. Priporo¢amo
vam, da se seznanite tudi z garancijskimi pogoji. Ce Zelite dosedi najboljée zmogljivosti vase naprave
in se izogniti tezavam pri njenem delovanju, je zelo pomembno, da pozorno preberete ta navodila.
Ce teh navodil ne upostevate, lahko izgubite pravico do brezplaénega servisiranja v ¢asu veljavnosti
garancije.

VARNOSTNE INFORMACIJE

Ta navodila vsebujejo veliko pomembnih varnostnih
informacij. Predlagamo vam, da ta navodila shranite na
varnem mestu, kjer jih boste imeli vselej pri roki, Ce bi jih
potrebovali.

Zamrzovalnik vsebuje hladilni plin (R600a: izobutan) in
izolacijski plin (ciklopentan), ki sta okolju prijazna, vendar
vnetljiva.

A Pozor: nevarnost poZara

Ce se hladilni tokokrog poskoduje:
® izogibajte se odprtemu ognju in virom vZiga,
dobro prezradite prostor, v katerem se aparatnahaja.

OPOZORILO!
e Med CisCenjem/prenasanjem aparata pazite, da se

ne dotaknete kovinskih Zic kondenzatorja na
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zadnji strani aparata, saj si pri tem lahko
poskodujete prste in roke ali pa povzrocite
posSkodbe izdelka.

Ta aparat ni namenjen za zlaganje pod ali nadruge
aparate. Ne poskusajte se usesti ali stopiti na vrh
vasega aparata, saj ni temu namenjen. Pri tem
lahko poskodujete sebe ali aparat.

Pazite, da med prenasanjem ali prestavljanjem
aparata pod njim ne uklescite priklju¢negakabla,
saj ga s tem lahko odreZete ali poskodujete.

Pri namescanju aparata pazite, da ne poskodujete
talnih oblog, cevi, stenskih oblog ipd. Aparata ne
prestavljajte tako, da ga vlecete za pokrov ali
rocaj. Ne pustite otrokom, da bi se igrali z
aparatom ali posegali v njegove nastavitve. Nasa
druzba zavraca vsakrsno odgovornost v primeru
neupostevanja navodil.

Aparata ne namescajte na vlazno, mastno ali
prasno mesto in ne izpostavljajte ga

neposredni son¢ni svetlobi ali vodi.

Aparata ne namescajte v blizino grelnikov

ali vnetljivih materialov.

V primeru izpada elektri¢ne energije ne odpirajte
pokrova. Ce izpad ne traja dlje kot 20 ur, to ne bi
smelo vplivati na zamrznjena Zivila. Ce izpad
elektri¢ne energije traja dlje, Zivila preverite injih
takoj pojejte ali pa jih skuhajte in nato zamrznite.

Ce pokrov zamrzovalne skrinje tezko odprete takoj

po tem, ko ste ga pravkar zaprli, ne skrbite. To je
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posledica razlike v tlaku, ki se izenaci in po nekaj
minutah omogoci normalno odpiranje pokrova.
Aparata ne prikljucujte na elektricno napajanje,
dokler ne odstranite vseh zascit, ki so bile
potrebne zaradi pakiranja in prevoza.
Preden aparat vkljucite, ga pustite najmanj 4 ure
mirovati, da se olje v kompresorju posede, Ce
ste aparat prevazali v vodoravni legi.
Zamrzovalnik uporabljajte le za predvidene
namene (in sicer za shranjevanje inzamrzovanje
uzitnih Zivil).
V vinski vitrini ne shranjujte zdravil ali snovi za
raziskovalne namene. Ce snovi, ki jih shranjujete,
zahtevajo strogi nadzor temperature shranjevanja,
se lahko pokvarijo ali pa pride do nenadzorovane
reakcije, ki je lahko nevarna.
Pred kakrsnimi koli posegi iztaknite
vti€ priklju¢nega kabla iz omreZne
vti€nice.
Ob dostavi se prepricajte, da izdelek nipoSkodovan
ter da so vsi sestavni deli in dodatki brezhibno
ohranjeni.
Ce opazite pu$¢anje hladilnega sistema, se ne
dotikajte stenske vticnice in ne uporabljajte
odprtega ognja. Odprite okno in prezradite
prostor. Nato pokli¢ite serviserja zaradipopravila.
Ne uporabljajte podaljSkov ali adapterjev.
Priklju¢nega kabla ne vlecite premocno in ne
zvijajte ga ter ne dotikajte se vtiCa z
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mokrimi rokami.

Pazite, da ne poskodujete vtic¢a in/alipriklju¢nega
kabla, saj to lahko povzroci elektri¢ni udar ali
pozar.

Ne postavljajte ali shranjujte vnetljivih in zelo
hlapnih snovi, kot so eter, bencin, UNP, propan,
aerosolni razprsilci, lepila, Cisti alkohol ipd. Te
snovi lahko povzrodijo eksplozijo.

Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, ga mora
zamenjati izdelovalec, tehnik za servis alipodobno
kvalificiran tehnik, da se izognete tveganju.

V bliZini vinske vitrine ne uporabljajte in ne
shranjujte vnetljivih razprsil, kot so barve v
razprsilu. To lahko povzroci eksplozijo ali pozar.
Na vrh aparata ne postavljajte predmetovin/ali
posod, napolnjenih z vodo.

Odsvetuje se uporaba podaljSkov in

razdelilnih letev.

Aparata ne mecite v ogenj. Pazite, da med
prevozom in med uporabo ne poskodujete
hladilnega tokokroga/cevi aparata. V primeru
posSkodbe, aparata ne izpostavljajte ognju ali
morebitnim virom vziga in takoj prezracite prostor,
v katerem je aparat namescen.

Hladilni sistem, ki se nahaja na zadnji straniinv
notranjosti vinske vitrine, vsebuje hladivo. Zato

pazite, da ne poskodujete cevi.

Ne uporabljajte elektri¢nih naprav v razdelkih za
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shranjevanje Zivil aparata, razen Ce so take vrste,
ki jih priporoca proizvajalec.

Pazite, da ne poskodujete hladilnega tokokroga.
Ne uporabljajte mehanskih sredstev za pospesitev
odtaljevanja oziroma takih, ki jih ne priporoci
proizvajalec.

Ne uporabljajte elektri¢nih naprav v razdelkih
za shranjevanje Zivil, razen Ce so take vrste, ki
jih priporoca proizvajalec.

Ne zapirajte prezraCevalnih odprtin na

ohisju aparata ali na vgradnih elementih.

Ne uporabljajte konicastih ali ostrih predmetov,
kot so nozi ali vilice, za odstranjevanje ledu.

Ne dotikajte se notranjih hladilnih elementov,
posebej ¢e imate mokre roke, ker se lahko
opecete ali se posSkodujete.

Nikoli ne uporabljajte susilnikov za lase,
elektri¢nih grelnikov ali drugih podobnih
elektri¢nih aparatov za odtaljevanje.

Ne uporabljajte noZa ali ostrih predmetov za
odstranjevanje morebitnega ledu ali snega. S
takimi predmeti lahko poskodujete hladilni
tokokrog, zaradi ¢esar lahko pride do pozaraali
poskodbe oci.

Ne uporabljajte mehanskih priprav ali druge
opreme za pospesitev odtaljevanja.

Strogo se izogibajte uporabi odprtega plamenaali
elektricne opreme, kot so grelniki, parni cCistilniki,
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svece, oljne svetilke in podobno za pospesitev
odtaljevanja.

Kompresorja nikoli ne izpirajte z vodo, po
¢is€enju pa ga temeljito obrisite s suho krpo, da
preprecite rjavenje.

Priporoca se redno ¢is€enje vtica, saj lahko
prekomerni nanosi prahu na njem

povzrocijo pozar.

Izdelek je zasnovan in izdelan le za

gospodinjsko uporabo.

Garancija preneha veljati, ¢e se izdelek namesti
ali uporablja v poslovnih ali nestanovanjskih
prostorih.

Izdelek je treba pravilno postaviti, namestitiin
upravljati v skladu s prilozenimi navodili.
Garancija velja le za nove izdelke in niprenosljiva,
temvec velja le za prvega kupca.

Nase podjetje zavraca vsakrSno odgovornost

za nakljucno ali posledi¢no skodo.

Garancija v nobenem primeru ne zmanjsuje vasih
statutornih in zakonskih pravic.

Vinske vitrine ne popravljajte na lastno pest. Vse
posege na njej naj izvajajo izkljuéno usposobljene
osebe.

Ce zavrZete odsluzeni izdelek, ki ima zapah ali
kljucavnico na vratih, onemogocite njegovo

zapiranje, tako da preprecite ujetje otrok.
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Ta aparat lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8let,
ter osebe z zmanjsanimi fizicnimi, senzori¢nimi ali
umskimi zmoznostmi ali z pomanjkanjem izkusenj
in znanja, pod pogojem, da so jim zagotovljeni
ustrezen nadzor ali navodila glede varne uporabe
naprave ter da razumejo tveganja, ki so s tem
povezana.

Otroci naj se z aparatom ne igrajo. Otroci

naj aparata ne Cistijo in naj na njem ne

izvajajo vzdrzevalnih del brez nadzora.
Klju¢avnica: Ce je vaS hladilnik/zamrzovalnik
opremljen s klju¢avnico, poskrbite za varnost
otrok, da se ne bodo mogli zapreti, zato hranite
klju¢ izven dosega otrok in ne v blizini aparata. Ce
imate star hladilnik/zamrzovalnik, iz varnostnih
razlogov odstranite vse kljugavnice ali zapahe.

ZA uporabo kot prosto stojeca naprava: ta
hladilnik ni namenjen uporabi kot vgradni
hladilnik.

VSAKO zamenjavo ali vzdrzevanje LED svetilk naj
opravi proizvajalec, uradni serviser ali za to
usposobljena oseba. Razred energetske
ucinkovitosti svetilke je razred G.

V tej napravi ne shranjujte eksplozivnih snovi, kot
so aerosolne plocevinke z vnetljivim gorivom.
NAPRAVO je treba po uporabi in pred
vzdrzevanjem izklopiti.

OPOZORILO: Hladilnik zavrzite v skladu z lokalnimi
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regulatoriji, ker uporablja vnetljiv plin in hladilno
sredstvo.

e OPOZORILO: Na zadnji strani naprave ne
postavljajte vec¢ prenosnih vti¢nic ali prenosnih
napajalnikov.

e NEVARNOST: Nevarnost ujetja otrok. Preden
zavrzete stari hladilnik ali zamrzovalnik:

- Snemi vrata.
- Pustite police na mestu, da otroci ne bodo
zlahka splezali noter.

e Hladilnik je treba pred namestitvijo dodatne
opreme odklopiti od vira elektricnega napajanja.

ODLAGAN]JE STARIH APARATOV

Ta aparat je oznagen v skladu z Direktivo §t. 2012/19/EU Evropskega parlamenta in Sveta o odpadni
elektrieni in elektronski opremi (OEEO).

OEEO vsebuje tako okolju Skodljive snovi (ki lahko povzrogijo negativne posledice za okolje) kot
osnovne komponente (ki jih je mogoge ponovno uporabiti). Posebna obdelava za OEEO je nujna, da
se odstranijo in ustrezno odlagajo vsa onesnazevala ter predelajo in reciklirajo vsi materiali.
Posamezniki imajo lahko pomembno vlogo pri prepregevanju, da bi OEEO postala okoljska tezava.
Nujno je treba upoS tevati nekatera temeljna pravila.

OEEO se ne sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.

OEEO je treba predati ustreznim zbirnim mestom, ki jih upravlja obgina ali registrirana podjetja. V
mnogih drzavah je zaradi velikih koli¢in OEEO lahko zagotovljen domagi odvoz.

V Stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega aparata starega oddate prodajalcu, ki ga je dolzan

brezplagno prevzeti po nacelu eden za enega, ¢e je nova oprema enake vrste in ima enake funkcije
kot stara.
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Skladnost

Oznaka c E na izdelku potrjuje skladnost z vsemi ustreznimi evropskimi zahtevami s
podrogja varnosti, zdravja in okolja, ki se v zakonodaji uporabljajo za taizdelek.

VARCEVANJE Z ENERGIJO

Za vegji prihranek energije vam svetujemo naslednje:

. aparat namestite v dobro prezragen prostor, dale¢ od virov toplote in ne izpostavljate
ga neposredni son¢ni svetlobi;

. v zamrzovalnik ne vstavljajte vrocih zvil, da preprecite nara$canje temperature
v notranjosti aparata, kar povzroéa stalno delovanje kompresorja;

. zamrzovalnika ne napolnite prekomerno z zvili, tako da zagotovite ustrezno
krozenje zraka;

. ¢e se nabere led, odtalite aparat, da omogotite lazji prenos hladu;

. v primeru izpada elektri¢ne energije vam svetujemo, da ne odpirate vratzamrzovalnika;

. vrata aparata opirajte ¢im manj in za ¢im krajSi ¢as;

. temperature ne nastavite prenizko;

. briSite prah z zadnje strani aparata.

. Ce je hladilnik dlje ¢asa namescen v prostoru z okoljsko temperaturo, za katero
hladilnik ni zasnovan, obstaja moZnost, da hladilnik morda ne bo deloval
dosledno (nepravilno odtajevanje ali neprimerna temperatura v zamrzovalniku).

. Ni priporocljivo, da v zamrzovalnikih in hladilnih napravah shranjujete Sumece
pijace ali v omarah ali v predelkih ali omarah z nizko temperaturo, saj nekaterih
izdelkov, ki vsebujejo vodne ione, ne bi smeli uZivati prevec ohlajene;

. Bodite pozorni, da ne prekoracite ¢asa shranjevanja, ki ga priporocajo
proizvajalci hrane ali Zivil. To velja zlasti za hitro zamrznjeno hrano, ki je
shranjena v zamrzovalnikih v prosti prodaji;

. Priporo¢amo nekatere previdnostne ukrepe, ki bi lahko bili uporabni za
preprecitev nehotenega povisanja temperature zamrznjene hrane med
odmrzovanjem, na primer zavijanje zamrznjene hrane v ve¢ plasti Casopisnega
papirja.

. Zvisanje temperature zamrznjene hrane zaradi rocnega odmrzovanja,
vzdrzevalnih del ali ¢is¢enja lahko skrajsa njeno Zivljenjsko dobo.

. Glede na to, da se klju¢ uporablja povsod, kjer so vrata in pokrovi, le-tega
shranjujte izven dosega otrok in ne v bliZini hladilnika, da se otroci ne bi
slucajno vanj zaprli.

. Ce so vrata predolgo odprta, temperaturo znotraj hladilne naprave lahko
obcutno zvisate.

. Redno dCistite povrsine, ki prihajajo v stik s hrano in vodnim sistemom.

. Ce rezervoarja z vodo niste uporabljali 48 ur oziroma &e vodo ne dovajate 5 dni,
izperite vodni sistem, ki je priklju¢en na vodovod.

. Surovo meso in ribe shranjujte v primernih posodah v hladilniku, da ne pride v
stik z drugo hrano.

. Ce hladilnik dalj ¢asa pustite prazno, ga izklopite, odmrznite, ocistite, posusite in
pustite vrata odprta, da preprecite nastanek plesni v napravi.
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PREGLED IZDELKA

Majhna vrata

Lu¢

Gumb za izbiro

temperature

Steklena

polica [

Predal za sadje
in zelenjavo

Pladenj za vrata

Za maksimalno energijsko varéne konfiguracijo postavite predale, posode za shranjevanje hrane in police tako,

kot kaZze zgornja slika.

*Zgornja slika je samo napotilo. Dejanska konfiguracija bo odvisna od fizicnega izdelka ali izjave s strani

distributerja

Klimatski razred

Aparat je namenjen za delovanje v omejenem temperaturnem razponu, odvisno od podnebnega
obmocja. Ne uporabljajte aparata, Ce temperatura presega mejne vrednosti. Klimatski razred
vasega aparata je naveden na nalepki s tehni¢nimi podatki v notranjosti zamrzovalnika.

Klimatski razred Temperatura ozracja (°C) Temperatura ozracja (°F)
SN 0Od 10do 32 0d 50 do 90

N 0d 16 do 32 0d 61 do 90

ST Od 16 do 38 0d 61 do 100

T 0d 16 do 43 0d 61do 110

=razsirjeni zmerni: ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od 10 °C do 32

ocll;

=zmerni: ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 32 °C“;
= subtropski ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 38 °C*;
=tropski ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 43 °C“
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DELOVAN]JE HLADILNIKA

Zacetek uporabe

Pred zacetkom uporabe zamrzovalnika preverite naslednje:

1. Preden hladilnik prikljucite na napajanje, naj bo v mirovanju pol ure

2. Preden Zivila shranite v hladilnik, naj bo ta vklopljen 2—3 ure oziroma vec kot 4 ure, e je

temperatura okolice visoka

Prepricajte se, da je notranjost suha in da lahko zrak na zadnji strani prostokroZi.

4. Notranjost hladilnika oistite, kot priporoca poglavje "SKRB" (elektri¢ne dele hladilnika
lahko samo obriSete z mokro krpo).

w

VKlop naprave

*Zgornja slika je samo napotilo. Dejanska konfiguracija bo odvisna od fizi¢nega izdelka ali izjave s strani distributerja

Gumb termostata za uravnavanje temperature se nahaja na desni
strani v notranjosti hladilnika.

Stevilke "1, 2, 3, 4, 5, 6" ne pomenijo dologenih temperatur, nizje kot
je Stevilo, viSja bo temperatura v notranjosti in obratno.

Ce je gumb termostata nastavljen na »OFF, hladilnik ne dela.

V obicajnih pogojih delovanja (spomladi in jeseni) je priporocljivo
nastaviti na model 3 ali 4.

Pozimi, ko je temperatura okolice nizka, je priporocljivo nastaviti na
model 5 ali 6.

Poleti, ko je temperatura okolice visoka, je priporocljivo nastaviti na
model 2 ali 3.

Nasveti za popolno shranjevanje Zivil v hladilniku

Posebno pozorni bodite pri mesu in ribi:Kkuhano meso je treba shranjevati na polici nad surovim
mesom, da prepregimo prenos bakterij. Surovo meso shranjujte na krozniku, ki je dovolj velik, da se
na njem zbira sok mesa in pokrijte ga s plasti¢no folijo.

Okrog zivil pustite prostor: tako bo hladen zrak lahko krozil po hladilniku, da bodo vsa zivila ostala
hladna.

Hrano zavijte: da preprecite prenos okusov in izsuS evanje, je treba hrano zapakirati loceno ali jo
pokriti. Sadja in zelenjave ni treba zaviti.

Toplotno obdelana zivila je treba pravilno ohladiti: pozakajte, da se toplotno obdelana zivila
ohladijo in jih S ele nato postavite v hladilnik. Tako notranja temperatura v hladilniku ne bo
naraScala.

Zapirajte vrata!:Hladen zrak ne bo uhajal, ¢e boste vrata hladilnika ¢im manjkrat odprli. Ko pridete iz

trgovine, zivila najprej sortirajte in Sele nato odprite vrata hladilnika. Vrata odprite samo, da v
hladilnik polozite zivilo ali da ga iz njega vzamete.
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NAVODILA ZA NAMESTITEV

Pred uporabo odstranite vso embalazo, vkljuéno s spodnjimi podlogami, penastimi blazinami in lepilnim
trakom, ki se nahaja v hladilniku; prav tako odlepite zascitno folijo iz vrat in ohisja hladilnika

Mesto namestitve

upwLNPRE

Aparata ne namescajte v blizino stedilnikov, radiatorjev ali neposredno na sonéno svetlobo.
Aparat namestite v dobro prezracen zaprt prostor

Aparat namestite na gladko povrsino.

Hladilnika ne uporabljajte na prostem.

Zamrzovalnika ne postavljajte v vlazne prostore, ali prostore, kjer je prisotna voda, da
prepredite rjavenje kovinskih delov. Zamrzovalnika ne prsite z vodo in tako preprecite
zmanjsanje izolacijskega ucinka in uhajanje toka.

Prostor nad hladilnikom mora biti vsaj 30 cm, zadnji del pa mora biti od stene oddaljen vsaj od
10 cm, da se omogoci odvajanje toplote

Zahteve za prostor za vrata

Vrata enote so morajo popolnoma odpirati, kot je prikazano.
WxD2890x1005mm ’ |

Ravnanje enote

To storite tako, da prilagodite dve nogi za poravnavo na sprednjem
delu enote.

Ce enota ni poravnava, se vrata in poravnava magnetnega tesnila
ne bosta pravilno pokrivala.

Poskrbite, da se pred zacetkom uporabe noga dotika tal.

Poglejte od zgoraj navzdol, v smeri urinega kazalca zategnite, v
nasprotni smeri urinega kazalca odtegnite.

Zamenjava lu¢i (izbirno)
Vsako zamenjavo ali vzdrZzevanje LED luci naj opravi proizvajalec, uradni serviser ali za to usposobljena oseba.
Zamenjava obicajnih Zarnic:

Pred zamenjavo Zarnice izklopite napajanje

Drzite in odstranite pokrov Zarnice.

Staro Zarnico odstranite, tako da jo odvijete v nasprotni smeri urnega kazalca.

Zamenijajte jo z novo Zarnico (najvec 15 W), tako da jo privijte v smeri urnega kazalca in se
prepricajte, da je pritrjena v drzalo za Zarnico.

Ponovno namestite pokrov luci in hladilnik ponovno priklju¢ite na napajanje.
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MENJAVA STRANI ODPIRANJA VRAT

1. Hladilnik izklopite in odstranite vse predmete s pladnja za vrata
2. Vrata pritrdite z lepilnim trakom

3. Odvijte vijake zgornjega pokrova in ga odstranite

= ﬁ t

4. Odvijte vijake zgornjega te€aja in ga odstranite
5. Odstranite vrata, odvijte spodnje vijake te¢aja in ga odstranite. Nato izravnajte nogice

6.  Pritrdite nogice za umerjanje in spodnji tecaj, ki se nahaja na nasprotni strani

7. Sestavite vratno zaporo in tulec osi, ki se nahaja na nasprotni strani
y—

—

8. Vrata namestite navpi¢no na spodnji tecaj. Pritrdite zgornji te¢aj in zgornji pokrov hladilnika
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CISCENJE IN NEGA

CiScenje in nega

. Prah za in pod hladilnikom Cistite redno, s ¢imer boste izboljsali hlajenje in varcevali z energijo.

. Redno preverjajte tesnilo vrat in se prepric¢ate, da na njem ni umazanije.

. Tesnilo vrat ocistite z mehko krpo, navlazeno z milnico ali razredé¢enim detergentom.

3 Notranjost hladilnika redno Cistite, da preprecite nastanek neprijetnih vonjav

. Pred ¢is¢enjem notranjosti izkljudite napajanje, odstranite vsa Zivila, pijaco, police, predale itd.

. Notranjost hladilnika ocistite z mehko krpo ali gobico, namoceno v raztopino dveh Zlic sode bikarbone

in litra tople vode. Nato sperite z vodo in obrisite. Po ¢is¢enju odprite vrata in pustite, da se naravno
posusijo, Sele nato vklopite napajanje.

. Predele hladilnika, ki jih je tezko odistiti (npr. ozke plosce, reZe ali vogale), redno brisite z mehko krpo,
mehko 3cetko itd. in si po potrebi pomagajte s pomoznimi orodji (npr. tanke palicice), da na teh
obmocjih preprecite nastajanje kontaminacije ali nalaganje bakterijskih oblog.

3 Ne uporabljajte mila, detergentov, abrazivnega praska, Cistil v razprsilu itd., saj lahko to povzroci
nastajanje neprijetnih vonjav v hladilniku ali kontaminira Zivila.

3 Okvir za steklenice, police in predale ocistite z mehko krpo, navlazeno z milnico ali razred¢enim
detergentom. Obrisite z mehko krpo ali pustite, da se posusi.

. Zunanjo povrsino hladilnika obrisite z mehko krpo, navlazeno z milnico, detergentom itd., in nato
obriite.

. Ne uporabljajte trdih $¢etk, jeklenih gobic, Zi¢nih krtac, abrazivnih sredstev (kot so zobne paste),
organskih topil (kot so alkohol, aceton, bananino olje itd.), vrele vode, kislih ali alkalnih izdelkov, ki
lahko poskodujejo hladnejSe povrsine in notranjost. Vrela voda in organska topila, kot je benzen,
lahko deformirajo ali poskodujejo plasticne dele.

. Med ¢iS¢enjem ne izpirajte neposredno z vodo ali drugimi tekoc¢inami, da preprecite nastanek
kratkega stika ali poSkodbe elektri¢ne izolacije.

Odtajanje

. Hladilnik izklopite.

. Zivila odstranite iz hladilnika in jih ustrezno shranite, da se ne odtajajo.

. Ocistite odvodno cev (uporabite mehke materiale, da preprecite poskodbe obloge), pripravite posode
za vodo za odtajanje. (bodite pozorni pri ¢iS¢enju pladnja za odtok vode v prostoru kompresorja in
preprecite izlivanje voda na tla).

. Za naravno odtajanje lahko uporabite naravno temperaturo, led pa lahko odstranite tudi z ustrezno
lopatico (plasti¢no ali leseno lopatico za odstranjevanje ledu, s ¢imer boste preprecili poskodbe
obloge ali cevi)

3 Za pospesitev odtajanja lahko uporabite tudi ustrezno koli¢ino vroce vode, ki jo po kon¢anem
odtajanju obrisite s suho brisaco.

3 Po odmrzovaniju Zivila zloZite nazaj v hladilnik in ga vklopite.
Prekinitev uporabe
. I1zpad elektri¢ne energije: V primeru izpada elektricne energije lahko Zivila v aparatu hranite vec ur;

med izpadom elektri¢ne energije zmanjsajte odpiranje vrat in v aparat ne polagajte drugih Zivil

. Dolgotrajna neuporaba: Hladilnik izklopite, odstranite vsa Zivila, oCistite aparat in pustite pokrov
odprt, da preprecite nastanek kondenzata, plesni ali neprijetnih vonjav

. Premikanje: Pred premikanjem iz aparata odstranite vse predmete, z lepilnim trakom pritrdite vse
dele, privijte ravne nogice za umerjanje, zaprite vrata in jih zatesnite. Med prevozom aparata ne
obracajte navzdol ali vodoravno. Nagib med premikanjem ne sme biti vecji od 45'.
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ODPRAVLJANJE NAPAK

Naslednje preproste tezave lahko poskusite resiti sami. Ce tezave ni mogoce resiti, se obrnite na poprodajni

oddelek.

Tezava

Resitev

Aparat ne deluje

« Preverite, ali je aparat priklju¢en na elektri¢no omreZje in ali je vti¢
dobro vstavljen v vti¢nico

« Preverite, ali je napetost prenizka

 Preverite, Ce je priSlo do izpada elektri¢ne energije ali ¢e se delni
tokokrogi niso sprozili

Neprijetne vonjave

« Zivila z moénim vonjem morajo biti ustrezno zavita
« Preverite, ali so Zivila pokvarjena
e Ocistite notranjost hladilnika

Dolgotrajno delovanje
kompresorja

« Dolgotrajno delovanje hladilnika je obicajno, ¢e je temperatura okolice
visoka

e Priporocljivo je, da v aparatu ne shranjujete prevec Zivil hkrati

« Zivila pred vstavljanjem v aparat ohladite

« Vrat ne odpirajte prepogosto

Luc se ne prizge

« Preverite, ali je hladilnik priklju¢en na napajanje in ¢e je osvetlitev
poskodovana
 Lu¢ naj zamenja serviser

Vrata se ne zapirajo
pravilno

« Preverite, ali so se vrata zataknila v embalazo Zivila
« Preverite, ali je hladilnik nagnjen

Glasen hrup

« Preverite, ali je hladilnik stabilno names$cen
 Preverite, ali je dodatna oprema pravilno namescena

Tesnilo vrat ne tesni

» Odstranite tujke, ki se nahajajo na tesnilu vrat
« Tesnilo vrat ogrejte in nato ohladite, da se obnovi

Posoda za vodo se preliva

« V aparatu je preve¢ zivil ali pa shranjena zivila vsebujejo preve¢ vode, kar
povzroc¢i moc¢no odtajanje
 Vrata niso pravilno zaprta

Vroce ohisje

« Odvajanje toplote vgrajenega kondenzatorja prek ohisja je obicajno
« Ce se kompresor izklopi, zagotovite prezralevanje, da olaj$ate odvajanje
toplote

Povrsinska kondenzacija

» Ko je vlaga okolja previsoka, se na zunanji povrsini in tesnilih vrat
hladilnika nabira kondenzacija. Kondenzacijo obrisite z brisaco

Neobicajni zvoki

« Brnenje: kompresor lahko med obratovanjem brni, zlasti ob zagonu in za
ustavitvi. To je obi¢ajno
» Pokanje: pretakanje hladilnega sredstva v notranjosti naprave
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Hvala vam Sto ste kupili ovaj uredaj.
Molimo vas da pre upotrebe ovog zamrzivaca paZljivo procitate uputstvo za upotrebu kako biste u
potpunosti iskoristili njegove performanse. Svu dokumentaciju Cuvajte radi kasnije upotrebe ili
ukoliko neko drugi postane vlasnik zamrzivaca. Ovaj uredaj namenjen je iskljucivo za upotrebu u
domacinstvima ili:

= u kuhinjskoj prostoriji u okviru prodavnica, kancelarija ili drugih radnih prostorija

= na poljoprivrednim dobrima, za korisnike hotela, motela ili drugih stambenih objekata

= u smestajnim jedinicama za prenociste s doru¢kom (B & B)

= za ketering sluzbe i slicne primene koje ne podrazumevaju trgovinu na malo.

Ovaj uredaj se sme koristiti iskljucivo za skladiStenje hrane, dok se svaka drugacija namena smatra
opasnom i u tom slucaju proizvodac ne snosi nikakvu odgovornost za moguce kvarove. Takode je
preporucljivo da osmotrite uslove garancije. Molimo vas da imate na umu da je za potpuno
iskoris¢avanje performansi i besprekoran rad vaseg uredaja veoma vazno da paZzljivo procitate ova
uputstva. Nepridrzavanje ovih uputstava moZze dovesti do toga da izgubite pravo na besplatno
servisiranje u okviru garantnog roka.

BEZBEDNOSNE INFORMACIJE

Ovo uputstvo sadrzi mnostvo vaznih bezbednosnih
informacija. Savetujemo vam da ova uputstva ¢uvate na
sigurnom mestu kako bi vam ona bila pri ruci i kako bi
vam bila od koristi radi kvalitetnog rada uredaja.
Frizider sadrzZi rashladni gas (R600a: izobutan) kao i
izolacioni gas (ciklopentan), koji, iako zapaljivi, ni
najmanje ne uti¢u nepovoljno na okolinu.

A Upozorenje: opasnost od poZara

Ukoliko dode do osteéenja cevnog sistema sa rashladnim
gasom:

® |zbegavajte upotrebu otvorenog plamenaiizvora
zapaljenja.

Dobro provetrite prostoriju u kojoj je uredaj smesten.
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UPOZORENIJE!

Mora se voditi racuna prilikom ciséenja
uredaja/rukovanja uredajem da bi se izbegao
kontakt sa metalnim Zicama kondenzatora na
poledini uredaja, jer moZete povrediti prste i ruke
ili moZete oStetiti uredaj.

Nije predvideno da se ovaj uredaj postavlja na bilo
koji drugi uredaj ili ispod njega. Nemojte sedati niti
se penjati na vrh svog uredaja jer nije predviden za
takvu upotrebu. MozZete se povrediti ili ostetiti
ureda;j.

Vodite ra¢una da ne dode do prikljeStenja
napojnog kabla tokom ili nakon
podizanja/pomeranja uredaja, kako biste sprecili
kidanje ili osteéivanje kabla.

Prilikom postavljanja uredaja na njegovo mesto,
vodite raCuna da pod, cevi, zidove itd. Nemojte
pomerati uredaj tako Sto biste ga vukli za vrata ili
rucku. Ne dopustajte deci da se igraju s uredajem
ili njegovim upravljackim komandama. Nasa
kompanija nece snositi nikakvu odgovornost za
bilo kakav kvar ukoliko se nisu sledila ova uputstva.
Nemojte ovaj uredaj postavljati na mesto

kojem ima vlage, ulja ili praSine i nemojte ga
izlagati suncu i vodi.

Nemojte ovaj uredaj postavljati blizu bilo kakvih
izvora toplote ili zapaljivih materijala.

Ukoliko je doslo do kvara elektricnog napajanja,
nemojte otvarati vrata uredaja. To se nece odraziti
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na zaledenu hranu ukoliko kvar ne potraje duze od
20 sati. Ukoliko kvar bude vremenski trajao duze,
skuvati, a zatim ponovo zamrznuti.

Ne brinite ukoliko ustanovite da se vrata
horizontalnog zamrzivaca tesko otvaraju
neposredno nakon njihovog zatvaranja. To se
dogada usled razlike u pritisku koji ¢e se izjednaciti
i dozvoliti da se vrata normalno otvore nakon
nekoliko minuta.

Nemojte uredaj prikljucivati na izvor elektricnog
napajanja dok se ne uklone sva ambalaza i
transportni Stitnici.

Sacekajte da prode najmanje 4 sati pre nego sto
ukljucite uredaj da bi se ulje u kompresoru sleglo
ukoliko je uredaj bio polegnut tokom transporta.
Ovaj zamzrivac se sme upotrebljavati samo za ono
za §ta je namenjen (tj. Cuvanje i zamrzavanje
jestivih namirnica).

Nemojte u vitrini za vino drzati lekove ili uzorke za
ispitivanje. Prilikom skladistenja temperaturno
osetljive materije, moze doci do njenog kvarenja ili
neke druge nekontrolisane reakcije.

Pre sprovodenja bilo kakve operacije, iskopcajte
napojni kabl iz uti¢nice za elektri¢nu energiju.
Prilikom prispeca uredaja, obavite proveru da biste
ustanovili da li je uredaj ostecen i da li su svi
njegovi delovi i dodaci u savrSenom stanju.

Ukoliko dode do curenja u rashladnom sistemu,
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izbegavajte kontakt s zidnom uti¢nicom i nemojte
koristiti otvoren plamen. Otvorite prozor i
dozvolite da ude vazduh u prostoriju. Nakon toga,
pozovite servisni centara .

Nemoijte koristiti produzne kablove ili adaptere za
napajanje.

Nemojte snazno povlaciti kabl ili savijati gaiili
dodirivati ga prljavim rukama.

Vodite racuna da ne ostetite utikac i/ili uticnicu
elektri¢cnog napajanja; to moZe dovesti do strujnog
udaraili izbijanja pozara.

Nemojte u unutrasnjosti zamrzivaca stavljati ili
skladistiti zapaljive i visoko isparljive materijale kao
Sto su eter, benzin, te¢ni naftni gas, propan,
aerosol sprej boca, adhezivi, Cist alkohol itd. Ovi
materijali mogu prouzrokovati eksploziju.

Ukoliko se kabl za napajanje oSteti, mora biti
zamenjen od strane proizvodaca, ovlas¢enog
servisera ili jednako kvalifikovanog lica kako bi se
izbegla opasnost.

Nemoijte blizu vitrine za vino koristiti ili skladistiti
zapaljive sprejeve kao Sto je boja u spreju. To moze
prouzrokovati eksploziju ili pozar.

Na vrh uredaja nemojte postavljati predmete i/ili
posude s vodom.

Ne preporucujemo upotrebu produznih kablovai
adaptera sa vise prikljuénih mesta.

Nemojte uredaj izlagati vatri. Vodite racuna da
prilikom transporta ili tokom upotrebe ne ostetite

243



rashladni sistem/cevi uredaja. U slucaju ostecenja,
nemojte uredaj izlagati vatri i potencijalnom izvoru
zapaljenja i odmah provetrite prostoriju u kojoj se
uredaj nalazi.

Rashladni sistem koji se nalazi pozadi i unutar
vitrine za vino sadrzi rashladni gas. Stoga vodite
racuna da ne dode do ostecivanja cevi.

Nemojte upotrebljavati elektricne uredaje unutar
pregrada za skladiStenje namirnica osim ako nije
re¢ o modelima koje je preporucio proizvodac.
Pazite da ne ostetite rashladni sistem.

Nemoijte koristiti mehanicke uredaje ili druge
predmete da biste upravljali procesomotapanja,
osim ukoliko je re€ o onome $to je preporucio
proizvodac.

Nemojte upotrebljavati elektricne uredaje unutar
pregrada za skladistenje namirnica osim ako nije
re¢ o nacinu koji je preporucio proizvodac.

Vodite ra¢una da u ventilacionim otvorima na
kucistu ili unutar uredaja nema fizickih prepreka
koje sprecavaju ventilaciju.

Nemojte pokuSavati da mraz unutar zamrzivaca
uklanjate koristedi zasiljene ili oStre predmete kao
$to su nozevi i viljuske.

Ne dodirujte unutrasnje elemente za hladenje,
pogotovo ne mokrim rukama, da se ne biste opekli
ili povredili.
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Nikada nemojte koristiti fen za kosu, elektri¢ne
grejalice ili slicne elektri¢ne uredaje da biste otopili
led.

Nemojte koristiti noz ili neki ostri predmet da biste
sastrugali mraz ili led koji se pojavio. To bi moglo
dovesti do ostecivanja rashladnog sistema, usled
Cega bi moglo doci do zapaljenja rashladnog gasa
ili bi vam isti mogao prsnuti u oci.

Nemoijte koristiti mehanicke uredaje ili drugu
opremu da biste ubrzali proces otapanja.

Nikako nemojte pokusavati da pomocu otvorenog
plamena ili elektricne opreme, kao sto sugrejalice,
parocistaci, svece, uljne lampe ili nesto nalik tome
da biste ubrzali proces otapanja.

Nikada nemojte vodom prati kompresor, vec ga
nakon ciS¢enja temeljno obrisite suvom krpom da
biste spreili pojavljivanje rde.

Preporucljivo je da utika¢ uvek bude Cist jer
prljavstina na njemu moze prouzrokovati pozar.
Ovaj uredaj je dizajniran i konstruisan iskljucivo za
upotrebu u domadinstvima.

Garantni rok ce biti prekinut ukoliko je uredaj
postavljen ili ukoliko se koristi u komercijalne
svrhe ili van domacinstva.

Ovaj uredaj se mora postaviti na odgovarajué
nacin, na odgovaraju¢em mestu i njime se mora
rukovati u skladu s uputstvima koji se nalaze u
brosuri Korisni¢ko uputstvo.

Garancija je primenjiva samo na nove uredaje ine
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moze se preneti ukoliko je uredaj preprodat. Nasa
kompanija ne snosi nikakvu odgovornost za
slu¢ajno ostecivanje i ostecivanje koje je posledica
nemarnog koriséenja.

Ova garancija ni na koji nacin ne umanje vasa

prava garantovana ustavom i zakonom.

Nemoijte vrsiti popravke na Vitrinama za vino. Sve
popravke mora izvoditi iskljucivo za to

kvalifikovano osoblje.

Ukoliko uklanjate stari uredaj sa bravom ilirezom
na vratima, postarajte se da su obezbedene da

deca ne bi mogla upasti u unutrasnjost zamrzivaca.
Ovaj uredaj smeju koristiti deca od 8 i vise godina,
kao i osobe Cije su fizicke i mentalne sposobnosti i
Cula smanjene ili kojima nedostaje iskustvo i

znanje za koris¢enje ovog uredaja; takvim

osobama treba obezbediti odgovarajuci nadzor ili
uputstva o bezbednom koris¢enju ovog uredaja i
treba ih upoznati s potencijalnim opasnostima.
Deca se ne smeju igrati s ovim uredajem.

Deca ne smeju bez nadzora obavljati procese ¢iséenja i
redovnog odrZavanja.

Brave: Ako na vasem frizideru/zamrzivacu postoji
brava, postarajte se da njen klju¢ bude van domasaja
dece kako deca ne bi upala u isti, kao i da se klju¢ ne
nalazi u blizini uredaja. Prilikom odlaganja starog
frizidera/zamrzivaca, iz bezbednosnih razloga,
polomite brave ili reze koje se nalaze na njemu.

Ne skladistite eksplozivne supstance kao Sto su
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konzerve aerosola sa zapaljivim gorivom u ovom
uredaju.

UREDAJ mora biti isklju¢en nakon upotrebe i pre
obavljanja korisnickog odrzavanja na uredaju.
UPOZORENIJE: Odlozite frizider u skladu sa lokalnim
regulatorima jer koristi zapaljivi gas i rashladno
sredstvo.

UPOZORENLIJE: Ne locirajte viSe prenosnih uti¢nica ili
prenosnih napajanja na zadnjoj strani uredaja.
OMNACHOCT Rizik od decije zamke. Pre nego Sto bacite
stari frizider ili zamrzivac:

-Skini vrata.

-Ostavite police na mestu tako da se deca ne mogu
lako popeti unutra.

Frizider mora biti iskljucen iz izvora elektricnog
napajanja pre pokusaja instalacije dodatne opreme.
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ODLAGAN]JE STAROG UREDAJA

Ovaj uredaj je obelezen u skladu sa evropskom direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektricnoj i
elektronskoj opremi (OEEO).

OEEO materijali sastoje se od zagadujucih supstanci (koje mogu imati negativne posledice po
okolinu), kao i osnovnih komponenti (koje se mogu ponovo upotrebiti). Vazno je da OEEO materijali
budu podvrgnuti posebnim tretmanima, kako bi se uklonili i odlozili svi zagadivagi na odgovaraju¢
nacin, a saguvali i reciklirali svi materijali kod kojih je to moguce.

Svaki pojedinac moze imati vaznu ulogu u ulaganju napora da OEEO materijali ne postanu pretnja po
okolinu; od suStinske je vaznosti da se slede neka osnovna pravila:

OEEO materijale ne treba tretirati kao ku¢ni otpad.

OEEO materijali se moraju ostaviti na odgovaraju¢im mestima za prikupljanje recikliraju¢eg otpada,
koja su u nadleznosti lokalne samouprave ili za to registrovanih kompanija. U mnogim zemljama,
organizovano je sakupljanje krupnog otpada

U mnogim zemljama, prilikom kupovine novog uredaja, stari mozete vratiti trgovcu koji je duzan da

ga preuzme bez naknade, i to ukoliko je uredaj identican i poseduje iste funkcije kao i kupljena
oprema.

Uskladenost

Postavljanjem znaka c E na ovaj uredaj, potvrdujemo uskladenost s odgovaraju¢im evropskim
zahtevima o bezbednosti, za$ titi zdravlja i zivotne sredine koji su zakonski primenjivi za ovaj uredaj.
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USTEDA ENERGIJE

Radi bolje uStede energije savetujemo sledece:

Postavljanje uredaja daleko od izvora toplote, ne izlaganje istih direktnoj sungevoj

svetlosti i drzanje zamrzivaga u dobro provetravanoj prostoriji.

Izbegavajte da u frizider stavljate vrelu hranu jer to moze dovesti do povec¢avanja

unutras nje temperature, a samim tim i neprestanog rada kompresora.

Nemojte pretrpavati zamrziva¢ namirnicama radi dobre cirkulacije vazduha.

U slugaju pojave leda u uredaju, otopite ga da biste olakSali prenos hladnoce.

U slucaju prekida elektricne energije, preporucljivo je da vrata frizidera ostanu

zatvorena.

Vrata uredaja otvarajte $to je rede moguce.

Izbegavajte da na uredaju zadajete veoma nisku temperaturu.

Cistite praSinu koja se nalazi na prednjoj strani uredaja.

Rashladni aparati mozda nece raditi dosledno (moguc¢nost odmrzavanja sadrzaja ili pretoplosti
temperature u odeljku sa zamrznutom hranom) kada se nalaze duze vreme ispod hladnog
kraja raspona temperatura za koje je rashladni aparat dizajniran.

Cinjenica da umeca pica ne treba skladistiti u odeljcima zamrziva¢a hrane ili ormari¢ima ili u
odeljcima ili ormari¢ima niske temperature, i da neki proizvodi kao $to su vodeni led ne smeju
biti konzumirani prehladno;

Potreba da se ne prekoraci vreme skladistenja koje preporucuju proizvodaci hrane za bilo koju
vrstu hrane, a posebno za komercijalno zamrznutu hranu u odeljcima ili ormari¢ima za
zamrzavanje hrane i zamrzavanje hrane;

Mere predostroznosti neophodne da bi se sprecio neopravdani porast temperature zamrznute
hrane prilikom odmrzavanja rashladnog uredaja, kao $to je umotavanje zamrznute hrane u
nekoliko slojeva novina.

Cinjenica da porast temperature zamrznute hrane tokom ru¢nog odmrzavanja, odrzavanja ili
¢is¢enja moze skratiti rok trajanja.

Neophodnost da se, za vrata ili poklopce opremljene bravama i klju¢evima, kljucevi ¢uvaju van
dohvata dece, a ne u blizini rashladnog uredaja, kako bi se sprecilo zaklju¢avanje dece unutra.
Dugotrajno otvaranje vrata moze izazvati znacajno povecanje temperature u odeljcima
uredaja.

Redovno Cistite povrsine koje mogu doci u kontakt sa hranom i dostupnim drenaznim
sistemima.

OCcistite rezervoare za vodu ako se nisu koristili 48 sati; isperite sistem vode priklju¢en na
vodovod ako voda nije crpljena 5 dana.

Sirovo meso i ribu ¢uvati u odgovarajué¢im posudama u frizideru, tako da nisu u kontaktu sa
drugom hranom ili kapaju na nju.

Ako rashladni uredaj ostane prazan duZe vreme, iskljucite ga, odmrznite, ocistite, osusite i
ostavite vrata otvorena kako biste sprecili razvoj kalupa u uredaju.
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PREGLED PROIZVODA

Mala vrata

Lampa

Dugme za
podesavanje i
temperature Korpa na vratima

Staklena___|
polica

Kutija za
voce i povrée

Konfiguracija koja najvise Stedi energiju zahteva da se fioke, kutija za hranu i police postave u proizvod,
pogledajte gore navedene slike.

* Gornja slika je samo za referencu. Stvarna konfiguracija ¢e zavisiti od fizickog proizvoda ili izjave
distributera

Klimatski razred

Ovaj uredaj je dizajniran za rad u prostoru ¢iji je temperaturni opseg ogranicen u zavisnosti od
klimatskih zona. Nemojte ovaj uredaj koristiti na temperaturi koja je izvan dozvoljenih granica.
Klimatski razred vaseg uredaja je naznacen na nalepnici sa tehnickim opisom, koja se nalazi u
unutrasnjosti zamrzivaca.

Klimatski razred Sobna temp. (° C) Sobna temp. (° F)
SN 0Od 10do 32 0d 50 do 90

N 0d 16 do 32 0Od 61 do 90

ST 0Od 16 do 38 0Od 61 do 100

T Od 16 do 43 0d 61do 110
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RAD

Pustanje u rad
Pre ukljucivanja vaseg zamrzivaca, molimo proverite sledece:

1.
2.

w

Ostavite frizider da stoji pola sata pre nego $to ga prikljuite na napajanje

Pre ¢uvanja hrane u frizideru, treba da radi 2-3 sata, ili viSe od 4 sata ako je temperatura okoline

visoka

Da li je unutrasnjost suva i da li vazduh slobodno moZze da cirkulise s prednjestrane.
Njegovu unutra$njost Cistite kao $to je navedeno u odeljku ,,ODRZAVANJE“ (elektriéni delovi
frizidera se smeju brisati iskljucivo suvom tkaninom).

Dugme za podeSavanje temperature
* Gornja slika je samo za referencu. Stvarna konfiguracija ¢e zavisiti od fizickog proizvoda ili izjave
distributera

. Tocki¢ za podesavanje temperature nalazi se na
desnom zidu friZidera sa unutrasnje strane.

. Brojevi 1, 2, 3,4, 5, 6“ ne oznacavaju odredenu
temperaturu, $to je niZi broj, to je vec¢a unutrasnja
temperatura i obrnuto.

. Kada je tocki¢ termostata za upravljanje temperaturom
na poziciji ,OFF*, frizider nece raditi.

. Pod normalnim radnim uslovima (u prolece i jesen), preporucuje se podesavanje na
model 3 ili 4.

. Zimi kada je temperatura okoline niska, preporucuje se podesavanje na model 5ili 6.

. Ljeti kada je temperatura okoline visoka, preporucuje se podesavanje na model 2 ili 3.

Saveti za ocuvanje kvaliteta hrane u frizideru

1.

Budite narogito oprezni sa skladiS tenjem mesa i ribe: kuvano meso uvek treba staviti na
policu iznad police na kojoj se nalazi sirovo meso kako bi se izbeglo preno$ enje bakterija.
Sirovo meso drzite na tacni koja je dovoljno duboka da primi sokove iz mesa i prekrijte je
lepljivom ili obicnom folijom.

Ostavite prostor oko hrane: tako omogucavate protok vazduha unutar frizidera $to ce
dovesti do hladenja svih namirnica unutar frizidera.

Obavezno umotajte hranu: da biste sprezili Sirenje mirisa i suS enje hrane, ona se mora
zasebno pakovati ili prekrivati. Voce i povrée ne treba umotavati.

Skuvana hrana se mora dobro ohladiti: sacekajte da se skuvana hrana dobro ohladi pre nego
Sto je stavite u frizider. Tako ¢ete spreciti opadanje temperature u frizideru i njegovo otapanje.

Obavezno zatvorite vrata: da biste spreili izlazenje vazduha, nemojte pregesto otvarati
vrata. Nakon Sto stignete iz kupovine, sortirajte hranu pre nego $to je stavite u frizider.
Vrata otvarajte samo da biste stavili hranu u frizider ili je izvadili iz njega.
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e wWNE

UPUTSTVA ZA POSTAVLJANJE

Pre upotrebe uklonite sve materijale za pakovanje, ukljucujuci donje jastuke, jastuci¢e od pene i
trake iz frizidera; otkinite zastitnu foliju sa vrata i tela frizidera

Postavljanje
Izbegavajte postavljanje frizidera blizu Sporeta, radijatora ili na direktnu suncevu svetlost.
Ugradite uredaj u dobro provetreno zatvoreno mesto
Uredaj mora biti postavljen na ravnoj povrsini.
Zabranjeno je da se frizider drZi na otvorenom.
Nemojte zamrzivac drzati na vlaznom ili mokrom mestu kako ne bi doslo do pojave korozije na
metalnim delovima. Ne prskajte zamrziva¢ vodom da izbegnete smanjenje izolacionog efekta i curenje
struje.
Prostor iznad frizidera mora biti ve¢i od 30 cm, prostor iza treba biti od 10 cm od zida kako bi se
olaksalo rasipanje toplote

Zahtevi za prostor na vratima
Vrata uredaja moraju biti u stanju da se u potpunosti otvore kao sto je - - —
prikazano. |
$xD2890x1005mm

Izravnavanje jedinice w
Da biste to uradili, podesite dve ravne noZice na prednjoj strani uredaja.

Ako jedinica nije ravna, poravnanja vrata i magnetnog zaptivaca nece biti

pravilno pokrivena.

Uverite se da stopalo dodiruje zemlju pre upotrebe.

Pogledajte odozgo, u smeru kazaljke na satu i suprotno od kazaljke na

satu, opustajuci se, stezuci.

Zamena svetla (opciono)

Bilo koju zamenu ili odrZavanje LED lampi treba da izvrsi proizvodac, njegov servis ili slicna kvalifikovana
osoba.

Zamena sijalica sa Zarnom niti:

. Isklju¢ivanje napajanja pre sprovodenja zamene sijalice
. Drzite i uklonite poklopac sijalice.
. Demontirajte staru sijalicu tako $to cete je odvrnuti u smeru suprotnom od kazaljke na satu.

. Zamenite novom sijalicom (maks. 15 W) tako Sto Cete je zavrnuti u smeru kazaljke na satu, i
pobrinuti se da je lagano ucvrs¢ena u drzacu sijalice.
. Ponovo sklopite poklopac sijalice i prikljucite svoj frizider na napajanje.
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PREMESTAN]JE SARKE NA VRATIMA

1. Iskljudite frizider i izvadite sve predmete iz korpi na vratima
2. Ugvrstite vrata trakom

3. Odvrnite vijke gornjeg poklopca i uklonite gornji poklopac

= ﬁ t

4. Odvrnite vijke gornje $arke i uklonite gornju Sarku
5. Uklonite vrata, odvrnite vijke donje Sarke i uklonite donju Sarku. Nakon ovoga poravnajte stopala.

6.  Udvrstite stopala za poravnavanje i donju Sarku na suprotnoj strani
7. Sklopite zaustavlja¢ vrata i osovinski rukav na suprotnu stranu

—

8. Spustite vrata vertikalno na donju Sarku. Pri¢vrstite gornju Sarku i gornji poklopac frizidera
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CISCENJE 1 ODRZAVANJE

CiS¢enje i odrzavanje

. Prasina iza friZidera i sa poda se treba redovno (istiti kako bi se poboljSao efekat hladenja i ustedela
energija.

. Redovno proveravajte zaptivku vrata kako biste sprecili nakupljanje ostataka.

. Cistite zaptivku vrata mekanom tkaninom pokvasenom sapunicom ili rastvorenim deterdZentom.

. Unutrasnjost frizidera se treba Cistiti redovno da bi se izbegao miris

. Isklju¢ite napajanje pre ¢iS¢enja unutrasnjosti, uklonite svu hranu, piée, police, ladice, itd.

. Koristite meku tkaninu ili sapunicu da ocistite unutrasnjost frizidera, sa dve supene kasike sode

bikarbone razmucene u litar tople vode. Nakon toga isperite vodom i obrisite. Nakon ¢is¢enja,
otvorite vrata i ostavite da se prirodno osusi pre ukljuivanja napajanja.

. Za povrsine koje se tesko Ciste u frizideru (poput nabora, otvora ili uglova), preporucuje se da se Ciste
redovno mekom krpom, mekom cetkom, itd. i, kada je potrebno, u kombinaciji sa pomoénim
predmetima (poput tankih Stapica) da biste se pobrinuli da nema zagadivaca ili nakupljanja bakterija
na ovim povrsinama.

. Nemoijte koristiti sapun, deterdZent, prasak za ribanje, sprej za ¢iSéenje, itd., jer oni mogu izazvati
mirise u unutrasnjosti frizidera ili zagaditi hranu.

. Cistite ram za flade, police i ladice mekanom tkaninom pokvasenom sapunicom ili rastvorenim
deterdZzentom. Osusite mekom tkaninom ili prirodno.

. Obrisite vanjsku povrsinu frizidera mekom krpom pokvasenom sapunicom, deterdZentom, itd., i onda
posusite.

o Nemoijte koristiti tvrde Cetke, Celicne kugle za ¢iscenje, Zice za CiScenje, abrazive (poput pasta za zube),
organske rastvarace (poput alkohola, acetona, ulja banane, itd.), klju¢alu vodu, kiselinu, alkalne
proizvode, koji mogu ostetiti povrsinu frizidera i unutrasnjost. Kljucala voda i organski rastvaraci
poput benzena mogu deformisati ili ostetiti plasticne delove.

. Nemojte direktno ispirati vodom ili drugim te¢nostima tokom ¢is¢enja da biste izbegli kratke spojeve
ili uticali na elektri¢nu izolaciju nakon potapanja.

Odmrzavanje
. Iskljucite frizider.
. Uklonite hranu iz frizidera i pravilno je sklonite da sprecite otapanje hrane.

. Ocistite odvodnu cev (koristite meke materijale da sprecite ostecenje Caure), Pripremite posude sa
vodom za odmrzavanje. (obratite paznju na odvodnu tacnu kompresora posude za vodu, izbegavajuci
pretapanje na pod).

. MoZete koristiti prirodnu temperaturu za prirodno odmrzavanje, a takode mozZete koristiti lopaticu za
led da uklonite led (koristite plasti¢nu ili drvenu lopaticu za led, da biste izbegli oStecenje Caure ili cevi)

. Takode, mozete koristiti primerenu koli¢inu vruée vode da ubrzate odmrzavanje, i suv peskir da
pokupite vodu nakon odmrzavanja.

. Nakon odmrzavanja, vratite hranu u ormarié¢ i ukljucite frizider.

Prekid upotrebe

. Prekid napajanja: U slucaju prekida napajanja, hrana moze stajati unutar uredaja jos nekoliko sati;
tokom prekida napajanja smanjite otvaranje vrata i nemojte stavljati drugu hranu u uredaj
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. Dugotrajna neupotreba: Iskljucite frizider, izvadite svu hranu, oistite uredaj i ostavite poklopac
otvoren da biste izbegli formiranje kondenzacije, vlage ili mirisa

. Premestanje: Pre premestanja uredaja, izvadite sve predmete, ucvrstite sve delove trakom, zategnite
stopala za poravnanje, zatvorite i zapecatite vrata. Nemojte postavljati uredaj naopako ili vodoravno
tokom transporta. Nagib tokom pomeranja ne bi trebao biti veéi od 45°.

RESAVANJE PROBLEMA

Sledece jednostavne probleme moZete pokusati da resite sami. Ako se problem ne moZe resiti,
kontaktirajte posle-prodajno odeljenje.

Problem

Resenje

Neuspesno pokretanje

» Proverite da li je uredaj priklju¢en na napajanje i da li je uti¢nica ima
dobar kontakt

 Proverite da li je napon napon prenizak

 Proverite da li je doSlo do prekida napajanja ili da se delimi¢na kola
nisu aktivirala

Miris

» Mirisna hrana treba biti ¢vrsto umotana
 Proverite da li ima ikakve trule hrane
« Proverite unutrasnjost frizidera

Dugotrajni rad kompresora

¢ Dugotrajni rad friZidera je normalan kada je temperatura okoline
visoka

« Ne preporucuje se drzanje previSe hrane u uredaju u isto vreme
« Hrana se treba ohladiti pre stavljanja u uredaj

e Vrata ne treba otvarati ¢esto

Svetlo se ne pali

» Proverite da li je frizider priklju¢en na napajanje i da li je svetlo
osteceno
¢ Neka stru¢njak zameni svetlo

Vrata se ne zatvaraju
pravilno

e Proverite da li su vrata zaglavljena pakovanjima hrane
 Proverite da li je frizider nagnut

Glasna buka

 Proverite da li je frizider postavljen stabilno
» Proverite da li su dodaci postavljeni na pravilna mesta

Zaptivanje vrata nije
dovoljno ¢vrsto

¢ Uklonite strane materija iz zaptivke vrata
 Zagrejte zaptivku vrata, a zatim je ohladite za restauraciju

Posuda za vodu se izliva

» PreviSe hrane se ¢uva, ili hrana koja se ¢uva ima previse vode, Sto
dovodi do velikog odmrzavanja
e Vrata nisu dobro zatvorena

Vruce kuciste

« Rasipanje toplote ugradenog kondenzatora putem kucista je
normalno

« Ako se kompresor ugasi, postavite ventilator da pomognete rasipanje
toplote
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Povrsinska kondenzacija

« Kondenzacija na vanjskoj povrsini i zaptivkama vrata frizidera je
normalna kada vlaznost okruzenja prevelika. Obrisite kondenzaciju
peskirom

Nenormalna buka

» Zujanje: kompresor moze zujati tokom rada, posebno pri pokretanju i
zaustavljanju. To je normalno
« Skripanje: rashladno sredstvo te¢e unutra
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[sikyeMo 3a npuabaHHs Lboro Bupoby.

MepL HiDXX KOPUCTYBATUCA XONOAMUTbHUKOM, YBaXXHO NMpoYMTaiTe Lel NocCibHUK 3
ekcnayaTtauii, wob MakcnuManbHo etheKTUBHO BUKOPUCTOBYBATU MOXJ/TUBOCTI
npunagy. 36epiraiiTe BClO AOKYMeHTaUilo ANs NoAablioro BUKOPUCTaHHA abo ans
iHWWKX KopucTyBayiB. Llei BUpi6 Npn3HayeHO BUHATKOBO AJ1S AOMALUHbLOIr0O
BUKOPUCTaHHS, @ TaKoX AN8 TaKOro aHasoriYHoOro 3acTocyBaHHS

- Y KYXOHHMX 30HaX ANa NepcoHany B MarasuHax, odicax Ta iHWux poboumx
MPUMILLIEHHAX;

-y 3aMicbkux ByanHKaXx, Anst KNiEHTIB rotenis, MoTeniB Ta B iHWMX NPUMILLEHHSX
ANS MPOXWUBAHHS;

-y rotenax Tuny "nixko Ta cHigaHok" (B & B);

- ANS BMI3HOrO pecTopaHHOro o6cnyroByBaHHs Ta NOAIGHMX MOCAyr He B po34pibHii
TOpriBni.

Llelii npunaa cnii BUKOPUCTOBYBATU BUHSATKOBO A1 36epiraHHs NpoayKTiB
XapyyBaHHS. 3aCcToCcyBaHHS Ans 6yAb-aKUX iHWKX Linein Moxe BBaxaTucs
Hebe3neyHnM, i BUpOBHMK He Hece BiANOBIAANbHOCTI 3a NOAIGHI NOpYyLIEHHS.
PekoMeH0BaHO TakoX 3BEPHYTWU yBary Ha yMOBW rapaHTii.

IH®OPMAILIA IIOAO TEXHIKHU BE3IIEKH

Y ubOoMYy NOCi6bHUKY HaBeAeHOo 6araTto Ba)>k/iIMBoOI
iHcbopmMauii woano texHikm 6esnekn. Paaumo
36epiraTu Ui iHCTPyYKUil B HaaginHOMY Micui 3i
3py4YHMM AOCTYNOM A1 OTPUMAHHA [OCBIAY
NOBOAXKEHHSA 3 NpUIaaoM.

XonoawsibHUK MICTUTb OXOJIOAXKYBaJibHUM ras
(R600a: i306yTaH) Ta i3onoO4Yni ras
(uMknoneHTaH), AKi MarOTb 3Ha4YHY CYMICHICTb
i3 AOBKiNNSAAM, OAHAK € J1Ierko3aMMUCTUMM.

A A\

O6epe)XkHO: pU3UK MNoXKeXi

Y pa3i NOWKOAXKEHHA KOHTYPY UMpKynauii
OXOJIOMKYBaJZIbHOroO rasy:
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e He KOpUCTYyMUTEeCA BiAKPUTUM BOrHEM
Ta p)kepeniaMm 3aMMaHHSA;

e peTeNibHO NPOBITPITb NPUMILLEHHS,
Y AKOMY BCTaHOBJIEHO nNpuaag.

YBATA!

e byabTe 06epexHi nifg yac
oYyMLUiEeHHNA/nepeMilleHHs npunany, He
TOpKauTecsa MeTaniyHUX [APOTIB Y HNXKHIN
4YaCTUHI KOHAEHCAaToOPa, OCKIiJIbKM Lie MoXe
Nnpu3BecTU A0 TPaBMyBaHHSA Baluux
nanbLUiB i pyKk abo > A0 NOWKOAKEHHSA
npunapy.

e Lei npunap He Nnpu3Ha4YeHo Anna
BCTAHOBJIEHHSA Ha iHWY NO6YyTOBY TEXHiKY
abo nia Hei. 3abopoHeHO cigaTn umn
CTaBaTW Ha Nnpunaj, OCKiJIbKM BiH He
NnpM3HA4YeHUN A1 TaKOro BUKOPUCTaHHA.
Bu MoXxeTe TpaBMyBaTUCS abo nowikoanTH
npuvunaj.

e TepecBiguiTbCcs, WO nifg yac a6bo nicns
nepemMilleHHs npunaay kabenb XUBNEHHA
He 6yNn0 3aTUCHYTO NiA HUM, OCKIiJIbKM L e
MO>Ke NPU3BECTU A0 NOLWKOAKEHHSA UM
po3puBYy Kabento >XUBJIGHHS.

e [Mipg yac BCTaHOBNIEHHA BXXMBauTe
3acTepexkHi 3axoaun, Wob He NowKoANTH
nignory, Tpyébun, HacTiHHi NOKPUTTA TOLO.
He nepemiwynTte npunag, TArHy4uYm Moro 3a
KpuwKy abo pyuky. He posBonsinre gitam
rpaTUcs 3 NpUaaoM 4YM YinaTtv opraHum
ynpasniHHA. Hawa KkoMnaHia »KogHUM
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4YMHOM He BiAgnoBiAa€ 3a HacNigku
HeaOTPMMAaHHSA IHCTPYKLUiMN.

e He BcTaHOBNOWTE Npuiag y BONOrmx,
3anuneHunx abo 3abpyaHeHUX MacCTUJIOM
MicUSIX, @ TaKOX nig NpSsMUMU COHAAYHUMMU
npoMmeHsasMu abo TaMm, Ae BiH 3a3HaBaTUMe
Al Boan.

e He BcTaHoBnOWTE Npunag nobnunsy
o6irpisauiB Ta 3aMMucTux marepianis.

e VYV pasi 360iB e/IeKTPOXXNBJ/IEHHSA He
BiAUMHANTe ABepuATa. AKLO Yac
BifACYTHOCTI €J/1IeKTPOXXUBJIEHHSA He
nepesuulysatume 20 roavH, Taka
BiACYTHICTb HEe BIUJIMHE Ha 3aMOPOXXEHi
NPOAYKTU. AKLLO e/IeKTPOXKMUBJIEHHA 6ypae
BiACYTHE NPOTAroM TpMBaniWoro NpoMidxKKy
yacy, npoaykTu noTpiébHo bypae
nepesBipuTH, a NOTIM BXXUTK abo
NPpMroTyBaTt i NOBTOPHO 3aMOPO3UTM.

e He nin’egHynTe Nnpunag po Mmepexi
€/1IeKTPOXXUBJIEHHS, MOKMU NOBHICTIO HE
pPO3NaKyeTe MOro i He BMaaauTe BCi
KOMIMOHEHTHU, siKi 3axmwaroTb npunag nig
Yyac TpaHCNOPTYBaHHSA.

e SlKWO Npuaap TPaHCNOPTYyBaIMn

B rOPU30OHTAaJIbHOMY MOJIOXKEHHI, 3annWiTb
MOro NOCTOATH LiOHAaUMeHLWe 4 rOAUHM,
nepw H)K YBiMKHYTH, 06 KOMnpecopHe
MacCTU10 BiACTOSJIOCH.

e Tlepen npoBeaeHHAM 6yab-akux pobir
Bia'eaHYyUTe Kabenb XUBNEHHA BiA
PO3EeTKMN efieKTpoMepexi.
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e Tlicnsa pocraBku nepesipTe npunaa Ha
BiAACYTHICTb NOWKOAXXE€Hb Ta HOPMaJIbHUM
CTaH BCiX YaCTUH i npunaaas.

e Y BuNaakKy BUSIBJIEHHS BUTOKY

3 CUCTEMM OXOJIOAXKEHHA He TopKauTecs
PO3eTKM efieKTpoMepexi Ta He
BUKOPUCTOBYMWTE BiAKPUTUN BOIOHb.
BiaunHiTL BIKHO ANA AOCTYyny NoBiTPA A0
NPpUMILLEeHHA.

e Motim 3aTtenecdoHynTE B CEPBICHMA
LLEHTP i3 3aABKOIO NPO PEMOHT.

e He BukopucroByinTe nogoB>xyBaudi abo
nepexigHUKMN.

e He TArHiTh 3a Kabenb >XUBJIEHHSA | He
3rMuHamTe Moro 3 HagMipHUM 3yCWIJIAM,

a TAaKOXX He TOpKanUTecs BUJIKM MOKPUMHM
pyKammu.

e He nonyckanTe NOWKOAKEHHSA BUJIKM
Ta (ab0) kabenro XUBNEHHSA; L4e MoXe
NPU3BECTU A0 YParKeHHSA eJIEKTPUYHUM
CTpyMOM ab60 noxkexi.

e VY pasi nowkoa)XXeHHn Kabento
XXUBJIGHHSA ANl YHUKHEHHS MOXXJIMBOI
He6e3nekn Moro 3amiHy Ma€ NpoBOAUTH
BUPOGHUK, NOro cepBiCHMW NpeacTaBHUK
a6o ocobm 3 noani6bHoo kBanidikayiero.

e He knapitb y npunag i He 36epirainre

B HbOMY 3aMMUCTi Ta N1eTIOUYi PEYOBUHM,
Hanpuknapg, egip, 6eH3uH, 3pig>keHnu ras,
ras nponaH, aepo3oJsibHi 6anoHun, agresmsm,
YMCTMI cnUMPpT Towo. Lli MmaTepianun MOXyTb
cTaTy NpUYNHOIO BBYXYy.
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e He crtaBTe HanoOBHEeHi BOAOIO NpeaMeTH
Ta (a60) eMHOCTI 3Bepxy Ha npunag.

e Mwu He paaMMO KOpUCTyBaTUCA
noaoB)>XyBadyaMu abo konoakamm

3 KiAbKOMa rHizgamm.

e He yTunisynrte npunag wnaxom
cnaneHHs. He ponyckanTe NowWKOAXKEHHSA
KOHTYpPY/Tpy60K oxonom)xeHHs npunaay
nig Yac TpaHCNOpPTYBaHHSA Ta eKcnayaTaduii.
Y pasi nowKoKEHHA He nigaaBanTe
npuiaj KOHTAKTy 3 BOrHEM, NOTEHUIMHUMHU
p)xepenamm 3aMMaHHA, | HeramHo
NPoOBITPIiTb NPUMILLEHHS, B AKOMY
BCTaHOBJIEHO npwunaga.

e He kopucrtyunrecs eneKTpuyHUMHU
npuaagamMmuv BcepeauHi BigaineHo ans
36epiraHHsa xap4oBUX NPOAYKTIB npunaay,
SIKLLO BOHM HE HaneXaTtb A0 TUny
NPUCTPOIB, peKOMeHAOBaHNX BUPOOGHUKOM.
e He nowkopabTe oxonomXyBaJ/ibHUMA
KOHTYP.

e [nAa npuCKOpeHHsA npouecy
PO3MOPOXXYBaHHAA HE BUKOPUCTOBYMUTE
MeXxaHi4yHi a6o iHWi NpucTpoi, okpiM
peKkoMeHAOBaHUX BUPOGHUKOM.

e He kopucrymnrecs eneKTpuyHMMMm
npunagamMmm BcepeauHi BigaineHo ans
36epiraHHsA Xap4oBUX NPOAYKTIB, AKLLO
BOHM He HasneaTb A0 TUNy NpUCTpoiB,
peKkoMeHAOBaHUX BUPOOGHMKOM.

e He TOpkauTeca BHYTPillHIX
oxonoaKyBaJibHUX efleMeHTIiB, 0co6a1mBO
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MOKPUMM pyKaMy, 06 YHUKHYTH
poO3TpicKyBaHHSA abo TpaBMyBaHHS.

e He ponyckanTe nepekpuBaHHA
nepewkoaaMmm OoTBOPpIiB y Kopnyci npunaay
YN BHYTPILLHIX KOHCTPYKLUINAX.

e [ins BUAaneHHs nboay He
BUKOPUCTOBYWATE NpeaMEeTU 3 roCTpMMHM
KpassMm abo0 3arocCTpeHMMm KiHUsIMM,
TaKMMM SIK HOXKI UM BUAENKMWU.

e Hikonu He BUKOpUcToByuTte Ans
PO3MOpPOXXYyBaHHA (PeHn ANAa BONOCCSH,
enexKkTpoHarpiBauyi abo iHWIi eneKTpUYUHI
NPUCTpPOI.

e He 3iLukpabynTe yTBOPEHUM iHIN HOXXEM
4yM iHWKMM rocTpum npeameTomMm. Lle moxke
NPU3BECTU A0 MNMOLUKOAIKEHHS
0XO0NIOAXKYBaJIbHOIr0 KOHTYPY, BUTIK

3 AKOro MO>Ke CMPUYMHUTU NOXKEXKY YU
NOWKOAWUTM Balli oui.

e [1nAa npucCKOpeHHSA npouecy
PO3MOpPOXXYBaHHAA HE BUKOPUCTOBYMUTE
MeXxaHi4YyHi npucTpoi abo iHwe obnaaHaHHSA.
e KaTeropuuyHo 3ab0pOHAETbCA
BUKOPUCTOBYBAaTU A1 NPUCKOPEHHSA
PO3MOpPOXXYBaHHA BIAKPUTUA BOrOHb YU
enekTpoobnaaHaHHA, Hanpuknaa,
ob6irpisaui, naposi oumuyBaui, CBiUKM,
oninHi namnu Towo.

e Hikonu He MMUTEe KOMNpecop BOAOKO;
CTapaHHO BUTPiTb MOro CyxXor TKaHMHOIO
nicns oumweHHsd, wob 3anobirtm
YTBOPEHHIO ipXi.
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e PexkoMeHAOBaHO TpUMaTU BUJIKY

B YUMCTOTIi, OCKIiJIbKM BigKNaAeHHS Nujly Ha
Hi MOX>XYTb NPU3BECTU A0 NOXKeXi.

e Bupi6é npusHaueHo i BUrOTOBJIEHO iMLWue
AN Nno6yToBOro BUKOPUCTAHHA.

e TapaHTilo 6yae aHyNbOBaHO, AKLLO
BUPi6 BCTAaHOBJIEHUIN UM E€KCIMJ1YaTyETbCH
B TOpriBesIbHOMY a60 HeXxunomy
no6yToBOMYy NpUMILLLEHHI.

e Po3MilWleHHs, BCTAHOBJIEHHS

M ekcnsyaTtauito BUpoby cnig npoBognuTtHn
3rigHO 3 IHCTPYKLUISAMM, LLLO MICTATbCSH

B 6yksieTi 3 NOCiIGBHMKOM KOpUCTyBau4a,
AAKMMN AORAETbCA A0 BUPO6Yy.

e [lapaHTia NOWMNPIOETLCA BUHATKOBO Ha
HOBI BUpOo6M | He nepena€eTbca B pas3i
nepenpopaaxy Bupoby.

e Hawa koMnaHifa He BianoBipaa€ 3a
no6iyHi Un HenpaMi 36UTKMN.

e [lapaHTif )KOAHUM YNHOM HEe 3MEHLUYE
BaLli 3aKOHHI UM rOpuMANYHI NpaBa.

e SlKWO BM BUKMAAETE CTapumn Bupib6 i3
3aMKOM 4M 3aCyBKOIO Ha ABepusATax,
nepecBifaviTbCA, WO 3anMLIaETe BUPi6

y 6esneuHomMy Burnaai, wob6 aitm He Mmornm
3aKpUTUCH BCEpeauHi.

e Llen npunag Mo)xe BUKOPUCTOBYBATUCH
AiTbMU BIKOM 8 poKiB i CTapLuMMH, a TaKOX
ocobamu 3 o6MexkeHUMMU pi3nuHNMK,
CEHCOPHUMM ¥ PO3YMOBUMM MOXKJIMBOCTAIMM,
HeaoCTaTHIM AO0CBIAOM | 3HAHHAMM, 3a
YMOBM, WO BOHMU nepebyBatotb nif
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HaNe>XHUM Harnaaom abo NpoiHCTPYKTOBaHI
woao nopsaky 6esneyHoro KOpMcTtyBaHHSA
npuaagoM i yCBigOMNIOOTb NOB’'AA3aHi 3 UM
Hebe3nekwu.

e He po3Bonsanrte aitam rpartucs

3 npunaaoM. litTaMm 3a60pOHAETLCA
BUKOHYBATW OUYMLLUEHHSA 1 KOPUCTYBaLUbke
ob6cnyroByBaHHSA npunaay 6e3 Harnapy.

e 3aMKM: SAAKLLO Ball
XonoausibHUK/MOPO3UJIbHY KaMepy
o6nagHaHO 3aMKOM, TO ANA 3anobiraHHNA
MOXKJINBOI0 3aMUKaHHS AUTUHWN BCEepeauHi
TPMMaMUTE KJIIOY Y HEeAOCTYNHOMY Micui
nopani Biag npunapny. Y pasi yrunisauii
cTaporo xosioaunsibHMKa/MOpPO3UJIbHOI
KaMepu AK 3anobi>kxHMU 3axia 3s1aMmanTe BCi
CTapi 3aMKM 4M 3aCyBKM.

e [iTtamMm BikoM Bia 3 Ao 8 pokiB
AO3BOJIEHO 3aBaHTa)>XyBaTU NPOAYKTU Ta
BUMAMATHK iX 3 npuaaay.

YBATIA! Po3TtawoByroum npunag,
nepecBifguviTbCs, WO Kabenb )XMBJIEHHSA He
3aTUCHYTO i HEe NOLWKOAKEHO.

YBATI'A! 3a60poHEHO po3TalloByBaTHU
nepeHoOCHi NnoaoB)XyBau4i 3 KiZlbKkOMa
rHisgamm abo nopraTtuBHI A)kepena
YXUBJIEHHA No3aay npunaay.

e LWo6 yHMKHYTM 3a6pyaHEHHS NPOAYKTIB
XapuyBaHHS, AOTPUMYMNTECA HaBeAEeHUX
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HMXKYe BKa3iBOK

e BiguMHeHHSA ABepuUAT HA TpuBani
NPOMIXKKM Hacy MOXXe Npu3BecTu A0
3HA4YHOro 3pOCTaHHA TeMnepaTtypm

Yy BiaaineHHAX npunagy.

e PerynsapHo ounwiymTte noBepxHi, AKi
MO)XXYTb KOHTaKTyBaTyu 3 NpoAyKTaMm
Xap4yyBaHHSA, Ta AOCTYMNHI 3/IMBHI CUCTEMM.
e OuunwynTe EMHOCTI ANA BOAU, AKLLO
BOHU HE BUKOPUCTOBYBAJINCSA NMPOTArom
48 rogvH; NpoMUBanTe BOAHY CUCTEMY,
nia'eaHaHy 4O KpaHy noaadi BoAMn, AKLWLO
BOAA He 3/iIMBanacs NpoTaArom 5 AHiB.

e 36epirante cupe Mm’'aco i puby

B XOJIOAWJIbHUKY Y BigNOBIAHNUX EMHOCTSIX,
o6 BOHM HE KOHTAKTyBaJiM 3 iIHWWMMMU
npoayKTaMMm Ta He 3abpyaHunm ixX.

e Mopo3unbHi BigaineHHAa 3 oBOMa
3ipoykaMm (SIKLLO BOHM € Yy npunaai)
npuaaTtHi ansa 36epiraHHsa nonepeaHboO
3aMOpOXXEeHUX NpoAayKTiB, 36epiraHHsa abo
BUIroTOBJIEHHSI MOPO3UBa Ta BUrOTOBJIEHHS
Kybukis nbopy.

e BiapineHHna 3 ogHiero, agBoMa abo
TpbOMa 3ipouykaMu (AKLWO BOHU

€ y npunagi) He npuaaTtHi ans
3aMOpOXXyBaHHS CBiXKUX NMPOAYKTIB.

e SIKWO NPUCTPIN CTOATUME NOPOIKHIM
NPoOTAroM TpMBaJsInMX NPOMIXKKIB vacy,
BUMKHiTb MOro, po3MOpoO3bTe, BUMUUTE,
BMCYLLITb Ta 3a/IMLWLITDb i3 BigAYMHEHUMHU
ABepusitamm, o6 3anobirtm yrBoOpeHHIo
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naicCHABM BcepeauHi npunany. YBATrA!

Mia yac ekcnnyarauii, 06cnyrosyBaHHSA Ta
yTunisaudii npunaay npuainite ysary
CUMBOJ1y 3/1iBa, 3a3BMYan po3MilLleHOMY Ha
3aaHbOMY 60ouUi Nnpunany (3agHA NaHenNb 4Ymn
KoMrnpecop). Lle cmMmBon nonepep>XeHHs
Nnpo pU3unK noxexi. Y Tpybax
OXOJIOAXKYBaHHSA Ta KOMIMNPECcopi MiCTATbCA
3aMMUCTI PE4YOBUHM.

Mia yac BUKOpUCTaHHA, 06CcnyropyBaHHA Ta
yTunisaudii cnig nepebysatm nopani sif
p)xepen 3aMMaHHA.

e [ins npunapny, WO BCTaHOBJIIOETbCH
OKpPEMO: e oXoNnoa>KyBaJibHUN npunag
He NPU3HauYeHUWN AN BUKOPUCTAHHSA

B AKOCTi B6yaOBaHOIro NpmucTpoto

e BYAb-AKY 3aMiHy uM 06CcnyrosyBaHHSA
cBiTNnoAioaHMX laMN MAa€ NpoBOAUTH
BUPOGHUK, NOro cepBiCHMN NpeacTaBHUK
abo ocoba 3 noni6bHoo kBanidikauieto.

e T[licnsa BUKOpUCTaHHSA i nepen
npoBeAeHHAM KOPUCTYBaLbKOro
ob6cnyrosyBaHHA npunapg cnig sig'egHaTn
BifA MepeXi eNeKTPOXXUBJIEHHS.

e YBATA! YTunisyure xonoauibHUK
BiaANOBIiAHO /4O BUMOI MicL4eBUX
perynior4ymMx opraHiB yepe3 BUKOPUCTaHHSA
B HbOMY 3aMMUCTUX rasy A NpoayBaHHSA
Ta 0XO0JIOAXKYBaJIbHOI pE4YOBUHM.
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YTUAIBALIA CTAPUX IIPUJIAZIB

Lleii npunag MapkoBaHo BignosiaHo Ao AupektmBn €C 2012/19/EU npo
BiIXOAM €NeKTPUYHOro Ta enekTpoHHoro obnaaHaHHs (WEEE).

Biaxoan enekTpuYHOro Ta enekTpoHHoro obnagHaHHa (WEEE) wmictaTb
3abpyaHIOYi peyoBMHU (SIKi MOXYTb CMPUUYMHATA HEraTUBHWIA BMAMB Ha
[OBKiNAsA) i 6a30Bi KOMMNOHEHTWM (SIKi MOXHa BWMKOPUCTATM MOBTOPHO).
BaxxnmBo 3abe3sneuntn cneuianbHy 06po6Ky BiAXoAiB eneKTpuMyHOro Ta
€NeKTPOHHOro o6nagHaHHs, Wo6 HaNeXHWM YMHOM BUAANUTU Ta
yTunisyBaTu BCi 3a6pyAHIOOYi PEYOBMHMN, @ TaKOX BiAHOBWUTM M MOBTOPHO
BMKOpPUCTaTK BCi MaTepianu.

OkpeMi 0cobu MOXYTb FpaTv Bax/MBY posib Yy 3abe3aneyeHHi Toro, o6
BiAXOAM €NIeKTPUYHOro Ta efIeKTPOHHOro obnagHaHHS He  cTanu
npobnemoto AnNa AO0BKINNAA; HeobXiAHO AOTPMMYBATUCS KilbKoX 6a30BMX
npasun:

- i3 BiAX04AMM €NeKTPUYHOro Ta eneKTPOHHOro ob6/agHaHHSA He MOXHa
NoBOANTUCS K i3 MOBYTOBUM CMITTSIM;

BiAXOAN €NeKTPUYHOro Ta eneKTPoOHHOro obnagHaHHA cnig 3pasath y
BiAMoBigHI NyHKTM 360py BiAXOAiB, KepoBaHi MyHiuunaniTetamm uu
3apeecTpoBaHMMM  KOMMaHismMu. Y 6aratbox KpaiHax MOXivBe
NPUMMaHHA BENIMKUX BIAXOAIB €/IeKTPUYHOrO Ta efIeKTPOHHOro
obnagHaHHA BAOMA Y KOPUCTYBauYiB.

Y 6araTbox KpaiHax, Kynywuu HOBWI Npwuiag, MOXHa 34aTv CTapui
npoaasLeBi, 3060B'13aHOMY 6€3KOLWTOBHO MPUNHATM MOro 3a MpUHLMMIOM
"oAMH 3a oauH", AKWwo ue obnagHaHHA aHaNOriyHOro TUMy i Ma€ Ti X
dyHKUIT, Wo 11 npunaa, SKuil npoaaseLb NocTavac.

BignoBigHicTh

LLINsSIXOM HaHeCeHHs MapKyBaHHS c € Ha uei BUpi6 MK NigTBEPAXYEMO
i0ro BiANOBIAHICTb YCiM pefieBaHTHMM €BPOMNENCLKMM BUMOraM Ao
6€e3MneyYHOCTi, OXOPOHW 340POB’St Ta AOBKINIS, YUNHHUM Y 3aKOHOAABCTBI
L0A0 AaHOro BUpoby.
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EHEPI'O3BEPEKEHHA

[nAa Kpaloi ekKoHOMii eneKkTpoeHeprii M1 pagumo:

BcTaHoBANIOBATM NpWUAag Ha BIACTaHI Bif AKepen Tenna, y Mmicuax, Kyau He
noTpanasoTb NPAMI COHAYHI NPOMeHi, y 406pe NPOBITPHOBAHOMY NPUMILLEHHI.

He cTaBTe rapauyy iy B XONOAWNBHUK, WOB YHUKHYTU 3pOCTaHHA TemnepaTypu
BCEepeAMHi Npunagy, Wo 3MyCcuTb KOMMpecop npautosat 6esnepepsHo.

He nepenosHtoiTe XONOAMNbHUK NPOAYKTaMK, LWO6 3abe3neunTu HanemHy
LUMPKYNALiIO NOBITPA.

Y pasi yTBOpeHHA NbOAy PO3MOPOXKYMITe Mpunaj, Wob nonerwntv nepegady
xonoay.

Y BMNaAKy BIACYTHOCTI €NEKTPOXKMBNEHHA PaJMMO TpUMaTM [ABepuAaTa
XONOANNbHUKA 3a4UMHEHUMMU.

flkomora MeHLWe BiAYMHANTE ABepuATa npwunagy i He Tpumainte ix
BiAYMHEHNMMU.

HamaraiiTeca He BCTaHOB/IIOBATU HAATO HU3bKI TEMNEPATYPU.

CTupaiiTe NuA i3 3a4HbOI CTIHKM Npunagy.

Ox0N0AXKYBaNbHI NPUAAAM, Ha AKUX MPOTATOM TPUBA/NUX MPOMIXKKIB 4acy
BCTAHOB/IEHO HAaMHMKYe HANALITYBAHHA TEMMNEPATYPU 3 MOXK/IUBOTO AianasoHy,
MOKYTb MPaLoBaTV HEPIBHOMIPHO (3 BIPOTiAHICTIO PO3MOPOXKYBAHHA BMICTY
260 HaATO BUMCOKOI TeMMepaTypu y BiAAINEHHI A1 3aMOPONKEHUX NMPOAYKTIB).

Y MOpO3uNbHOMY BifAINEHHI YW HU3bKOTEMMNEpaTypHWUX BiaAineHHax abo
npunagax He MoxHa 36epiraTv wunyyi Hanoi; AeAki NPOAYKTW, Hanpuknag,
KYBUKM 1bOAly, HE MOXHa CMOXMBATU Y HAATO XOI0AHOMY CTaHi.

BuBaliTe 3acTepexHi 3axoaM, wWob 3anobirtn HebarkaHoMy 3pOCTaHHIO
TEeMNepaTypu  3aMOPONKEHWX  MNPOAYKTIB  MNif, 4Yac  PO3MOPONKYBAHHA
XONOAMNbHUKA: HaNpPUKNag, 3aropHiTb 3aMOPOXKeHi NPOAYKTU B KinbKa Lapis
raseTHoro nanepy.

HarpiBaHHA 3amoOpoXKeHWX NPOAYKTIB Mif 4Yac PO3MOPOXKYBaHHA npuaagy
BPYYHY, 06CNyroByBaHHA abo YMLLEHHA MOKE CKOPOTUTU TEPMIH iX 36epiraHHA.
BiAUYMHEHHA ABEPUAT Ha TPUBAT NPOMIKKM Yacy MOXKe NPU3BECTU [0 3HAYHOTO
3pOCTaHHA TEMNEPaTypU y BiSAINEHHAX Npunagy.

PerynapHo ouuyyiiTe NOBEPXHi, AKI MOXYTb KOHTaKTyBaTU 3 MNpPOAYKTamMMn
XapyuyBaHHA, Ta AOCTYMHi 3/IMBHi cMCTEMM.

Ounulyiite EMHOCTI ANA BOAM, AKLLO BOHW HE BUKOPWUCTOBYBAJINCA MPOTATOM
48 roAMH; NpomuBaiiTe BOAHY CUCTeMy, Mif'eAHaHy A0 KpaHy nogjayi Boau,
AKLLO BOAA He 3/11BaNacA NPOTArom 5 AHiB.

36epiraitte cupe m’saco i puby B XONOA4UNbHUKY Y BiANOBIAHUX EMHOCTAX, WO6
BOHW HE KOHTAKTYBanM 3 iHWIMMM NPOAYKTaMM Ta He 3abpyaHuAan ix.

AKLLO XONOAUNBHUK CTOATUME MOPOXKHIM MPOTATOM TPUBANMUX MPOMIXKKIB Yacy,
BMMKHITb 1M0ro, po3mopo3bTe, BUMUIATE, BUCYLLITb Ta 3a/IMLWITh i3 BigYMHEHUMM
AsepuaTamy, Wo6 3anobirti yTBOPEHHIO NAICHABM BCEpeAUHi Npunaay.
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orjiaa BUPObY

Mausienbki
JBepusTa

Jlamnoyka

Py4xa-peryasarop
TeMIepaTypu

JiBepHUt
KOILUK

CkJisiHa
MOJIU IS

Amuk /s oBoviB
i dpyxTiB ] =

*306paXkeHHs BULLE HABEAEHO NuLLe Ans 03HaloMNeHHs. ®akTuyHa KoHdirypaulis npunagy 3anexwuTb Bia moaeni abo cneumdikauii
AncTpubloTopa.

*[INs MaKCMManbHO eKOHOMIYHOI LOAO €HEeProcroXMBaHHS KOHIrypauii y npunaai mae 6yTv BCTaHOBNEHO BUCYBHI SLUMKK, SLUWK ANs
NpoAyKTiB Ta NOAULI; ANB. 306PaXKeHHs BULLE.

KiiMmaTuuHMii Kaac
Mpunaz NnpusHavyeHo AnA eKcrayaTalii B obmexxeHoMy Aiana3oHi TemnepaTypw 4OBKINNA 3aN1€XKHO Big,
KNIMaTUYHWX 30H. He BUKOPUCTOBYWTE NpWAaZ 3a TeMnepaTyp, WO BUXOAATb 3@ BCTAHOBNEHI MeXi.
KnimaTU4HUI KNac npunagy 3a3HavyeHo Ha Tabanuli 3 TEXHIYHUM ONUCOM BCEPeAMHI XON0ANNBHOTO
BigAineHHsA.

KnimatnyHmuit knac Oosk. 1. (°C) [oBK. T. (°F)
SN Big 10 oo 32 Big 50 oo 90
N Big 16 oo 32 Big 61 0o 90
ST Big 16 oo 38 Big 61 no 100
T Big 16 no 43 Big 61 no 110

e  PO3WMPEHUI NOMIPHUIA: Lielt OXONOAXKYBaNbHUI NpUAaA, NPU3HAYEHUI AR BUKOPUCTAHHA 3a
TemnepaTypu A0BKiANA y aianasoHi Big 10 °C po 32 °C;

e MOMIPHUI: LEel OXONOAXKYBaNbHUW NpUAag, NPU3HAYEHUI ANA BUMKOPUCTAHHA 33 TemnepaTtypu
[OBKiNNA y gianasoHi Big 16 °C go 32 °C;

e  CyBTPONIYHWIA: LEel OXONOAKYBANbHUI NPUNAL NPU3HAYEHUI ANA BUKOPUCTAHHA 33 TemnepaTtypu
[OBKiNNA y gianasoHi Big 16 °C go 38 °C;

e  TPOMIYHWIA: eI OXONOAKYBANbHUIA NPUAAL NPU3HAYEHUI ANA BUKOPUCTAHHA 3a TemnepaTtypu
[OBKiNNA y gianasoHi Big 16 °C go 43 °C;
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EKCIIVIYATALIIA

IloyaToK eKcnryaTanii
MNepep noyaTkom ekcnayaTauii npunagy:

1.

MepLu HiX NiAKAYUTU XONOAUABHUK 40 AXKEPeNna XKUBJEHHA, 3a/IMLWITb MOro CTOATU Ha
niBroguHu.

lMepLu HiXK KNacTW NPOAYKTU B XONOAUNBHUK, YBIMKHITb MOro, W06 npuiag, nonpawosas
2-3 roanHu abo binblue 4 roguH, AKLWO TemnepaTtypa A0BKiNNA BUCOKA.

lMepeBipTe, 4M NpUNaA, Cyxuit BCEPeAMHI, | Y1 MOXKe NOBITPA BiNbHO LMPKYAOBATK Bing
334HbOI CTiHKM.

OUUCTITb XOTIOANBHUK BIAMNOBIAHO A0 PEKOMEHAALiN Y pO34ini

"OOTNAL" (eneKTPUYHI HaCTUHM XONOAUbHUKA MOXKHA TiIbKK

NPOTMPATK CYXOH TKAHUHOLIO).

Py4dka-pery/sisiTop Temnepatrypu
*306paxkeHHs HaBeJeHO NuLle ANs 03HaoMNeHHs. PakTuyHa KoHdirypauis npunaay 3anexuTb Big
mogeni abo cneundikauii anctpub’toTopa.

. - . . OFF
Pyuka-perynatop TemnepaTtypyv posTalloBaHa Cnpasa Ha BHYTPILLUHIM CTIHL

XONOAUBbHUKA. 4
Undpun "1, 2, 3, 4, 5, 6" He 03HaYatOTb NEBHi 3HAUYEHHA TeMNepaTypu; YUm
meHwa undpa, TMM BULoto Byae TemnepaTypa BcepeauHi,

i HaBnaku.

Konn pyyKka-perynsatop TepmocTaTa BCTaHOB/NEHA B NONOKEHHA

"OFF" (BUMK.), XONOANNBHUK HE NpautoBaTUME.

33 HopManbHUX POBOUNX YMOB (HaBeCHi Ta BOCEHM) peKOMeHAYETbCA
BCTaHOBUTU Ha Mogaenb 3 abo 4.

B3MMKy, KoM TemnepaTypa HaBKOJ/IMLIHbOTO CepesoBULLA HU3bKA,
peKoMeHAYETbCA BCTAaHOBUTU 3HaYeHHA 5 abo 6.

BniTKy, KONM TeMnepaTypa HaBKONMLLIHBOTO CEPEA0BULLA BUCOKA,
peKoMeHAYeTbCA BCTaHOBUTU Ha Mogenb 2 abo 3.

MMopaau o0 36epiraHHA NPOAYKTIB Y X0JI0JUJIbHUKY

Npupainaitte ocobamnsy ysary pubi Ta m’Acy: rotosi M’AcHi cTpaBu cnig, 3aBXam 36epiratv Ha
NONNLO BULLE Bif, CMPOro m’saca, Wob YHUKHYTU NOTpanasHHA A0 HUX 6aKTepiit. 36epiraitte
cupe M’ACO B NOCYA OCTaTHbO BEIMKOTO PO3Mipy, LWO6 YyMICTUTU M ACHI COKU; HaKpuBaiTe
oro xap4yoBoto nyiskoto abo dponbroto.

3anuwaiite A0CTaTHLO NPOCTOPY HABKO/IO MPOAYKTIB: TAKUM YNHOM NOBITPA
LMPKYNIOBAaTUME B XONI0AMU/BbHUKY Ta OXONOAKYBAaTUME BCi AOrO YaCTUHMU.

3aropraiiTe NPOAYKTH: W06 YHUKHYTU NepeHeceHHA 3amnaxiB Ta BUCMXaHHA NPOAYKTIB,
3aropTaiiTe Yu 3anakosyiTe ix okpemo. PpyKTH i 0BOYI He NOTPIGHO 3aropTaTy.
MonepeaHbO NPUroTOBaHiI CTPaBM CNif, HANEXKHUM YUHOM OXONOAUTHU: NEPLL HiXK CTaBUTK
NPUroToBaHy Xy A0 XONOA4UNbHMKA, 3a4eKaiTe, MOKM BOHA AOCTAaTHLO OXOJIOHE.

Lle sonomoske 3anobirTv 3pocTaHHIO TemnepaTypu BCcepeauHi XON0ANAbHUKA.

3aunHsAlTe ABepuATa: LWOO X0N04HE NOBITPA HE BUXOAMIIO 3 XONOAUBHUKA, 0BbMexTe
KiNbKicTb Big4MHEHb ABepLAT. [I0BEPHYBLUMCH i3 3aKyniBeNb, PO3COPTYITE NPOAYKTH, AKi
36epiraTUMyTbCA B XONI0AUNbHUKY, NEPLL HiXK BIAYUHATY 1oro AsepuATa. BigunHaiite
ABepLATa SLe ANA TOro, Wob NOKAACTU NPOAYKTU B XONOAUNBHUK ab0 BUAHATK iX.
Mpunag npuaaTHUi ana 36epiraHHA Pi3HOMaHITHUX GPYKTiB, OBOYIB, HAMNOIB Ta iHLINX
NPOAYKTIB i3 KOPOTKMM TEPMIHOM CMOXKMUBAHHA. PEKOMeHA,0BaHWIA Yac 36epiraHHA cknajae
Big 3 fo 5 AHis.

CKNAHI NONULL MOXKHA CTaBUTY BULLe abO HUMKYE ANA peryloBaHHA NPOCTOPY BCepeunHi
npunagy Ta 3py4HOI Moro ekcnyaTadii.

271



IHCTPYKIIII 31 BCTAHOBJIEHHA

MNepep ekcnayaTaui€to 3HIMITb yCi NakyBasibHi maTepianu, BKAOYHO i3 BydepHumuM nigcTtaBkamu,
NPOK/MagKamMn 3 niHomaTtepiany Ta JUMNKUMU CTPIYKaMM BCepeauHi XONOAWIbHUKA; 3HIMITb
3aXMCHY NAIBKY 3 ABEPLAT Ta KOPMYCy XON0ANNbHUKA.

Po3TalmyBaHHA
1. Hamaraiteca He BCTAHOBAOBATU XONOOMAbHUK 6inA nauTH, pagiaTopiB oOnManeHHAa Ta nig
NPAMUMM COHAYHUMM NPOMEHAMM.
BctaHoBtoliTE NpUnag,y fobpe NpoBiTpOBaHOMY 3aKPUTOMY MPUMILLEHHI.
Mpunag cnin BCTaHOBNIOBATU Ha PiBHI NOBEPXHI.
3a60pOHEHO BUKOPUCTOBYBATU XONOANNbHUK Ha BiAKPUTOMY MOBITPI.
He BCTaHOBANIONTE XONOAUIBHUK Y BOJIOTOMY UM MOKPOMY MicLy, o6 meTaniuHi AeTani He
3aipaBinn. He po3bpusKyiiTe BOAY HA XONOOUIbHUK, OCKINIbKM Lie MOXKE MOLKOAMUTH i301AL;I0 Ta
NpPU3BECTU A0 BUTOKY CTPYMY.
6. [nA NOKpaLLLeHHA po3CitoBaHHA Tenna Hag X0N04UbHUKOM MaE
6yTV He meHwe 30 cm BiNIbHOTO NPOCTOPY, Bif, 3a4HbOI CTIHKK A0
CTiHW — He meHwWwe 10 cm.

uewN

BumMmoru A0 MMPpOCTOpY AJIA ABEPUAT
[BepuaTta npunagy MatoTb BiAYMHATUCA NOBHICTIO, AK MOKa3aHo.
3abe3neuTe AOCTaTHLO BiZILHOMO MiCLLA A8 3PYYHOrO BiAUYMHEHHSA
ABEpUAT i BUCYBHUX ALLMKIB.

LI XT>890X 1005 mm al

BI/IpiBHIOBaHHH npujaaay

[na npoBeaeHHA L€l npoueaypu BiAperyntonTe HiXkKu cnepeay npunaay.
AKLLO Npuag, cToiTb HEPIBHO, ABEPUATA Ta MArHiTHI yLinbHIOBaYi He 6yayTb #
NpaLoBaTh HANEXHUM YUHOM.

MNepep, ekcnayaTaLlielo Nepecsig4iTbCA, WO HiXKKM TOPKAKOTLCA Migaoru.
Mpouenypu peryntoBaHHA:

a. noBepTaTe HiKKy 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOO, W06 NiAHATU XONOANNBHUK;
b. noBsepTanTe HisKKy NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK, LWOB ONYCTUTU XONOAUNBHUK;
c. BiAperytoiTe Npasy Ta NiBY HiXKKK 3riAHO i3 HABEAEHUMU BULLE NpoLedypamu, Wob npunas,

CTOAB rOPU30HTA/IbHO.

nepeBillIYBaHHﬂ ABEPLAT
1. BUMKHITb }XMBNEHHA XONOANNIbHUKA | BUTATHITL YCi NpeaMeTH 3 ABEPHOro KOLWMKKa.
2. 3aKpiniTb ABEPUATA JIMMKOIO CTPIYKOHO.
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3. BUKPYTITb rBUHTU BEPXHLOI KPULLIKK Ta 3HIMITb BEPXHIO KPULLIKY.

— T : =

4. BUKPYTiTb rBUHTX BEPXHLOI NETAI Ta 3HIMITb BEPXHIO NETA0.
5. 3HiIMiTb ABEPLATA, BUKPYTITb FBUHTU HUXHBOI NETAI Ta 3HIMITb HUXKHIO neTato. icna uboro
BiZperyntoinTe HixKKKM 3a piBHEM.

6. 3adikcyiiTe peryiboBaHi Hi*KKM Ta 3aKpiniTb HUXKHIO NET/IO 3 NPOTUIEKHOTO BOKY.
7. BcTaHOBITL 06MeEXKYBaY BiAKPUBAHHA ABEPLAT i KOPOOKY OCi 3 MPOTUNEKHOTO HOKY.
-
-
b
—
8. BepTuKanbHO HaBicbTe ABEPLATA HA HUMKHIO NET/IH0. 3aKPiniTh BEPXHIO NET/I0 Ta BEPXHIO KPULLKY
XONOAMNBHUKA.

3amiHa J1aMIIOYKH (A0AATKOBO)
ByAp-AKy 3amiHy Yn 06CayroByBaHHA CBITI0AIOAHMX 1aMMN Ma€e NPOBOAUTU BUPOBHUK, MOro cepBicHMi
npeacTaBHMK abo ocoba 3 noaibHoo KBanidikauieto.

3amiHa 1amMNOYOK PO3XKapIOBAHHA:
e [lepep npoBeAeHHAM 3aMiHM TAMMOYOK Bif€4HANTE XONOANNBHUK Bif, €1EKTPOXKMUB/IEHHS.
Bi3bMiTbCA 33 KPULLKY NaMMOYKM Ta 3HIMITB ii.
BUKpPYTMBLUM NPOTU FTOANHHUKOBOI CTPINIKW, BUTATHITL CTapy NaMMOYKY.
BcTaHOBITH HOBY 1aMNOYKy (MaKc. 15 BT), 3aKpyTUBLLUM 33 FOAMHHUKOBOIO CTPINIKOIO,
Ta obepexxHo nepesipTe, Yn Ao6pe BOHA 3adikcoBaHa y TpUMaui.
e  BCTaHOBITb Ha micLe KPULLKY i MiAKNOYITb XONOANABHUK A0 €NEKTPOXKUBAEHHA.
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OYUILIEHHA ¥ OBC/IYTOBYBAHHA

O4YMILeHHA ¥ J0orIs/],

Cnip, cBOEYacHO NpMBMpPaTV NUA NO3afy XON0ANNbHMKA Ta Ha NiA03i, Wob nokpawmTm
OXO/I04KEHHS Ta eHepro3bepeKeHHs.

PerynapHo nepesipaiiTe yLLiNbHIOBaY Ha ABepLATaX Ha BiACYTHICTb CMITTA.

YUCTiTb YLWLiNbHIOBAY Ha ABEPLATAX M'AKOK TKAHUHOI, 3MOYEHO MU/IbHOIO BOAOK UM PO3YMHOM
3acoby ans MuTTA.

HeobxiaHO perynapHO MUTU BHYTPILLHI NOBEPXHi XONI0ANNBbHUKA, WOD YHUKHYTU YTBOPEHHA
HENPUEMHOrO 3anaxy.

Mepes, oUNLLLEHHAM BHYTPILLHIX NOBEPXOHb BUMMUKANTE ENEKTPOXKUBNEHHSA NPUAALY, BUAMaTe
BCi NPOAYKTU, HaNoi, NOAULi, BUCYBHI ALLMKM TOLLO.

M’sIKo0 TKaHMHOIO ab0 ry6KOL, 3MOYEHUMM PO3YMHOM [IBOX CTO/IOBUX JIOXKOK Xap4oBoi coam

y NiTpi Tennoi BoAM, O4UCTITb BHYTPILLIHI MOBEPXHi X0N04UIbHUKA. MOTIM BUMMIATE YMCTOIO BOAOH
i BUTPIiTb Hacyxo. Micna oYnLEHHA BiAYMHITDL ABepLUATA | 3a4eKaiTe, NOKMU XON0ANbHUK BUCOXHE,
nepL HiXk BMUKaTU e/1eKTPOXMUBNEHHSA.

CKNagHi ANA OYMLLLEHHA YACTUHM XONOAMNbHMKA (HanpuKNaa, By3bKi 6araTowaposi KOHCTPYKL,
LWiNMHK abo KyTM) peKOMEHA0BAHO PEryNAPHO MPOTUPATU M'AKOKO CEPBETKOD, M AKOIO LLiTKOO
TOLLO, @ 32 HeOBXiAHOCTI 3aCTOCOBYBATH LLOMOMIXKHI 3aC06M (HanpUKNaA, TOHKI NAaNNYKK), Wob
YCYHYTU 3 LMX AINAHOK yci di3nyHi abo 6akTepianbHi 3abpyaHeHHs.

He BUKOpUCTOBY#iTe MU0, 3aC0bU ANA MUTTA, abpasnBHUIA NOPOLLOK, aep0o30/bHI 3acobu ans
YWLLEHHSA TOLLO, OCKINIbKM BOHW YTBOPATb 3aMaxmn BCepeayHi XON0ANIbHUKA UM 3abpyaHATL
NPOAYKTH.

YUCTiTb TPUMaAY ANA NAALWOK, NOAUL Ta BUCYBHI ALLMKM M AKOK TKAHUHOK, 3MOYEHOK MU/IbHOK
BO/ZOH0 YN PO3YMHOM 3acoby ANA MUTTA. BUTPiTb M’ KOO TKaHUHO abo 3aueKaiTe, NoKK
BUCOXHe.

MpOTPiTb 30BHILLIHI NOBEPXHi XONO0ANNbHUKA M'AKOK TKAHUHOK, 3MOYEHOH MU/IbHOK BOAOHO,
3ac060M ANA MUTTA TOLLLO, @ NOTIM BUTPITb HACYXO.

He BUKOPUCTOBYIMTE KOPCTKI WiTKKM, CTAaNEBi KY/IbKM ONA YULLEHHS, APOTAHI LWiTKKX, abpasunsHi
3acobu (Hanpuknag, 3ybHi NacTu), opraHiuHi PO3UYMHHUKM (HaNPUKNaA, CNMpT, aueToH, 6aHaHOBY
€CEHLLI0 TOLLLO), OKPIN, KUCNOTHI UM NY3KHI 3aC06U, AIKIi MOXKYTb MOLIKOAWUTM 30BHILIHI Ta BHYTPILLUHI
NOBEPXHi X0N0AMAbHMKA. OKpiN Ta OpraHiuyHi PO3YMHHUKK, HanpuKnag, 6eH30.1, MOXyYTb
AedopMyBaTH UM NOLLIKOAUTU NNACTUKOBI YaCTUHW.

Mif yac ouunLLEeHHA He OMOAICKYITe NPWUAAA HaNPAMY BOAO abo IHWMMM pigvHamK, o6 YHUKHYTU
KOPOTKOro 3aMMKaHHA Ta He BM/IMHYTU Ha @N1eKTPUYHY i30M1ALLI0 NiCNA KOHTaKTY 3 BOAOHO.

Po3Mopo>KyBaHHS

BUMKHITb €N1eKTPOXMBNEHHA XONOANNbHUKA.

BUAMITb NPOAYKTU 3 XONOAMNbHUKA | HANEXKHUM YMHOM PO3MICTITb, OO YHUKHYTM iX
PO3MOPOXKYBaHHA.

OunCTiTb 3NMBHY TPYBKY (BUKOPUCTOBYITE M’ AKi MaTepianu, Wob He NOWKOAUTM BHYTPILIHI
NOBEPXHI), NiAroTyMTe EMHOCTI 419 BOAW AN1A PO3MOPOXKYBAHHA. (He 3abyBaitTe YNCTUTU TIOTOK
[O/17 3/IMBaHHA BOAM Y BiACiKy Komnpecopa, Wwob Boga He BUAMBanacsa Ha nignory).

Bv moKeTe BUKOPWCTOBYBATU TeEMMNepPaTypy AOBKINAA A8 NPUPOAHOTO PO3MOPOKYBaHHSA; abo
K MOKHa CKOPUCTATUCA CKPEBKOM ANA 1boay, Wo6 3MEHWUTU HaMOPO3b (CAig BUKOPUCTOBYBaTH
NAacTMKoBUI abo aepes’aAHNi CKPeboK, L6 He NOLKOAWUTU TPYOKY UM BHYTPIWHI NOBEPXHi).
TaKOX MOXHa BUKOPWUCTATU NEBHY KiZIbKiCTb rapAa40i BOAN ANA NPUCKOPEHHA PO3MOPOXKYBaHHSA,
CYXUM PYLIHMKOM BUTMPAtOYM BOAY MICNA PO3MOPOXKYBaHHA.

Micna po3mopoXKyBaHHA NOKNAAITb NPOAYKTU B XONIOAN/IbHUK Ta BBIMKHITb €/1€KTPOXMBNEHHS.

3ynuHKa po6GOTH NPUIAAY

MopyLlweHHA eneKTPonocTavaHHA: y pasi NopyLEeHHA e/1eKTPONOCTa4YaHHA NPOAYKTU BCepeanHi
npuaagy MoyTb 36epiraTucA MPOTATOM KiNbKOX FOA4MH; Nig, 4ac Lboro nepiofly HamaranTecs
AKOMOTra piglle BiAYMHATN ABEPLATA XONOAUNbHUKA | HE KNAAiTh Y HbOTO iHLWI NPOAYKTU.
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. TpuBane HEBMKOPUCTAHHA: BUMKHITb XOIOAW/IbHUK, BUMMITb YCi NPOAYKTU, BUMUITE NPUNAZA,
i 3anMWiTh ABepUATa BiAYMHEHUMM, LWLO6 3aN06irTM YyTBOPEHHIO KOHAEHCATY, NAICHABM UM
HENpPUEMHMX 3anaxis.

° MNepemiweHHA: MNepL HiXK NepemilLlyBaTi NpUaaL, BUTATHITb i3 HbOrO yCi NpeaMeTH, 3aKpiniTb
LeTani IMNKO CTPIYKOIO, 3aKPYTiTb PEryboBaHi Hi¥KKKM, 3a4nHiTb ABepuATa Ta 3adikcyiTe ix. Mig,
Yyac TPaHCMOPTyBaHHA He NepeBepTaiTe NpuUAag, i He KNaaiTb Oro ropusoHTanbHo. Haxun nig vac
nepemilLleHHA He NOBUMHEH NepeBuLyBaTh 45 rpaaycis.

MOIIYK TA YCYHEHHA HECIIPABHOCTEH

HaBegeHi Huk4e npocTi Nnpo61emn MoXKHa cnpobyBaTv yCyHYTU CamMOoCTiHO. AIKLWO npobaemy He
BAAETHLCA YCYHYTH, 3BEPHITLCA A0 BiaAiNy 06CyroByBaHHA Mic/isa NPoAaky.

IIpo6aema

PimenHsa

36iit y po6oTi

[lepeBipTe, UM NiAAK/II0YEHO NPUJIAJ A0 €JEKTPOXKUBJIEHHS, Ta YU
JIOCTaTHIM KOHTAKT BUJIKU 3 PO3ETKOIO

[lepeBipTe, Un JOCTaTHA HaNpyra eJIeKTPOXHUBJIEHHS

[lepeBipTe, 41 He cTaBCst 36iH eJIeKTPOXKUBJIEHHS, | M He CpalloBaIn
3an06iKHUKHU Ha YaCTUHI KOHTYPIiB

Henpuemnui 3anax

[poAyKTH 3 CUJILHUMM 3aNlaXxaMH CJIiJi 106pe ynaKoByBaTH
[lepeBipTe, Y4 HEMAE B XOJIOAUIBHHUKY 3iNCOBaHOI ixi
BumuiiTe BHYTpillHI NOBEePXHi X0JI04UJIbBHUKA

TpuBaJia HellepepBHA
poGoTa KoMnpecopa

TpuBasa HemepepBHa po60Ta KOMIPecopa € HOPMaJbHUM SBHUILEM y CTIEKy
He pagumo kiacTH B X0JI0AH/IBHUK 3a6araTo NpoAyKTiB 3a pa3

a Mae 0x0/10HyTH, IepuI Hix ii MOkHA 6y/ie TOKIACTH B XOJOAUJIbHUK
He cnip HafTO YyacTo BiAYUHATY ABepUsATa

[lizcBiuyBaHHA He
BMHKAETbCS

[lepeBipTe, 4K NiAK/II04E€HO XOJIOAUIBHUK JI0 PKepesia
eJIeKTPOXKUBJIEHHS], | Y1 He MOLIKO/PKeHO JIaMITy MiZICBiuyBaHHs
CreniasicT HOBUHEH NPOBECTU 3aMiHy MiACBiYyBaHHS

JlBepusiTa He
3a4MHAIOTHCA HaJIeXKHUM
YUHOM

IlepeBipTe, Y4 He 3aBaXKaIOTh JIBEPIATAM YIAaKOBKHU NPOAYKTIB
[lepeBipTe, Y1 He HAXUJIEHO XOJIOAUIBHUK

'y4yHuit mym

[lepeBipTe, ¥ CTIHKO CTOITE XOJIOAHIBHUK
[lepeBipTe, Y1 MPaBU/IbHO PO3TAIIOBAHO NPUIAAIS

YwinbHIOBay ABepUAT
MOTaHO NMPHUJIATAE

[IpuGepiTh CTOPOHHI MaTepiasy 3 yliibHIOBa4Ya ABEPUAT
HarpiiiTe, a noTiM 0X0JI04iTh yIi/IbHIOBAY ABEPLAT, 1106 BiJHOBUTH
Horo ¢popmy

EMHICTb AJ151 BOAU
[ePeNOBHIOEThCS

Y X0/10iUJIbHUKY 36€epiraeTbcsi 3a6araTo NpoAyKTiB, a60 B IPOAYKTAX,
sKi 36epiraloThcsl B HbOMY, 3a6arato BOJIOTH, 1[0 TPU3BOAUTD 10
HaMOpPO>KyBaHHA Ha/IMipHOI KiJIbKOCTi JIbO/ly Ha CTiHIIi X0JIOJUIBHHKA T
cTikaHHA 3HAYHOTO 06'€MY BO/M MiJj Yac aBTOMAaTHYHOTO
PO3MOpPOXKYBaHHS

JlBepusiTa He 3a4YMHEHO HaJIEXKHUM YHHOM

lapsiunii kopnyc
XOJIOAUIBHUKA

Lle HOpMaJibHa TeNJIOBiAAa4ya BOY/JOBAaHOTO KOH/JeHCaTopa Yepe3 KopIyc
X0JIOAUIbHUKA

SIK10 KOMIIpecop BUMKHETbCS, 3a0e3eyTe HaJIeXKHY BEHTUJISALI0 AJ1s
MOKpallleHHs TelJoBigaaqi

KoHJeHcaT Ha noBepxHi

YTBOpeHHs KOH/leHCaTy Ha 30BHIIIHIX NOBEPXHAX Ta yIliJIbHIOBaui
JIBEpPLAT X0JI0JU/IbHUKA € HOPMAJbHUM SIBUILEM, KOJIU JOBKOJIMLIHSA
BOJIOTiCTb HAAMIPHO BUCOKA. BUTPITh KOH/AEHCAT PYLIHUKOM

AHoMasIbHUH IyM

JI31K4aHHA: KOMIPeCcop MOoKe JI3MKYaTH Iiji yac po60oTH, 0CO6IHUBO
B MOMEHT 3alyCKy i 3ynmUHKH. Ile HopMasbHO
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Tpick: npoTikaHHA 0X0J10/[)KyBaya BCcepeAMHI IpUIaly MOXe
CTBOPIOBATH TPicKy4ui 3ByK. Lle HopMasbHO
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Dakujeme vam, e ste si zakUpili tento spotrebic.

Pred tym, neZ budete mraznicku pouZivat, precitajte si pozorne pokyny v tejto prirucke, aby ste
maximalizovali jeho vykon. Uchovajte dokumentéciu pre nasledné poufZitie alebo pre nového vlastnika.
Tento spotrebic je uréeny vyhradne pre pouZitie v domacnosti alebo podobnych aplikaciach, ako su:

-kuchynské kuty pre zamestnancov v dielfach, kancelariach a inych pracovnych prostrediach

-farmy, hotely, motely a iné typy rezidencif

-noclahdrne (B&B)

-cateringové sluzby a podobne , kde nejde o maloobchodny predaj

Tento spotrebic¢ sa moZe pouZivat iba pre skladovanie potravin. Akékolvek iné vyuZitie sa povaZuje za
nebezpecné a vyrobca nenesie zodpovednost za akékolvek Skody. Odporic¢ame vam, aby ste si precitali
zarucné podmienky. Aby ste dosiahli najlepsi mozny vykon a bezporuchovt prevadzku svojho spotrebica,
je velmi doéleZité, aby ste si pozorne precitali tieto pokyny. Ak nebudete dodrziavat tieto pokyny, mozete
stratit ndrok na bezplatny servis v zaru¢nej dobe.

BEZPECNOSTNE INFORMACIE
Tento navod obsahuje mnoho délezitych bezpecnostnych
informacii. Odporu¢ame vam uchovat tieto pokyny na bezpe¢nom
mieste, aby boli lahko dostupné a pouZzivanie spotrebica bolo
bezproblémové.
Mraznicka obsahuje plynné chladivo (R600a: izobutdn) a izolacny
plyn (cyklopentan). Tieto plyny su Setrné k Zivotnému prostrediu,
ale st horlavé.

A Upozornenie: nebezpecenstvo poziaru

Pokial d6jde k poskodeniu okruhu chladiva:

e nepribliZzujte sa s otvorenym ohfiom ku zdroju horenia.

e Dokladne vetrajte miestnost, v ktorej je spotrebi¢ umiestneny.
VAROVANIE!

e Pri Cisteni/premiestovani spotrebica musite dat pozor, aby
ste sa nedotkli kovovych drotov vymenniku tepla na zadnej
strane spotrebica. Mohli by ste si poranit prsty alebo ruku,
alebo poskodit spotrebic.

e Spotrebic nie je konStruovany pre umiestnenie na inom

279



spotrebici. Nepokusajte sa sadat si alebo stupat na
spotrebi¢. Nie je na to konstruovany. Mohli by ste sa zranit
alebo poskodit spotrebic.

Pri prenasani / presuvani spotrebica dbajte, aby sa kabel
napajania nezachytil pod spotrebicom. Mohlo by dojst k
prerezaniu alebo poskodenie kabla napajania.

Pri umiestfiovani svojho spotrebica dajte pozor, aby sa
neposkodila podlaha, potrubia, steny atd. Nepremiestriujte
spotrebic tahanim za veko alebo kfucku. Nenechajte deti,
aby sa so spotrebi¢om hrali alebo manipulovali s
ovladacmi. Ak nebudu tieto pokyny dodrzané, nasa
spolocnost sa zrieka akejkolvek zodpovednosti.
Neinstalujte spotrebi¢ vo vlhkom, mastnom alebo prasnom
prostredi, zabrante pésobeniu priamych slneénych lucov
alebo vody.

Neinstalujte spotrebic v blizkosti zdrojov tepla alebo
horlavych materialov.

Pokial d6jde k vypadku pridu, neotvarajte veko. Na
zmrznuté potraviny by to nemalo mat vplyv, pokial bude
vypadok prudu kratsi ako 20 hodin. Pokial je vypadok
prudu dlhsi, je nutné potraviny skontrolovat a okamZzite
zjest, alebo uvarit a potom zmrazit.

Ak zistite, Ze veko truhlicového mrazdku sa da tazko
otvorit, hned ako ho zatvorite, nemajte obavy. Je to
spOsobené rozdielom tlaku, ktory sa vyrovna, a budete
moct veko otvorit za niekolko minut.

Nepripojujte spotrebi¢ na napajanie elektrickym prudom,
kym nie su odstranené vsetky obaly a chranice pre
prepravu.
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Ak bol spotrebic prepravovany vo vodorovnej polohe, pred
zapnutim ho nechajte stat aspon 4 hodiny, aby sa usadil
olej v kompresore.

Tato mraznicka sa smie pouzivat iba na planované ucely (tj.
ukladanie a mrazenie potravin).

V chladnicke na vino neskladujte lieky alebo materialy
uréené pre vyskum. Ak budete skladovat material, ktory
vyZaduje prisnu kontrolu teploty skladovania, je mozné, ze
dojde k jeho znehodnoteniu alebo mdze dojst k
nekontrolovanej reakcii a vzniku nebezpecenstva.

Pred akoukolvek manipuldciou so spotrebi¢om, odpojte
kabel napajania zo zasuvky.

Pri dodavke skontrolujte, Ze produkt nieje poSkodeny a Ze
vSetky sucasti a prislusenstvo su v dokonalom stave.

Pokial d6jde k uniku chladiva, nedotykajte sa zasuvky a
nepouzivajte otvoreny ohen. Otvorte okno a vyvetrajte.
Potom zavolajte servisné stredisko a poZiadajte o opravu.
Nepouzivajte predlzovacie kable alebo adaptéry.

Netahajte a neohybajte kabel napdjania, nedotykajte sa
zasuvky mokrymi rukami.

Vyhnite sa poskodeniu zastrcky alebo kabla napajania;
mohlo by d6jst k Urazu elektrickym priudom alebo poZiaru.
Neumiestriujte a neskladujte horlavé alebo vysoko prchavé
latky, ako su éter, benzin, LPG, propan, aerosolové nadoby,
lepidla, Cisty alkohol atd" Tieto materialy mozu spbsobit
vybuch.

Ak je napajaci kabel poskodeny, musi ho vymenit vyrobca,
jeho servisny technik alebo podobne kvalifikovany technik,
aby nedoslo k vzniku nebezpecnych situacii.

281



V blizkosti chladnicky na vino nepouzZivajte a neskladujte
horlavé spreje, ako su farby v spreji. Mohlo by déjst k
vybuchu alebo poZiaru.

Na hornu stranu spotrebica nekladte predmety alebo
nadoby s vodou.

Neodporucame pouzivat predlZzovacie kable ani sietové
adaptéry.

Nelikvidujte spotrebic¢ spalenim. Pri preprave a pouzivani
spotrebica dbajte, aby nedoslo k poskodeniu okruhu /
potrubia chladiva. V pripade poskodenia nevystavujte
spotrebic¢ ohnu, zdrojom vznietenia a okamzite vyvetrajte
miestnost, v ktorej je spotrebi¢ umiestneny.

Systém chladenia umiestneny za a vo vnutri chladnicky na
vino obsahuje chladivo. Zabrarte poskodeniu potrubia.
Vo vnutri priestoru pre skladovanie potravin v spotrebici
nepouzivajte elektrické spotrebice, pokial sa nejednd o
spotrebice odporucané vyrobcom.

Neposkodte okruh chladiva.

NepouZivajte mechanické nastroje ani inak neurychlujte
proces rozmrazovania. Pouzivajte len prostriedky
odporucané vyrobcom.

Vo vnutri priestoru pre skladovanie potravin nepouzZivajte
elektrické spotrebice, pokial sa nejedna o spotrebica
odporucané vyrobcom.

Otvory pre ventilaciu spotrebica alebo skrine, v ktorej je
spotrebic vstavany, udrZiavajte volné bez prekazok.

Na odstrafiovanie ndmrazy nepouZzivajte Spicaté alebo
ostré predmety.

Nedotykajte sa vnutornych chladiacich prvkov, a to najma
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ak mate mokré ruky, pretoze by ste sa mohli popalit alebo
zranit.Na pomoc odmrazovania nikdy nepouzZivajte susice
vlasov, elektrické ohrievace a iné podobné elektrické
spotrebice.

Namrazu neskrabte nozom alebo ostrymi predmetmi.
Mohlo by ddjst k poskodeniu okruhu chladiva a vytecené
chladivo mézZe spbsobit poZiar alebo poskodenie zraku.
NepouZivajte Ziadne mechanické zariadenia pre urychlenie
procesu rozmrazovania.

Je absolutne nevyhnutné zabranit pouZivaniu otvoreného
ohna alebo elektrickych pristrojov, ako su ohrievace, parné
Cistice, sviecky, olejové lampy a podobné, pre zrychlenie
fazy rozmrazovania.

Okolie kompresora nikdy neumyvajte vodou. Po vycisteni,
aby ste zabranili kordzii, ich dékladne utrite suchou
handrou.

Odporuca sa udrzovat zastréku v Cistote. Nanosy prachu na
zastrcke mozu spbsobit poziar.

Produkt je uréeny a vyrobeny len na pouZzitie vdomacnosti.
Tato zaruka strati platnost, ak je produkt inStalovany alebo
pouzivany v komercnych alebo nerezidenénych
priestoroch.

Tento produkt musi byt spravne instalovany, umiestneny a
prevadzkovany v sulade s pokynmi uvedenymi v brozure
pokyny pre uZivatela.

Tato zdruka je platnd len pre nové produkty a nie je
prenosna, ak je produkt znovu predany.

Nasa spolocnost vylucuje zodpovednost za ndhodné alebo
nasledné sSkody.
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Zaruka v Zziadnom pripade nerusi vase prava vyplyvajuce z
predpisov alebo zakonov.

Chladnic¢ku na vino neopravujte. VSetky opravy musi
vykonavat iba kvalifikovany opravar.

Ak likvidujete produkt so zamkom alebo zapadkou na
dverach, zaistite, aby boli dvere v bezpecnej polohe, aby sa
v produkte nemohli zatvorit deti.

Tento spotrebi¢ mézu pouzivat deti starsie ako 8 rokov a
osoby s obmedzenymi fyzickymi, senzorickymi alebo
mentalnymi schopnostami alebo osoby nezkisené a
neznalé za predpokladu, Ze je zabezpeceny dostatocny
dohlad alebo su poskytnuté dostato¢né pokyny, ako
pouzivat spotrebi¢ bezpeénym spdsobom, a Ze osoby
rozumeju moznym rizikdm.

Deti sa nesmu so spotrebi¢om hrat. Cistenie a uZivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

Zamky: ak je vasa chladnicka / mraznicka vybavena
zamkami, aby ste zabranili uvazneniu deti, ukladajte kltuc
mimo ich dosahu a nie v blizkosti spotrebica.

Pri likvidacii starej chladnicky / mraznicky z bezpecnostnych
dovodov rozbite vsetky staré zamky a zapadky.

PRE volne stojaci spotrebic: tento chladiaci spotrebic nie je
uréeny na pouzivanie ako vstavany spotrebic.

KAZDU vymenu alebo Gdribu Ziaroviek LED by mal
vykonavat vyrobca, jeho servisny zastupca alebo osoba s
podobnou kvalifikaciou. Ziarovka ma triedu energetickej
ucinnosti G.

V tomto spotrebici neskladujte vybusné latky, ako su
aerosolové nadoby s horlavou podpornou latkou.
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e Spotrebi¢ musi byt po poufZiti a pred vykonanim udrzby
uzivatela odpojeny od zasuvky.

e VAROVANIE: Zlikvidujte chladni¢ku podla miestnych
regulacnych organov, pretoze pouziva horlavy fukaci plyn a
chladivo.

e VAROVANIE: V zadnej Casti spotrebi¢a neumiestiujte
viacnasobné prenosné predlzovacie zasuvky ani prenosné
napajacie zdroje.

e NEBEZPECENSTVO: Riziko uviznenie deti. Skér, nez
vyhodite staru chladnicku alebo mraznicku: - Dajte dole
dvere.-Nechajte police na mieste, aby deti lahko nevosli
dovnutra.

e Pred instalaciou prislusenstva musi byt chladnicka
odpojena od zdroja elektrického napajania.

LIKVIDACIA STAREHO SPOTREBICA

Tento spotrebic je oznaceny podla eurdpskej smernice 2012/19 / EU o odpade z elektrickych a elektronickych
zariadeni (OEEZ) .OEEZ sa tyka prchavych latok (ktoré mézu mat skodlivy vplyv na Zivotné prostredie) a
zékladnych sucasti (ktoré mozno opakovane vyuZit). Je nutné postupovat podla OEEZ, aby sa riadne zlikvidovali
vsetky prchavé latky a recyklovali vietky materialy.Jednotlivci mézu hrat vyznamnu Glohu pri ochrane Zivotného
prostredia. Pri likviddcii je nutné dodrZiavat niektoré zakladné pravidla: S elektrickymi a elektronickymi
zariadeniami sa nesmie zaobchddzat ako s domovym odpadom.Elektrické a elektronické zariadenia musia byt
odovzdavané do prislusného zberného dvora spravovaného miestnou samospravou alebo registrovanu
spolo¢nostoi. V mnohych krajinach sa organizuje odber velkych elektrickych a elektronickych zariadeni z
domacnosti.V mnohych krajinach, ked kupite novy spotrebi¢, méZzete stary odovzdat obchodnikovi, ktory musi
bezplatne prijat jeden stary spotrebi¢ za jeden novy predany spotrebi¢, ak sa jednd o ekvivalentny typ s
rovnakym uréenim, ako novy zakipeny spotrebic.

285



Zhoda s predpismi

Umiestnenim znacky c E na tento produkt potvrdzujeme zhodu so vietkymi prislusnymi eurépskymi
smernicami tykajucimi sa bezpecénosti, ochrany zdravia a ochrany Zivotného prostredia, ktoré je mozné
pouZit pre tento produkt.

USPORA ENERGIE

Pre vysSiu Usporu energie odporu¢ame:

* Neinstalovat spotrebi v blizkosti zdrojov tepla, indtalovat ho mimo dosahu priameho
slne¢ného svitu a v dobre vetranej miestnosti.

* Nevkladat do chladni¢ky hortce potraviny. Zvysila by sa vnutorna teplota a kompresor
by bezal bez prestavok.

* Nehromadit potraviny, aby sa zabezpetila dostatoénd cirkulacia vzruchu.

* Ak je v spotrebici namraza, vykonajte odmrazenie, aby sa zaistil spravny prenos chladu.
o Ak dojde k vypadku elektrického pridu, nechajte dvere chladnicky zatvorené.

o Otvarajte dvere spotrebica ¢o najmenej.

* Nenastavujte termostat spotrebica na prili$ nizku teplotu.

* Odstrarniujte prach, ktory sa hromadi na zadnej strane spotrebica. Ak sa chladiace
spotrebice pouZivaju dlhsiu dobu pod spodnou hranicou rozsahu teplét, pre ktoré su
urcené, ich prevadzka nemusi byt konzistentnd (moéze dochadzat k rozmrazovaniu obsahu
alebo prilis velkému narastu teploty v priestore pre mrazené potraviny).

« Sumivé napoje by sa nemali ukladat do mraznicky alebo mraziaceho boxu, ani do
priestorov s nizkou teplotou, a niektoré vyrobky, napriklad kocky ladu, by sa nemali
konzumovat prili$ studené.

 Je nutné zabezpetit, aby nebola prekraovand doba skladovania doporuéend vyrobcom
pre akykolvek druh potravin, najma pre preddvané rychlozmrazené potraviny skladované v
mraznicke alebo mraziacom boxe.

 Je nutné prijat opatrenia na ochranu pred neprimeranym zvysenim teploty zmrazenych
potravin po¢as odmrazovania chladiaceho spotrebi¢a, napriklad obalit zmrazené potraviny
niekolkymi vrstvami novin.

® Vzrast teploty zmrazenych potravin pocas ru¢ného odmrazovania, udrzby alebo Cistenie
by mohol skratit dobu skladovatelnosti.

o Ak st dvierka alebo vekd opatrené zamkami, je nutné uchovavat kliée mimo dosahu deti
a nie v blizkosti chladiaceho spotrebica, aby sa zamedzilo uzamknutiu deti vo vnutri
spotrebica.

¢ Otvaranie dvierok na dlhsiu dobu méZe vyznamne zvysit teplotu v jednotlivych
priestoroch spotrebica.

 Pravidelne Cistite povrchy, ktoré mézu prist do styku s potravinami, a pristupné
vypustacie systémy.

¢ Ak sa nadrZe na vodu nepouZivali po dobu 48 h, vycistite ich. Pokial nebola vypustena
voda pocas 5 dni, preplachnite vodny systém pripojeny k privodu vody.

* Surové maso a ryby skladujte vnutri chladnicky vo vhodnych nadobach, aby sa nedostali
do styku s inymi potravinami, alebo z nich neodkvapkavala $tava na iné potraviny.

* Ak je chladiaci spotrebi¢ ponechany dlhsiu dobu prazdny, vypnite ju, odmrazte, vycistite,
vysuste a nechajte otvorené dvierka, aby sa zamedzilo vzniku plesne vo vnutri spotrebica.
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PREHLAD PRODUKTU

Malé dvierka

Svetlo

Otoc¢ny regulator
teploty

Priehradka
vo dverach

Sklenena —
polica

Priehradka
na ovocie
a zeleninu

Energeticky najuspornejsia konfigurdcia vyZaduje, aby boli v spotrebici nainStalované priehradky, schranka na
potraviny a police, pozri obrazky vyssie.

*Vyssie uvedeny obrazok je len orientacny. Skuto¢na konfigurdcia bude zavisla na fyzickom produkte alebo vyhlaseni
distributora

Klimaticka trieda
Spotrebic je urceny pre pouZivanie v obmedzenom rozsahu okolitych tepl6t v zavislosti na klimatickych zénach.
NepouZivajte spotrebi¢ mimo stanoveny rozsah teplot. Klimaticka trieda vasho spotrebica je uvedena na stitku s
technickymi Gdajmi vnutri mraznicky.

Klimaticka trieda Teplota okolia T. (°C) Teplota okolia T. (°F)
SN 0d 10 do 32 0d 50 do 90

N 0d 16 do 32 0d 61 do 90

ST 0Od 16 do 38 0Od 61 do 100

T 0Od 16 do 43 0d 61do 110

e rozsirené mierne pasmo: Tento chladiaci spotrebic je ureny na pouZivanie pri teplotach okoliaod 10° Cdo 32 °C,,
* mierne pasmo: Tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouZzivanie pri teplotdch okolia od 16 *°Cdo 32 °C.;

e subtropické pasmo: Tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouZzivanie pri teplotach okolia od 16 °Cdo 38 ° C.,

o tropické pasmo: Tento chladiaci spotrebic je ur¢eny na pouZivanie pri teplotach okolia od 16 ° Cdo 43 ° C.
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POUZITIE

Ako zacat pouzivat

Pred zaciatkom pouZivania mraznicky vykonajte nasledujuce kontroly:

1.
2.

Nez pripojite chladni¢ku k napajaniu, nechajte ju pol hodiny v pokoji stat.

NeZ do chladnicky uloZite potraviny, nechajte ju bezat 2-3 hodiny, alebo 4 hodiny v pripade vysokej okolitej
teploty.

Vnutraj$ok je suchy a okolo zadnej strany méze volne cirkulovat vzduch.

Vydistéte vnutro tak, ako je uvedené v ¢asti STAROSTLIVOST O SPOTREBIC (elektrické sucasti chladnicky
mozno utriet iba suchou handrou).

Otocny regulator teploty

. Gombik pre vyber teploty je umiestneny na pravej
bocnej stene vnutri chladnicky..

. Cislo 1, 2, 3, 4, 5, 6 neznamena konkrétnu teplotu,
¢im nizsie je toto Cislo, tym vys$sia bude vnutorna
teplota a naopak.

. Ked'je ovladaci gombik termostatu nastaveny na
“OFF”, chladni¢ka nebude fungovat.

. Za normalnych prevadzkovych podmienok (na jar a
na jeseri) sa odporuéa nastavit na model 3 alebo 4.

. V zime, kedy je okolita teplota nizka, sa odporuca
nastavit na model 5 alebo 6.

. V lete, ked' je teplota okolia vysoka, sa odporuca

nastavit na model 2 alebo 3.

Tipy pre spravne uloZenie potravin
Mimoriadnu pozornost venujte mésu a rybam: Uvarené jedld sa musi vidy skladovat nad
surovym masom, aby sa zabranilo prenosu baktérii. UloZte surové maso na tanier, ktory je
dostatoéne velky, aby zachytil $tavy, a zakryte ho féliou.Okolo potravin nechajte volné miesto:
to umozni chladnému vzduchu v chladnigke cirkulovat a udrZiavat tak vietky miesta v
chladnicke v chlade.

Ponechajte priestor okolo potravin: tymto sp6sobom je podporovana cirkulacia vzduchu v
chladnicke a vsetky oblasti spotrebica st spravne chladené.

Potraviny zabalte !: potraviny je nutné samostatne zakryt alebo obalit, aby sa neprenasali
zapachy a potraviny nevyschli. Ovocie a zeleninu netreba balit.

Uvarené potraviny musia byt riadne schladené: pred uloZenim uvarenych potravin do
chladnicky sa musia potraviny riadne schladit. Tym zabranite zvy3eniu teploty v chladni¢ke

.Zavarajte dvere !: aby chladny vzduch neunikal, otvarajte dvere ¢o najmenej. Ked' sa vrétite z

nakupu, pred tym, neZ otvorite dvere chladnicky, potraviny roztriedte.
Dvere otvdrajte len pri vkladani alebo odoberani potravin.
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POKYNY PRE INSTALACIU

Pred pouZzitim odstrarite vietok obalovy material vratane spodnych timiacich podloZiek, kusov penového
plastu a pasik vo vnutri chladnicky; strhnite ochrannu féliu na dverach a telese chladnicky.

Umiestnenie
Neumiestriujte spotrebic¢ do blizkosti sporakov alebo radidtorov, ani na priame slne¢né svetlo.
Nainstalujte spotrebic na dobre vetrané miesto vnutri miestnosti.
Spotrebi¢ by mal stat na hladkom povrchu.
Je zakazané poutzivat chladnitku vo vonkajSom prostredi.
Neumiestriujte mraznicku do vihkého alebo mokrého priestoru, aby sa predislo hrdzaveniu
kovovych sucasti. Nestriekajte na mraznic¢ku vodu, aby sa zamedzilo zniZeniu ucinku izolacie a
vzniku zvodového pradu.
6. Volny priestor nad chladni¢kou musi byt vaési ako 30 cm, zadna vzdialenost od steny musi byt

vdcsia ako 10 cm, aby sa podporilo odvadzanie tepla.

R wWwN e

Dvere jednotky sa musia dat plne otvorit, ako je znazornené.

PoziadavKky na priestor dveri ’—|
$xH>890x1005 mm

Vyrovnanie jednotky
Pre vyrovnanie jednotky nastavte dve vyrovndvacie noZi¢ky v prednej
Casti jednotky.
Pokial jednotka nie je vyrovnana, nebudu dvere a magnetické tesnenie v
spravnom zdakryte.
Pred pouZzitim sa uistite, Ze sa noZicka dotyka zeme.
Pozrite sa dolu zhora, v smere hodinovych ruciciek a proti smeru
hodinovych ruciciek povolte, respektive utiahnite.

Vymena Ziarovky (volitel'na)
Kazdu vymenu alebo adrzbu Ziaroviek LED by mal vykonavat vyrobca, jeho servisny zéstupca alebo
osoba s podobnou kvalifikaciou.

Vyména Zarovek:

o Pred vymenou Ziarovky odpojte napdjanie.

o Uchopte a odstrarite kryt Ziarovky.

o Vymontujte staru Ziarovku ota¢anim dolava.

. Namontujte novu Ziarovku (max. 15 W) otdéanim doprava a uistite sa, Ze drzi v drZiaku Ziarovky.
o Namontujte kryt Ziarovky spat na miesto a opét pripojte chladni¢ku knapajaniu.
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OTOCENIE ZAVESENIA DVERI

1. Vypnite chladnicku a odstrarite vSetky predmety z priehradky vo dverach.
2. Pripevnite dvere paskou.

3. Odsraubuijte Srauby horného krytu a odstrante horny kryt.

4. Odsraubujte Srauby horného krytu a odstrarite horny kryt.
5. Odstrarite dvere, odSraubujte Srauby dolného zavesu a odstrarite dolny zaves.. Potom
vyrovnajte nohy.

6. Pripevnite vyrovndavacie nohy a dolny zaves na opac¢nu stranu.
7. Namontujte zarazku dveri a puzdro osi na opacnu stranu.

—

8. Zvisle nasadte dvere na dolny zaves. Pripevnite horny zaves a horny krytchladnicky.
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CISTENIE A STAROSTLIVOST

Cistenie a starostlivost’
Prach za chladni¢kou a na zemi by sa mal v¢as odstrafiovat, aby sa zlepsila G¢innost chladenia a zniZila sa
spotreba energie.
Pravidelne kontrolujte tesnenie dveri, ¢i na iom nie su Ziadne nedistoty.
Cistite tesnenie dveri makkou latkou navlhéenou mydlovou vodou alebo zriedenym saponatom.
Vnutro chladnicky by sa mal pravidelne Eistit, aby sa predislo vzniku zdpachu.
Pred Cistenim vnutra vypnite napajanie, vyberte vSetky potraviny, policky, zasuvky atd.
Cistite vnutro chladni¢ky mikkou latkou alebo $pongiou s dvoma lyZickami jedlej sédy v jednom litri teplej vody.
Potom oplachnite povrch vodou a utrite ho. Po vycisteni otvorte dvere a nechajte vnutro prirodzene vyschnut,
neZ zapnete napdjanie.
TaZko Cistitelné miesta vo vnutri chladnicky (napriklad Gzke panely, $kéry a rohy) sa odportia pravidelne utierat
makkou handrou, méakkou kefkou a pod., V pripade potreby v kombinacii s pomocnymi ndstrojmi ( napriklad
tycinkami), aby bolo isté, Ze sa v nich nebudi hromadit necistoty alebo baktérie.
Nepouzivajte mydlo, saponat, praskovy Cistiaci prostriedok, Cistiaci prostriedok v spreji atd", pretoZe tieto
prostriedky by mohli spdsobit zapach vo vnutri chladni¢ky alebo kontaminovat potraviny.
Cistite priestor pre flase, police a priehradky makkou ldtkou navihéenou mydlovou vodou alebo zriedenym
saponatom. Vysuste ich makkou latkou, alebo ich nechajte prirodzene uschnut.
Utrite vonkajsi povrch chladni¢ky mékkou latkou navlhéenou mydlovou vodou, saponatom a pod. A potom ho
utrite do sucha.
NepouZivajte tvrdé kefy, drotenku, drotené kefy, brasne prostriedky (napriklad zubnd pastu), organické
rozpustadld (napriklad alkohol, acetén, amylacetat pod.), vriacu vodu, ani kyslé alebo zésadité prostriedky, ktoré
by mohli poskodit povrch chladi¢a a vnutro. Vriaca voda a organické rozpustadld ako benzén by mohli spdsobit
deformaciu alebo poskodenie plastovych sucasti.
Na oplachovanie po ¢isteni nepouzivajte te¢tcu vodu ani iné tekutiny, aby sa zamedzilo skratu alebo poskodenia
elektrickej izolacie

Odmrazovanie
Vypnite chladnicku.
Vyberte z chladnicky potraviny a naleZite ich uloZte, aby sa neroztopili.
Vycistite odtokovu rdrku (pouzite makké materialy, aby sa neposkodila vnitorna vrstva). Pripravte nadoby s
vodou na odmrazovanie. (Davajte pozor na odkvapkdavaciu misu v priestore kompresora a vyprazdrujte ju, aby
nepretiekla.)
Rozmrazovanie moze prebehnit prirodzene pésobenim okolitej teploty; tiez mdzete pouzit skrabku na fad, aby
ste odstranili namrazu (pouZite drevenu alebo plastovu skrabku, aby ste neposkodili kryciu vrstvu alebo rarku).
Odmrazovanie mézete urychlit tiez vhodnym mnozstvom horucej vody. Pripravte si suchd utierku na
odstrédnenie vody po odmrazeni.
Po rozmrazeni vloZte potraviny spat do chladnicky a zapnite ju.

Odstavenie spotrebica
Vypadok napajania: V pripade vypadku napajania mozno uchovévat potraviny vnutri spotrebica
niekolko hodin; pocas vypadku napdjania obmedzte otvaranie dveri a nevkladajte dovnutra dalSie
potraviny.
Dlhodobé odstavenie: Vypnite chladnicku, vyberte vSetky potraviny, vycistite spotrebic a nechajte
veko otvorené, aby sa zamedzilo pripadnému vzniku kondenzatu, plesne alebo zdpachu.

Premiestriovanie: Pred premiestfiovanim spotrebica vyberte cely obsah, pripevnite vSetky sucasti
paskou, utiahnite vyrovnavacie nohy, zavrite dvere a utesnite ich. Pocas prepravy neotacajte spotrebic
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spodnou stranou hore, ani ho nepokladajte do vodorovnej polohy. Uhol ndklonu pocas pohybu nesmie

prekrocit 45°.

RIESENIE PROBLEMOV
Nasledujuce jednoduché problémy sa mézete pokusit vyriesit sami: Pokial problém nejde vyriesit, obratte sa
na oddelenie popredajného servisu.

Problém

Riesenie

Spotrebi¢ nefunguje

« Skontrolujte, ¢i je spotrebi¢ pripojeny k napajaniu alebo ¢i ma zastréka
dobry kontakt.

» Skontrolujte napatie, ¢i nieje prili$ nizke.

» Skontrolujte, ¢i nedoslo k vypadku napéjania alebo vypnutia uréitych
okruhov.

Zapach

¢ Potraviny vydavauice zdpach sa musia tesne zabalit.
« Skontrolujte, ¢i vnutri niesu nejaké pokazené potraviny.
o Vy(istite vnutro chladnicky.

Dlhodobo beZiaci kompresor

« Dlhodoby chod chladni¢ky je norméalny v pripade vysokej okolnej
teploty.

¢ Neodportca sa ukladat do chladni¢ky prili§ mnoho potravinnaraz.
« Potraviny by mali pred vloZenim do chladnic¢ky vychladnat.

» Dvere by sa nemali otvarat prili$ asto.

Nerozsvecuje sa svetlo

« Skontrolujte, ¢i je chladni¢ka pripojena k napdjaniu a ¢i nieje
poskodené svetlo.
* Nechate vymenit Ziarovku odbornikom.

Dvere se spravne nezatvaraju

» Skontrolujte, ¢i dveram neprekazaji obaly potravin.
» Skontrolujte, ¢i nie je chladni¢ka naklonena.

Hlasity hluk

» Skontrolujte, ¢i chladni¢ka stoji stabilne.
» Skontrolujte, ¢i je prisluSenstvo umiestené na spravnych miestach.

Tesnenie dveri netesni

e Odstrarite cudzi material z tesnenie dvier.
» Ohrejte tesnenie dveri a potom ho ochlad'te, aby sa obnovil jeho tvar.

Odkvapkavacia misa preteka

o Vnutri chladnicky je prilis mnoho potravin, alebo uloZené potraviny
obsahuju prili§ mnoho vody, ¢o ma za nasledok silnéodmrazovanie.
» Dvere niesu spravne zavrené.

Horuca skrina

¢ Odvadzanie nahromadeného tepla z kondenzatoru cez skritu je

normalny jav.

« Pokial sa kompresor vypina, zaistite vetranie, aby ste podporili
odvadzanie tepla.

Kondenzacia na povrchu

« Kondenzicia na vnitornom povrchu a tesneni dveri chladnicky je
normalny jav, ak je okolity vzduch prili$ vlhky. Utrite kondenzat utierkou.

Neobvykly hluk

« Vr€anie: kompresor méze za chodu vréat, najma pocas sptistania a
zastavovania. Jedna sa o normalny jav.
« Skripanie: chladivo priidiace vniitri spotrebiéa.
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EN

FOR appliances without a 4-star compartment: this refrigerating appliance is not suitable for
freezing foodstuffs

FOR a free standing appliance: this refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in
ppliance

FOR Wine Coolers: this appliance is intended to be used exclusively for the storage of wine

FOOD STORAGE
Position different food in different compartments according to be below table

Refrigerator compartment Type of food

e Foods with natural preservatives, such as jams, juices,
drinks, condiments.
e Do not store perishable foods

Door or balconies of fridge
compartment

e Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin

. Do not store bananas, onions, potatoes, garlic in the
refrigerator

Crisper drawers (salad drawer)

Fridge shelf — middle e Dairy products, eggs

e  Foods that do no need coocking, such as ready-to-eat

Fridge shelf —top foods, deli meats, leftovers.

Foods for long-term storage

Bottom drawer for raw meet, poultry, fish
Middle drawer for frozen vegetables, chips.

Top tray for ice cream, frozen fruit, frozen baked
goods.

Freezer drawer(s)/tray

. It’s suggested to set the temperature at 4°C in the fridge compartment, and, whether
possible, at -18°C in the freezer compartment.

. For most food categories, the longest storage time in the fridge compartment is achieved
with colder temperatures. Since some particular products (as fresh fruits and vegetables)
may be damaged with colder temperatures, it is suggested to keep them in the crisper
drawers, whenever present. If not present, maintain an average setting of the thermostat.

e  For frozen food, refer to the storage time written on the food packaging. This storage
time is achieved whenever the setting respects the reference temperatures of the
compartment (one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°

POSITIONING

Install the appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

- Extended temperate (SN): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’

- Temperate (N): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C’

- Subtropical (ST): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 38 °C’




- Tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging
from 16 °C to 43 °C’

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

“Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are available for a
minimum period of seven years after placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years and door gaskets
for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the model on the market”.

GUARANTEE

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year for
Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco, 6 months
for Algeria, Tunisia no legal warranty required.

TECHNICAL ASSISTANCE

To contact the technical assistance, visit our website: https://corporate.haier-europe.com/en/

Under the section “website”, choose the brand of your product and your country. You will be
redirected to the specific website where you can find the telephone number and form to contact the
technical assistance

For further information about the product, please consult https://eprel.ec.europa.eu/ or scan the QR
on the energy label supplied with the appliance



BG

3a oxJaguTenuTe 3a BHHO: ,»,TO3U ype€a € IpeaHasHa4y€H [a C€ H3M0J3Ba CAUHCTBCHO 3a

ChXpaHsBaHE Ha BUHO™

3a cBOOOAHOCTOSII ype: ,,TO3H XJIaUIeH ypell He € MpeJHa3HaueH 3a BrpakaaHe
3a ypexn Ge3 ornmeneHue 4 3Be3AU: ,,TO3M XJIQMWICH ypel He € MOAXOMAIN 3a 3ampassiBaHe Ha

XpaHUTEIHU MPOJYKTH

CKJIAL 3A XPAHA

IMocTaBsiiTe pa3IMYHATE XPAHN B PA3TMYHATE OT/CICHHS, KAKTO € II0COYEHO B TAONHIATA MO-10ITy.

OTaesieHne HA XJIATUITHHKA

Bua xpana

BpaTaTa WIM TOCTaBKUTE Ha
BparTaTta Ha XJIaTAITHOTO
OTACJIICHUC

XpaHH ¢ €CTECTBEHH KOHCEPBAHTH KaTO KOH(HUTIOPH,
COKOBE, HAITUTKH, TIOTPABKH.
He npwixre Tam Obp30pa3sBaIsILy Ce XPaHH.

Yekmemke 3a  [UIOAOBE M
3eIeHYIyIH (YeKMEmKe 332 CBEXKO
ChXpaHEHHE)

ITnogoBere, OmiKMTE W 3eNeHUYLUTE TpsAOBa na ce
MOCTABSIT OTJCIHO.

He cwxpansiBaiiTe 6aHaHHM, JIyK, KapTopu U 4EChH B
XJIQIHJTHHKA.

Padt Ha xaguIHNUKA — cpeieH

Mieynu npoayKTH, sifa

L4 Xpal—m, KOUTO HE C€ HYXOAasAT OT IOTBCHE, KaTo
Hammpumep TOTOBU 3a KOHCyMalus XpaHu,
JCIIMKATCCHU MECa, OCTAaThIIN.

PadT Ha xaMIHMKA — FOpPEH

e  XpaHu 3a IBATOCPOYHO CHXPAaHEHHUE.

e  Haii-momHOTO YeKMemKe € 3a CypoBO MECO, NTHIU H

YekMemKkeTa/IOCTaBKa Ha puoa.

(bpuzepa e  CpemHOTO YeKMeMmKe € 3a 3aMpa3eHH 3eJICHUYIH U
OJlaHIIMpPaHH KapTO(Hu.

e  Haii-ropHata mocTaBka € 3a ClajoNel, 3aMpa3cHH
IUIOAOBE U 3aMPa3eH!U [CUHBA.

e  IlpenopwuBa ce Temreparypara B XJIaJMIIHOTO OT/EIEHHE aa ce 3anajae Ha 4°C u, ako e
BB3MOXHO, Ha -18°C BBB ()pU3EpPHOTO OTACICHHE.

e  3a mOBEYETO KATErOPUM XPAaHM HA-IBIBI CPOK HAa CHXPAaHCHHE B XJIAJHIHOTO
OTJICNICHHE Ce NOCTHTa TPU IO-HUCKU TeMIepaTypu. Thil KaTto OmpeieneH MpPOIYKTH
(KaTO MPECHHM IUIOAOBE M 3EICHYYIIN) MOXKE Ja C€ PA3BAILIT MPH II0-HUCKK TEMIICPATypH,
ce NpenopbyBa Jia TH ChXpaHABaTe B YEKMEDKETaTa 3a CBEXKO ChXpaHEHHE, aKo UMa
TakuBa. B poTuBeH cityyait nmoaspikaiite TepMocTaTa Ha CpeiHa ITO3ULIHS.

e  3a 3aMpa3eHM XpaHM Cla3BaiiTe Cpoka 3a ChbXpaHEHHE, IIOCOYEH Ha OIIAaKOBKaTa Ha
XpaHUTEIHHUS NMPOAYKT. To3M Cpok Ha ChXpaHEHHE ce MOCTUra, KOraTo HacTpoiikaTa
0TroBaps Ha pe)epeHTHUTE TEMIIEPaTypH B OTIeNeHUETo (eaHa 3Be31a -6°C, nBe 3Be3au
-12°C, tpu 3Be3au -18°C).




NO3UIIUOHUPAHE
VHucranmpaiite ypeaa Ha MsCTO, KBACTO TEeMIepaTypara Ha OKOJHATa Cpela ChOTBETCTBA Ha
KJINMaTHYHUS KJIac, II0OCOYEH Ha TaberKaTa ¢ JaHHU Ha ypena:
- Pasmpen ymepen (SN): ,,;To3um XJIaJumiieH ypel € HpeaHa3HaueH Ja ce H3IO0J3Ba IpH
TeMIepaTypa Ha okonHaTa cpeza ot 10 °C mo 32 °C*
- Vmeper (N): ,,To3M XIaAWICH ypel € NpeiHa3HaueH [a ce M3IO0J3Ba IIPH TeMIepaTypa Ha
okosnHara cpena ot 16 °C no 32 °C*
- Cy6tponuuen (ST): ,,m031 XJaanieH ypeJ € npeIHa3HaueH Jja ce U3IO0I3Ba IIPH TeMIepaTypa
Ha okosHata cpeaa ot 16 °C no 38 °C*
- Tpormuen (T): ,,To3u XnaauieH ypex e mpeIHa3HauyeH Ja ce M3I0M3Ba IpH TeMIeparypa Ha
okonHara cpeaa ot 16 °C no 43 °C*

HAJIMYHOCT HA PESEPBHU YACTHU
TEPMOCTATH, TEMIICPAaTypHU JATYHULM, TEYATHU IUIATKH M W3TOYHHIM HAa CBETIIMHA HAaW-MaJKO B
MPOIBIDKCHUE Ha CEAeM TOIMHH Cle] ITyCKaHeTO Ha I1a3apa Ha HocjeAHaTa Opoiika oT Mopena.
PBKOXBAaTKM 3a BpaTH, MAaHTU 3a BpaTH, paToBE M YEKMEPKETa Hail-MaJKo B MPOIBDKEHHE Ha
celleM rO/IMHM, U YIUTBTHEHUS 32 BpaTH Hal-MaJIKO B NMPOAbJDKeHUE Ha 10 TOJUHU clie]] MyCKaHEeTo
Ha I1a3apa Ha rocyieHata Opoiika oT Mozena;

TAPAHIUA

MunumanHata rapaHuus e: 2 roauHu 3a crpanure oT EC, 3 rogunu 3a Typuwus, 1 roauna 3a
O0enuHEHOTO KpaicTBo, 1 roguuHa 3a Pycus, 3 roqunu 3a lBenus, 2 rogunu 3a CepOust, 5 roguHu
3a Hopserus, 1 roaguna 3a Mapoko, 6 Mecena 3a Amkup; 3a TyHMC HE ceé W3HCKBAa 3aKOHOBa
rapaHIus.

TEXHUYECKA ITIOMOI1I]

3a 1a ce CBBpXKETE C TEXHHYECKATa IOMOII, rocerere Hammmsi yeOcaift: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . B pasnena ,,websites* n3zdepere MapkaTta Ha Ballius NPOJIYKT U BalllaTa IbpKapa.
IIle ObaeTe NpeHACOYEHH KbM KOHKPETHHs yeOCalT, KbIETO MOXETE Jla HaMepuTe TelehOHHUS
HOMep 1 (hopMyJIsipa 3a Bpb3Ka C TEXHHYECKaTa IIOMOIIL

3a  gombiHMTENHAa WHpOPMALMS  OTHOCHO — IPOJYKTa, MOIs, KOHCYITHpaiite ce ¢
https://eprel.ec.europa.eu/ umm ckanupaiite QR Ha eHEPrHIHUS ETHUKET, JOCTABEH C ypeaa



ES

En el caso de los armarios para la conservacion de vinos: «Aparato destinado a utilizarse
exclusivamente para la conservacion de vinos»

En el caso de los aparatos de libre instalacion: «Este aparato no esta destinado a utilizarse como
aparato encastrabley.

En el caso de los aparatos sin compartimento de cuatro estrellas: «Este aparato no es adecuado para
la congelacion de productos alimenticiosy.

ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

Coloque diferentes alimentos en diferentes compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente.

Compartimentos del frigorifico Tipo de alimento

. Alimentos con conservantes naturales, como
mermeladas, zumos, bebidas y condimentos.
e No almacene alimentos perecederos.

Puerta o balcones del
compartimento del frigorifico

. Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse por
separado en el recipiente de verdura.

jon d d .
Cajon de verdura e  No guarde platanos, cebollas, patatas ni ajos en el

frigorifico.
Estante del frigorifico - central e Productos lacteos, huevos
e  Alimentos que no necesitan cocinarse, como
Estante del frigorifico - superior alimentos listos para comer, carnes delicatessen y
sobras..

. Alimentos para almacenamiento a largo plazo.

. Cajon inferior para carne cruda, aves de corral y
pescado.

Cajones del congelador/ bandeja e  Cajon central para verduras congeladas y patatas
fritas.

e  Bandeja superior para helado, fruta congelada y
productos horneados congelados.

. Se sugiere ajustar la temperatura a 4°C en el compartimento del frigorifico y, si es posible, a -
18°C en el compartimento del congelador.

. Para la mayoria de las categorias de alimentos, el tiempo de almacenamiento mas largo en el
compartimento del frigorifico se logra con temperaturas mas frias. Dado que algunos
productos en particular (como frutas y verduras frescas) pueden dafarse con temperaturas
mas frias, se sugiere mantenerlos en los cajones de verduras, siempre que haya. Si no hay,
mantenga un ajuste medio del termostato.

. Para alimentos congelados, consulte el tiempo de almacenamiento escrito en el envase de los
alimentos. Este tiempo de almacenamiento se consigue siempre que el ajuste respete las
temperaturas de referencia del compartimento (una estrella -6°C, dos estrellas -12°C, tres
estrellas -18°C).




POSICIONAMIENTO
Instale el aparato en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la clase climatica
indicada en la placa de caracteristicas del aparato:
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °C y 32 °C»
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °C y 32 °C»
- Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 16 °C y 38 °C»
- Tropical (T): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de
entre 16 °C y 43 °C»

DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes luminosas, durante un
periodo de, como minimo, siete afios tras la introduccion en el mercado de la ultima unidad del
modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo de, como minimo, siete afios, y
juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez afios tras la introduccién en el mercado
de la Gltima unidad del modelo;

GARANTIA

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3 afios para Turquia, 1 afio para el Reino
Unido, 1 afio para Rusia, 3 afios para Suecia, 2 afios para Serbia, 5 afios para Noruega, 1 afio para
Marruecos y 6 meses para Argelia. En Tinez no se requiere garantia legal.

ASISTENCIA TECNICA

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web: https://corporate.haier-
europe.com/en/. En la seccion "websites", elija la marca de su producto y su pais. Seras redirigido al
sitio web especifico donde podras encontrar el nimero de teléfono y el formulario para contactar
con la asistencia técnica.

Para mas informacion sobre el producto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la
etiqueta energética suministrada con el aparato.



CS

U spotiebic pro uchovavani vina: ,,Tento spotiebi¢ je uréen vyhradné k uchovavani vina.“
U volné stojiciho spotfebice: ,,Tento chladici spotiebi¢ neni urcen k vestaveni.*
U spotiebicli bez prostoru oznaceného ¢tyfmi hvézdickami: ,,Tento chladici spotfebi¢ neni vhodny

pro mrazeni potravin.*

SKLAD POTRAVIN

Umistujte rizné potraviny do riznych oddilti podle nize uvedené tabulky

Prostory chladni¢ky

Typ jidla

Dvete nebo dvetni pfihradky
chladnicky

Potraviny s pfirodnimi konzerva¢nimi latkami, jako jsou
dzemy, dzusy, napoje, kofeni.
Neuchovavejte potraviny podléhajici zkaze.

Zasuvka na ovoce a zeleninu
(zasuvka na salat)

Ovoce, byliny a zelenina by mély byt umistény
samostatné do kose na ovoce a zeleninu.

V chladnicce neuchovavejte banany, cibuli, brambory,
Cesnek.

Police lednice — uprostied

Mlécné vyrobky, vejce

Police chladnicky — nahote

Potraviny, které neni potifebné vafit, jako jsou hotova
jidla, delikatesy, zbytky.

Zasuvka/zasobnik mraznicky

Potraviny pro dlouhodobé¢ skladovani.

Spodni zasuvka na syrové maso, dribez, ryby.
Prostiedni zasuvka na mrazenou zeleninu, hranolky.
Horni podnos na zmrzlinu, mrazené ovoce, mrazené
pecivo.

e  Doporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na 4°C a v mrazni¢ce pokud mozno na -

18°C.

. U vétSiny kategorii potravin je nejdelsi doba skladovani v chladni¢ce dosazena pfi
niz8ich teplotach. Vzhledem k tomu, ze nékteré konkrétni produkty (jako Cerstvé ovoce a
zelenina), pokud jsou pfitomny, mohou byt poskozeny chladnéjsimi teplotami,
doporucuje se uchovavat je v zasuvkach. Pokud nejsou ptitomny, udrzujte primérné

nastaveni termostatu.

. Pokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na dobu skladovani uvedenou na obalu
potravin. Tato doba skladovani je dosazena vzdy, kdyz nastaveni respektuje referencni
teploty oddilu (jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdickovy -12°C, tiithvézdickovy -18°C).




UMISTEN{
Instalujte spotiebi¢ na misto, kde okolni teplota odpovida klimatickeé tfidé uvedené na typovém
Stitku spotiebice:
- Rozsitené mirné pasmo (SN): ,,Tento chladici spotiebi¢ je urcen k pouzivani pti
teplotach okoli od 10 °C do 32 °C.*
- Mimé pasmo (N): ,,Tento chladici spotiebic je urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od
16 °C do 32 °C.*
- Subtropické pasmo (ST): ,,Tento chladici spotiebic je ur€en k pouzivani pii teplotach
okoli od 16 °C do 38 °C.*
- Tropické pasmo(T): ,,Tento chladici spotiebi¢ je urcen k pouzivani pfi teplotach okoli od
16 °C do 43 °C.~

DOSTUPNOST NAHRADNICH DIiLU

Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spojii a zdroje svétla, po dobu alespon sedmi let poté, co
byl na trh uveden posledni kus daného modelu;

Dveini kliky, dveini zavésy, ptihradky a kose po dobu alespon sedmi let a t€snéni dveti po dobu
alespon deseti let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného model

ZARUKA

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro Turecko, 1 rok pro Spojené kralovstvi, 1 rok
pro Rusko, 3 roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko, 1 rok pro Maroko, 6 mésicii
pro Alzirsko, pro Tunisko neni vyzadovana zadna pravni zaruka.

TECHNICKA POMOC

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase webové stranky: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . V sekci ,, websites “ vyberte znacku vaseho produktu a vasi zemi. Budete
presmérovani na konkrétni webovou stranku, kde najdete telefonni ¢islo a formulaf pro
kontaktovani technické pomoci

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte QR na
energetickém $titku dodaném se zafizenim



DA

Hvad angar vinkeleskabe: Apparatet er udelukkende beregnet til opbevaring af vin.

Hvad angar fritstdende apparater folgende tekst: Dette kole/fryseapparat er ikke beregnet til brug
som indbygget apparat.

Hvad angar apparater uden 4-stjernerum: Dette kole/fryseapparat er ikke egnet til indfrysning af
fodevarer.

MADOPBEVARING

Placer forskellige madvarer i forskellige rum i henhold til nedenstéende tabel

Koleskab Type mad
e  Mad med naturlige konserveringsmidler, saisom syltetej,
Dor eller altaner i kaleskabet juice, drikkevarer, krydderier.

e Opbevar ikke letfordervelige fodevarer

. Frugt, krydderurter og grentsager skal anbringes separat i

Crisper skuffer (salat skuffe) den skarpere beholder
. Opbevar ikke bananer, log, kartofler, hvidleg i keleskabet
Koleskabshylde - midt e Mejeriprodukter, &g

. Fodevarer, der ikke behgver at samles, sésom madlavede,

Koleskabshylde - top delikatesser, rester.

Fodevarer til langtidsopbevaring

Nederste skuffe til rd mede, fjerkree, fisk
Mellemskuffe til frosne grentsager, chips.
Topbakke til is, frossen frugt, frosne bagverk.

Fryseskuffe (r) / bakke

. Det foreslas at indstille temperaturen til 4°C i keleskabet, og om muligt til -18°C i
fryserummet.

. For de fleste fodevarekategorier opnds den leengste opbevaringstid i keleskabet ved
koldere temperaturer. Da nogle bestemte produkter (som friske frugter og grentsager)
kan blive beskadiget ved koldere temperaturer, foreslas det at opbevare dem i frisk-
skufferne, nar de er til stede. Hvis de ikke er til stede, opretholdes en gennemsnitlig
indstilling af termostaten.

e  For frosne fodevarer henvises til den opbevaringstid, der er skrevet pa
fodevareemballagen. Denne opbevaringstid opnds, nér indstillingen respekterer rummets
referencetemperaturer (1-stjerne -6 °C, 2-stjerner -12 °C, 3-stjerner -18 °C).




POSITIONERING
Installer apparatet et sted, hvor omgivelsestemperaturen svarer til den klimaklasse, der er angivet pa
apparatets typeskilt:
. Udvidet tempereret (SN): »Dette kole/fryseapparat er beregnet til brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 10 °C og 32 °C.«
. Tempereret (N): »Dette kole/fryseapparat er beregnet til brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 16 °C og 32 °C.«
. Subtropisk (ST): »Dette kole/fryseapparat er beregnet til brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 16 °C og 38 °C.«
. Tropisk (T): »Dette kole/fryseapparat er beregnet til brug ved en omgivelsestemperatur
pa mellem 16 °C og 43 °C.«

TILGANGELIGHED AF RESERVEDELE

Termostater, temperatursensorer, printkort og udskiftelige lyskilder er tilgaengelige i mindst syv &r
efter konvertering af den sidste enhed i en model

Derhandtag, derhaengsler, bakker og kurve i mindst syv &r samt dertetninger er tilgengelige i en
periode pé mindst ti ar efter konvertering af den sidste enhed i en model.

GARANTI

Minimumsgaranti er: 2 &r for EU-lande, 3 ar for Tyrkiet, 1 ar for Storbritannien, 1 ar for Rusland, 3
ar for Sverige, 2 ar for Serbien, 5 ar for Norge, 1 ar for Marokko, 6 méneder for Algeriet, Tunesien
kraves ingen juridisk garanti.

TEKNISK ASSISTANCE
For at kontakte teknisk assistance, besog vores websted: https://corporate.haier-europe.com/en/ .

Under afsnittet “website” skal du veelge maerke pa dit produkt og dit land. Du vil blive omdirigeret
til det specifikke websted, hvor du kan finde telefonnummeret og formularen til at kontakte teknisk
assistance

For yderligere information om produktet, se https://eprel.ec.europa.eu/ eller scan QR pé
energimearket, der folger med apparatet.




DE

Fiir Weinlagerschrinke: ,,Dieses Gerit ist ausschlieBlich zur Lagerung von Wein bestimmt.*
Fiir freistehende Gerite: ,,Dieses Kiihlgerit ist nicht fiir die Verwendung als Einbaugerit bestimmt.*
Fiir Gerdte ohne 4-Sterne-Fach: ,,Dieses Kiihlgerit ist nicht fiir das Einfrieren von Lebensmitteln

geeignet™

ESSENSLAGER

Positionieren Sie verschiedene Lebensmittel in verschiedenen Fachern gemaf3 der folgenden Tabelle

Kiihlschrankfach

Art von Essen

Tiir oder Balkon des Kiihlfachs

Lebensmittel mit natiirlichen
Konservierungsstoffen wie Marmeladen, Séften,
Getrinken und Gewlirzen.

Lagern Sie keine verderblichen Lebensmittel

Crisper Schubladen
(Salatschublade)

Obst, Krauter und Gemiise sollten separat in den
Crisperbehilter gegeben warden

Lagern Sie Bananen, Zwiebeln, Kartoffeln und
Knoblauch nicht im Kiihlschrank

Kiihlschrankregal - Mitte

Milchprodukte, Eier

Kiihlschrankregal - oben

Lebensmittel, die nicht gekocht werden miissen,
wie verzehrfertige Lebensmittel, Wurstwaren
und Essensreste.

Gefrierschublade (n) / Tablett

Lebensmittel zur Langzeitlagerung

Untere Schublade fiir rohes Fleisch, Gefliigel
und Fisch

Mittlere Schublade fiir gefrorenes Gemiise,
Pommes

Oberes Tablett fiir Eis, gefrorenes Obst und
gefrorene Backwaren.

Es wird empfohlen, die Temperatur im Kiihlschrankfach auf 4 °C und, wenn moglich, im
Gefrierfach auf -18 °C einzustellen.

Bei den meisten Arten von Lebensmitteln wird die langste Lagerzeit im Kiihlschrankfach
bei kilteren Temperaturen erreicht. Da bestimmte Produkte (wie frisches Obst und
Gemiise) bei kilteren Temperaturen Schaden nehmen kénnen, sollten sie moglichst im
Gemiisefach (sofern vorhanden) aufbewahrt werden. Andernfalls sollte eine
durchschnittliche Thermostateinstellung beibehalten werden.

Bei Tiefkiihlkost ist auf die auf der Lebensmittelverpackung angegebene
Aufbewahrungszeit zu achten. Diese Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn bei den
Einstellungen die Referenztemperaturen fiir das Fach beachtet werden (1 Stern: -6 °C,

2 Sterne: -12 °C, 3 Sterne: -18 °C).



POSITIONIERUNG
Stellen Sie das Gerét an einem Ort auf, an dem die Umgebungstemperatur der auf dem Typenschild
des Gerits angegebenen Klimaklasse entspricht:
Erweiterte gemaBigte Zone (SN): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C bestimmt.*
GemaBigte Zone (N): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.*
Subtropische Zone (ST): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C bestimmt.*
Tropische Zone (T): ,,Dieses Kiihlgerit ist fiir die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 43 °C bestimmt.*

VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind nach dem Inverkehrbringen
der letzten Einheit des Modells mindestens sieben Jahre lang verfugbar.

Tiirgriffe, Tiirscharniere, Tabletts und Korbe fiir einen Zeitraum von mindestens sieben Jahren und
Tiirdichtungen fiir einen Zeitraum von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des
Modells auf den Markt gebracht wurde

GARANTIE

Die Mindestgarantie betrégt: 2 Jahre fiir EU-Lénder, 3 Jahre fiir die Tiirkei, 1 Jahr fiir
GroBbritannien, 1 Jahr fiir Russland, 3 Jahre fiir Schweden, 2 Jahre fiir Serbien, 5 Jahre fiir
Norwegen, 1 Jahr fiir Marokko, 6 Monate fiir Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie
erforderlich.

TECHNISCHE UNTERSTUTZUNG

Um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren, besuchen Sie unsere Website:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Wihlen Sie im Bereich ,,Website* die Marke Thres Produkts
und Thr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website weitergeleitet, auf der Sie die
Telefonnummer und das Formular finden, um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren

Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https://eprel.ec.europa.cu/ oder scannen Sie
den QR auf dem mit dem Gerit gelieferten Energieetikett




EL

I'a cvokevég cuvtpnong kpasidv: «H tapovsa cuokevn TpoopileTol AmOKAEIGTIKE Yio TN
GUVTIPNON KPOGIDVY

I'ao ehedBepn cVOKEVT: «M TOPOVGO YUKTIKN GLOKELT dev Tpoopiletot va ypnotpomomBet wg
evtoyllopevn ocuokev»

I cvokevég ywpig OGAaL0 4 AGTEP®V: «N) TOPOVGO YUKTIKT GUGKELY JEV Eivarl KATAAANAN Yo TV
KoTéyuén Tpo@ipmv»

ATTIOOHKH TPO®TMOQN

TomoBetnote S1opopeTicd TPOPLUN GE SLUPOPETIKE SLOUEPICULATO COUPOVOL LLE TOV TIVOKO TOV
aolovbet

Xaopor Barapov yoygiov Eidog Tpoiévrog
. TpoéeyLa Pe QUGIKE GLVTNPNTIKE, OTWG
Iépta 1 paoro Baddpov yoysiov HoppeLESES, XVHOL, TOTH, KAPVKEVHLOTA.

e Mn guAdcoETE GAAOIOGLLO TPOPLULAL.

. To epodta, Ta foTave Kot o Aayavikd TpEmet v

ZopTapt Aoxovik@v (GupTapt TOMOOETOVVTUL YOPLETE GTOV XDPO TOV AAYAVIKDV.
GOAGTOG) e Mnv amofnKedETE UTAVAVES, KPEUUDLOL, TOTATES,
okOpdo 610 YoyEio.
Péipr yoyeiov - pecaio . T'oloktokopKd TpoidvTa, avyd
. Tpopipa mov dev yperalovton payeipepa, OTmg
Pépr yoyeiov - endveo £TOLUA TTPOG KATAVAADOT TPOPLOL, OAAUVTIKE,
TEPIGGEVLLOTA.

. Tpoeuia Yoo pakpoypdvia amodnKevo.

. Katm cvptdpt yio opd kpéag, Tovrepikd, Wyopia.

. Meoaio GuPTAPL Y10, KOTEYVYHEVE AOYOVIKA,
TATATEG.

. Endvo dickog yio moymto, mayopéva epodTta,
KOTEYLYHEVA PayElpEUEVO TPOTOVTOL.

Xvptapt (-01)/dickog KoToydKTn

e Ilpoteiverar n pOBron g Beppokpaciog otoug 4°C otov Baiapo Tov youyeiov Kot dmov
givat eQktd, 6tovg -18°C otov Bdhapo g Katdyvéng.

. TN 116 TEPLoGOTEPES KATNYOPIES TPOPILL®V, O UEYOADTEPOS XPOVOS oD KEVOTG GTOV
Bdhapo Tov Yuyeiov emTuyydveto pe yoxpdtepes Oeppokpacies. Aedopévov ot
0PIGLEVA GUYKEKPILEVE TTPOTOVTA (OTTMG TOL PPETKO GPOVTOL KoL Aoy OVIKA) UTOPET VoL
KOTOOTPAPOVV e YuXPOTEPES OEPLOKPUGIES, CUVIGTATAL VO TOL SLUTNPELTE GTO GLPTAPLOL
TOV AyoviKdv, 0tote vapyovv. Edv dev vapyovv, dtatnpnote po péon poduicn tov
Beppootdrn.

. To kateyvypéva tpdeLa, avatpéEte oTov Xpovo amobKELCNS TOL OVAYPAPETUL EXAVHD
GTIV GLOKEVOGIN TOV TPOPIL®V. AVTOG 0 YPOVOG omobnKeLONG EMTVYYGVETOL KAOE POPAaL
7oL 1 pYOIoN lvar GOPE®VN e TIG Beppokpacies avaeopds Tov Boldpov (éva actépt -
6°C, dvo aotépa -12°C, tpia aotépra -18°C).




TOINOG®ETHZH
TomoBetote T Guokevn o€ onpeio 6mov 1 Beppokpacio Tov TePIPAArovTog avTicToLKEL GTNV
KAMPOTIKY KAGGT TTOV avoy paQETOL 6TV TIVaKido TNG GUOKELNG. [ WUKTIKEG GUOKEVEG [E
KAMUOTIKY KAGon:
. Exrtetopévn edxpatn (SN): «H mapovoa yoktikh cuokevn mpoopiletot yio xpnomn o€
Oeppokpaoieg nepifdihovtog and 10 °C €mg 32 °Cy
. Evxpat (N): «H mapodco yoktikn cuckevn tpoopiletat yia xprion oe Beppokpacies
neptairovtog amd 16 °C émg 32 °Cx»
. Ymnotpomkny (ST): «H mapovca yoktikr cuokeu mpoopiletat yio xpnomn o
Oeppokpaoieg nepifdiriovtog and 16 °C €mg 38 °Cy
. Tpomwcry (T): «H napovoa yoktikn cuckevn Tpoopiletar yia yprion o Oeppokpocieg
neptParrovtog and 16 °C €wg 43 °Cy

ATAGEXIMOTHTA ANTAAAAKTIKQN MEPQN

O Beppootdteg, ot e Tpeg BeproKPUGiagG, 01 TAUKETES TVIOUEVOV KUKAOUATOV Kot Ot TNYEG
Q®TOG droTiBevtar yio TOLAGYIGTOV EXTA YpOVIO, LETA TNV KUKAOQOPIO TOV TEAELTAIOV TUNIOTOG TOV
HOVTELOL

AaBég moptdv, AaPég TopTdv, paela kot KoAdOwo yio LGyt TePiodo ENTA ETMOV Kot
GTEYOVOTOGELS TOPTMV Y10 ELGyLoTn Ttepiodo 10 etdv, dobéTovtag To TehevTaio HEPOS TOV
HOVTEAOL GTNV 0yOpd.

EITYHXH

H ehdyrom gyyomon eivaw: 2 £ yio tig xopeg g EE, 3 étn yio tv Tovpkia, 1 étog yuo to
Hvopévo Bacilelo, 1 étog yio ) Poocia, 3 £t yua ) Zoundia, 2 £t yo ) ZepPia, 5 £ yo
Noppnyia, 1 £t0g yia to Mapoko, 6 prives yuo v Akyepia, otnv Tovnoia dev omarteiton vopknm
gyyomon.

TEXNIKH BOHOEIA
To vo emkowvovioete pe v teyvikn Bonbeta, emokepbeite Tov 10T0TONO pHOG:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Xtnv gvotnta "websites", emAEETE TN HAPKO TOL TPOIOVTOG

G0G Kot T YOpa 6ac. Oo avakatevBuvleite 6ToV CLYKEKPUEVO LGTOTOTO OTTOL pmopeite va Ppeite
oV oplORd TNAEPADOVOL KL TN POPLLOL Y10l VO ETIKOWVOVICETE LE TNV TEXVIKT fonbeta

INa teplocdTepeg TANPOPOpPies GYETIKE Le TO TPOiodV, cupPovAevteite T Sevbuvon
https://eprel.ec.europa.eu/ 1 copdcte T0 QR 0NV EVEPYELOKT| ETIKETO TOV TOPEYETUL LIE T GUGKEDLT).
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Autres appareils de stockage du vin: «Cet appareil est destiné uniquement au stockage du vin.»
Pour un appareil a pose libre: «Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre utilisé comme un

appareil intégrable»

Pour les appareils sans compartiment «quatre étoiles»: «Cet appareil de réfrigération ne convient pas

pour la congélation de denrées alimentaire»;

STOCKAGE ALIMENTAIRE

Positionnez des aliments différents dans des compartiments différents selon le tableau ci-dessous

Compartiments du réfrigérateur

Type d’aliments

Porte ou balconnets du
compartiment réfrigérateur

Aliments contenant des agents de conservation naturels,
tels que confitures, jus, boissons, condiments.
Ne pas entreposer d’aliments périssables.

Bac a légumes (tiroir a salade)

Les fruits, les herbes et les légumes doivent étre placés
séparément dans le bac a légumes.

Ne pas conserver les bananes, oignons, pommes de terre
et I’ail au réfrigérateur.

Clayette du réfrigérateur - milieu

Produits laitiers, ceufs

Clayette du réfrigérateur -
supérieure

Les aliments qui n’ont pas besoin de cuisson, comme les
aliments préts a consommer, les charcuteries et les restes.

Tiroir(s)/grille du congélateur

Aliments destinés a étre conservés longtemps.

Tiroir inférieur pour la viande crue, la volaille, le poisson.
Tiroir central pour les légumes surgelés, les frites.

Grille supérieure pour les crémes glacées, fruits congelés,
produits de boulangerie congelés.

e Il est suggéré de régler la température a 4°C dans le compartiment réfrigérateur et, si
possible, a -18°C dans le compartiment congélateur.

e Pour la plupart des catégories d’aliments, le temps de stockage le plus long dans le
compartiment réfrigérateur est atteint avec des températures plus froides. Etant donné
que certains produits particuliers (comme les fruits et Iégumes frais) peuvent étre
endommagés par des températures plus froides, il est suggéré de les conserver dans les
bacs a légumes, s’il y en a. Dans le cas contraire, maintenir un réglage moyen du

thermostat.

. Pour les aliments congelés, se reporter a la durée de conservation inscrite sur ’emballage

des aliments. Cette durée de conservation est atteinte lorsque le réglage respecte les
températures de référence du compartiment (une étoile -6°C, deux étoiles -12°C, trois

étoiles -18°C).




POSITIONNEMENT
Installez cet appareil a un endroit ou la température ambiante correspond a la classe climatique
indiquée sur la plaque signalétique de 1'appareil.
. Tempérée élargie (SN): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C»
. Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C»
. Subtropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C»
. Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C»

DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit imprimé et les sources lumineuses
sont disponibles pour une période minimale de sept ans a compter de la mise sur le marché de la
derniére unité du modé¢le;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont disponibles pour une période minimale
de sept ans, et les joints de porte sont disponibles pour une période minimale de 10 ans a compter de
la mise sur le marché de la derniére unité du modé¢le;

GARANTIE

La garantie minimale est : 2 ans pour les pays de I’'UE, 3 ans pour la Turquie, 1 an pour le
Royaume-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour la Suede, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la Norvege,
1 an pour le Maroc, 6 mois pour I’ Algérie, pas de garantie 1égale requise pour la Tunisie.

ASSISTANCE TECHNIQUE
Pour contacter I'assistance technique, visitez notre site Internet: https://corporate.haier-

europe.com/en/ . Dans la section «websites», choisissez la marque de votre produit et votre pays.
Vous serez redirigé vers le site Web spécifique ou vous pouvez trouver le numéro de téléphone et le
formulaire pour contacter 'assistance technique

Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le
QR sur I'étiquette énergétique fournie avec l'appareil




HR

Za uredaje za Cuvanje vina; ,,0vaj je uredaj namijenjen iskljuéivo ¢uvanju vina.”

Za samostojece uredaje: ,,Ovaj samostojec¢i uredaj nije namijenjen za uporabu kao ugradbeni uredaj.”
Za uredaje bez odjeljka s Cetiri zvjezdice: ,,Ovaj rashladni uredaj nije primjeren za zamrzavanje
hrane.”

SPREMISTE HRANE

Razli¢itu hranu stavite u razli¢ite odjeljke prema tablici

Odjeljci hladnjaka Vrsta hrane

. Hrana s prirodnim konzervansima, kao §to su
dzemovi,sokovi, pi¢a, zaini.
. Nemojte ¢uvati kvarljivu hranu.

Vrata ili police na vratima
hladnjaka

. Voce, bilje i povrée treba staviti odvojeno u donju

. . . ladicu.
Lad k lad lat
adica za krumpir (ladica za salatu) . Ne ¢uvajte banane, luk, krumpir, ¢eSnjak u
hladnjaku.
Polica hladnjaka — srednja e Mlijecni proizvodi, jaja

. Namirnice koje ne trebaju kuhanje, kao $to su

Polica hladnjaka — vrh o . .
gotove namirnice, meso delikatesa, ostaci hrane.

Hrana za dugotrajno skladistenje.

Donja ladica za sirovo meso, perad, ribu.

Srednja ladica za smrznuto povrce, ¢ips.

Gornji pladanj za sladoled, smrznuto voce, smrznuta
peciva.

Ladica/ladice zamrzivaca

e  Preporucuje se podesavanje temperature na 4 °C u odjeljku hladnjaka i, ako je moguce,
na -18 °C u odjeljku zamrzivaca.

. Za vecinu kategorija namirnica, najduze vrijeme ¢uvanja u odjeljku hladnjaka postize se
s hladnijim temperaturama. Buduc¢i da neki odredeni proizvodi (kao $to su svjeze voce i
povrée) mogu biti oSteceni hladnijim temperaturama, preporucuje se da ih drzite u
ladicama spremnika, kad god su prisutni. Ako nije prisutan, odrzavajte prosje¢nu
postavku termostata.

. Za zamrznute namirnice pogledajte vrijeme ¢uvanja zapisano na pakiranju namirnica.
Ovo vrijeme pohrane postize se kad god postavka postuje referentne temperature
odjeljka (jedna zvjezdica -6 °C, dvije zvjezdice -12 °C, tri zvjezdice -18 °C).



POZICIONIRANJE
Ugradite aparat na mjesto gdje temperatura okoline odgovara klimatskom razredu navedenom na
natpisnoj ploc¢ici uredaja:
. Pro$ireni umjereni (SN): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama
okoline od 10 °C do 32 °C.”
. Umjereni (N): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline
od 16 °C do 32 °C.”
. Suptropski (ST): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline
od 16 °C do 38 °C.”
. Tropski (T): ,,Ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi na temperaturama okoline od
16 °C do 43 °C.”

DOSTUPNOST REZERVNIH DIJELOVA

termostate, senzore temperature, tiskane plocice i izvore svjetlosti na razdoblje od barem sedam
godina nakon stavljanja posljednje jedinice modela na trziste;

kvake, Sarke, ladice i kosare na razdoblje od barem sedam godina te brtve vrata na razdoblje od
barem 10 godina nakon stavljanja posljednje jedinice modela na trziste;

JAMSTVO

Minimalno jamstvo je: 2 godine za zemlje EU, 3 godine za Tursku, 1 godina za Veliku Britaniju, 1
godina za Rusiju, 3 godine za Svedsku, 2 godine za Srbiju, 5 godina za Norvesku, 1 godina za
Maroko, 6 mjeseci za Alzir, za Tunis nije potrebno pravno jamstvo.

TEHNICKA PODRSKA
Da biste kontaktirali tehni¢ku pomo¢, posjetite naSu web stranicu: https://corporate.haier-

europe.com/en/ . U odjeljku "websites" odaberite marku svog proizvoda i svoju zemlju. Bit ¢ete
preusmjereni na odredeno web mjesto na kojem mozete pronaci telefonski broj i obrazac za
kontaktiranje tehnicke pomoci

Dodatne informacije o proizvodu potrazite na https://eprel.ec.europa.eu/ ili skenirajte QR na
energetskoj naljepnici isporucenoj s uredajem
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Per i frigoriferi cantina: «Apparecchio destinato esclusivamente alla conservazione del vino»

Per gli apparecchi a libera installazione: «Apparecchio di refrigerazione non destinato ad essere
utilizzato come apparecchio da incasso»

Per gli apparecchi senza uno scomparto a 4 stelle: «Apparecchio di refrigerazione non idoneo al
congelamento di alimenti»

CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI

Posizionare diversi alimenti in diversi scomparti secondo la tabella sottostante

Vani frigoriferi Tipo di alimento

. Alimenti con conservanti naturali, come marmellate,

Porta o balconi del vano succhi di frutta, bevande, condimenti.

frigorifero e Non conservare alimenti deperibili.
. Frutta, erbe e verdura devono essere collocati
Cassetto crisper (cassetto separatamente nel contenitore piu fresco.
insalata) . Non conservare banane, cipolle, patate, aglio in
frigorifero.
Ripiano frigorifero - centrale . Prodotti lattiero-caseari, uova

. Alimenti che non necessitano di cottura, come cibi pronti

Ripiano frigorifero - to . X .
P g P da mangiare, salumi, avanzi.

Alimenti per la conservazione a lungo termine.

Cassetto inferiore per carne cruda, pollame, pesce.
Cassetto centrale per verdure surgelate, patatine.
Vassoio superiore per gelato, frutta surgelata, prodotti da
forno surgelati.

Cassetto/i congelatore/vassoio

. Si consiglia di impostare la temperatura a 4°C nel vano frigorifero e, se possibile, a -
18°C nel vano freezer.

e Per la maggior parte delle categorie di alimenti, il tempo di conservazione piu lungo nel
vano frigorifero si ottiene con temperature piu fredde. Poiché alcuni prodotti particolari
(come frutta e verdura fresca) possono essere danneggiati da temperature piu fredde, si
consiglia di conservarli nei cassetti verdura, quando presenti. Se non sono presenti,
mantenere un'impostazione media del termostato.

e Per gli alimenti surgelati, fare riferimento al tempo di conservazione scritto sulla
confezione degli alimenti. Questo tempo di conservazione si ottiene quando
I'impostazione rispetta le temperature di riferimento del vano (una stella -6°C, due stelle
-12°C, tre stelle -18°C).




POSIZIONAMENTO

Installare il frigorifero in un luogo in cui la temperatura ambientale corrisponda alla classe climatica
indicata nell’etichetta dell’apparecchio:

. Temperata estesa (SN): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 10 °C e 32 °Cx»

. Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 32 °Cx»

. Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 38 °C»

. Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 43 °C»

DISPONIBILITA’ DEI RICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti stampati e sorgenti luminose sono disponibili
per un periodo minimo di sette anni dall’immissione sul mercato dell’ultima unita del modello;
maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci anni dall’immissione sul mercato dell’ultima
unita del modello;

GARANZIA

La garanzia minima ¢: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1 anno per il Regno Unito, 1
anno per la Russia, 3 anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per il
Marocco, 6 mesi per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

ASSISTENZA TECNICA
Per contattare 'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web: https://corporate.haier-europe.com/en/ .

Nella sezione "websites", scegli la marca del tuo prodotto e il tuo paese. Verrai reindirizzato al sito
specifico dove potrai trovare il numero di telefono e il modulo per contattare l'assistenza tecnica

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare https:/eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la scansione
del QR sull'etichetta energetica fornita con l'apparecchio




HU

A bortarol6 késziilékek esetében: ,,Ezt a késziiléket kizarolag bor tarolasara tervezték.”

Szabadon 4llo késziilékek esetében: ,,Ezt a hiitdkésziiléket nem beépitésre tervezték.”

4-csillagos rekesszel nem rendelkezd késziilékek esetében: ,,Ez a hiitékésziilék nem alkalmas
¢élelmiszerek fagyasztasara.”

ETELTAROLO

A kiilonboz6 ételeket az alabbi tablazat szerint helyezze el a hiitészekrényben

Hiitészekrény részei Etel tipusa
. Természetes modon tartdsitott élelmiszerek, mint
Hutétér ajtaja vagy ajtopolcai példaul dzsemek, gyiimolcslevek, italok, fiiszerek.

e Ne taroljon romlando élelmiszereket.

. A gylimdlcsoket, gyogyndvényeket és zoldségeket
kiilon kell elhelyezni a frissentarto fiokban.

. Ne taroljon banant, hagymat, burgonyat,
fokhagymat a hiitészekrényben.

Frissentarto fiok (salatas fiok)

Hitészekrény polc — k6zépsd o Tejtermékek, tojds
. Fézést nem igényld élelmiszerek, példaul
Hiutészekrény polc — felsé fogyasztasra kész élelmiszerek, csemegehus,
maradékok.

Hossz tava tarolasra szant élelmiszerek.
Also fiok: nyers hus, baromfi, hal.
Kozéps6 fiok: fagyasztott zoldségek, chips.
Felso talca: fagylalt, fagyasztott gyiimolcs,
fagyasztott pékéru.

Fagyaszto fiok(ok)/talca

. Javasoljuk, hogy a hiit6térben allitsa a hémérsékletet 4°C-ra, és ha lehetséges, a
fagyasztoban -18°C-ra.

e Alegtobb élelmiszer esetén a hiitétérben a leghosszabb tarolasi id6 alacsonyabb
hémérsékleten érhetd el. Mivel bizonyos termékek (mint friss gyiimdlesok és zoldségek)
alacsonyabb hémérsékleten karosodhatnak, javasoljuk, hogy tartsa ezeket a frissentart6
fiokban, ha van. Ha nincs, allitsa atlagos értékre a termosztatot.

e  Fagyasztott élelmiszer esetén olvassa el az élelmiszer csomagolasan feltiintetett tarolasi
id6t. Ez a tarolasi id6 akkor érvényes, ha a beallitas megfelel a fagyaszto referencia
hémérsékletének (egy csillag -6°C, két csillag -12°C, harom csillag -18°C).




POZICIONALAS
Telepitse a késziiléket olyan helyre, ahol a kérnyezeti hémérséklet megfelel a késziilék adattablajan
feltiintetett éghajlati osztalynak:
. Kiterjesztett mérsékelt 6vi (SN): ,,Ezt a hiitékésziiléket 10 °C és 32 °C kozotti kormyezeti
hémérsékleten valo hasznalatra tervezték.”
. Mérsékelt ovi (N): ,,Ezt a hiitékésziiléket 16 °C és 32 °C kozotti kornyezeti
hémérsékleten valo hasznalatra tervezték.”
. Szubtrépusi ovi (ST): ,,Ezt a hiitékésziiléket 16 °C és 38 °C kozotti kornyezeti
hémérsékleten valo hasznalatra tervezték.”
. Trépusi ovi (T): ,,Ezt a hiit6késziiléket 16 °C és 43 °C kozotti kornyezeti hémérsékleten
val6 hasznélatra tervezték.”

POTALKATRESZEK ELERHETOSEGE

termosztatok, hémérséklet-érzékelok, nyomtatott dramkori kartyak és fényforrasok egy modell
utolsé darabjanak forgalomba hozatalat kovetéen legalabb hét évig;

ajtonyito fogok, ajtdzsanérok, talcak és kosarak egy modell utolso darabjanak forgalomba hozatalat
kovetden legalabb hét évig, tovabba ajtotomitések egy modell utolsé darabjanak forgalomba
hozatalat kovetden legalabb 10 évig;

GARANCIA

A minimalis garancia: az EU tagallamaiban 2 év, Torokorszagban 3 év, az Egyesiilt Kiralysagban 1
év, Oroszorszagban 1 év, Svédorszagban 3 év, Szerbiaban 2 év, Norvégidban 5 év, Marokkoban 1
év Marokko, Algériaban 6 honap, Tunézia esetén pedig nincs eldirva garanciavallalasi kotelezettség.

TECHNIKAI SEGITSEGNYUJTAS

A technikai segitségnyujtashoz latogasson el weboldalunkra: https://corporate.haier-europe.com/en/.
A ,,weboldal” részben valassza ki a termék mérkajat és az orszagot. Atirdnyitanak az adott
weboldalra, ahol megtalalhatja a telefonszamot és az {irlapot a technikai segitségnyujtashoz

A termékkel kapcsolatos tovabbi informaciokeért kérjiik, keresse fel a https://eprel.ec.europa.cu/
webhelyet, vagy olvassa be a QR-t a késziilékhez mellékelt energiacimkén.




NL

Voor wijnbewaarkasten: “Dit apparaat is uitsluitend bedoeld voor het bewaren van wijn”

Voor een vrijstaand apparaat: “Dit koelapparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt als
inbouwapparaat”

Voor apparaten zonder 4-sterrencompartiment: “dit koelapparaat is niet geschikt voor het invriezen
van levensmiddelen”

VOEDSELOPSLAG

Positioneer verschillende voedingsmiddelen in verschillende compartimenten volgens onderstaande
tabel

Koelkastvakken Type voeding
e Voedingsmiddelen met natuurlijke
Deur of balkons van conserveringsmiddelen, zoals jam,sappen, dranken,
koelkastcompartiment specerijen.

. Bewaar geen bederfelijk voedsel.

e Fruit, kruiden en groenten moeten apart in de
crisperbak worden geplaatst.

. Bewaar bananen, uien, aardappelen en knoflook niet
in de koelkast.

Frissere lade (saladelade)

Koelkast- midden e Zuivelproducten, eieren
e Voedingsmiddelen die niet gekookt hoeven te
Koelkast- bovenkant worden, zoals kant-en-klare voedingsmiddelen,

vleeswaren, restjes.

Voedingsmiddelen voor langdurige opslag.
Onderste lade voor rauw vlees, gevogelte, vis.
Middelste lade voor firozen groenten, chips.
Bovenste lade voor ijs, bevroren fruit, bevroren
gebakken goederen.

Vrieslade (s)/ lade

. Geadviseerd wordt om de temperatuur in het koelvak in te stellen op 4°C en, indien
mogelijk, in het vriesvak op -18°C.

e Voor de meeste levensmiddelencategorieén wordt de langste bewaartijd in het koelvak
bereikt bij koudere temperaturen. Aangezien sommige producten (zoals verse groenten
en fruit) door koudere temperaturen beschadigd kunnen worden, wordt geadviseerd ze in
de crisperlades te bewaren, indien aanwezig. Indien niet aanwezig, handhaaf dan een
gemiddelde instelling van de thermostaat.

. Raadpleeg voor diepvriesproducten de bewaartijd die op de verpakking van het
voedingsmiddel vermeld staat. Deze bewaartijd wordt bereikt wanneer de instelling in
overeenstemming is met de referentietemperaturen van het vriesvak (één ster -6°C, twee
sterren -12°C, drie sterren -18°C).




POSITIONERING
Installeer dit apparaat op een plaats waar de omgevingstemperatuur overeenkomt met de
klimaatklasse die vermeld staat op het typeplaatje van het apparaat:
. Uitgebreid gematigd (SN): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 10 °C tot 32 °C”
. Gematigd (N): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16 °C tot 32 °C”
. Subtropisch (ST): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen
van 16 °C tot 38 °C
. Tropisch (T): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16 °C tot 43 °C”

BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN

Thermostaten, temperatuursensoren, printplaten en lichtbronnen, voor een minimumperiode van
zeven jaar nadat het laatste exemplaar van het model op de markt is gebracht;

deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden voor een minimumperiode van zeven jaar en
deurafdichtingen voor een minimumperiode van tien jaar, nadat het laatste exemplaar van het model
op de markt is gebracht;

GARANTIE

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar voor Turkije, 1 jaar voor het Verenigd
Koninkrijk, 1 jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2 jaar voor Servi€, 5 jaar voor Noorwegen, 1
jaar voor Marokko, 6 maanden voor Algerije, Tunesi¢ geen wettelijke garantie vereist.

TECHNISCHE ASSISTENTIE
Ga naar onze website om contact op te nemen met de technische ondersteuning:

https:/corporate.haier-europe.com/en/ .Kies onder de sectie "website" het merk van uw product en
uw land. U wordt doorgestuurd naar de specifiecke website waar u het telefoonnummer en formulier
kunt vinden om contact op te nemen met de technische assistentie

Voor meer informatie over het product, raadpleeg https://eprel.ec.europa.eu/ of scan de QR-code op
het energielabel dat bij het apparaat is geleverd




PL

W przypadku urzadzen do przechowywania wina: ,,Urzadzenie przeznaczone wylacznie do
przechowywania wina”

W przypadku urzadzenia wolnostojacego zamieszcza si¢ ostrzezenie: ,,To urzadzenie chtodnicze nie
jest przeznaczone do uzytku jako urzadzenie do zabudowy.”

W przypadku urzadzen bez komory czterogwiazdkowej: ,,To urzadzenie chlodnicze nie jest
odpowiednie na potrzeby zamrazania srodkoéw spozywcezych.”

MAGAZYN ZYWNOSCI

Umies$ci¢ zywnos$¢ w roznych komorach, zgodnie z informacjami w ponizszej tabeli

Komory chlodziarki Rodzaj zywno$ci

. Zywnoé¢ zawierajaca konserwanty naturalne, na przyktad
dzemy, soki, napoje, przyprawy.
. Nie przechowywa¢ zywnosci tatwo psujace;j sig.

Drzwiczki lub poétki na
drzwiczkach komory lodowki

. Owoce, ziota i warzywa nalezy umiesci¢ osobno w

Szuflada na owoce i warzywa szufladzie na owoce i warzywa.
(szuflada na suréwki) . Nie przechowywa¢ w chlodziarce bananow, cebuli,
ziemniakOw ani czosnku.
Srodkowa potka lodowki e Produkty mleczne, jaja

Zywno$¢ niewymagajaca gotowania, na przyktad dania

Géma pélka lodowki gotowe, wedliny, pozostatosci.

Zywnoé¢ do dhugotrwatego przechowywania

Dolna szuflada na surowe migso, drob, ryby.

Srodkowa szuflada na mrozone warzywa i frytki.

Gorna tacka na lody, mrozone owoce, mrozone wypieki.

Szuflady/tacka zamrazarki

. Zaleca si¢ ustawienie temperatury w komorze chtodziarki na 4°C oraz, jesli to mozliwe,
na -18°C w komorze zamrazarki.

e W przypadku wigkszosci rodzajow zywnosci najdtuzszy czas przechowywania w
komorze chtodziarki jest osiggany przy nizszych temperaturach. Poniewaz niektore
specyficzne produkty (takie jak $wieze owoce i warzywa) w przypadku mniejszych
temperatur moga si¢ zepsuc, zaleca si¢ przechowywanie ich w szufladach, o ile sa
obecne. Jesli ich nie przewidziano, nalezy pozostawi¢ $rednie ustawienie termostatu.

e W przypadku zywnosci mrozonej nalezy zapozna¢ si¢ z czasem przechowywania
podanym na opakowaniu zywnosci. Czas przechowywania jest osiaggany zawsze, gdy
ustawienie uwzglednia temperatur¢ odniesienia komory (komora z jedng gwiazdka -6°C,
z dwoma gwiazdkami -12°C, z trzema gwiazdkami -18°C)




POZYCJONOWANIE
Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w miejscu, w ktérym temperatura otoczenia odpowiada klasie
klimatycznej wskazanej na tabliczce znamionowej urzadzenia:

. Rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje si¢ ostrzezenie: ,,Urzadzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 10 °C
do 32 °C”

e  Umiarkowana: dodaje si¢ ostrzezenie (N): ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 32 °C”

. Subtropikalna: dodaje si¢ ostrzezenie (ST): ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 38 °C”

e  Tropikalna: dodaje si¢ ostrzezenie (T): ,,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do
uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej si¢ w zakresie od 16 °C do 43 °C”

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH

Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwodéw drukowanych przez okres co najmniej siedmiu
lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres co najmniej siedmiu lat oraz uszczelki
drzwiowe przez okres co najmniej 10 lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza
danego modelu

GWARANCIJI

Minimalny okres gwarancji: Kraje UE — 2 lata, Turcja — 3 lata, Wielka Brytania — rok, Rosja — rok,
Szwecja — 3 lata, Serbia — 2 lata, Norwegia — 5 lat, Maroko — rok, Algieria — 6 miesi¢cy, Tunezja —
gwarancja prawna nie jest wymagana

POMOC TECHNICZNA

Aby skontaktowac si¢ z pomoca techniczng, odwiedz nasza strong internetowa:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . W sekcji ,,website” wybierz marke swojego produktu i swoj
kraj. Zostaniesz przekierowany na konkretna strong internetowa, na ktorej znajdziesz numer
telefonu i formularz do kontaktu z pomoca techniczna

Wiecej informacji na temat produktu mozna znalez¢ na stronie https://eprel.ec.europa.eu/ lub

zeskanowa¢ QR na etykiecie energetycznej dostarczonej z urzadzeniem
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No caso dos aparelhos de armazenagem de vinhos: «Este aparelho destina-se exclusivamente a
armazenagem de vinhos»

No caso dos aparelhos de instalagdo livre: «Este aparelho de refrigeragdo ndo se destina a ser
utilizado como aparelho encastravel»

No caso dos aparelhos sem compartimento de quatro estrelas: «Este aparelho de refrigeragdo ndo ¢
adequado para congelar géneros alimenticios»

ARMAZENAMENTO DE COMIDA

Posicione alimentos diferentes em compartimentos diferentes de acordo com a tabela abaixo

Compartimentos do frigorifico Tipo de alimento

. Alimentos com conservantes naturais, como
compotas, sumos, bebidas, condimentos.
. Nao armazene alimentos pereciveis.

Porta ou prateleiras do compartimento
do frigorifico

e  Frutas, ervas e legumes devem ser colocados
separadamente no caixote do lixo.

. Nao guarde bananas, cebolas, batatas e alho no
frigorifico.

Gaveta dos frescos (gaveta de salada)

Prateleira do frigorifico - meio e Produtos lacteos, ovos

e Alimentos que ndo precisam ser cozinhados, como
alimentos prontos para consumo, carnes de deli,
sobras.

Prateleira do frigorifico - parte
superior

. Alimentos para armazenamento a longo prazo.

. Gaveta de baixo para carne crua, aves, peixe.

e  Gaveta do meio para legumes congelados, batatas
fritas.

e Bandeja superior para gelado, frutas congeladas,
produtos de panificagdo congelados.

Gaveta (s)/ bandeja do congelador

. Sugere-se definir a temperatura para 4 °C no compartimento do frigorifico e, se possivel,
para -18 °C no compartimento do congelador.

e  Para a maioria das categorias de alimentos, o maior tempo de armazenamento no
compartimento do frigorifico ¢ conseguido com temperaturas mais frias. Uma vez que
alguns produtos especificos (como frutas e legumes frescos) podem ser danificados com
temperaturas mais frias, sugere-se manté-los sempre nas gavetas dos frescos. Se nao
estiver presente, mantenha uma configuragdo média do termdstato.

e  Para alimentos congelados, consulte o periodo de armazenamento indicado na
embalagem do alimento. Este periodo de armazenamento ¢ alcangado sempre que a
configurago respeita as temperaturas de referéncia do compartimento (uma estrela -6 °C,
duas estrelas -12 °C, trés estrelas -18 °C).




POSICIONAMENTO
Instale este eletrodoméstico no local onde a temperatura ambiente corresponda a classe de
temperatura indicada na chapa de caracteristicas do eletrodoméstico:
. Temperada alargada (SN): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambientes compreendidas entre 10 °C e 32 °C»
. Temperada (N): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 32 °C»
. Subtropical (ST): «Este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 38 °C»
. Tropical (T): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambientes compreendidas entre 16 °C e 43 °C»

DISPONIBILIDADE DE PECAS DE REPOSICAO

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuito impresso e fontes de luz, por um periodo
minimo de sete anos apds a colocagdo no mercado da tltima unidade do modelo em causa;

pegas de porta, dobradigas de porta, tabuleiros e cestos por um periodo minimo de sete anos e
vedantes de porta por um periodo minimo de dez anos, ap6s a colocagdo no mercado da ultima
unidade do modelo em causa

GARANTIA

A garantia minima é: 2 anos para os paises da UE, 3 anos para a Turquia, 1 ano para o Reino Unido,
1 ano para a Russia, 3 anos para a Suécia, 2 anos para a Sérvia, 5 anos para a Noruega, 1 ano para
Marrocos, 6 meses para a Argélia, Tunisia nenhuma garantia legal necessaria.”

ASSISTENCIA TECNICA

Para entrar em contato com a assisténcia técnica, visite nosso site: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . Na se¢do “website”, escolha a marca do seu produto e o seu pais. Vocé sera
redirecionado para o site especifico onde podera encontrar o nimero de telefone e formulario para
entrar em contato com a assisténcia técnica

Para mais informagdes sobre o produto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ ou digitalize o QR na
etiqueta de energia fornecida com o aparelho



RO

in ceea ce priveste aparatele pentru depozitarea vinului: ,acest aparat este destinat a fi utilizat
exclusiv la depozitarea vinului”

in ceea ce priveste un aparat frigorific de sine-stititor: ,,acest aparat frigorific nu este destinat a fi
utilizat ca aparat incorporat”

In ceea ce priveste aparatele fird compartiment cu 4 stele: ,,acest aparat frigorific nu este adecvat
pentru congelarea produselor alimentare”

DEPOZITAREA ALIMENTELOR

Pozitionati alimente diferite in compartimente diferite, conform tabelului de mai jos

Compartimentele frigiderului Tipul de aliment

e Alimente cu conservanti naturali, cum ar fi
gemuri,sucuri, bauturi, condimente.
. Nu depozitati alimente perisabile.

Compartimentele usii sau ale
suporturilor frigiderului

e Fructele, ierburile si legumele trebuie asezate separat in
sertarul de legume.
. Nu pastrati banane, ceapd, cartofi si usturoi in frigider.

Sertar de legume (sertar pentru
salata)

Raftul din mijloc al frigiderului e Produse lactate, oud

. Alimente care nu necesita gatire, cum ar fi alimentele

Raftul superior al frigiderului . . -
gata pentru consum, mezeluri, resturi de mancare.

. Alimente ce pot fi depozitate pe termen lung.
. Sertarul de jos este pentru carne cruda, came de pasire,
Sertarul (sertarele)/tava peste.
congelatorului e Sertarul din mijloc este pentru legume congelate, gheata.
e  Tava superioara este pentru inghetata, fructe congelate,
produse de patiserie congelate.

. Se recomanda setarea temperaturii la 4 °C in compartimentul frigiderului si, daca este
posibil, la -18 °C in compartimentul congelatorului.

e  Pentru majoritatea categoriilor de alimente, cel mai lung timp de pastrare in
compartimentul frigiderului se poate atinge cu ajutorul temperaturilor mai scazute.
Deoarece anumite produse specifice (cum ar fi fructele si legumele proaspete) pot fi
afectate la temperaturi mai scazute, se recomanda sa le pastrati in sertarele pentru legume,
in cazul in care acestea sunt prezente. Daca acestea nu sunt prezente, mentineti o setare
medie a termostatului.

e Pentru alimentele congelate, consultati timpul de pastrare indicat pe ambalajul
alimentelor. Acest timp de pastrare este atins ori de céte ori setarea respectd
temperaturile de referinta ale compartimentului (o stea -6 °C, doua stele -12 °C, trei stele
-18 °C).



POZITIONARE
Instalati aparatul intr-un loc in care temperatura ambianta corespunde clasei climatice indicate pe
placuta tehnica a aparatului:
. Temperata extinsd (SN): ,,acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi
ambiante cuprinse intre 10 °C si 32 °C”
. Temperata (N): ,,acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 32 °C”
. Subtropicald (ST): ,,acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi
ambiante cuprinse intre 16 °C si 38 °C”
. Tropicala (T): ,,acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 43 °C”

DISPONIBILITATEA PIETELOR DE REZUMAT

Termostate, senzori de temperaturd, plici de circuite imprimate si surse de lumina pe o perioada de
sapte ani de la introducerea pe piatd a ultimei unitati din model;

manere de usd, balamale de usa, tavi si cosuri pe o perioada minima de sapte ani si garnituri de usa
pe o perioadd minima de 10 ani de la introducerea pe piata a ultimei unitati din model;

GARANTIA
Garantia minima este de: doi ani pentru tarile din UE, trei ani pentru Turcia, un an pentru Regatul

Unit, un an pentru Rusia, trei ani pentru Suedia, doi ani pentru Serbia, cinci ani pentru Norvegia, un
an pentru Maroc, sase luni pentru Algeria, iar pentru Tunisia nu este necesara nicio garantie legala.

ASISTENTA TEHNICA

Pentru a contacta asistenta tehnica, vizitati site-ul nostru web: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . In sectiunea ,,website”, alegeti marca produsului dvs. si tara dvs. Veti fi
redirectionat catre site-ul web specific, unde puteti gasi numarul de telefon si formularul pentru a
contacta asistenta tehnica

Pentru informatii suplimentare despre produs, va rugam sa consultati https:/eprel.ec.europa.eu/ sau
sa scanati codul QR de pe eticheta energetica furnizata impreuna cu aparatul.




SK

V pripade spotrebi¢ov na uchovavanie vina: ,tento spotrebi¢ je ureny vylucne na uchovavanie

vina®.

V pripade volne stojaceho spotrebica: ,tento chladiaci spotrebi¢ nie je urCeny na pouzitie ako

vstavany spotrebic*

V pripade spotrebicov bez stvorhviezdickového oddelenia: ,tento chladiaci spotrebi¢ nie je vhodny

na mrazenie potravin®

SKLADOVANIE POTRAVIN

Rozne potraviny umiestnite do réznych oddeleni podl'a nasledujucej tabul’ky

Oddelenia chladni¢ky

Druh potraviny

Dvere alebo bo¢né police
chladnicky

Potraviny s prirodnymi konzerva¢nymi latkami, ako
su dzemy,dzasy, napoje, ochucovadla.
Neuchovévajte potraviny podliehajice skaze.

Zasuvka na zeleninu a ovocie
(zasuvka na $alat)

Ovocie, bylinky a zelenina by sa mali umiestnit’
samostatne do nddoby na ovocie a zeleninu.
Neuchovévajte banany, cibul'u, zemiaky a cesnak v
chladnicke.

Policka chladnicky — stredna

Mliecne vyrobky, vajcia

Polica chladnicky — horna

Potraviny, ktoré nepotrebuju varenie, ako st
potraviny na priamu spotrebu, delikatesy, zvysky
pokrmov

Zasuvka(-y) mraznic¢ky/polica

Potraviny na dlhodobé skladovanie.

Spodna zasuvka na surové méso, hydinu, ryby.
Stredna zasuvka na mrazent zeleninu, hranolky.
Vrchna polica na zmrzlinu, mrazené ovocie, mrazené
pecivo.

. V chladnicke sa odporuca nastavit teplotu na 4 °C a v mraziacej priehradke, ak je to

mozné, na -18 °C.

e Pre vi¢sinu kategorii potravin sa najdlhsia doba skladovania v chladni¢ke dosahuje pri
chladnejsich teplotach. Ked'ze sa niektoré konkrétne vyrobky (ako Cerstvé ovocie a
zelenina), ak st pritomné, mozu poskodit’ pri chladnejsich teplotach, odporaca sa
uchovavat ich v zdsuvkach. Ak nie st pritomné, udrziavajte priemerné nastavenie

termostatu.

e Pokial ide o mrazené potraviny, pozrite si ¢as skladovania uvedeny na obale potravin.
Tento ¢as skladovania sa dosiahne vzdy, ked’ nastavenie reSpektuje referencné teploty
priehradky (jednohviezdickova -6 °C, dvojhviezdickova -12 °C, trojhviezdickova

-18 °C).




POLOHOVANIE
Tento spotrebic¢ instalujte na mieste, kde teplota okolia zodpoveda klimatickej triede uvedenej na
Stitku spotrebica. V pripade chladiacich spotrebi¢ov s klimatickou triedou:
. Rozsirena mierna (SN): ,.tento chladiaci spotrebi€ je ureny na pouzivanie pri teplote
okolia od 10 °C do 32 °C*
. Mierna (N): ,tento chladiaci spotrebi¢ je ur€eny na pouzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 32 °C*
. Subtropicka (ST): ,.tento chladiaci spotrebic je ur€eny na pouzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 38 °C*
. Tropicka (T): ,,tento chladiaci spotrebi€ je ureny na pouzivanie pri teplote okolia od
16 °C do 43 °C*

DOSTUPNOST NAHRADNYCH DIELOV

Termostaty, snimace teploty, dosky plosnych spojov a svetelné zdroje, aspon pocas siedmich rokov
od uvedenia posledného kusu daného modelu na trh

rucky a zavesy dveri, policky a kosiky aspon pocas siedmich rokov a tesnenia dveri aspon po¢as 10
rokov od uvedenia posledného kusu daného modelu na trh;

ZARUKA ,

Minimalna zaruka je: 2 roky pre krajiny EU, 3 roky pre Turecko, 1 rok pre Spojené kralovstvo, 1
rok pre Rusko, 3 roky pre Svédsko, 2 roky pre Srbsko, 5 rokov pre Noérsko, 1 rok pre Maroko, 6
mesiacov pre Alzirsko, Tunisko nevyzaduje ziadnu pravnu zaruku.

TECHNICKA POMOC

Ak chceete kontaktovat’ technickl pomoc, navstivte nasu webovu stranku: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . V sekcii ,,webova stranka‘ vyberte znacku vasho produktu a vasu krajinu. Budete
presmerovani na konkrétnu webovu stranku, kde najdete telefonne ¢islo a formular na kontaktovanie
technickej pomoci

Dalsie informacie o produkte najdete na https://eprel.ec.europa.eu/ alebo naskenujte QR na
energetickom Stitku dodavanom so spotrebi¢om.
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Za aparate za shranjevanje vina: ,,ta aparat se uporablja izklju¢no za shranjevanje vina.”
Za prostostojeci aparat: ,.ta hladilni aparat ni namenjen za uporabo kot vgradni aparat™
Za aparate brez predelka s Stirimi zvezdicami: ,.ta hladilni aparat ni primeren za zamrzovanje zivil.*

SHRANJEVANJE HRANE

Postavite razli¢na zivila v razli¢ne predelke v skladu s spodnjo tabelo

Hladilni predelki

Vrsta Zivil

Vrata ali police hladilnika

Zivila z naravnimi konzervansi, kot so marmelade,
sokovi, pijace, zaCimbe.
Ne shranjujte pokvarljivih zivil.

Predal za ohranjanje svezine (predal
za solate)

Sadje, zelis¢a in zelenjavo je treba lo¢eno postaviti v
posodo za ohranjanje sveZzine.

V hladilniku ne shranjujte banan, ¢ebule, krompirja
in Cesna.

Hladilna polica — srednja

Mlecni izdelki, jajca

Hladilna polica — zgornja

Zivila, ki jih ni treba kuhati, kot so Zivila,
pripravljena za uzivanje, delikatesne mesnine,
ostanki.

Predal (-i)/pladenj zamrzovalnika

Zivila za dolgoro&no shranjevanje.

Spodnji predal za surovo meso, perutnino, ribe.
Srednji predal za zelenjavo, Cips.

Zgornji pladen;j za sladoled, zamrznjeno sadje,
Zamrznjeno pecivo.

. Priporocljivo je, da v hladilnem predelku nastavite temperaturo na 4 °C in, ¢e je mogoce,
na —18 °C v zamrzovalnem predelku.

e  Zavecino kategorij zivil je najdaljsi ¢as shranjevanja v hladilniku dosezen pri hladnejsih
temperaturah. Ker se nekateri posebni proizvodi (kot sveze sadje in zelenjava) lahko
poskodujejo pri hladnejsih temperaturah, je priporocljivo, da jih hranite v predalih za
zelenjavo, Ge so prisotni. Ce ti predali niso prisotni, vzdrzujte povpreéno nastavitev

termostata.

. Za zamrznjeno hrano glejte ¢as shranjevanja, oznacen na embalazi zivila. Ta ¢as

shranjevanja se doseze, kadar je nastavitev v skladu z referenénimi temperaturami
predelka (ena zvezdica —6 °C, dve zvezdici —12 °C, tri zvezdice —18 °C).




POZICIONIRANJE
Napravo namestite na mesto, kjer temperatura okolice ustreza klimatskemu razredu, ki je naveden
na tipski plos¢ici naprave:
. Razsirjeni zmerni (SN): ,,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah
okolice od 10 °C do 32 °C*
. Zmerni (N): ,.ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od
16 °C do 32 °C*
. Subtropski (ST) ,.ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od
16 °C do 38 °C*
. Tropski (T) ,.ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C
do 43 °C*

RAZPOLOZLJIVOST REZERVNIH DELOV

Termostate, temperaturna tipala, plosce tiskanega vezja in svetlobne vire za obdobje najmanj sedem
let po tem, ko je bila dana na trg zadnja enota modela;

kljuke in teCaje vrat, pladnje in koSare za najmanj sedem let po tem, ko je bila dana na trg zadnja
enota modela, tesnila vrat pa za najmanj deset let po tem;

JAMSTVO

Minimalno jamstvo velja: 2 leti za drzave EU, 3 leta za Tur¢ijo, 1 leto za Zdruzeno kraljestvo, 1 leto
za Rusijo, 3 leta za Svedsko, 2 leti za Srbijo, 5 let za Norvesko, 1 leto za Maroko in 6 mesecev za
Alzirijo; za Tunizijo pravna garancija ni potrebna.

TEHNICNA POMOC
Ce zelite stopiti v stik s tehni¢no pomocjo, obis¢ite naso spletno stran: https://corporate.haier-

europe.com/en/ .V razdelku »spletno mesto« izberite blagovno znamko izdelka in drzavo.
Preusmerjeni boste na doloc¢eno spletno mesto, kjer boste nasli telefonsko stevilko in obrazec za stik
s tehni¢no pomocjo

Za nadaljnje informacije o izdelku glejte https://eprel.ec.europa.eu/ ali skenirajte QR na energijski
nalepki, priloZeni napravi
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Viinikaappien osalta: ”Téma laite on tarkoitettu ainoastaan viinin sdilyttdmiseen”

Vapaasti seisovan laitteen osalta: “Tatd kylmaisdilytyslaitetta ei ole tarkoitettu kaytettdviksi
sisdéinrakennettuna laitteena”

Sellaisten laitteiden osalta, joissa ei ole neljan tdhden osastoa: ”Tdma kylmasdilytyslaite ei sovellu
elintarvikkeiden pakastamiseen”

RUOKAVARASTO

Sijoita eri ruoka eri osastoihin taulukon alapuolelle

Jédkaappiosasto Ruokalaji

. Luonnollisia sdilontdaineita sisiltavit ruoat, kuten

Jédkaappiosaston ovi tai . .
PP hillot, mehut, juomat, mausteet.

parvekkeet o Ali siilyti pilaantuvia elintarvikkeita
e Hedelmat, yrtit ja vihannekset tulee sijoittaa
Crisper-laatikot erikseen terdvampdén astiaan
(salaattilaatikko) e Ali siilytd banaaneja, sipulia, perunoita,
valkosipulia jadikaapissa
Jadkaapin hylly - keskelld e Meijerituotteet, munat

. Ruoat, jotka eivit tarvitse sokerointia, kuten

Jadkaapin hylly - yldosa valmisruoat, deli-liha, jaédnnokset.

Ruoat pitkédaikaiseen sdilytykseen

Pohjalaatikko raakametsille, siipikarjalle, kalalle
Keskilokero pakastetuille vihanneksille, siruille.
Ylapelti jaatelod, pakastettuja hedelmié, pakastettuja
leivonnaisia varten.

Pakastimen laatikko (t) /
tarjotin

. Suositellaan asettamaan lampdétilaksi 4 °C jadkaappiosastolle ja mahdollisuuksien
mukaan -18 °C pakastinosastolle.

. Useimmissa elintarvikeryhmissa pisin sdilytysaika jddkaapissa saavutetaan kylmemmilld
lampétiloilla. Koska tietyt tuotteet (kuten tuoreet hedelmét ja vihannekset) voivat
vahingoittua kylmissd lampdtiloissa, suositellaan sdilyttdméaédn ne vihanneslaatikossa aina,
mikili se on saatavilla. Jos se ei ole saatavilla, aseta termostaatti keskiasetukseen.

e  Katso pakastettujen elintarvikkeiden sdilytysaika niiden pakkauksesta. Kyseinen
sdilytysaika saavutetaan, mikéli asetus noudattaa osaston viiteldmpdétiloja (yksi téhti -

6 °C, kaksi tdhted -12 °C, kolme téhted -18 °C).



PAIKANNUS
Asenna laite paikkaan, jossa ympéristén lampdtila vastaa laitteen tyyppikilvessé ilmoitettua
ilmastoluokkaa:
. Laajennettu lauhkea (SN): "Tdma kylmésdilytyslaite on tarkoitettu kéytettdviksi 10—
32 °C:n ympdristdlampétiloissa”
. Lauhkea (N): ”Téma kylmasiilytyslaite on tarkoitettu kéytettdviksi 16-32 °C:n
ympéristolampétiloissa”
. Subtrooppinen (ST): "Tamé kylmésdilytyslaite on tarkoitettu kéytettédvaksi 16-38 °C:n
ympéristolampétiloissa”
. Trooppinen (T): ”Tamé kylmésdilytyslaite on tarkoitettu kéytettidviksi 1643 °C:n
ympéristolampétiloissa”

VARAOSIEN SAATAVUUS

Termostaatit, lampétila-anturit, painetut piirilevyt ja valonldhteet vahintddn seitsemin vuoden ajan
siitd, kun viimeinen mallia edustava laite on saatettu markkinoille

Ovenkahvat, ovien saranat sekd hyllyt ja korit vdhintddn seitsemédn vuoden ajan ja ovitiivisteet
vihintddn 10 vuoden ajan siitd, kun viimeinen mallia edustava laite on saatettu markkinoille;

TAKUU

Viahimmadistakuu on: 2 vuotta EU-maille, 3 vuotta Turkille, 1 vuosi Yhdistyneelle kuningaskunnalle,
1 vuosi Vendjille, 3 vuosi Ruotsille, 2 vuotta Serbialle, 5 vuotta Norjalle, 1 vuosi Marokolle, 1
vuosi Algerialle, 6 vuotta Tunisiaa ei vaadita laillista takuuta.

TEKNINEN TUKI
Ota yhteyttd tekniseen tukeen kdymalld verkkosivustollamme: https://corporate.haier-

europe.com/en/ . Valitse "verkkosivusto" -osiossa tuotemerkki ja maasi. Sinut ohjataan tietylle
verkkosivustolle, josta 10ydét puhelinnumeron ja lomakkeen teknisen tuen ottamiseksi yhteytti

Lisdtietoja tuotteesta on osoitteessa https://eprel.ec.europa.eu/ tai skannaa QR laitteen mukana

toimitetulla energiamerkinnélld
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For vinkylskéap: ”Denna apparat dr avsedd att uteslutande anvéndas for forvaring av vin.”.

For fristdende kyl-/frysprodukter: ”Denna kyl-/frysprodukt &r inte avsedd att anvindas som en
inbyggd produkt.”

For produkter utan nagot fyrstjarnigt fack:”Denna kyl-/frysprodukt &r inte ldmplig for infrysning av
livsmedel.”

MAT FORRAD

Placera olika livsmedel i olika fack enligt nedanstaende tabell

Kylskiap Typ av mat
. Livsmedel med naturliga konserveringsmedel,
Daorr eller balkonger i kylskapet sasom sylt, juice, drycker, kryddor.

. Forvara inte lattfordarvliga livsmedel

e Frukt, orter och gronsaker ska placeras separat i

Crisper lador (salladslada) skarpkérlet
. Forvara inte bananer, 10k, potatis, vitlok i kylen
Kylhylla - mitten e Mejeriprodukter, dgg

. Mat som inte behover samlas, sdisom fardigmat,

Kylhylla - topp delikatesser, matrester.

Livsmedel for langvarig forvaring

Bottenldda for ra mote, fjaderfa, fisk

Mittlada for frysta gronsaker, chips.

Toppbricka for glass, frusen frukt, frysta bakverk.

Fryslador / -fack

. Det rekommenderas att temperaturen stills in pd 4 °C i kylfacket och, om mdjligt, pé -
18 °C i frysfacket.

e For de flesta livsmedelskategorier uppnas langst forvaringstid i kylfacket vid kallare
temperaturer. Eftersom vissa produkter (som farsk frukt och farska gronsaker) kan
skadas vid kallare temperaturer, rekommenderas det att de forvaras i gronsaksfack, i
forekommande fall. Om de inte finns, hdll en medelinstéllning av termostaten.

. For fryst mat, se den forvaringstid som anges pa matforpackningen. Denna forvaringstid
uppnds nér instéllningen respekterar fackets referenstemperaturer (1-stjarnig -6 °C, 2-
stjarnig -12 °C, 3-stjarnig -18 °C).




POSITIONERING
Installera apparaten pa en plats dar omgivningstemperaturen motsvarar den klimatklass som anges
pa apparatens typskylt:
. Utokad tempererad (SN): Texten ”Denna kyl-/frysprodukt 4r avsedd att anvindas vid
omgivningstemperaturer mellan 10 °C och 32 °C.”
. Tempererad (N): Texten ”Denna kyl-/frysprodukt &dr avsedd att anvéndas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 32 °C.”
. Subtropisk (ST): Texten "Denna kyl-/frysprodukt dr avsedd att anvandas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 38 °C.”
. Tropisk (T): Texten ”Denna kyl-/frysprodukt dr avsedd att anvandas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 43 °C.”

TILLGANGLIGHET AV RESERVDELAR

Termostater, temperatursensorer, kretskort och ljuskéllor, under minst sju ar efter det att den sista
modellen av modellen sléppts ut pd marknaden.

Dérrhandtag, dorrgangjéarn, brickor och korgar under minst sju ar och dérrpackningar under minst
10 &r efter att den sista modellen av modellen har sldppts ut pa marknaden.

GARANTI

Minsta garanti dr: 2 ar for EU-lander, 3 ér for Turkiet, 1 ar for Storbritannien, 1 ar for Ryssland, 3 ar
for Sverige, 2 ar for Serbien, 5 ar for Norge, 1 ar for Marocko, 6 ménader for Algeriet, Tunisien
kravs ingen juridisk garanti.

TEKNISK HJALP

For att kontakta teknisk assistans, besok var webbplats: https://corporate.haier-europe.com/en/ .
Under avsnittet "webbplats" véljer du produktens varumérke och ditt land. Du kommer att
omdirigeras till den specifika webbplatsen dér du hittar telefonnummer och formulér for att kontakta

teknisk assistans

Mer information om produkten finns pa https://eprel.ec.europa.eu/ eller skannar QR pa energimarket
som medfoljer apparaten.




tEh n O tE l(a https://tehnoteka.rs

Ovaj dokument je originalno proizveden i objavljen od strane proizvodaca,
brenda Candy, i preuzet je sa njihove zvanicne stranice. S obzirom na ovu
cinjenicu, Tehnoteka istice da ne preuzima odgovornost za tacnost,
celovitost ili pouzdanost informacija, podataka, misljenja, saveta ili izjava
sadrzanih u ovom dokumentu.

Napominjemo da Tehnoteka nema ovlaséenje da izvrsi bilo kakve izmene ili
dopune na ovom dokumentu, stoga nismo odgovorni za eventualne greske,
propuste ili netacnosti koje se mogu nadi unutar njega. Tehnoteka ne
odgovara za Stetu nanesenu korisnicima pri upotrebi netacnih podataka.
Ukoliko imate dodatna pitanja o proizvodu, ljubazno vas molimo da
kontaktirate direktno proizvodaca kako biste dobili sve detaljne
informacije.

Za najnovije informacije o ceni, dostupnim akcijama i tehnickim
karakteristikama proizvoda koji se pominje u ovom dokumentu, molimo
posetite nasu stranicu klikom na slededi link:



https://tehnoteka.rs/?utm_source=tehnoteka&utm_medium=pdf&utm_campaign=click_pdf
https://tehnoteka.rs/p/candy-frizider-cctos-502wn-akcija-cena/?utm_source=tehnoteka&utm_medium=pdf&utm_campaign=click_pdf
http://www.tcpdf.org

